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ஆசிரிேர் குழு 

1. திரு. V. அருண் குமார் 

முதுகறை ஆசிரியர் கணிதம் 

அரசு மமல் நிறைப்பள்ளி வடச்மசரி. 

 

2. திரு. G. அன்பழகன் 

           முதுகறை ஆசிரியர் கணிதம் 

          அரசு பபண்கள் மமல் நிறைப்பள்ளி 
ஆைாங்காயம். 

 

3. திருமதி. S. இந்திரா 

           முதுகறை ஆசிரியர் கணிதம் 

          அரசு மமல் நிறைப்பள்ளி வக்கணம்பட்டி. 

 

4. திருமதி. J. ராதிகா 

           முதுகறை ஆசிரியர் கணிதம் 

           அரசு பபண்கள் மமல் நிறைப்பள்ளி  
ம ாைார்மபட்றட. 

 

5. திரு. S. மார்த்தி 
           முதுகறை ஆசிரியர் கணிதம் 

           அரசு மமல் நிறைப்பள்ளி வள்ளிப்பட்டு . 

 

6. திரு. S. பாஸ்கரன் 

          முதுகறை ஆசிரியர் கணிதம் 

          அரசு மாதிரி மமல் நிறைப்பள்ளி திருப்பத்தூர். 

 

7. திரு. N. சுமரஷ்குமார் 

முதுகறை ஆசிரியர் கணிதம் 

அரசு மமல் நிறைப்பள்ளி 
மகத்தாண்டப்பட்டி. 

 

8. திரு. K. விஷ்ணுகுமார் 

           முதுகறை ஆசிரியர் கணிதம் 

அரசு ஆண்கள் மமல் நிறைப்பள்ளி 
நாட்ைம்பள்ளி. 
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+2 கணித பாடத்தில்  மமல்ை கற்கும்  மாணவர்கள் எளிே  முலைேில் மதர்ச்சிமபை சிைப்பு  பேிற்சி  லகமேடு 

 

மாணவர்களின் கவனத்திற்கு 

 

❖ மாணவர்கள் கணிதத்தில் 100 சதவதீம் மதர்ச்சி மபறும் வலகேில் இச்சிைப்பு பேிற்சி லகமேடு தோரிக்கப்பட்டுள்ளது. 

 

❖ இப்பேிற்சி லகமேட்டில் உள்ள 5 மதிப்மபண் வினாக்களுக்கான விலடகலள நன்ைாக பேிற்சி மமற்மகாண்டால் 35/35 

மதிப்மபண்கள் எளிதாக மபாதுத்மதர்வில் மபைைாம். 

 

❖ பாடப் புத்தகத்தில் ஒவ்மவாரு அத்திோத்திலும் இறுதி பேிற்சிேில் உள்ள ஒரு மதிப்மபண் வினாக்கள் மமாத்தம் 250க்கும் 

தீவிர பேிற்சி மமற்மகாண்டால் 10 முதல் 15 வலர மதிப்மபண்கள் கண்டிப்பாக மபற்று விடைாம். 

 

❖ மதலவோன இடங்களில் படங்கள் வலரே மவண்டும், படத்திற்கு மதிப்மபண்கள் உண்டு. 

 

❖ ஒவ்மவாறு விலடக்கும் தீர்வு காண உதவும் சூத்திரத்லத அவசிேம் எழுத மவண்டும். 

 

❖ மதர்வு மநருங்கும்மபாது அவசர அவசரமாக கணக்குகலள மனப்பாடம் மசய்வலத தவிர்த்து ஆரம்பம் முதமை புரிந்து 

கணக்குகலள மசய்து பார்த்தல் மவண்டும். 

 

❖ மாணவர்களுக்கு எளிலமோகப் புரியும் வலகேில் முக்கிே வினாக்களுக்கு, 

விலடகள் மிகவும் எளிே முலைேில் விளக்கப்பட்டுள்ளது. 

 

❖ மதர்வில், வினாவிலன பைமுலை படித்து, மகள்விலேப் புரிந்து, விலடலேக் கண்டைிந்த பின்பு விலடேளிக்க மவண்டும். 

முழுலமோன விலட மதரிேவில்லை என்ைாலும், அந்த வினாவிற்கு விலடலே உங்களுக்கு மதரிந்த அளவிற்கு பதில் 

அளித்தால் நிலைே மதிப்மபண்கலளப் (Step Mark) மபைைாம். 

 

❖ மாணவர்கள் எந்தக் மகள்விலேயும் விட்டுவிடாமல் கண்டிப்பாக அலனத்து 

மகள்விகளுக்கும் உங்களுக்கு மதரிந்த அளவில் விலடேளிக்க மவண்டும். 

 

❖  தன்னம்பிக்லகமோடு கணிதத் மதர்விலன எதிர்மகாள்ள மவண்டும். 

 

❖ எனமவ நம்பிக்லகமோடு மதர்வு எழுதுங்கள் 100 சதவதீ மதர்ச்சி மபற்று மாவட்டத்திற்கும் மற்றும் மாநிைத்திற்கும் மபறுலம 

மசர்த்திட வாழ்த்துக்கள்.  

 
 

முேற்சி + பேிற்சி =மவற்ைி 
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சரியான அல்லது மிகவும் ஏற்புடைய விடையிடன தேர்ந்தேடுக்கவும் 
அத்ேியாயம் 1 – அணிகள் மற்றும் அணிக்க ோடவகளின் 

பயன்பாடுகள் 

1) |adj⁡(adj⁡ 𝐴)| = |𝐴|9 எனில், சதுர அணி 𝐴-யின் வரிசசயானது 
(1) 3  (2) 4  (3) 2  (4) 5 

2) 𝐴 என்ற 3 × 3 பூச்சியமற்றக் க ாசவ அணிக்கு 𝐴𝐴𝑇 = 𝐴𝑇𝐴 மற்றும் 𝐵 = 𝐴−1𝐴𝑇 
என்றவாறு இருப்பின், 𝐵𝐵𝑇 = 

(1) 𝐴  (2) 𝐵  (3) 𝐼3  (4) 𝐵𝑇 

3) 𝐴 = [
3 5
1 2

] , 𝐵 = adj⁡ 𝐴 மற்றும் 𝐶 = 3𝐴 எனில், |adj⁡ 𝐵|
|𝐶|

= 

(1) 1
3
  (2) 1

9
  (3) 1

4
  (4) 1 

4) 𝐴 [
1 −2
1 4

] = [
6 0
0 6

] எனில், 𝐴 = 

(1) [1 −2
1 4

] (2) [ 1 2
−1 4

] (3) [ 4 2
−1 1

] (4) [4 −1
2 1

] 

5) 𝐴 = [
7 3
4 2

] எனில், 9𝐼2 − 𝐴 = 

(1) 𝐴−1  (2) 𝐴
−1

2
  (3) 3𝐴−1 (4) 2𝐴−1 

6) 𝐴 = [
2 0
1 5

] மற்றும் 𝐵 = [
1 4
2 0

] எனில், |adj⁡(𝐴𝐵)| = 

(1) −40  (2) −80  (3) −60  (4) −20 

7) 𝑃 = [
1 𝑥 0
1 3 0
2 4 −2

] என்பது 3 × 3 வரிசசயுசைய அணி 𝐴-ன் கசர்ப்பு அணி மற்றும்   

|𝐴 ∣= 4 எனில், 𝑥 அனது 
(1) 15  (2) 12  (3) 14  (4) 11 

8) 𝐴 = [
3 1 −1
2 −2 0
1 2 −1

] மற்றும் 𝐴−1 = [

𝑎11 𝑎12 𝑎13
𝑎21 𝑎22 𝑎23
𝑎31 𝑎32 𝑎33

] எனில், 𝑎23 − ன் 

மதிப்பானது 
(1) 0  (2) −2  (3) −3  (4) −1 

9) 𝐴, 𝐵 மற்றும் 𝐶 என்பன கேர்மாறு  ாணத்தக் வாறு ஏகதனுமமாரு வரிசசயில் 
இருப்பின் பின்வருவனவற்றில் எது உண்சமயல்ல? 

(1) adj⁡ 𝐴 = |𝐴|𝐴−1  (2) adj⁡(𝐴𝐵) = (adj⁡ 𝐴)(adj⁡ 𝐵) 
(3) det⁡ 𝐴−1 = (det⁡ 𝐴)−1  (4) (𝐴𝐵𝐶)−1 = 𝐶−1𝐵−1𝐴−1 

10) (𝐴𝐵)−1 = [
12 −17
−19 27

] மற்றும் 𝐴−1 = [
1 −1
−2 3

] எனில், 𝐵−1 = 

(1) [ 2 −5
−3 8

] (2) [8 5
3 2

] (3) [3 1
2 1

] (4) [ 8 −5
−3 2

] 

11) 𝐴𝑇𝐴−1 ஆனது சமச்சீர் எனில், 𝐴2 = 

(1) 𝐴−1  (2) (𝐴𝑇)2 (3) 𝐴𝑇  (4) (𝐴−1)2 

12) 𝐴 என்பது பூச்சியமற்றக் க ாசவ அணி மற்றும் 𝐴−1 = [
5 3
−2 −1

] எனில், 

(𝐴𝑇)−1 = 

(1) [−5 3
2 1

] (2) [ 5 3
−2 −1

] (3) [−1 −3
2 5

] (4) [5 −2
3 −1

] 

13) 𝐴 = [

3

5

4

5

𝑥
3

5

] மற்றும் 𝐴𝑇 = 𝐴−1 எனில், 𝑥-ன் மதிப்பு 

(1) −⁡4
5
  (2) −⁡3

5
  (3) 3

5
  (4) 4

5
  

14) 𝐴 = [
1 tan⁡

𝜃

2

−tan⁡
𝜃

2
1

] மற்றும் 𝐴𝐵 = 𝐼2 எனில், 𝐵 = 

(1) (cos2⁡ 𝜃
2
)𝐴 (2) (cos2⁡ 𝜃

2
)𝐴𝑇 (3) (cos2⁡ 𝜃)𝐼 (4) (sin2⁡ 𝜃

2
)𝐴 

15) 𝐴 = [
cos⁡ 𝜃 sin⁡ 𝜃
−sin⁡ 𝜃 cos⁡ 𝜃

] மற்றும் 𝐴(adj⁡ 𝐴) = [
𝑘 0
0 𝑘

] எனில், 𝑘 = 

(1) 0  (2) sin⁡ 𝜃 (3) cos⁡ 𝜃 (4) 1 

16) 𝐴 = [
2 3
5 −2

] மற்றும் 𝜆𝐴−1 = 𝐴 எனில், 𝜆-ன் மதிப்பு 

(1) 17  (2) 14  (3) 19  (4) 21 

17) adj⁡ 𝐴 = [
2 3
4 −1

] மற்றும் adj⁡ 𝐵 = [
1 −2
−3 1

] எனில், adj⁡(𝐴𝐵) ஆனது 

(1) [−7 −1
7 −9

] (2) [−6 5
−2 −10

] (3) [−7 7
−1 −9

] (4) [−6 −2
5 −10

] 

1
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18) [
1 2 3 4
2 4 6 8
−1 −2 −3 −4

]-ன் அணித்தரம் 

(1) 1  (2) 2  (3) 4  (4) 3 

19) 𝑥𝑎𝑦𝑏 = 𝑒𝑚, 𝑥𝑐𝑦𝑑 = 𝑒𝑛, Δ1 = |
𝑚 𝑏
𝑛 𝑑

| , Δ2 = |
𝑎 𝑚
𝑐 𝑛

| , Δ3 = |
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

| எனில், 𝑥 மற்றும்    
𝑦-ன் மதிப்பு ள் முசறகய, 

(1) 𝑒(Δ2/Δ1), 𝑒(Δ3/Δ1)  (2) log⁡(Δ1/Δ3), log⁡(Δ2/Δ3) 
(3) log⁡(Δ2/Δ1), log⁡(Δ3/Δ1) (4) 𝑒(Δ1/Δ3), 𝑒(Δ2/Δ3) 

20) பின்வருபனவற்றுள் எசவ/எசவ ள் உண்சமயானசவ? 
(i) ஒரு சமச்சீர் அணியின் கசர்ப்பு அணி சமச்சீரா  இருக்கும். 
(ii) ஒரு மூசலவிட்ை அணியின் கசர்ப்பு அணி மூசல விட்ை அணியா  

இருக்கும். 
(iii) 𝐴 என்பது 𝑛 வரிசசயுசைய ஒரு சதுர அணி மற்றும் 𝜆 என்பது ஒரு 

திசசயிலி எனில் adj⁡(𝜆𝐴) = 𝜆𝑛adj⁡(𝐴). 
(iv) 𝐴(adj⁡ 𝐴) = (adj⁡ 𝐴)𝐴 = |𝐴|𝐼 

(1) (i) மட்டும்   (2) (ii) மற்றும் (iii) 
(3) (iii) மற்றும் (iv)  (4) (i), (ii) மற்றும் (iv)  

21) 𝜌(𝐴) = 𝜌([𝐴 ∣ 𝐵]) எனில், 𝐴𝑋 = 𝐵 என்ற கேரியச் சமன்பாடு ளின் 
மதாகுப்பானது 

(1) ஒருங் சமவுசையது மற்றும் ஒகர ஒரு தீர்வு மபற்றிருக்கும். 
(2) ஒருங் சமவுசையது. 
(3) ஒருங் சமவுசையது மற்றும் எண்ணற்ற தீர்வு ள் மபற்றிருக்கும். 
(4) ஒருங் சமவற்றது. 

22) 0 ≤ 𝜃 ≤ 𝜋⁡ மற்றும் 𝑥 + (sin 𝜃)𝑦 − (cos 𝜃)𝑧 = 0,⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡(cos⁡ 𝜃)𝑥 − 𝑦 + 𝑧 = 0,      
(sin⁡ 𝜃)𝑥 + 𝑦 − 𝑧 = 0⁡ மற்றும் மதாகுப்பானது மவளிப்பசையற்றத் தீர்வு 
மபற்றிருப்பின், 𝜃-ன் மதிப்பு 

(1) 2𝜋
3
  (2) 3𝜋

4
  (3) 5𝜋

6
  (4) 𝜋

4
 

23) ஒரு கேரியச் சமன்பாட்டுத் மதாகுப்பின் விரிவுபடுத்தப்பட்ை அணியானது 

[
1 2 7 3
0 1 4 6
0 0 𝜆 − 7 𝜇 + 5

] மற்றும் மதாகுப்பானது எண்ணற்ற தீர்வு ள் மபற்றிருக்கும் 

எனில், 

(1) 𝜆 = 7, 𝜇 ≠ −5  (2) 𝜆 = −7, 𝜇 = 5 
(3) 𝜆 ≠ 7, 𝜇 ≠ −5  (4) 𝜆 = 7, 𝜇 = −5 

24) 𝐴 = [
2 −1 1
−1 2 −1
1 −1 2

] மற்றும் 4𝐵 = [
3 1 −1
1 3 𝑥
−1 1 3

] என் . 𝐴-ன் கேர்மாறு 𝐵 எனில்,      

𝑥 −ன் மதிப்பு 
(1) 2  (2) 4  (3) 3  (4) 1 

25) 𝐴 = [
3 −3 4
2 −3 4
0 −1 1

], எனில் adj⁡(adj⁡ 𝐴)-ன் மதிப்பு 

(1) [
3 −3 4
2 −3 4
0 −1 1

]  (2) [
6 −6 8
4 −6 8
0 −2 2

] (3) [
−3 3 −4
−2 3 −4
0 1 −1

]  (4) [
3 −3 4
0 −1 1
2 −3 4

] 

அத்ேியாயம் 2 – கலப்பு எண்கள் 

1) 𝑖𝑛 + 𝑖𝑛+1 + 𝑖𝑛+2 + 𝑖𝑛+3 − ன் மதிப்பு 

(1) 0  (2) 1  (3) −1  (4) 𝑖 

2) ( )n n

i

i i −

=

+
13

1

1

-ன் மதிப்பு 

(1) 1 + 𝑖 (2) 𝑖  (3) 1  (4) 0 
3) 𝑧, 𝑖𝑧, மற்றும் 𝑧 + 𝑖𝑧 என்ற  லப்மபண் ள் ஆர் ண்ட் தளத்தில் உருவாக்கும் 

முக்க ாணத்தின் பரப்பளவு 

(1) 1
2
|𝑧|2 (2) |𝑧|2  (3) 3

2
|𝑧|2 (4) 2|𝑧|2 

4) ஒரு  லப்மபண்ணின் இசண  லப்மபண் 1

𝑖−2
 எனில், அந்த  லப்மபண் 

(1) 1

𝑖+2
  (2) −1

𝑖+2
  (3) −1

𝑖−2
  (4) 1

𝑖−2
 

5) 𝑧 =
(√3+𝑖)3(3𝑖+4)2

(8+6𝑖)2
 எனில், |𝑧|-ன் மதிப்பு 

(1) 0  (2) 1  (3) 2  (4) 3 

6) 𝑧 எனும் பூஜ்ஜியமற்ற கலப்பெண்ணிற்கு 2𝑖𝑧2 = 𝑧̅ எனில், |𝑧|-ன் மதிப்பு 
(1) 1

2
  (2) 1  (3) 2  (4) 3 

7) |𝑧 − 2 + 𝑖| ≤ 2 எனில், |𝑧|-ன் மீப்மபரு மதிப்பு 
(1) √3 − 2 (2) √3 + 2 (3) √5 − 2 (4) √5 + 2 

2
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8) |𝑧 −
3

𝑧
| = 2 எனில், |𝑧| −ன் மீச்சிறு மதிப்பு 

(1) 1  (2) 2  (3) 3  (4) 5 

9) |𝑧| = 1 எனில், 1+𝑧
1+𝑧‾

−ன் மதிப்பு 

(1) 𝑧  (2) 𝑧‾  (3) 1
𝑧
  (4) 1 

10) |𝑧| − 𝑧 = 1 + 2𝑖 என்ற சமன்பாட்டின் தீர்வு 
(1) 3

2
− 2𝑖 (2) − 3

2
+ 2𝑖 (3) 2 − 3

2
𝑖 (4) 2 + 3

2
𝑖 

11) |𝑧1| = 1, |𝑧2| = 2, |𝑧3| = 3, மற்றும் |9𝑧1𝑧2 + 4𝑧1𝑧3 + 𝑧2𝑧3| = 12 எனில்,             
|𝑧1 + 𝑧2 + 𝑧3| −ன் மதிப்பு 

(1) 1  (2) 2  (3) 3  (4) 4  
12) 𝑧 என்ற  லப்மபண்ணானது 𝑧 ∈ ℂ ∖ ℝ ஆ வும் 𝑧 + 1

𝑧
∈ ℝ எனவும் இருந்தால்,      

|𝑧| −ன் மதிப்பு 
(1) 0  (2) 1  (3) 2  (4) 3 

13) 𝑧1, ⁡𝑧2⁡ மற்றம் 𝑧3 என்ற  லப்மபண் ள் 𝑧1 + 𝑧2 + 𝑧3 = 0⁡ எனவும்                     
|𝑧1| = |𝑧2| = |𝑧3| = 1 ஆகவும் இருந்தால், 𝑧1

2 + 𝑧2
2 + 𝑧3

2 −ன் மதிப்பு 

(1) 3  (2) 2  (3) 1  (4) 0 
14) 𝑧−1

𝑧+1
 என்பது முழுவதும்  ற்பசன எனில், |𝑧|-ன் மதிப்பு 

(1) 1
2
  (2) 1  (3) 2  (4) 3 

15) 𝑧 = 𝑥 + 𝑖𝑦 என்ற  லப்மபண்ணிற்கு |𝑧 + 2| = |𝑧 − 2| எனில், 𝑧-ன் ேியமபாசத 
(1) மமய் அச்சு (2)  ற்பசன அச்சு   (3) ேீள்வட்ைம்      (4) வட்Lம் 

16) 3

−1+𝑖
 என்ற  லப்மபண்ணின் முதன்சம வசீ்சு 

(1) −5𝜋
6
  (2) −2𝜋

3
  (3) −3𝜋

4
  (4) −𝜋

2
 

17) (sin⁡ 40∘ + 𝑖cos⁡ 40∘)5 −ன் முதன்சம வசீ்சு 
(1) −110∘ (2) −70∘ (3) 70∘  (4) 110∘ 

18) (1 + 𝑖)(1 + 2𝑖)(1 + 3𝑖)⋯ (1 + 𝑛𝑖) = 𝑥 + 𝑖𝑦 எனில், 2.5.10 ⋯(1 + 𝑛2) − ன் 
மதிப்பு 

(1) 1  (2) 𝑖  (3) 𝑥2 + 𝑦2 (4) 1 + 𝑛2 
19) 𝜔 ≠ 1 என்பது ஒன்றின் முப்படி மூலம் மற்றும் (1 + 𝜔)7 = 𝐴 + 𝐵𝜔 எனில், 

(𝐴, 𝐵) என்பது 
(1) (1,0) (2) (−1,1) (3) (0,1) (4) (1,1) 

20) (1+𝑖√3)2

4𝑖(1−𝑖√3)
 என்ற  லப்மபண்ணின் முதன்சம வசீ்சு 

(1) 2𝜋
3
  (2) 𝜋

6
  (3) 5𝜋

6
  (4) 𝜋

2
 

21) 𝑥2 + 𝑥 + 1 = 0 என்ற சமன்பாட்டின் மூலங் ள் 𝛼 மற்றும் 𝛽 எனில், 𝛼2020 +

𝛽2020-ன் மதிப்பு 
(1) −2  (2) −1  (3) 1  (4) 2 

22) (cos⁡ 𝜋
3
+ 𝑖sin⁡

𝜋

3
)

3

4
−ன் எல்லா ோன்கு மதிப்பு ளின் மபருக்குத் மதாச  

(1) −2  (2) −1  (3) 1  (4) 2 

23) 𝜔 ≠ 1 என்பது ஒன்றின் முப்படி மூலம் மற்றும் |
1 1 1
1 −𝜔2 − 1 𝜔2

1 𝜔2 𝜔7
| = 3𝑘 எனில்,      

𝑘-ன் மதிப்பு 

(1) 1  (2) −1  (3) √3𝑖  (4) −√3𝑖 

24) (1+√3𝑖
1−√3𝑖

)
10

-ன் மதிப்பு 

(1) 𝑐𝑖𝑠⁡ 2𝜋
3
 (2) 𝑐𝑖𝑠⁡ 4𝜋

3
 (3) −𝑐𝑖𝑠⁡ 2𝜋

3
 (4) −𝑐𝑖𝑠⁡ 4𝜋

3
 

25) 𝜔 = 𝑐𝑖𝑠⁡
2𝜋

3
 எனில் |

𝑧 + 1 𝜔 𝜔2

𝜔2 𝑧 + 𝜔2 1
𝜔2 1 𝑧 + 𝜔

| = 0 என்ற சமன்பாட்டின் 

மவவ்கவறான மூலங் ளின் எண்ணிக்ச  
(1) 1  (2) 2  (3) 3  (4) 4 

அத்ேியாயம் 3 – சமன்பாட்டியல் 

1) 𝑥3 + 64-ன் ஒரு பூச்சியமாக் ி 
(1) 0  (2) 4  (3) 4𝑖  (4) -4 

2) 𝑓 மற்றும் 𝑔 என்பன முசறகய 𝑚 மற்றும் 𝑛 படியுள்ள பல்லுறுப்புக்க ாசவ ள் 
மற்றும் ℎ(𝑥) = (𝑓 ∘ 𝑔)(𝑥) எனில், ℎ-ன் படியானது 

(1) 𝑚𝑛  (2) 𝑚 + 𝑛 (3) 𝑚𝑛  (4) 𝑛𝑚 
3) 𝑥-ல் 𝑛 படியுள்ள ஒரு பல்லுறுப்புக்க ாசவச் சமன்பாடு மபற்றுள்ள மூலங் ள் 

(1) 𝑛 மவவ்கவறு மூலங் ள் (2) 𝑛 மமய்மயண் மூலங் ள் 
(3) 𝑛  லப்மபண் மூலங் ள் (4) அதி பட்சம் ஒரு மூலம் 

3
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4) 𝑥3 + 𝑝𝑥2 + 𝑞𝑥 + 𝑟-க்கு⁡𝛼, 𝛽 மற்றும் 𝛾 என்ெவை பூச்சியமாக்கிகள் எனில்,⁡∑
1
𝛼
 − 

ன் மதிப்பு  

(1) − 𝑞

𝑟
  (2) − 𝑝

𝑟
  (3) 𝑞

𝑟
  (4) − 𝑞

𝑝
 

5) வி ிதமுறு மூலத் கதற்றத்தின்படி பின்வருவனவற்றுள் எந்த எண்                   
4𝑥7 + 2𝑥4 − 103 − 5 என்பதற்கு சாத்தியமற்ற வி ிதமுறு பூச்சியமாகும்? 

(1) −1  (2) 5
4
  (3) 4

5
  (4) 5 

6) 𝑥3 − 𝑘𝑥2 + 9𝑥 எனும் பல்லுறுப்புக்க ாசவக்கு மூன்று மமய்மயண் 
பூச்சியமாக் ி ள் இருப்பதற்கு கதசவயானதும் மற்றும் கபாதுமானதுமான 
ேிபந்தசன 

(1) |𝑘| ≤ 6 (2) 𝑘 = 0 (3) |𝑘| > 6 (4) |𝑘| ≥ 6 
7) [0,2𝜋]-ல் sin4⁡ 𝑥 − 2sin2⁡ 𝑥 + 1 −ஐ ேிசறவு மசய்யும் மமய்மயண் ளின் 

எண்ணிக்ச  
(1) 2  (2) 4  (3) 1  (4) ∞ 

8) 𝑥3 + 12𝑥2 + 10𝑎𝑥 + 1999-க்கு ேிச்சயமா  ஒரு மிச மயண் பூச்சியமாக் ி 
இருப்பதற்கு கதசவயானதும் மற்றும் கபாதுமானதுமான ேிபந்தசன 

(1) 𝑎 ≥ 0 (2) 𝑎 > 0 (3) 𝑎 < 0 (4) 𝑎 ≤ 0 
9) 𝑥3 + 2𝑥 + 3 எனும் பல்லுறுப்புக்க ாசவக்கு 

(1) ஒரு குசற மற்றும் இரு மமய்மயண் பூச்சியமாக் ி ள் இருக்கும். 
(2) ஒரு மிச  மற்றும் இரு மமய்யற்ற  லப்மபண் பூச்சியமாக் ி ள் 

இருக்கும். 
(3) மூன்று மமய்மயண் பூச்சியமாக் ி ள் இருக்கும். 
(4) பூச்சியமாக் ி ள் இல்சல. 

10) ( )
r

n
r r

c

r

n x
=

−
0

1  எனும் பல்லுறுப்புக்க ாசவயின் மிச மயண் பூச்சியமாக் ி ளின் 

எண்ணிக்ச  
(1) 0  (2) 𝑛  (3) < 𝑛  (4) 𝑟 

அத்ேியாயம் 4 – தேர்மாறு முக்க ோணவியல் சார்புகள் 
1) sin−1⁡(cos⁡ 𝑥),0 ≤ 𝑥 ≤ 𝜋-ன் மதிப்பு 

(1) 𝜋 − 𝑥 (2) 𝑥 − 𝜋

2
 (3) 𝜋

2
− 𝑥 (4) 𝑥 − 𝜋 

2) sin−1⁡ 𝑥 + sin−1⁡ 𝑦 =
2𝜋

3
; எனில் cos−1⁡ 𝑥 + cos−1⁡ 𝑦 என்பதன் மதிப்பு 

(1) 2𝜋
3
  (2) 𝜋

3
  (3) 𝜋

6
  (4) 𝜋 

3) sin−1⁡
3

5
− cos−1⁡

12

13
+ sec−1⁡

5

3
− cosec−1⁡

13

12
 என்பதன் மதிப்பு 

(1) 2𝜋  (2) 𝜋  (3) 0  (4) tan−1⁡ 12
65
 

4) sin−1⁡ 𝑥 = 2sin−1⁡ 𝛼-க்கு ஒரு தீர்வு இருந்தால், பின்னர் 

(1) |𝛼| ≤ 1

√2
 (2) |𝛼| ≥ 1

√2
 (3) |𝛼| < 1

√2
 (4) |𝛼| > 1

√2
 

5) பின்வருவனவற்றில் எம்மதிப்பு ளுக்கு sin−1⁡(cos⁡ 𝑥) = 𝜋

2
− 𝑥 க்கு மமய்யாகும் 

(1) −𝜋 ≤ 𝑥 ≤ 0 (2) 0 ≤ 𝑥 ≤ 𝜋 (3) − 𝜋

2
≤ 𝑥 ≤

𝜋

2
 (4) − 𝜋

4
≤ 𝑥 ≤

3𝜋

4
 

6) sin−1⁡ 𝑥 + sin−1⁡ 𝑦 + sin−1⁡ 𝑧 =
3𝜋

2
 எனில், 𝑥2017 + 𝑦2018 + 𝑧2019 −

9

𝑥101+𝑦101+𝑧101
− 

ன் மதிப்பு 
(1) 0  (2) 1  (3) 2  (4) 3 

7) சில 𝑥 ∈ 𝑅-க்கு cot−1⁡ 𝑥 =
2𝜋

5
 எனில், tan−1⁡ 𝑥-ன் மதிப்பு 

(1) − 𝜋

10
 (2) 𝜋

5
  (3) 𝜋

10
  (4) − 𝜋

5
 

8) 𝑓(𝑥) = sin−1⁡ √𝑥 − 1 என வசரயறுக் ப்படும் சார்பின் சார்ப ம் 
(1) [1,2] (2) [−1,1] (3) [0,1] (4) [−1,0]  

9) 𝑥 =
1

5
 எனில், cos⁡(cos−1⁡ 𝑥 + 2sin−1⁡ 𝑥)-ன் மதிப்பு 

(1) −√24

25
 (2) √24

25
  (3) 1

5
  (4) − 1

5
 

10) tan−1⁡ (1
4
) + tan−1⁡ (

2

9
) என்பதின் சமம் 

(1) 1
2
cos−1⁡ (

3

5
) (2) 1

2
sin−1⁡ (

3

5
) (3) 1

2
tan−1⁡ (

3

5
) (4) tan−1⁡ (1

2
) 

 
11) சார்பு 𝑓(𝑥) = sin−1⁡(𝑥2 − 3) எனில், 𝑥 இருக்கும் இசைமவளி 

(1) [−1,1] (2) [√2, 2] (3) [−2,−√2] ∪ [√2, 2] (4) 
[−2,−√2] 

12) cot−1⁡ 2 மற்றும் cot−1⁡ 3 ஆ ியன ஒரு முக்க ாணத்தின் இரு க ாணங் ள் 
எனில், மூன்றாவது க ாணாமானது 

(1) 𝜋
4
  (2) 3𝜋

4
  (3) 𝜋

6
  (4) 𝜋

3
 

4
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13) sin−1 (tan 𝜋

4
) − sin−1 (√

3

𝑥
) =

𝜋

6
−ல்⁡𝑥 என்பசத மூலமா  ம ாண்ை சமன்பாடு 

(1) 𝑥2 − 𝑥 − 6 = 0  (2) 𝑥2 − 𝑥 − 12 = 0  
(3) 𝑥2 + 𝑥 − 12 = 0  (4) 𝑥2 + 𝑥 − 6 = 0 

14) sin−1⁡(2cos2⁡ 𝑥 − 1) + cos−1⁡(1 − 2sin2⁡ 𝑥) = 
(1) 𝜋

2
  (2) 𝜋

3
  (3) 𝜋

4
  (4) 𝜋

6
 

15) cot−1⁡(√sin⁡ 𝛼) + tan−1⁡(√sin⁡ 𝛼) = 𝑢 எனில், cos⁡ 2𝑢 ன் மதிப்பு 
(1) tan2⁡ 𝛼 (2) 0  (3) −1  (4) tan⁡ 2𝛼 

16) |𝑥| ≤ 1, எனில், 2tan−1⁡ 𝑥 − sin−1⁡
2𝑥

1+𝑥2
 என்பதற்கு சமம் 

(1) tan−1⁡ 𝑥 (2) sin−1⁡ 𝑥 (3) 0  (4) 𝜋 

17) tan−1⁡ 𝑥 − cot−1⁡ 𝑥 = tan−1⁡ (
1

√3
) என்ற சமன்பாட்டிற்கு 

(1) தீர்வு இல்சல  (2) ஒகரமயாரு தீர்வு 
(3) இரு தீர்வு ள்  (4) எண்ணற்றத் தீர்வு ள் 

18) sin−1⁡ 𝑥 + cot−1⁡ (
1

2
) =

𝜋

2
 எனில், 𝑥-ன் மதிப்பு 

(1) 1
2
  (2) 1

√5
  (3) 2

√5
  (4) √3

2
  

19) sin−1⁡ 𝑥
5
+ cosec−1⁡

5

4
=

𝜋

2
 எனில், 𝑥 − ன் மதிப்பு 

(1) 4  (2) 5  (3) 2  (4) 3 

20) |𝑥| < 1 எனில், sin⁡(tan−1⁡ 𝑥)-ன் மதிப்பு 

(1) 𝑥

√1−𝑥2
 (2) 1

√1−𝑥2
 (3) 1

√1+𝑥2
 (4) 𝑥

√1+𝑥2
 

அத்ேியாயம் 5 – இரு பரிமாண பகுமுடை வடிவியல்- II 
1) (1,5) மற்றும் (4,1) என்ற புள்ளிகள் ைழிச் பசல்ைதும் y-அச்வசத் பதாட்டுச் 

பசல்ைதுமான ைட்டத்தின் சமன்ொடு 𝑥2 + 𝑦2 − 5𝑥 − 6𝑦 + 9 + 𝜆(4𝑥 + 3𝑦 −

19) = 0 எனில் 𝜆-ன் மதிப்பு 

(1) 0,− 40

9
 (2) 0  (3) 40

9
  (4) −40

9
  

2) பசவ்ைகல நீளம் 8 அலகுகள் மற்றும் துவணயச்சின் நீளம் 
குைியங்களுக்கிவடயய உள்ள தூரத்தில் ொதி உள்ள அதிெரைவளயத்தின் 
வமயத்பதாவலத் தகவு 

(1) 4
3
  (2) 4

√3
  (3) 2

√3
  (4) 3

2
 

3) ைட்டம் 𝑥2 + 𝑦2 = 4𝑥 + 8𝑦 + 5 யநர்க்யகாடு 3𝑥 − 4𝑦 = 𝑚-ஐ இரு பைவ்யைறு 
புள்ளிகளில் பைட்டுகின்றது எனில் 

(1) 15 < 𝑚 < 65  (2) 35 < 𝑚 < 85 
(3) −85 < 𝑚 < −35  (4) −35 < 𝑚 < 15 

4) 𝑥-அச்வச (1,0) என்ற புள்ளியில் பதாட்டுச் பசல்ைதும் (2,3) என்ற புள்ளிவழிச் 
பசல்ைதுமான ைட்டத்தின் ைிட்டம் 

(1) 6
5
  (2) 5

3
  (3) 10

3
  (4) 3

5
 

5) 3𝑥2 + 𝑏𝑦2 + 4𝑏𝑥 − 6𝑏𝑦 + 𝑏2 = 0 என்ற ைட்டத்தின் ஆரம் 
(1) 1  (2) 3  (3) √10  (4) √11 

6) 𝑥2 − 8𝑥 − 12 = 0 மற்றும் 𝑦2 − 14𝑦 + 45 = 0 என்ற யகாடுகளால் அவடெடும் 
சதுரத்தின் உள்யள ைவரயப்ெடும் மிகப்பெரிய ைட்டத்தின் ஆரம் 

(1) (4,7) (2) (7,4) (3) (9,4) (4) (4,9) 
7) யநர்க்யகாடு 2𝑥 + 4𝑦 = 3-க்கு இவணயாக 𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑥 − 2𝑦 + 1 = 0⁡ என்ற 

ைட்டத்தின் பசங்யகாட்டுச் சமன்ொடு 
(1) 𝑥 + 2𝑦 = 3   (2) 𝑥 + 2𝑦 + 3 = 0   
(3) 2𝑥 + 4𝑦 + 3 = 0  (4) 𝑥 − 2𝑦 + 3 = 0 

8) 𝑃(𝑥, 𝑦) என்ற புள்ளி குைியங்கள் 𝐹1(3,0) மற்றும் 𝐹2(−3,0) பகாண்ட கூம்பு 
ைவளவு 16𝑥2 + 25𝑦2 = 400-ன் மீதுள்ள புள்ளி எனில் 𝑃𝐹1 + 𝑃𝐹2 − ன் மதிப்பு 

(1) 8  (2) 6  (3) 10  (4) 12 
9) 𝑥 + 𝑦 = 6 மற்றும் 𝑥 + 2𝑦 = 4 என்ற யநர்க்யகாடுகவள ைிட்டங்களாகக் பகாண்டு 

(6,2) புள்ளிைழிச் பசல்லும் ைட்டத்தின் ஆரம் 
(1) 10  (2) 2√5  (3) 6  (4) 4 

10) 𝑥
2

𝑎2
−

𝑦2

𝑏2
= 1 மற்றும் 𝑥

2

𝑎2
−

𝑦2

𝑏2
= −1 என்ற அதிெரைவளயங்களின் குைியங்கள் ஒரு 

நாற்கரத்தின் முவனகள் எனில் அந்த நாற்கரத்தின் ெரப்பு 
(1) 4(𝑎2 + 𝑏2) (2) 2(𝑎2 + 𝑏2) (3) 𝑎2 + 𝑏2 (4) 1

2
(𝑎2 + 𝑏2) 

11) 𝑦2 = 4𝑥 என்ற ெரைவளயத்தின் பசவ்ைகல முவனகளில் ைவரயப்ெட்ட 
பசங்குத்துக் யகாடுகள் (𝑥 − 3)2 + (𝑦 + 2)2 = 𝑟2 என்ற ைட்டத்தின் 
பதாடுயகாடுகள் எனில் 𝑟2 -ன் மதிப்பு 

(1) 2  (2) 3  (3) 1  (4) 4 
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12) 𝑥 + 𝑦 = 𝑘 என்ற யநர்க்யகாடு ெரைவளயம் 𝑦2 = 12𝑥-இன் பசங்யகாட்டுச் 
சமன்ொடாக உள்ளது எனில் 𝑘-ன் மதிப்பு 

(1) 3  (2) −1  (3) 1  (4) 9  

13) நீள்ைட்டம் 𝐸1:
𝑥2

9
+

𝑦2

4
= 1 பசவ்ைகம் 𝑅-க்குள் பசவ்ைகத்தின் ெக்கங்கள் 

நீள்ைட்டத்தின் அச்சுகளுக்கு இவணயாக இருக்குமாறு அவமந்துள்ளன. அந்த 
பசவ்ைகத்தின் சுற்றுைட்டமாக அவமந்த மற்பறாரு நீள்ைட்டம் 𝐸2, (0,4) என்ற 
புள்ளி ைழியாகச் பசல்கிறது எனில் அந்த நீள்ைட்டத்தின் வமயத்பதாவலத் தகவு 

(1) √2
2
  (2) √3

2
  (3) 1

2
  (4) 3

4
 

14) 2𝑥 − 𝑦 = 1 என்ற யகாட்டிற்கு இவணயாக 𝑥2

9
−

𝑦2

4
= 1 என்ற நீள்ைட்டத்திற்கு 

பதாடுயகாடுகள் ைவரயப்ெட்டால் பதாடுபுள்ளிகளில் ஒன்று 
(1) ( 9

2√2
,
−1

√2
) (2) ( −9

2√2
,
1

√2
) (3) ( 9

2√2
,
1

√2
) (4) (3√3,−2√2) 

15) 𝑥
2

16
+

𝑦2

9
= 1 என்ற நீள்ைட்டத்தின் குைியங்கள் ைழியாகவும் (0,3) என்ற 

புள்ளிவய சமயமாகவும் பகாண்ட நீள்ைட்டத்தின் சமன்ொடு 
(1) 𝑥2 + 𝑦2 − 6𝑦 − 7 = 0  (2) 𝑥2 + 𝑦2 − 6𝑦 + 7 = 0 
(3) 𝑥2 + 𝑦2 − 6𝑦 − 5 = 0  (4) 𝑥2 + 𝑦2 − 6𝑦 + 5 = 0 

16) 𝐶 என்ற ைட்டத்தின் வமயம் (1,1) மற்றும் ஆரம் 1 அலகு என்க. 𝑇 என்ற 
ைட்டத்தின் வமயம் (0, 𝑦) ஆகவும் ஆதிப்புள்ளி ைழியாகவும் உள்ளது. யமலும் 
𝐶 என்ற ைட்டத்வத பைளிப்புறமாகத் பதாட்டுச் பசல்கிறது எனில் ைட்டம் 𝑇-ன் 
ஆரம் 

(1) √3
√2
  (2) √3

2
  (3) 1

2
  (4) 1

4
 

17) வமயம் ஆதிப்புள்ளியாகவும் பநட்டச்சு 𝑥-அச்சாகவும் உள்ள நீள்ைட்டத்வதக் 

கருத்தில் பகாள்க. அதன் வமயத்பதாவலத் தகவு 
3

5
 மற்றும் 

குைியங்களுக்கிவடயய உள்ள தூரம் 6 எனில் அந்த நீள்ைட்டத்தின் உள்யள 
பநட்டச்சு மற்றும் குற்றச்சுகவள மூவலைிட்டங்களாக் பகாண்டு ைவரயப்ெடும் 
நாற்கரத்தின் ெரப்பு 

(1) 8  (2) 32  (3) 80  (4) 40 

18) 𝑥
2

𝑎2
+

𝑦2

𝑏2
= 1 என்ற நீள்ைட்டத்தினுள் ைவரயப்ெடும் மிகப்பெரிய பசவ்ைகத்தின் 

ெரப்பு 
(1) 2𝑎𝑏  (2) 𝑎𝑏  (3) √𝑎𝑏  (4) 𝑎

𝑏
 

19) நீள்ைட்டத்தின் அவரக்குற்றச்சு 𝑂𝐵, ⁡𝐹⁡ மற்றும் 𝐹′ குைியங்கள் மற்றும் 𝐹𝐵𝐹′⁡ 
ஒரு பசங்யகாணம் எனில் அந்த நீள்ைட்டத்தின் வமயத்பதாவலத் தகவு காண்க. 

(1) 1

√2
  (2) 1

2
  (3) 1

4
  (4) 1

√3
  

20) (𝑥 − 3)2 + (𝑦 − 4)2 =
𝑦2

9
 என்ற நீள்ைட்டத்தின் வமயத்பதாவலத் தகவு 

(1) √3
2
  (2) 1

3
  (3) 1

3√2
  (4) 1

√3
 

21) 𝑃 என்ற புள்ளியிலிருந்து 𝑦2 = 4𝑥⁡ என்ற ெரைவளயத்திற்கு ைவரயப்ெடும் இரு 
பதாடுயகாடு ளுக்கிவடயயயான யகாணம் பசங்யகாணம் எனில் 𝑃-ன் 
நியமப்ொவத 

(1) 2𝑥 + 1 = 0 (2) 𝑥 = −1 (3) 2𝑥 − 1 = 0 (4) 𝑥 = 1 
22) (1,-2) என்ற புள்ளி ைழியாகவும் (3,0) என்ற புள்ளியில் 𝑥-அச்வசத் பதாட்டுச் 

பசல்ைதுமான ைட்டம் ெின்ைரும் புள்ளிகளில் எந்தப் புள்ளி ைழியாகச் பசல்லும்? 
(1) (−5,2) (2) (2, −5) (3) (5, −2) (4) (−2,5) 

23) (-2,0)-இலிருந்து ஒரு நகரும் புள்ளிக்கான தூரம் அந்தப் புள்ளிக்கும் யநர்க்யகாடு     
𝑥 =

−9

2
⁡-க்கும் இவடயயயான தூரத்வதப் யொல் 2

3
 மடங்கு உள்ளது எனில் அந்தப் 

புள்ளியின் நியமப்ொவத 
(1) ெரைவளயம்   (2) அதிெரைவளயம் (3) நீள்ைட்டம் (4) ைட்டம் 

24) 𝑥2 − (𝑎 + 𝑏)𝑥 − 4 = 0 என்ற சமன்ொட்டின் மூலங்களின் மதிப்புகள் 𝑚-ன் 
மதிப்புகளாக இருக்கும்யொது 𝑦 = 𝑚𝑥 + 2√5 என்ற யநர்க்யகாடு 16𝑥2 − 9𝑦2 =

144 என்ற அதிெரைவளயத்வதத் பதாட்டுச் பசல்கின்றது எனில் (𝑎 + 𝑏)-ன் 
மதிப்பு 

(1) 2  (2) 4  (3) 0  (4) −2 
25) 𝑥2 + 𝑦2 − 8𝑥 − 4𝑦 + 𝑐 = 0 என்ற ைட்டத்தின் ைிட்டத்தின் ஒரு முவன (11,2) 

எனில் அதன் மறுமுவன 
(1) (−5,2) (2)(2, −5) (3) (5, −2) (4) (−2,5) 

அத்ேியாயம் 6 – தவக்ைர் இயற்கணிேத்ேின் பயன்பாடுகள் 

1) 𝑎⃗ மற்றும் 𝑏⃗⃗ என்பன இசண மவக்ைர் ள் எனில், [𝑎⃗, 𝑐, 𝑏⃗⃗]-ன் மதிப்பு 
(1) 2  (2) −1  (3) 1  (4) 0 

2) 𝛽 மற்றும் 𝛾⃗ ஆ ியசவ அசமக்கும் தளத்தில் 𝛼⃗ அசமந்துள்ளது எனில், 

(1) [𝛼⃗, 𝛽, 𝛾⃗] = 1 (2) [𝛼⃗, 𝛽, 𝛾⃗] = −1 (3) [𝛼⃗, 𝛽, 𝛾⃗] = 0 (4) 
[𝛼⃗, 𝛽, 𝛾⃗] = 2 
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3) 𝑎⃗. 𝑏⃗⃗ = 𝑏⃗⃗. 𝑐 = 𝑐. 𝑎⃗ = 0 எனில், [𝑎⃗, 𝑏⃗⃗, 𝑐⁡] ⁡−ன் மதிப்பு 

(1) |𝑎⃗||𝑏⃗⃗||𝑐| (2) 1
3
|𝑎⃗|⁡|𝑏⃗⃗|⁡|𝑐| (3) 1  (4) −1 

4) 𝑏⃗⃗-க்கு மசங்குத்தா வும் 𝑐-க்கு இசணயா வும் உள்ள மவக்ைர் 𝑎⃗ என்றவாறுள்ள 
ஓரலகு மவக்ைர் ள் 𝑎⃗, 𝑏⃗⃗, 𝑐 எனில், 𝑎⃗ × (𝑏⃗⃗ × 𝑐)-க்குச் சமமானது 

(1) 𝑎⃗  (2) 𝑏⃗⃗  (3) 𝑐  (4) 0⃗⃗ 

5) [𝑎⃗, 𝑏⃗⃗, 𝑐] = 1 எனில், 
𝑎⃗⃗⋅(𝑏⃗⃗×𝑐)

(𝑐×𝑎⃗⃗)⋅𝑏⃗⃗
+

𝑏⃗⃗⋅(𝑐×𝑎⃗⃗)

(𝑎⃗⃗×𝑏⃗⃗)⋅𝑐
+

𝑐⋅(𝑎⃗⃗×𝑏⃗⃗)

(𝑐×𝑏⃗⃗)⋅𝑎⃗⃗
−ன் மதிப்பு 

(1) 1  (2) −1  (3) 2  (4) 3  
6) 𝑖 + 𝑗, 𝑖 + 2𝑗, 𝑖 + 𝑗 + 𝜋𝑘̂ என்ற மவக்ைர் சள ஒரு புள்ளியில் சந்திக்கும் 

விளிம்பு ளா க் ம ாண்ை இசண ரத் திண்மத்தின்  ன அளவு 
(1) 𝜋

2
  (2) 𝜋

3
  (3) 𝜋  (4) 𝜋

4
 

7) 𝑎⃗, 𝑏⃗⃗ என்பன [𝑎⃗, 𝑏⃗⃗, 𝑎⃗ × 𝑏⃗⃗] =
𝜋

4
 எனுமாறுள்ள ஓரலகு மவக்ைர் ள் எனில், 𝑎⃗ மற்றும் 

𝑏⃗⃗ ஆ ியவற்றுக்கு இசைப்பட்ை க ாணம் 
(1) 𝜋

6
  (2) 𝜋

4
  (3) 𝜋

3
  (4) 𝜋

2
 

8) 𝑎⃗ = 𝑖 + 𝑗 + 𝑘̂, 𝑏⃗⃗ = 𝑖 + 𝑗, 𝑐 = 𝑖 மற்றும் (𝑎⃗ × 𝑏⃗⃗) × 𝑐 = 𝜆𝑎⃗ + 𝜇𝑏⃗⃗ எனில், 𝜆 + 𝜇 − ன் 
மதிப்பு 

(1) 0  (2) 1  (3) 6  (4) 3 

9) 𝑎⃗, 𝑏⃗⃗, 𝑐 என்பன [𝑎⃗, 𝑏⃗⃗, 𝑐] = 3 எனுமாறுள்ள ஒரு தளம் அசமயா மூன்று 
பூச்சியமற்ற மவக்ைர் ள் எனில், {[𝑎⃗ × 𝑏⃗⃗, 𝑏⃗⃗ × 𝑐, 𝑐 × 𝑎⃗]}2 −ன் மதிப்பு 

(1) 81  (2) 9  (3) 27  (4) 18 

10) 𝑎⃗, 𝑏⃗⃗, 𝑐 என்பன 𝑎⃗ × (𝑏⃗⃗ × 𝑐) = 𝑏⃗⃗+𝑐

√2
 எனுமாறுள்ள ஒரு தளம் அசமயா மூன்று 

மவக்ைர் ள் எனில், 𝑎⃗ மற்றும் 𝑏⃗⃗ ஆ ியவற்றுக்கு இசைப்பட்ை க ாணம் 
(1) 𝜋

2
  (2) 3𝜋

4
  (3) 𝜋

4
  (4) 𝜋 

11) 𝑎⃗ × 𝑏⃗⃗, 𝑏⃗⃗ × 𝑐, 𝑐 × 𝑎⃗ ஆ ியவற்சற ஒரு புள்ளியில் சந்திக்கும் விளிம்பு ளா க் 
ம ாண்ை இசண ரத் திண்மத்தின்  ன அளவு 8  ன அலகு ள் எனில், 
(𝑎⃗ × 𝑏⃗⃗) × (𝑏⃗⃗ × 𝑐), (𝑏⃗⃗ × 𝑐) × (𝑐 × 𝑎⃗) மற்றும் (𝑐 × 𝑎⃗) × (𝑎⃗ × 𝑏⃗⃗) ஆ ியவற்சற 
ஒரு புள்ளியில் சந்திக்கும் விளிம்பு ளா க் ம ாண்ை இசண ரத் திண்மத்தின் 
 ன அளவு 

(1) 8  ன அலகு ள்  (2) 512  ன அலகு ள் 
(3) 64  ன அலகு ள்  (4) 24  ன அலகு ள் 

12) 𝑎⃗, 𝑏⃗⃗, 𝑐, 𝑑 என்பன (𝑎⃗ × 𝑏⃗⃗) × (𝑐 × 𝑑) = 0⃗⃗ எனுமாறுள்ள மவக்ைர் ள் என் . 𝑎⃗, 𝑏⃗⃗ 
என்ற ஒரு க ாடி மவக்ைர் ளாலும் மற்றும் 𝑐, 𝑑⁡ என்ற ஒரு க ாடி 
மவக்ைர் ளாலும் அசமக் ப்படும் தளங் ள் முசறகய 𝑃1 மற்றும் 𝑃2 எனில், 
இத்தளங் ளுக்கு இசைப்பட்ை க ாணம் 

(1) 0∘  (2) 45∘  (3) 60∘  (4) 90∘ 

13) 𝑎⃗, 𝑏⃗⃗, 𝑐⁡ என்பன 𝑏⃗⃗ ⋅ 𝑐 ≠ 0⁡ மற்றும் ⁡𝑎⃗ ⋅ 𝑏⃗⃗ ≠ 0 எனுமாறுள்ள மூன்று மவக்ைர் ள் 
என் . 𝑎⃗ × (𝑏⃗⃗ × 𝑐) = (𝑎⃗ × 𝑏⃗⃗) × 𝑐 எனில், 𝑎⃗ மற்றும் 𝑐 என்பசவ 

(1) மசங்குத்தானசவ       (2) இசணயானசவ 
(3) 𝜋

3
 என்ற க ாணத்சத தாங்குபசவ   (4) 𝜋

6
 என்ற க ாணத்சத 

தாங்குபசவ  

14) 𝑎⃗ = 2𝑖 + 3𝑗 − 𝑘̂,⁡⁡⁡⁡⁡𝑏⃗⃗ = 𝑖 + 2𝑗 − 5𝑘̂, ⁡⁡⁡⁡⁡𝑐 = 3𝑖 + 5𝑗 − 𝑘̂ எனில், 𝑎⃗ −க்குச் 
மசங்குத்தானதா வும் 𝑏⃗⃗ மற்றும் 𝑐 என்ற மவக்ைர் ள் உருவாக்கும் தளத்தில் 
அசமவதுமான மவக்ைர் 

(1) −17𝑖 + 21𝑗 − 97𝑘̂  (2) 17𝑖 + 21𝑗 − 123𝑘̂ 
(3) −17𝑖 − 21𝑗 + 97𝑘̂  (4) −17𝑖 − 21𝑗 − 97𝑘̂ 

15) 𝑥−2
3

=
𝑦+1

−2
, 𝑧 = 2⁡ மற்றும் 𝑥−1

1
=

2𝑦+3

3
=

𝑧+5

2
⁡ என்ற க ாடு ளுக்கு இசைப்பட்ை 

க ாணம் 
(1) 𝜋

6
  (2) 𝜋

4
  (3) 𝜋

3
  (4) 𝜋

2
 

16) 𝑥−2
3

=
𝑦−1

−5
=

𝑧+2

2
 என்ற க ாடு 𝑥 + 3𝑦 − 𝛼𝑧 + 𝛽 = 0⁡ என்ற தளத்தின் மீது 

இருந்தால், பின்னர் (𝛼, 𝛽) என்பது 
(1) (−5,5) (2) (−6,7) (3) (5, −5) (4) (6, −7) 

17) 𝑟 = (𝑖 + 2𝑗 − 3𝑘̂) + 𝑡(2𝑖 + 𝑗 − 2𝑘̂) என்ற க ாட்டிற்கும் 𝑟 ⋅ (𝑖 + 𝑗) + 4 = 0⁡ என்ற 
தளத்திற்கும் இசைப்பட்ை க ாணம் 

(1) 0∘  (2) 30∘  (3) 45∘  (4) 90∘ 

18) 𝑟 = (6𝑖 − 𝑗 − 3𝑘̂) + 𝑡(−𝑖 + 4𝑘̂)⁡ என்ற க ாடு 𝑟 ⋅ (𝑖 + 𝑗 − 𝑘̂) = 3⁡ என்ற தளத்சத 
சந்திக்கும் புள்ளியின் அச்சுத்தூரங் ள் 

(1) (2,1,0) (2) (7, −1,−7) (3) (1,2, −6) (4) (5, −1,1) 

19) ஆதிப்புள்ளியிலிருந்து 3𝑥 − 6𝑦 + 2𝑧 + 7 = 0 என்ற தளத்திற்கு உள்ள 
மதாசலவு 

(1) 0  (2) 1  (3) 2  (4) 3 
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20) 𝑥 + 2𝑦 + 3𝑧 + 7 = 0 மற்றும் 2𝑥 + 4𝑦 + 6𝑧 + 7 = 0 ஆ ிய தளங் ளுக்கு 
இசைப்பட்ை மதாசலவு 

(1) √7

2√2
  (2) 7

2
  (3) √7

2
  (4) 7

2√2
 

21) ஒரு க ாட்டின் திசசக்ம ாசசன் ள் 1
𝑐
,
1

𝑐
,
1

𝑐
 எனில், 

(1) 𝑐 = ±3 (2) 𝑐 = ±√3 (3) 𝑐 > 0 (4) 0 < 𝑐 < 1 

22) 𝑟 = (𝑖 − 2𝑗 − 𝑘̂) + 𝑡(6𝑖 − 𝑘̂) என்ற மவக்ைர் சமன்பாடு குறிக்கும் கேர்க்க ாட்டின் 
மீது உள்ள புள்ளி ள் 

(1) (0,6, −1) மற்றும் (1, −2,−1)  (2) (0,6, −1) மற்றும் 
(−1,−4,−2) 

(3) (1, −2,−1) மற்றும் (1,4, −2)  (4) (1, −2,−1) மற்றும் 
(0, −6,1) 

23) ஆதியிலிருந்து (1,1,1)⁡ என்ற புள்ளிக்கு உள்ள மதாசலவானது 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 + 𝑘 =

0⁡ என்ற தளத்திலிருந்து அப்புள்ளிக்கு உள்ள மதாசலவில் பாதி எனில், 𝑘-ன் 
மதிப்பு ள் 

(1) ±3  (2) ±6  (3) −3,9 (4) 3,−9  

24) 𝑟 ⋅ (2𝑖 − 𝜆𝑗 + 𝑘̂) = 3 மற்றும் 𝑟 ⋅ (4𝑖 + 𝑗 − 𝜇𝑘̂) = 5 ஆ ிய தளங் ள் இசண 
எனில், 𝜆 மற்றும் 𝜇-ன் மதிப்பு ள் 

(1) 1
2
, −2 (2) − 1

2
, 2 (3) − 1

2
, −2 (4) 1

2
, 2 

25) ஆதியிலிருந்து 2𝑥 + 3𝑦 + 𝜆𝑧 = 1, 𝜆 > 0 என்ற தளத்திற்கு வசரயப்படும் 
மசங்குத்தின் ேீளம் 1

5
, எனில், 𝜆-ன் மதிப்பு 

(1) 2√3  (2) 3√2  (3) 0  (4) 1 
அத்ேியாயம் 7 – வடக நுண்கணிேத்ேின் பயன்பா டுகள் 

1) ஒரு க ாளத்தின்  ன அளவு வினாடிக்கு 3𝜋 மசமீ 3 வதீத்தில் அதி ரிக் ிறது. 

ஆரம் 1
2
 மச.மீ ஆ  இருக்கும்கபாது ஆரத்தின் மாறுபாட்டு வதீம் 

(1) 3 மச.மீ/வி (2) 2 மச.மீ/வி (3) 1 மச.மீ/வி (4) 1
2
 மச.மீ/வி 

2) ஒரு பலூனானது மசங்குத்தா  கமல்கோக் ி 10 மீ/வி வதீத்தில் மசல் ிறது. 
பலூன் மசலுத்தப்பட்ை இைத்திலிருந்து 40 மீ மதாசலவில் இைமிருந்து ஒருவர் 
இதசனப் பார்க் ிறார். பலூனின் ஏற்றக் க ாணத்தில் ஏற்படும் மாறுபாட்டு 
வதீத்சத பலூன் தசரயிலிருந்து 30 மீட்ைர் உயரத்தில் இருக்கும்கபாது  ாண் . 

(1) 3

25
 கரடியன் ள்/வினாடி (2) 4

25
 கரடியன் ள்/வினாடி 

(3) 1
5
 கரடியன் ள்/வினாடி (4) 1

3
 கரடியன் ள்/வினாடி 

3) 𝑡 என்ற  ாலத்தில்  ிசைமட்ைமா  ே ரும் து ளின் ேிசல 𝑠(𝑡) = 3𝑡2 − 2𝑡 − 8 
எனக் ம ாடுக் ப்பட்டுள்ளது. து ள் ஓய்வு ேிசலக்கு வரும் கேரம் 

(1) 𝑡 = 0 (2) 𝑡 = 1

3
 (3) 𝑡 = 1 (4) 𝑡 = 3 

4) ஒரு  ல்லானது மசங்குத்தா  கமல்கோக் ி எறியப்படு ின்றது. 𝑡 கேரத்தில் அது 
அசைந்த உயரம் 𝑥 = 80𝑡 − 16𝑡2.  ல் அதி பட்ச உயரத்சத 𝑡 வினாடி கேரத்தில் 
அசைந்தால் 𝑡 அனது 

(1) 2  (2) 2.5  (3) 3  (4) 3.5 

5) 6𝑦 = 𝑥3 + 2 என்ற வசளவசரயின் எப்புள்ளியில் 𝑦-ஆயத்மதாசலவின் 
மாறுபாட்டு வதீம் 𝑥 -ஆயத்மதாசலவின் மாறுபாட்டு வதீத்சதப் கபால் 8 மைங்கு 
இருக்கும். 

(1) (4,11) (2) (4, −11) (3) (−4,11) (4) (−4,−11) 

6) 𝑓(𝑥) = √8 − 2𝑥⁡ என்ற வசளவசரயின் எந்த 𝑥-ஆயத்மதாசலவில் 
வசரயப்பட்ை மதாடுக ாட்டின் சாய்வு −0.25 இருக்கும்? 

(1) −8  (2) −4  (3) −2  (4) 0 

7) 𝑓(𝑥) = 2⁡𝑐𝑜𝑠4𝑥⁡ என்ற வசளவசரக்கு 𝑥 = 𝜋
2
−ல் மசங்க்க ாட்டின் சாய்வு 

(1) −4√3 (2) −4  (3) √3
12
  (4) 4√3 

8) 𝑦2 − 𝑥𝑦 + 9 = 0 என்ற வசளவசரயின் மதாடுக ாடு எப்கபாது ேிசலகுத்தா  
இருக்கும்? 

(1) 𝑦 = 0 (2) 𝑦 = ±√3 (3) 𝑦 =
1

2
 (4) 𝑦 = ±3 

9) ஆதியில் 𝑦2 = 𝑥 மற்றும் 𝑥2 = 𝑦 என்ற வசளவசர ளுக்கு இசைப்பட்ை 
க ாணம் 

(1) tan−1⁡ (3
4
) (2) tan−1⁡ (4

3
) (3) 𝜋

2
  (4) 𝜋

4
  

10) lim
𝑥→0

(cot⁡ 𝑥 −
1

𝑥
)
⬚

⬚
-ன் மதிப்பு 

(1) 0  (2) 1  (3) 2  (4) ∞ 
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11) sin4⁡ 𝑥 + cos4⁡ 𝑥 என்ற சார்பு இறங்கும் இசைமவளி 

(1) [5𝜋
8
,
3𝜋

4
] (2) [𝜋

2
,
5𝜋

8
] (3) [𝜋

4
,
𝜋

2
] (4) [0, 𝜋

4
] 

12) 𝑥3 − 3𝑥2, 𝑥 ∈ [0,3] என்ற சார்பிற்கு கராலின் கதற்றத்சத ேிசறவு மசய்யும் 
எண் 

(1) 1  (2) √2  (3) 3
2
  (4) 2 

13) 1
𝑥
, 𝑥 ∈ [1,9] என்ற சார்பிற்கு சராசரி மதிப்புத் கதற்றத்சத ேிசறவு மசய்யும் எண் 

(1) 2  (2) 2.5  (3) 3  (4) 3.5 
14) |3 − 𝑥| + 9 என்ற சார்பின் குசறந்த மதிப்பு 

(1) 0  (2) 3  (3) 6  (4) 9 
15) 𝑦 = 𝑒𝑥 sin𝑥 , 𝑥 ∈ [0,2𝜋] என்ற வசளவசரயின் மீப்மபரு சாய்வு எங்கு 

அசமயும்? 
(1) 𝑥 =

𝜋

4
 (2) 𝑥 =

𝜋

2
 (3) 𝑥 = 𝜋 (4) 𝑥 =

3𝜋

2
 

16) 𝑥2𝑒−2𝑥, 𝑥 > 0 என்ற சார்பின் மபரும மதிப்பு 
(1) 1

𝑒
  (2) 1

2𝑒
  (3) 1

𝑒2
  (4) 4

𝑒4
 

17) (6,0) என்ற புள்ளிக்கும் 𝑥2 − 𝑦2 = 4 என்ற வசளவசர மீதுள்ள புள்ளிக்கும் 
உள்ள மதாசலவு குசறந்தபட்சம் எனில் அப்புள்ளி 

(1) (2,0) (2) (√5, 1) (3) (3, √5) (4) (√13,−√3) 
18) இரண்டு மிச  எண் ளின் கூடுதல் 200 கமலும் அவற்றின் மபருக் ல் பலனின் 

மபரும மதிப்பு 
(1) 100  (2) 25√7 (3) 28  (4) 24√14 

19) 𝑦 = 𝑎𝑥4 + 𝑏𝑥2, 𝑎𝑏 > 0 என்ற வசளவசர 
(1)  ிசைமட்ைத் மதாடுக ாடு மபறவில்சல 
(2) கமற்புறமா  குழிவு 
(3)  ீழ்புறமா  குழிவு 
(4) வசளவு மாற்றப் புள்ளிசய மபறவில்சல 

20) 𝑦 = (𝑥 − 1)3 என்ற வசளவசரயின் வசளவு மாற்றப் புள்ளி 
(1) (0,0) (2) (0,1) (3) (1,0) (4) (1,1) 

அத்ேியாயம் 8 – வடகயீடுகள் மற்றும் பகுேி வடகக்தகழுக்கள் 

1) ஒரு வட்ை வடிவ வார்ப்பின் ஆரம் 10 மசமீ. ஆரத்தின் அளவில் கதாராயமா  
0.02 மச.மீ பிசழ உள்ளது எனில் அதன் பரப்பில் ஏற்படும் கதாராய சதவதீப் 
பிசழசயக்  ாண் . 

(1) 0.2% (2) 0.4% (3) 0.04% (4) 0.08% 

2) 31-ன் 5ஆம் படி மூல சதவதீப் பிசழ கதாராயமா , 31–ன் சதவதீப் பிசழசயப் 
கபால் எத்தசன மைங் ாகும்? 

(1) 1

31
  (2) 1

5
  (3) 5  (4) 31 

3) 𝑢(𝑥, 𝑦) = 𝑒𝑥
2+𝑦2 , எனில் ∂𝑢

∂𝑥
− ன் மதிப்பு 

(1) 𝑒𝑥2+𝑦2 (2) 2𝑥𝑢  (3) 𝑥2𝑢  (4) 𝑦2𝑢 

4) 𝑣(𝑥, 𝑦) = log(𝑒𝑥 + 𝑒𝑦), எனில் ∂𝑣
∂𝑥
+

∂𝑣

∂𝑦
− ன் மதிப்பு 

(1) 𝑒𝑥 + 𝑒𝑦 (2) 1

𝑒𝑥+𝑒𝑦
 (3) 2  (4) 1 

5) 𝑤(𝑥, 𝑦) = 𝑥𝑦 , 𝑥 > 0, எனில் ∂𝑤
∂𝑥

− ன் மதிப்பு 

(1) 𝑥𝑦⁡log⁡ 𝑥 (2) 𝑦⁡log⁡ 𝑥 (3) 𝑦𝑥𝑦−1 (4) 𝑥⁡log⁡ 𝑦 

6) 𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑒𝑥𝑦 , எனில் ∂2𝑓

∂𝑥 ∂𝑦
− ன் மதிப்பு 

(1) 𝑥𝑦𝑒𝑥𝑦 (2) (1 + 𝑥𝑦)𝑒𝑥𝑦 (3) (1 + 𝑦)𝑒𝑥𝑦 (4) (1 + 𝑥)𝑒𝑥𝑦 
7) ஒரு  ன சதுரத்தின் பக்  அளவு 4 மச.மீ மற்றும் அதன் பிசழ 0.1 மச.மீ எனில் 

 ன அளவு  ணக் ீட்டில் ஏற்படும் பிசழ 
(1) 0.4  ன மசமீ  (2) 0.45  ன மசமீ 
(3) 2  ன மசமீ   (4) 4.8  ன மசமீ 

8) ஒரு  ன சதுரத்தின் பக்  அளவு 𝑥0-இலிருந்து 𝑥0 + 𝑑𝑥 ஆ  மாறும்கபாது அதன் 
வசளபரப்பு 𝑆 = 6𝑥2 இல் ஏற்படும் மாற்றம் 

(1) 12𝑥0 + 𝑑𝑥 (2) 12𝑥0𝑑𝑥 (3) 6𝑥0𝑑𝑥 (4) 6𝑥0 + 𝑑𝑥 
9) ஒரு  ன சதுரத்தின் பக்  அளவு 1% அதி ரிக்கும்கபாது அதன்  ன அளவில் 

ஏற்படும் மாற்றம் 
(1) 0.3𝑥𝑑𝑥 மீ⁡3 (2) 0.03𝑥 மீ⁡3 (3) 0.03𝑥2 மீ⁡3 (4) 0.03𝑥3 மீ⁡3 

10) 𝑔(𝑥, 𝑦) = 3𝑥2 − 5𝑦 + 2𝑦2, 𝑥(𝑡) = 𝑒𝑡 மற்றும் 𝑦(𝑡) = cos⁡ 𝑡, எனில் 
𝑑𝑔

𝑑𝑡
⁡-ன் மதிப்பு 

(1) 6𝑒2𝑡 + 5 sin 𝑡 − 4⁡cos𝑡⁡sin⁡ 𝑡 (2) 6𝑒2𝑡 − 5 sin 𝑡 + 4⁡cos𝑡⁡sin⁡ 𝑡 
(3) 3𝑒2𝑡 + 5sin⁡ 𝑡 + 4 cos 𝑡 sin⁡ 𝑡 (4) 3𝑒2𝑡 − 5 sin 𝑡 + 4⁡cos𝑡⁡sin⁡ 𝑡 
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11) 𝑓(𝑥) = 𝑥

𝑥+1
, எனில் அதன் வச யடீு 

(1) −1

(𝑥+1)2
𝑑𝑥 (2) 1

(𝑥+1)2
𝑑𝑥 (3) 1

𝑥+1
𝑑𝑥 (4) −1

𝑥+1
𝑑𝑥  

12) 𝑢(𝑥, 𝑦) = 𝑥2 + 3𝑥𝑦 + 𝑦 − 2019, எனில் ∂𝑢
∂𝑥
|
(4,−5)

-ன் மதிப்பு 

(1) −4  (2) −3  (3) −7  (4) 13 

13) சார்பு 𝑔(𝑥) = cos⁡ 𝑥-ன் கேரியல் கதாராய மதிப்பு 𝑥 =
𝜋

2
 இல் 

(1) 𝑥 + 𝜋

2
 (2) −𝑥 + 𝜋

2
 (3) 𝑥 − 𝜋

2
 (4) −𝑥 − 𝜋

2
 

14) 𝑤(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 𝑥2(𝑦 − 𝑧) + 𝑦2(𝑧 − 𝑥) + 𝑧2(𝑥 − 𝑦), எனில் ∂𝑤
∂𝑥

+
∂𝑤

∂𝑦
+

∂𝑤

∂𝑧
− ன் 

மதிப்பு 
(1) 𝑥𝑦 + 𝑦𝑧 + 𝑧𝑥 (2) 𝑥(𝑦 + 𝑧) (3) 𝑦(𝑧 + 𝑥) (4) 0 

15) 𝑓(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 𝑥𝑦 + 𝑦𝑧 + 𝑧𝑥, எனில் 𝑓𝑥 − 𝑓𝑧 −ன் மதிப்பு 
(1) 𝑧 − 𝑥 (2) 𝑦 − 𝑧 (3) 𝑥 − 𝑧 (4) 𝑦 − 𝑥 

அத்ேியாயம் 9 – த ோடக நுண்கணிேத்ேின் பயன்பாடுகள் 

1) dx

x−


2
3

2
0 4 9

இன் மதிப்பு 

(1) 𝜋
6
  (2) 𝜋

2
  (3) 𝜋

4
  (4) 𝜋 

2) x dx
−


2

1

இன் மதிப்பு 

(1) 1
2
  (2) 3

2
  (3) 5

2
  (4) 7

2
  

3) ஒவ்மவாரு 𝑛 ∈ ℤ-க்கும் 



0

 𝑒cos
2⁡ 𝑥cos3⁡[(2𝑛 + 1)𝑥]𝑑𝑥 இன் மதிப்பு 

(1) 𝜋
2
  (2) 𝜋  (3) 0  (4) 2 

4) 



−


2

2

⁡sin2 𝑥 cos𝑥 𝑑𝑥 இன் மதிப்பு 

(1) 3
2
  (2) 1

2
  (3) 0  (4) 2

3
 

5) 
−


4

4

[tan−1⁡ (
𝑥2

𝑥4+1
) + tan−1⁡ (

𝑥4+1

𝑥2
)] 𝑑𝑥 இன் மதிப்பு 

(1) 𝜋  (2) 2𝜋  (3) 3𝜋  (4) 4𝜋 

6) 



−


4

4

 (
2𝑥7−3𝑥5+7𝑥3−𝑥+1

cos2⁡ 𝑥
)𝑑𝑥 இன் மதிப்பு 

(1) 4  (2) 3  (3) 2  (4) 0 

7) 𝑓(𝑥) = cos

x

t t dt
0

, எனில் 𝑑𝑓
𝑑𝑥

= 

(1) cos 𝑥 − 𝑥⁡sin𝑥  (2) sin𝑥 + 𝑥⁡cos𝑥 
(3) 𝑥⁡cos𝑥   (4) 𝑥⁡sin𝑥 

8) 𝑦2 = 4𝑥 என்ற பரவசளயத்திற்கும் அதன் மசவ்வ லத்திற்கும் இசைகய 
பரப்பானது 

(1) 2
3
  (2) 4

3
  (3) 8

3
  (4) 5

3
 

9) 
1

0

 𝑥(1 − 𝑥)99𝑑𝑥 இன் மதிப்பு 

(1) 1

11000
 (2) 1

10100
 (3) 1

10010
 (4) 1

10001
 

10) 



0

 
𝑑𝑥

1+5cos⁡𝑥
 இன் மதிப்பு 

(1) 𝜋
2
  (2) 𝜋  (3) 3𝜋

2
  (4) 2𝜋 

11) Γ(𝑛+2)
Γ(𝑛)

= 90 எனில் 𝑛 இன் மதிப்பு 

(1) 10  (2) 5  (3) 8  (4) 9 

12) 



6

0

⁡cos33𝑥⁡𝑑𝑥 இன் மதிப்பு 

(1) 2
3
  (2) 2

9
  (3) 1

9
  (4) 1

3
 

13) 



0

 sin4𝑥⁡𝑑𝑥 இன் மதிப்பு 

(1) 3𝜋
10
  (2) 3𝜋

8
  (3) 3𝜋

4
  (4) 3𝜋

2
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14) 



0

 𝑒−3𝑥𝑥2⁡𝑑𝑥 இன் மதிப்பு 

(1) 7

27
  (2) 5

27
  (3) 4

27
  (4) 2

27
 

15) 
a


0

 
1

4+𝑥2
𝑑𝑥 =

𝜋

8
 எனில் 𝑎 இன் மதிப்பு 

(1) 4  (2) 1  (3) 3  (4) 2 
16) 𝑦2 = 𝑥(𝑎 − 𝑥) என்ற வசளவசரயில் அசைபடும் அரங் த்தின் பரப்சப 𝑥-

அச்சசப் மபாருத்து சுழற்றுவதால் உருவாகும் திைப்மபாருளின்  ன அளவு 

(1) 𝜋𝑎3  (2) 𝜋𝑎
3

4
  (3) 𝜋𝑎

3

5
  (4) 𝜋𝑎

3

6
 

17) 𝑓(𝑥) = ∫
1

𝑥
 
𝑒sin⁡𝑢

𝑢
𝑑𝑢, 𝑥 > 1 மற்றும் 

3

1

 
𝑒sin⁡ 𝑥

2

𝑥
𝑑𝑥 =

1

2
[⁡𝑓(𝑎) − 𝑓(1)] எனில் 𝑎 

மபறக்கூடிய ஒரு மதிப்பு 
(1) 3  (2) 6  (3) 9  (4) 5 

18) 
1

0

(sin−1⁡ 𝑥)2⁡𝑑𝑥 இன் மதிப்பு 

(1) 𝜋
2

4
− 1 (2) 𝜋

2

4
+ 2 (3) 𝜋

2

4
+ 1 (4) 𝜋

2

4
− 2 

19) 
a


0

(√𝑎2 − 𝑥2)
3
⁡𝑑𝑥 இன் மதிப்பு 

(1) 𝜋𝑎
3

16
  (2) 3𝜋𝑎

4

16
 (3) 3𝜋𝑎

2

8
 (4) 3𝜋𝑎

4

8
 

20) ( ) ( )
x

x

f t dt x t f t dt= + 
1

0

எனில் 𝑓(1) இன் மதிப்பு 

(1) 1
2
  (2) 2  (3) 1  (4) 3

4
 

அத்ேியாயம் 10 – சாோரண வடகக்தகழுச் சமன்பாடுகள் 

1) 𝑑2𝑦

𝑑𝑥2
+ (

𝑑𝑦

𝑑𝑥
)
1/3

+ 𝑥1/4 = 0 எனும் வச க்ம ழுச் சமன்பாட்டின் வரிசச 
மற்றும் படி முசறகய 

(1) 2,3  (2) 3,3  (3) 2,6  (4) 2,4 

2) 𝑦 = A⁡cos⁡(𝑥 + 𝐵), இங்கு 𝐴, 𝐵 என்பன எகதச்சச மாறிலி ள் எனும் 
சமன்பாட்சைக் ம ாண்ை வசளவசர குடும்பத்தின் வச க்ம ழுச் சமன்பாடு 

(1) 𝑑
2𝑦

𝑑𝑥2
− 𝑦 = 0 (2) 𝑑

2𝑦

𝑑𝑥2
+ 𝑦 = 0 (3) 𝑑

2𝑦

𝑑𝑥2
= 0 (4) 𝑑

2𝑥

𝑑𝑦2
= 0 

3) √sin⁡ 𝑥(𝑑𝑥 + 𝑑𝑦) = √cos⁡ 𝑥(𝑑𝑥 − 𝑑𝑦) எனும் வச க்ம ழுச் சமன்பாட்டின் 
வரிசச மற்றும் படி 

(1) 1,2  (2) 2,2  (3) 1,1  (4) 2,1  

4) சமயம் (ℎ, 𝑘) மற்றும் ஆரம் '𝑎' ம ாண்ை எல்லா வட்ைங் ளின் வச க்ம ழுச் 
சமன்பாட்டின் வரிசச 

(1) 2  (2) 3  (3) 4  (4) 1 

5) 𝑦 = A𝑒𝑥 + B𝑒−𝑥, இங்கு A, B என்பன ஏகதனும் இரு மாறிலி ள், எனும் 
வசளவசரத் மதாகுதியின் வச க்ம ழுச் சமன்பாடு 

(1) 𝑑
2𝑦

𝑑𝑥2
+ 𝑦 = 0 (2) 𝑑

2𝑦

𝑑𝑥2
− 𝑦 = 0 (3) 𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 𝑦 = 0 (4) 𝑑𝑦

𝑑𝑥
− 𝑦 = 0 

6) 𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

𝑦

𝑥
 எனும் வச க்ம ழுச் சமன்பாட்டின் மபாதுத்தீர்வு 
(1) 𝑥𝑦 = 𝑘 (2) 𝑦 = 𝑘⁡log⁡𝑥 (3) 𝑦 = 𝑘𝑥 (4) log⁡𝑦 = 𝑘𝑥 

7) 2𝑥
𝑑𝑦

𝑑𝑥
− 𝑦 = 3 எனும் வச க்ம ழுச் சமன்பாட்டின் தீர்வு குறிப்பிடுவது 

(1) கேர்க்க ாடு ள்  (2) வட்ைங் ள்  
(3) பரவசளயம்   (4) ேீள்வட்ைம் 

8) 𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 𝑝(𝑥)𝑦 = 0 -ன் தீர்வு 

(1) 𝑦 = 𝑐𝑒∫ 𝑝𝑑𝑥 (2) 𝑦 = 𝑐𝑒−∫ 𝑝𝑑𝑥 (3) 𝑥 = 𝑐𝑒−∫ 𝑝𝑑𝑦 (4) 𝑥 = 𝑐𝑒∫ 𝑝𝑑𝑦 

9) 𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 𝑦 =

1+𝑦

𝑥
 என்ற வச க்ம ழுச் சமன்பாட்டின் மதாச யடீ்டுக்  ாரணி 

(1) 𝑥

𝑒𝑥
  (2) 𝑒

𝑥

𝑥
  (3) 𝜆𝑒𝑥  (4) 𝑒𝑥 

10) 𝑑𝑦
𝑑𝑥

+ 𝑃(𝑥)𝑦 = 𝑄(𝑥) என்ற வச க்ம ழுச் சமன்பாட்டின் மதாச யடீ்டுக்  ாரணி 
𝑥 எனில், 𝑃(𝑥) என்பது 

(1) 𝑥  (2) 𝑥
2

2
  (3) 1

𝑥
  (4) 1

𝑥2
 

11) 𝑦(𝑥) = 1 +
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+

1

1⋅2
(
𝑑𝑦

𝑑𝑥
)
2

+
1

1⋅2⋅3
(
𝑑𝑦

𝑑𝑥
)
3

+⋯. எனும் வச க்ம ழுச் சமன்பாட்டின் 
படி 

(1) 2  (2) 3  (3) 1  (4) 4 
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12) 𝑝 மற்றும் 𝑞 என்பன முசறகய 𝑦
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 𝑥3 (

𝑑2𝑦

𝑑𝑥2
) + 𝑥𝑦 = cos⁡𝑥 எனும் 

வச க்ம ழுச் சமன்பாட்டின் வரிசச மற்றும் படி எனில், 
(1) 𝑝 < 𝑞 (2) 𝑝 = 𝑞 (3) 𝑝 > 𝑞    (4) இவற்றில் 

எதுவுமில்சல 

13) 𝑑𝑦
𝑑𝑥

+
1

√1−𝑥2
= 0 எனும் வச க்ம ழுச் சமன்பாட்டின் தீர்வு 

(1) 𝑦 + sin−1⁡ 𝑥 = 𝑐  (2) 𝑥 + sin−1⁡ 𝑦 = 0 
(3) 𝑦2 + 2⁡sin−1⁡ 𝑥 = 𝐶  (4) 𝑥2 + 2⁡sin−1⁡ 𝑦 = 0 

14) 𝑑𝑦
𝑑𝑥

= 2𝑥𝑦 எனும் வச க்ம ழுச் சமன்பாட்டின் தீர்வு 
(1) 𝑦 = 𝐶𝑒𝑥

2   (2) 𝑦 = 2𝑥2 + 𝐶  
(3) 𝑦 = 𝐶𝑒−𝑥

2
+ 𝐶  (4) 𝑦 = 𝑥2 + 𝐶 

15) log⁡ (𝑑𝑦
𝑑𝑥
) = 𝑥 + 𝑦⁡ எனும் வச க்ம ழுச் சமன்பாட்டின் மபாதுத்தீர்வு 
(1) 𝑒𝑥 + 𝑒𝑦 = 𝐶   (2) 𝑒𝑥 + 𝑒−𝑦 = 𝐶   
(3) 𝑒−𝑥 + 𝑒𝑦 = 𝐶  (4) 𝑒−𝑥 + 𝑒−𝑦 = 𝐶 

16) 𝑑𝑦
𝑑𝑥

= 2𝑦−𝑥 − ன் தீர்வு 
(1) 2𝑥 + 2𝑦 = 𝐶   (2) 2𝑥 − 2𝑦 = 𝐶  
(3) 1

2𝑥
−

1

2𝑦
= 𝐶   (4) 𝑥 + 𝑦 = 𝐶 

17) 𝑑𝑦
𝑑𝑥

=
𝑦

𝑥
+

𝜙(
𝑦

𝑥
)

𝜙′(
𝑦

𝑥
)
 எனும் வச க்ம ழுச் சமன்பாட்டின் தீர்வு 

(1) 𝑥𝜙 (
𝑦

𝑥
) = 𝑘 (2) 𝜙 (

𝑦

𝑥
) = 𝑘𝑥 (3) 𝑦𝜙 (

𝑦

𝑥
) = 𝑘 (4) 𝜙 (

𝑦

𝑥
) = 𝑘𝑦 

18) 𝑑𝑦
𝑑𝑥

+ 𝑃𝑦 = 𝑄 எனும் கேரியல் வச க்ம ழுச் சமன்பாட்டின் மதாச யடீ்டுக் 
 ாரணி 𝑠𝑖𝑛⁡ 𝑥 எனில், 𝑃 என்பது 

(1) log⁡ sin⁡ 𝑥 (2) cos⁡ 𝑥 (3) tan⁡ 𝑥 (4) cot⁡ 𝑥 
19) வரிசச 𝑛 மற்றும் 𝑛 + 1 ம ாண்ை வச க்ம ழுச் சமன்பாடு ளின் மபாதுத் 

தீர்வு ளில் உள்ள மாறத்தக்  மாறிலி ளின் எண்ணிக்ச  முசறகய 
(1) 𝑛 − 1, 𝑛 (2) 𝑛, 𝑛 + 1 (3) 𝑛 + 1, 𝑛 + 2 (4) 𝑛 + 1, 𝑛 

20) மூன்றாம் வரிசச வச க்ம ழுச் சமன்பாட்டின் குறிப்பிட்ைத் தீர்வில் உள்ள 
மாறத்தக்  மாறிலி ளின் எண்ணிக்ச  

(1) 3  (2) 2  (3) 1  (4) 0 

21) 𝑑𝑦
𝑑𝑥

=
𝑥+𝑦+1

𝑥+1
 எனும் வச க்ம ழுச் சமன்பாட்டின் மதாச யடீ்டுக்  ாரணி 

(1) 1

𝑥+1
  (2) 𝑥 + 1 (3) 1

√𝑥+1
 (4) √𝑥 + 1 

22) ஏகதனும் ஒரு வருைம் 𝑡-ல் உள்ள 𝑃-ன் மபருக்  வதீமானது மக் ள் மதாச க்கு 
வி ிதமா  அசமயும் எனில், பின்னர் 

(1) 𝑃 = 𝐶𝑒𝑘𝑡 (2) 𝑃 = 𝐶𝑒−𝑘𝑡 (3) 𝑃 = 𝐶𝑘𝑡 (4) 𝑃 = 𝐶 
23) 𝑡 எனும் கேரத்திற்குப் பிறகு மீதமுள்ள ஒரு மபாருளின் அளவு 𝑃 ஆகும். மபாருள் 

ஆவியாகும் வதீமானது அந்கேரத்தில் மீதமிருக்கும் மபாருளின் அளவிற்கு 
வி ிதமா  அசமந்துள்ளது எனில், பின்னர் 

(1) 𝑃 = 𝐶𝑒𝑘𝑡 (2) 𝑃 = 𝐶𝑒−𝑘𝑡 (3) 𝑃 = 𝐶𝑘𝑡 (4) 𝑃𝑡 = 𝐶 

24) 𝑑𝑦
𝑑𝑥

=
𝑎𝑥+3

2𝑦+𝑓
 எனும் வச க்ம ழுச் சமன்பாட்டின் தீர்வு ஒரு வட்ைத்சதக் 

குறிக்குமானால், 𝑎-ன் மதிப்பு 
(1) 2  (2) −2  (3) 1  (4) −1 

25) 𝑦 = 𝑓(𝑥) எனும் வசளவசரயின் ஏகதனும் ஒரு புள்ளியிைத்து சாய்வு 𝑑𝑦
𝑑𝑥

= 3𝑥2 
எனக் ம ாடுக் ப்பட்டுள்ளது. யமலும் வசளவசரயானது (−1,1) புள்ளி வழியா ச் 
மசல் ிறது எனில், வசளவசரயின் சமன்பாடு 

(1) 𝑦 = 𝑥3 + 2 (2) 𝑦 = 3𝑥2 + 4 (3) 𝑦 = 3𝑥3 + 4 (4) 𝑦 = 𝑥3 + 5 

அத்ேியாயம் 11 – ேிகழ்ேகவு பரவல்கள் 
1) 𝑋 எனும் சமவாய்ப்பு மாறியின் ேி ழ்த வு அைர்த்தி சார்பு 

𝑓(𝑥) = {
2

𝑥3
𝑥 ≥ 1

0 𝑥 < 1

 

எனில், இவற்றில் எந்த கூற்று சரியானது? 
(1) சராசரி மற்றும் பரவற்படி உள்ளது. 
(2) சராசரி உள்ளது ஆனால் பரவற்படி இல்சல. 
(3) சராசரி , பரவற்படி இரண்டும் இல்சல. 
(4) பரவற்படி உள்ளது ஆனால் சராசரி இல்சல. 

2) 2𝑙 ேீளமுள்ள ஒரு  ம்பி சமவாய்ப்பு முசறயில் இரு துண்ைா  உசைந்தது. இரு 
துண்டு ளில் குட்சையானதற் ான ேி ழ்த வு அைர்த்தி சார்பு 

𝑓(𝑥) = {
1

𝑙
0 < 𝑥 < 𝑙

0 𝑙 ≤ 𝑥 < 2𝑙

 

எனில் குட்சையானப் பகுதிக் ான சராசரி மற்றும் பரவற்படி முசறகய, 

(1) 𝑙
2
,
𝑙2

3
  (2) 𝑙

2
,
𝑙2

6
  (3) 𝑙, 𝑙

2

12
  (4) 𝑙

2
,
𝑙2

12
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3) ஒரு விசளயாட்டில் அறுபக்  ப சைசய விசளயாடுபவர் உருட்டு ிறார். 
ப சை எண் 6 - க்  ாட்டினால், விசளயாடுபவர் ₹ 36 மவல்லுவார், 
இல்சலமயனில் ₹ 𝑘2, கதாற்பார். இங்கு 𝑘 என்பது ப சை  ாட்டும் எண். 𝑘 =

{1,2,3,4,5}. விசளயாட்டில் எதிர்பார்க் ப்படும் மவல்லும் மதாச  ₹ 

(1) 19
6
  (2) − 19

6
  (3) 3

2
  (4) − 3

2
 

4) 1,2,3,4,5,6 எண்ணிைப்பட்ை அறுபக்  ப சையும் 1,2,3,4 என எண்ணிைப்பட்ை 
ோன்கு பக்  ப சையும் கசாடியா  உருட்ைப்பட்டு இரண்டும்  ாட்டும் எண் ளின் 
கூட்ைல்மதாச  தீர்மானிக் ப்படு ிறது . இந்த கூட்ைசலக் குறிக்கும் சமவாய்ப்பு 
மாறி 𝑋 என் . இனி 7 -இன் கேர்மாறு பிம்பத்தின் உறுப்பு ளின் எண்ணிக்ச  

(1) 1  (2) 2  (3) 3  (4) 4 
5) 𝑛 = 25 மற்றும் 𝑝 = 0.8 என்று உள்ள ஈருறுப்பு பரவல் ம ாண்ை சமவாய்ப்பு 

மாறி 𝑋 எனில் 𝑋-ன் திட்ை விலக் த்தின் மதிப்பு 
(1) 6  (2) 4  (3) 3  (4) 2  

6) 𝑛 முசற சுண்ைப்படும் ஒரு ோணயத்தினால் மபறப்படும் தசல மற்றும் 
பூக் ளின் எண்ணிக்ச  கவறுபாட்சை 𝑋 குறிக் ிறது என் . 𝑋-இன் சாத்திய 
மதிப்பு ள் 

(1) 𝑖 + 2𝑛, 𝑖 = 0,1,2…𝑛  (2) 2𝑖 − 𝑛, 𝑖 = 0,1,2…𝑛 
(3) 𝑛 − 𝑖, 𝑖 = 0,1,2…𝑛  (4) 2𝑖 + 2𝑛, 𝑖 = 0,1,2…𝑛 

7) 𝑓(𝑥) =
1

12
, 𝑎 < 𝑥 < 𝑏 எனும் சார்பு ஒரு மதாைர்ச்சியான சமவாய்ப்பு மாறியின் 

ேி ழ்த வு அைர்த்தி சார்பிசனக் குறிக் ிறது எனில், பின்வருவனவற்றுள் எது 𝑎 
மற்றும் 𝑏-இன் மதிப்பு ளா  இராது? 

(1) 0 மற்றும் 12  (2) 5 மற்றும் 17   
(3) 7 மற்றும் 19  (4) 16 மற்றும் 24 

8) ஒரு  ால்பந்தாட்ை அரங் ிற்கு ஒகர பள்ளியிலிருந்து ோன்கு கபருந்து ள் 160 
மாணவர் சள ஏற்றிக்ம ாண்டு வரு ிறது. அப்கபருந்து ளில் முசறகய 
42,36,34⁡மற்றும் 48 மாணவர் ள் பயணிக் ின்றனர். சமவாய்ப்பு முசறயில் ஒரு 
மாணவர் கதர்ந்மதடுக் ப்படு ிறார். அவ்வாறு சமவாய்ப்பு முசறயில் 
கதர்ந்மதடுக் ப்பட்ை மாணவர் பயணிக்கும் கபருந்திலுள்ள மாணவர் ளின் 
எண்ணிக்ச சய 𝑋 குறிக் ிறது என் . ோன்கு கபருந்து ஓட்டுனர் ளில் ஒருவர் 
சமவாய்ப்பு முசறயில் கதர்ந்மதடுக் ப்படு ின்றார். அவ்வாறு 
கதர்ந்மதடுக் ப்பட்ை ஓட்டுேர் ஓட்டி வரும் கபருந்திலுள்ள மாணவர் ளின் 
எண்ணிக்ச சய 𝑌 குறிக் ிறது என் . இனி 𝐸(𝑋) மற்றும் 𝐸(𝑌) முசறகய 

(1) 50,40 (2) 40,50 (3) 40.75,40 (4) 41,41 

9) இரு ோணயங் ள் சுண்ைப்படு ின்றன. முதல் ோணயத்தில் தசல 
 ிசைப்பதற் ான ேி ழ்த வு 0.6 மற்றும் இரண்ைாவது ோணயத்தின் மூலம் 
தசல  ிசைப்பதற் ான ேி ழ்த வு 0.5 ஆகும். சுண்டி விடுதலின் முடிவு ள் 
சார்பற்றசவ எனக்  ருது . 𝑋 என்பது மமாத்த தசல ளின் எண்ணிக்ச சயக் 
குறிக் ிறது என் . 𝐸(𝑋)-ன் மதிப்பு 

(1) 0.11  (2) 1.1  (3) 11  (4) 1 
10) பலவுள் கதர்வு ஒன்றில் 5 வினாக் ள் ஒவ்மவான்றிற்கும் 3 சாத்தியமானக் 

 வனச் சிதறல் விசை ள் உள்ளது. ஊ த்தின் அடிப்பசையில் 4 அல்லது அதற்கு 
யமல் சரியான விசைசய ஒரு மாணவர் அளிப்பதற் ான ேி ழ்த வு 

(1) 11

243
  (2) 10

243
  (3) 1

243
  (4) 5

243
 

11) 𝑃(𝑋 = 0) = 1 − 𝑃(𝑋 = 1) மற்றும் 𝐸(𝑋) = 3⁡Var⁡(𝑋) எனில், 𝑃(𝑋 = 0)  ாண் . 

(1) 2
3
  (2) 2

5
  (3) 1

5
  (4) 1

3
 

12) எதிர்பார்ப்பு மதிப்பு 6 மற்றும் பரவற்படி 2.4 ம ாண்ை ஒரு ஈருறுப்பு சமவாய்ப்பு 
மாறி 𝑋 எனில் 𝑃(𝑋 = 5)-இன் மதிப்பு 

(1) (10
5
) (

3

5
)
6

(
2

5
)
4

  (2) (10
5
) (

3

5
)
10

  

(3) (10
5
) (

3

5
)
4

(
2

5
)
6

  (4) (10
5
) (

3

5
)
5

(
2

5
)
5

  

13) சமவாய்ப்பு மாறி 𝑋-ன் ேி ழ்த வு அைர்த்தி சார்பு 

𝑓(𝑥) = {
𝑎𝑥 + 𝑏 0 < 𝑥 < 1
0 பிற  மதிப்பு ளுக்கு 

 

மற்றும் 𝐸(𝑋) = 7

12
, எனில் 𝑎 மற்றும் 𝑏-ன் மதிப்பு ள் முசறகய 

(1) 1 மற்றும் 1
2
   (2) 1

2
 மற்றும் 1  

(3) 2 மற்றும் 1   (4) 1 மற்றும் 2 

14) 0,1 மற்றும் 2 ஆ ிய மதிப்பு ளில் ஒன்சற 𝑋 ம ாள் ிறது என் . ஏகதா ஒரு 

மாறிலி 𝑘-விற்கு, 𝑃(𝑋 = 𝑖) = 𝑘𝑃(𝑋 = 𝑖 − 1), 𝑖 = 1,2 மற்றும் 𝑃(𝑋 = 0) = 1

7
 

எனில் 𝑘-இன் மதிப்பு  ாண் . 
(1) 1  (2) 2  (3) 3  (4) 4 

15) பின்வருவனவற்றுள் எது தனிேிசல சமவாய்ப்பு மாறி? 
I. ஒரு ோளில் ஒரு குறிப்பிட்ை சமிக்ச சயக்  ைக்கும் ம ிலுந்து ளின் 

எண்ணிக்ச . 
II. ஒரு குறிப்பிட்ை  ணத்தில் மதாைர்வண்டி பயணச் சீட்டு வாங்  

வரிசசயில்  ாத்திருக்கும் பயணி ளின் எண்ணிக்ச . 
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III. ஒரு மதாசலகபசி அசமப்சப ேிசறவு மசய்யும்  ாலம். 
(1) I மற்றும் II (2) II மட்டுயம (3) III மட்டுயம (4) II மற்றும் III 

16) ஒரு சமவாய்ப்பு மாறியின் நிகழ்தகவு அைர்த்தி சார்பு 

𝑓(𝑥) = {
2𝑥 0 ≤ 𝑥 ≤ 𝑎
0  பிற மதிப்பு ளுக்கு 

  

எனில், 𝑎-இன் மதிப்பு 
(1) 1  (2) 2  (3) 3  (4) 4 

17) ஒரு நிகழ்தகவு மாறியின் நிகழ்தகவு சார்பு கீழ்க்காணுமாறு ைவரயறுக்கப்ெடுகிறது: 

𝑥 −2 −1 0 1 2 

𝑓(𝑥) 𝑘 2𝑘 3𝑘 4𝑘 5𝑘 

எனில், 𝐸(𝑋)-க்கு சமமான மதிப்பு 

(1) 1

15
  (2) 1

10
  (3) 1

3
  (4) 2

3
 

18) சராசரி 0.4 ம ாண்ை ஒரு மபர்கனாலி பரவல் 𝑋 எனில் (2𝑋 − 3)-ன் பரவல் 

(1) 0.24  (2) 0.48  (3) 0.6  (4) 0.96 
19) ஈருறுப்பு மாறி 𝑋 ஆறு முயற்சி ளில் 9𝑃(𝑋 = 4) = 𝑃(𝑋 = 2) எனும் 

மதாைர்பிசன அனுசரிக் ிறது எனில் மவற்றியின் ேி ழ்த வு 

(1) 0.125 (2) 0.25  (3) 0.375 (4) 0.75 
20) ஒரு  ணினி விற்பசனயாளர் தனது  ைந்த  ால அனுபவத்திலிருந்து தனது 

 ாட்சிகூைத்திற்குள் நுவழயும் ஒவ்மவாரு இருபது வாடிக்ச யாளர் ளில் 
ஒருவருக்கு  ணினி சள விற் ிறார் என்பது மதரியும். அடுத்த மூன்று 
வாடிக்ச யாளர் ளில் சரியா  இரண்டு கபருக்கு அவர் ஒரு  ணினிசய 
விற்கும் ேி ழ்த வு என்ன? 

(1) 57

203
  (2) 57

202
  (3) 19

3

203
  (4) 57

20
 

அத்ேியாயம் 12 – ேனிேிடலக் கணிேம் 

1) ஓர் ஈருறுப்புச் மசயலி 𝑆 என்ற ஒரு  ணத்தின் மீது ஒரு சார்பா  
பின்வருவனவற்றிலிருந்து மபறப்படு ிறது 

(1) 𝑆 → 𝑆 (2) (𝑆 × 𝑆) → 𝑆 (3) 𝑆 → (𝑆 × 𝑆) (4)(𝑆 × 𝑆) → (𝑆 × 𝑆) 

2)  ழித்தலின்  ீழ் பின்வரும்  ணம் அசைவு மபறவில்சல. 

(1) ℝ  (2) ℤ  (3) ℕ  (4) ℚ  

3) பின்வருபசவ ளில் எது ℕ-ன் மீது ஓர் ஈருறுப்புச் மசயலி ஆகும். 

(1)  ழித்தல் (2) மபருக் ல் (3) வகுத்தல் (4) அசனத்தும் 

4) மமய் எண் ளின்  ணம் ℝ-ன் மீது ” ∗ ” பின்வருமாறு வசரயறுக் ப்படு ிறது. 
இதில் எது ℝ-ன் மீது ஈருறுப்புச் மசயலி அல்ல? 

(1) 𝑎 ∗ 𝑏 = min⁡(𝑎 ⋅ 𝑏)  (2) 𝑎 ∗ 𝑏 = max⁡(𝑎, 𝑏)  
(3) 𝑎 ∗ 𝑏 = 𝑎   (4) 𝑎 ∗ 𝑏 = 𝑎𝑏 

5) ∗ என்ற ஈருறுப்புச் மசயலி 𝑎 ∗ 𝑏 =
𝑎𝑏

7
 என வசரயறுக் ப்படு ிறது. ∗ எதன் மீது 

ஈருறுப்புச் மசயலி ஆ ாது? 

(1) ℚ+   (2) ℤ   (3) ℝ   (4) ℂ 

6) ℚ என்ற  ணத்தில் 𝑎 ⊙ 𝑏 = 𝑎 + 𝑏 + 𝑎𝑏 என வசரயறு. பின்னர் 3⊙ (𝑦 ⊙ 5) =

7-ன் தீர்வு 

(1) 𝑦 =
2

3
 (2) 𝑦 =

−2

3
 (3) 𝑦 =

−3

2
 (4) 𝑦 = 4 

7) ℝ-ன் மீது 𝑎 ∗ 𝑏 = √𝑎2 + 𝑏2 எனில், ∗ ஆனது 
(1) பரிமாற்று விதிக்கு  ட்டுப்படும் ஆனால் கசர்ப்பு விதிசய ேிசறவு 
மசய்யாது. 
(2) கசர்ப்பு விதிக்கு  ட்டுப்படும் ஆனால் பரிமாற்று விதிசய ேிசறவு 
மசய்யாது. 
(3) பரிமாற்று விதி மற்றும் கசர்ப்பு விதி சள ேிசறவு மசய்யும். 
(4) பரிமாற்று விதி மற்றும் கசர்ப்பு விதி சள ேிசறவு மசய்யாது. 

8) பின்வரும் கூற்று ளில் எது 𝑇 மமய்மதிப்சப மபற்றிருக்கும் ? 

(1) sin⁡ 𝑥 ஓர் இரட்சைச் சார்பு. 
(2) ஒவ்மவாரு சதுர அணியும் பூச்சியமற்ற க ாசவ அணி ஆகும். 
(3) ஒரு  லப்மபண் மற்றும் அதன் இசண எண்ணின் மபருக் ற்பலன் 

முற்றிலும்  ற்பசன. 
(4) √5 ஒரு வி ிதமுறா எண். 

9) பின்வருபசவ ளில் எது மமய்மதிப்பு 𝐹 ஐ மபற்றிருக்கும்? 

(1) மசன்சன இந்தியாவில் உள்ளது அல்லது √2 ஒரு முழு எண் 
(2) மசன்சன இந்தியாவில் உள்ளது அல்லது √2 ஒரு வி ிதமுறா 
எண் 
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(3) மசன்சன சீனாவில் உள்ளது அல்லது √2 ஒரு முழு எண் 
(4) மசன்சன சீனாவில் உள்ளது அல்லது √2 ஒரு வி ிதமுறா எண் 

10) ஒருகூட்டுக் கூற்றில் 3 தனிக்கூற்று ள் உட்படுத்தப்பட்டிருந்தால் அம்மமய்சம 
அட்ைவசணயின் ேிசர ளின் எண்ணிக்ச  

(1) 9  (2) 8  (3) 6  (4) 3 

11) (𝑝 ∨ 𝑞) → (𝑝 ∧ 𝑞) −ன் எதிர்மவற கூற்று எது? 
(1) (𝑝 ∧ 𝑞) → (𝑝 ∨ 𝑞)  (2) ¬(𝑝 ∨ 𝑞) → (𝑝 ∧ 𝑞) 
(3) (¬𝑝 ∨ ¬𝑞) → (¬𝑝 ∧ ¬𝑞) (4) (¬𝑝 ∧ ¬𝑞) → (¬𝑝 ∨ ¬𝑞) 

12) (𝑝 ∨ 𝑞) → 𝑟 −ன் யநர்மாறுக் கூற்று எது? 
(1) ¬𝑟 → (¬𝑝 ∧ ¬𝑞)  (2) ¬𝑟 → (𝑝 ∨ 𝑞)  
(3) 𝑟 → (𝑝 ∧ 𝑞)    (4) 𝑝 → (𝑞 ∨ 𝑟) 

13) (𝑝 ∨ 𝑞) ∨ ¬𝑞 −ன் பமய்வம அட்டைவண கீயழ தரப்ெட்டுள்ள து. 

𝑝 𝒒 (𝒑 ∧ 𝒒) ∨ (¬𝑞) 

𝑇 𝑇 (𝑎) 
𝑇 𝐹 (𝑏) 

𝐹 𝑇 (𝑐) 

𝐹 𝐹 (𝑑) 

        பின்வருபசவ ளில் எது உண்சம?           (𝑎)⁡(𝑏)⁡(𝑐)⁡(𝑑) 

                            
 ⁡⁡⁡(1) ⁡⁡⁡𝑇⁡⁡⁡𝑇⁡⁡⁡𝑇⁡⁡𝑇
 ⁡⁡⁡(2) ⁡⁡𝑇⁡⁡⁡𝐹⁡⁡⁡𝑇⁡⁡⁡𝑇
 ⁡⁡⁡(3) ⁡⁡𝑇⁡⁡⁡𝑇⁡⁡⁡𝐹⁡⁡⁡𝑇
 ⁡⁡⁡(4) ⁡⁡𝑇⁡⁡⁡𝐹⁡⁡⁡𝐹⁡⁡⁡𝐹

 

14) ¬(𝑝 ∨ ¬𝑞) −ன் பமய்வம அட்டைவணயில் கவடசி நிரலில் ைரும் பமய் மதிப்பு 

'𝐹' ைிவளவுகளின் எண்ணிக்வக 
(1) 1  (2) 2  (3) 3  (4) 4 

15) பின்வருபசவ ளில் எது சரியல்ல? 𝑝 மற்றும் 𝑞⁡ ஏகதனும் இரு கூற்று ளுக்கு 
பின்வரும் தர்க்  சமானமானசவ ள் மபறப்படு ிறது. 

(1) ¬(𝑝 ∨ 𝑞) ≡ ¬𝑝 ∧ ¬𝑞  (2) ¬(𝑝 ∧ 𝑞) ≡ ¬𝑝 ∨ ¬𝑞 
(3) ¬(𝑝 ∨ 𝑞) ≡ ¬𝑝 ∨ ¬𝑞  (4) ¬(¬𝑝) ≡ 𝑝 

16)  
𝒑 𝒒 (𝒑 ∧ 𝒒) → ¬𝒑 

𝑇 𝑇 (𝑎) 

𝑇 𝐹 (𝑏) 

𝐹 𝑇 (𝑐) 

𝐹 𝐹 (𝑑) 
 

  (𝑝 ∧ 𝑞) → ¬𝑝-ன் மமய்சம அட்ைவசணக்கு பின்வருபசவ ளில் எது சரி? 
 ⁡⁡⁡⁡⁡⁡⁡(a)  (b)  (c)  (d) 
(1)⁡𝑇 𝑇 𝑇 𝑇
(2)⁡𝐹 𝑇 𝑇 𝑇
(3)⁡𝐹 𝐹 𝑇 𝑇
(4)⁡𝑇 𝑇 𝑇 𝐹

 

17) ¬(𝑝 ∨ 𝑞) ∨ [𝑝 ∨ (𝑝 ∧ ¬𝑟)] − ன் இருமம் 
(1) ¬(𝑝 ∧ 𝑞) ∧ [𝑝 ∨ (𝑝 ∧ ¬𝑟)] (2) (𝑝 ∧ 𝑞) ∧ [𝑝 ∧ (𝑝 ∨ ¬𝑟)] 
(3) ¬(𝑝 ∧ 𝑞) ∧ [𝑝 ∧ (𝑝 ∧ 𝑟)] (4) ¬(𝑝 ∧ 𝑞) ∧ [𝑝 ∧ (𝑝 ∨ ¬𝑟)]  

18) 𝑝 ∧ (¬𝑝 ∨ 𝑞) என்ற கூற்று 
(1) ஒரு பமய்மம்     (2) ஒரு முரண்பாடு 
(3) 𝑝 ∧ 𝑞-க்கு தர்க்  சமானமானசவ (4) 𝑝 ∨ 𝑞-க்கு தர்க்  
சமானமானசவ 

19) பின்வரும் ஒவ்மவாரு கூற்றிற்கும் அதன் மமய் மதிப்சப தீர்மானிக் . 
(a) 4 + 2 = 5 மற்றும் 6 + 3 = 9 
(b) 3 + 2 = 5 மற்றும் 6 + 1 = 7 
(c) 4 + 5 = 9 மற்றும் 1 + 2 = 4 
(d) 3 + 2 = 5 மற்றும் 4 + 7 = 11 

   (a)(b)(c)(d) 
(1) 𝐹⁡⁡⁡𝑇⁡⁡⁡𝐹⁡⁡⁡𝑇 
(2) 𝑇⁡⁡⁡𝐹⁡⁡⁡𝑇⁡⁡⁡𝐹 
(3) 𝑇⁡⁡⁡𝑇⁡⁡⁡𝐹⁡⁡⁡𝐹⁡ 
(4) 𝐹⁡⁡⁡𝐹⁡⁡⁡𝑇⁡⁡⁡𝑇 

20) பின்வருபசவ ளில் எது உண்சமயல்ல? 
(1) ஒரு கூற்றின் மறுப்பின் மறுப்பு அக்கூற்கறயாகும். 
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(2) ஒரு மமய்சம அட்ைவசணயில் இறுதி ேிரல் முழுவதும் 𝑇 எனில் 
அது ஒரு மமய்மமாகும். 

(3) ஒரு மமய்சம அட்ைவசணயில் இறுதி ேிரல் முழுவதும் 𝐹 எனில் 
அது ஒரு முரண்பாைாகும். 

(4) 𝑝 மற்றும் 𝑞 ஏகதனும் இரு கூற்று ள் எனில் 𝑝 ↔ 𝑞 என்பது ஒரு 
மமய்மமாகும். 
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12 ஆம வகபப கணதம (ததொகத-I) 
(தமலல கறகம மொணவரகளகக  5 மதபதெண வனொ-வடை கணகககள) 

1) ஒர பாலம பரவளைய வளைவல உளைத. ளமயததல 10ம 
உயரமம அடபபகதயல 30ம அகலமம உளைத. 
ளமயததலரநத இரபறமம 6ம தரததல பாலததன 
உயரதளைக காணக . 

 

பரவளைய சமனபாட       

         𝑥2 = −4𝑎𝑦 

          a =
225

40
 

      உயரம  =  8.4 ம 

2) ஒர நரறறல ஆதயலரநத 0.5 ம களைமடைத தரததல 
நரன அதகபடச உயரம 4ம, நரன பாளை ஒர பரவளையம  
எனல ஆதயலரநத 0.75 ம களைமடைத தரததல நரன 
உயரதளைக காணக .  

பரவளைய சமனபாட       

         𝑥2 = −4𝑎𝑦 

          a =
0.25

16
 

      உயரம  =  3 ம 
3) ைளரமடைததலரநதன 7.5ம உயரததல ைளரகக 
இளையாகப பபாரதைபபடை ஒர கழாயலரநத பவளயயறம 
நர ைளரளயத பைாடம பாளை ஒர பரவளையதளை 
ஏறபடததகறத. யமலம இநைப பரவளையப பாளையன மளன 
கழாயன வாயல அளமகறத . கழாய மடைததறக 2.5ம கயழ 
நரன பாயவானத கழாயன மளன வழயாகச பசலலம நளல 
கததக யகாடடறக 3ம தரததல உளைத. எனல கததக 
யகாடடலரநத எவவைவ தரததறக அபபால நரானத 
ைளரயல வழம எனபளைக காணக . 

 

பரவளைய சமனபாட       

         𝑥2 = −4𝑎𝑦 

          a =
9

10
 

     உயரம  =  3√3 ம 

4) ஒர ராகபகட பவடயானத பகாளததம யபாத அத ஒர 
பரவளையப பாளையல பசலகறத. அைன உசச உயரம 4ம ஐ 
எடடமயபாத அத பகாளதைபபடை இைததலரநத 
களைமடைததரம 6 ம பைாளலவலளைத. இறதயாக 
களைமடைமாக 12 ம பைாளலவல ைளரளய வநைளைகறத 
எனல பறபபடை இைததல ைளரயைன ஏறபடதைபபடம 
எறயகாைம காணக .  

பரவளைய சமனபாட       

         𝑥2 = −4𝑎𝑦 

          a =
9

4
 

 எறயகாைம  =  tan−1 (
4

3
) 

5) ஒர பைாஙக பாலததன 60 ம சாளலபபகதகக பரவளைய 
கமப வைம பைததல உளைவாற பபாறதைபபடடளைத. 
பசஙகததக கமப வைஙகள சாளலபபகதயல ஒவபவானறககம 
6 ம இளைபவள இரககமாற அளமககபபடடளைத . 
மளனயலரநத மைல இரணட பசஙகதத கமப 
வைஙகளககான நைதளைக காணக . 

 
 

பரவளைய சமனபாட       

         𝑥2 = 4𝑎𝑦 

          4a =
900

13
 

         

 

நளம =  5.08 ம

நீளம்=3.52 மீ
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6) ஒர நானக வழச சாளலககான மளலவழயய பசலலம 
சரஙகபபாளையன மகபப ஒர நளவடை வடவமாக உளைத. 
பநடஞசாளலயன பமாதை அகலம (மகபப அலல ) 16 ம. 
சாளலயன வளமபல சரஙகபபாளையன உஉஅரம , 4ம 
உயரமளை சரகக வாகனம பசலவைறகத யைளவயான 
அைவறகம மகபபன அதகபடச உயரம 5ம ஆகவம இரகக 
யவணடபமனல சரஙகபபாளையன  தறபபன அகலம எனனவாக 
இரகக யவணடம? 

 

நளவடை சமனபாட     

        

2 2

2 2
1

x y

a b
+ =

           
𝑏2 = 25 , 
a = 13.33 

      அகலம  =  26.7 ம 

7) 1.2 ம நைமளை ைட அைன மளனகள எபயபாதம ஆய 
அசசகளைத பைாடடச பசலலமாற நகரகனறத. ைடயன  
x--அசச மளனயலரநத 0.3 ம தரததல உளை ஒர பளள  
P ன நயமப பாளை ஒர நளவடைம என நறவக. யமலம 
அைன ளமயதபைாளலதைகவம காணக .  

நளவடை சமனபாட     

        

2 2

2 2
1

0.9 0.3

x y
+ =

           
ளமயதபைாளலைகவ = 𝟐√𝟐

𝟑
 

8) ஒர வழபபாளையல உளை அளர நளவடை வளைவன 
உயரம 3 ம மறறம அகலம 12 ம. ஒர சரகக வாகனததன 
அகலம 3 ம  மறறம உயரம 2.7 ம எனல இநை வாகனம 
வளைவன வழ பசலல மடயமா? 

 

நளவடை சமனபாட     

        
2 2

2 2
1

6 3

x y
+ =            

வளைவன உயரம = 2.9 ம 

9) நளவடைததன சமனெொட 
(𝒙−𝟏𝟏)𝟐

𝟒𝟖𝟒
+

𝒚𝟐

𝟔𝟒
= 𝟏 (x,y மதபபகள 

தச.ம. இல அளககபெடகறத ) ந ொயொளயன சறநரக கல மத 
அதரவடலகள ெடமொற ந ொயொள எநத இைததல இரகக 
நவணடம எனக கொணக .         

𝑎2 = 484 
𝑏2 = 64 

𝑎𝑒 = √𝑎2 − 𝑏2 
𝑎𝑒 = √420 = 20.5 பச.ம 

10) சரயனலரநத பமயன அதகபடசமமறறம களறநைபடச 
தரஙகள மளறயய 𝟏𝟓𝟐 × 𝟏𝟎𝟔  𝒌𝒎 மறறம 𝟗𝟒. 𝟓 × 𝟏𝟎𝟔 km. 
நளவடைபபாளையன ஒர கவயததல சரயன உளைத. 
சரயனககம மறபறார கவயததறகமான தரம காணக. 

 
 
   

𝑎 + 𝑎𝑒 = 152 × 106 க.ம 
𝑎 − 𝑎𝑒 = 94.5 × 106 க.ம 
S𝑆′ = 2𝑎𝑒 
    = (152 − 94.5) × 106 
    = 57.5 × 106 க.ம 
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11) ஒர அண  உளல களரடடம தணன கறகக பவடட 
அதபரவளைய வடவல உளைத. யமலம அைன சமனபாட  

2 2

2 2
1

30 44

x y
− = தண 150ம உயரமளையத. யமலம 

அதபரவளையததன ளமயததலரநத தணன யமல பகதககான 
தரம ளமயததலரநத அடபபகதகக உளை தரததல பாதயாக 
உளைத.  தணன யமறபகத மறறம அடபபகதயன 
வடைஙகளைக காணக .   

அதெரவடளயததன சமனபாட     

        
2 2

2 2
1

30 44

x y
− =            

யமறபகத வடைம = 90.82 ம 
அடபபகதயன வடைம  
            = 148.98 ம 

12) இர கையலார காவலபளைத ைைஙகள 600 க.ம 
பைாளலவல A(0,0) மறறம  B(0,600)  எனற பளளகளல 
அளமநதளைன .  P  எனற பளளயல உளை கபபலலரநத 
ஆபததறகான சமகளைகள இர ைைஙகளலம சறைைவ 
மாறபடை யநரஙகளல பபறபபடகனறன. அவறறலரநத கபபல 
ைைம B ளய வை A கக 200 க.ம அதக தரததல உளைைாக 
தரமானககபபடகறத . எனயவ அநைக கபபல இரககம இைம 
வழயாகச பசலலம அதபரவளையததன சமனபாட காணக .  

𝑎2 = 10000 
𝑏2 = 80000 

அதபரவளையததன   சமனபாட 

( )
2

2300
1

10000 80000

y x−
− =

 

13) 𝑪𝒐𝒔(𝜶 − 𝜷) = 𝑪𝒐𝒔𝜶𝑪𝒐𝒔𝜷 + 𝑺𝒊𝒏𝜶𝑺𝒊𝒏𝜷   
   என தவகைர மடறயல நறவக. 

 

  𝒂̂ = 𝒄𝒐𝒔𝜶 𝒊̂ + 𝒔𝒊𝒏α 𝒋̂  

 𝒃̂ = 𝒄𝒐𝒔𝜷 𝒊̂ + 𝒔𝒊𝒏𝜷 𝒋̂ 

𝒂̂ .   𝐛 ̂ = 𝐜𝐨𝐬(𝛂 −  𝛃)    

𝒂̂ .  𝐛̂ = 𝑪𝒐𝒔𝜶𝑪𝒐𝒔𝜷 + 𝑺𝒊𝒏𝜶𝑺𝒊𝒏𝜷 

𝐂𝐨𝐬(𝛂 − 𝛃) = 𝐂𝐨𝐬𝛂𝐂𝐨𝐬𝛃 + 𝐒𝐢𝐧𝛂𝐒𝐢𝐧𝛃  

14) 𝑪𝒐𝒔(𝜶 + 𝜷) = 𝑪𝒐𝒔𝜶𝑪𝒐𝒔𝜷 − 𝑺𝒊𝒏𝜶𝑺𝒊𝒏𝜷  
   என தவகைர மடறயல நறவக. 

 

𝒂̂ = 𝒄𝒐𝒔𝜶 𝒊̂ − 𝒔𝒊𝒏α 𝒋̂  
𝒃̂ = 𝒄𝒐𝒔𝜷 𝒊̂ + 𝒔𝒊𝒏𝜷 𝒋̂ 
𝒂̂ .  𝒃̂ = 𝐜𝐨𝐬(𝛂 +  𝛃) 
𝒂̂ .   𝒃̂ = 𝑪𝒐𝒔𝜶𝑪𝒐𝒔𝜷 − 𝑺𝒊𝒏𝜶𝑺𝒊𝒏𝜷 

𝐂𝐨𝐬(𝛂 + 𝛃) = 𝐂𝐨𝐬𝛂𝐂𝐨𝐬𝛃 − 𝐒𝐢𝐧𝛂𝐒𝐢𝐧𝛃  
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15) 𝑺𝒊𝒏(𝜶 − 𝜷) = 𝑺𝒊𝒏𝜶 𝑪𝒐𝒔𝜷 − 𝑪𝒐𝒔𝜶 𝑺𝒊𝒏𝜷      
   என தவகைர மடறயல நறவக. 

 

𝒂̂ = 𝒄𝒐𝒔𝜶 𝒊̂ + 𝒔𝒊𝒏α 𝒋 ̂ 

𝒃̂ = 𝒄𝒐𝒔𝜷 𝒊̂ + 𝒔𝒊𝒏𝜷 𝒋 ̂

𝒃̂ ×  𝒂̂ = 𝒌̂ 𝐒𝐢𝐧(𝛂 −  𝛃) 

𝒃̂ ×  𝒂̂ = 𝒌̂(𝑺𝒊𝒏𝜶𝑪𝒐𝒔𝜷 − 𝑪𝒐𝒔𝜶𝑺𝒊𝒏𝜷) 

𝐒𝐢𝐧(𝛂 − 𝛃) = 𝐒𝐢𝐧𝛂𝐂𝐨𝐬𝛃 − 𝐂𝐨𝐬𝛂𝐒𝐢𝐧𝛃  

16) 𝑺𝒊𝒏(𝜶 + 𝜷) = 𝑺𝒊𝒏𝜶 𝑪𝒐𝒔𝜷 + 𝑪𝒐𝒔𝜶 𝑺𝒊𝒏𝜷  
   என தவகைர மடறயல நறவக. 

 

𝒂̂ = 𝒄𝒐𝒔𝜶 𝒊̂ − 𝒔𝒊𝒏α 𝒋̂  

𝒃̂ = 𝒄𝒐𝒔𝜷 𝒊̂ + 𝒔𝒊𝒏𝜷 𝒋̂ 

𝒃̂ ×  𝒂̂ = 𝒌̂ 𝐒𝐢𝐧(𝛂 +  𝛃) 

𝒃̂ ×  𝒂̂ = 𝒌̂(𝑺𝒊𝒏𝜶𝑪𝒐𝒔𝜷 + 𝑪𝒐𝒔𝜶𝑺𝒊𝒏𝜷) 

𝐒𝐢𝐧(𝛂 + 𝛃) = 𝐒𝐢𝐧𝛂𝐂𝐨𝐬𝛃 + 𝐂𝐨𝐬𝛂𝐒𝐢𝐧𝛃  

17) ஒர மகயகாைததன உசசகளலரநத 
அவறறறக எதயரயளை பககஙகளகக 
வளரயபபடம பசஙகததக யகாடகள ஒர பளளயல 
சநதககம என நறவக. 

 

𝐚⃗  .  𝐜  −  𝐚⃗  .  𝐛 = 𝟎  

𝐚⃗  .  𝐛  −  𝐛  .  𝐜 = 𝟎  

கடைல   𝐚⃗  .  𝐜  −  𝐛  .  𝐜 = 𝟎   

𝑪𝑶⃗⃗⃗⃗⃗⃗  .  𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝟎 

18) 
1 3

1 ,
2 2

i−
+  மர்றும் 

1 3

2 2

i−
−  என்ற 

புள்ளிகள் ஒரு சமபக்க முக்ககோணத்தின் 

முனைப்புள்ளிகளோக அனமயும் எை நிறுவுக. 

 

𝑧1 = 1  ;   𝑧2 =
−1

2
+

𝑖√3

2
   ;  𝑧3 =

−1

2
−

𝑖√3

2
  

|𝑧1 − 𝑧2| = √3 
|𝑧1 − 𝑧2| = √3 
|𝑧1 − 𝑧2| = √3 

ெககஙகளன சமம, எனநவ சமெகக 
மகநகொணம . 

19) 

15 15
19 9 8

5 3 1 2

i i

i i

+ +   
−   

− +   
 என்பது முழுவதும் 

கற்பனை எைக் கோட்டுக. 

 

              
19 9

2 3
5 3

i
i

i

+
= +

−
 

                
8

2 3
1 2

i
i

i

+
= −

+
 

z = (2 + 3i)15 − (2 − 3i)15 

z̄ = (2 − 3i)15 − (2 + 3i)15 

                   z̄ = −z மழவதம கறெடன 
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20) (
𝟏𝟗 − 𝟕𝒊

𝟗 + 𝒊
)
𝟏𝟐

+ (
𝟐𝟎 − 𝟓𝒊

𝟕 − 𝟔𝒊
)
𝟏𝟐

எனபத பமய எண 

எைக் கோட்டுக 

19 −  7𝑖

9 +  𝑖
= 2 − 𝑖 

20 −  5𝑖

7 −  6𝑖
= 2 + 𝑖 

 

z = (2 − i)12 + (2 + i)12 

z̄ = (2 + i)12 + (2 − i)12 

                     z̄ = z முழுவதும் மெய் எண் 

21) 𝒛 = 𝒙 + 𝒊𝒚 மற்றும் 𝐚𝐫𝐠 (
𝐳−𝟏

𝐳+𝟏
) =

𝛑

𝟐
 எைில் 

    𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 = 𝟏   எைக் கோட்டுக. 

Re (
z − 1

z + 1
) = 0 

Re(
x + iy − 1

x + iy + 1
) = 0 

      Re (
x − 1 + iy

x + 1 + iy
) = 0 

         𝑥2 + 𝑦2 = 1 

22) 𝑰𝒎(
𝟐𝒛+𝟏

𝒊𝒛+𝟏
) = 𝟎 எை அனமந்தோல் z-ன் 

நியமப்போனத  

    𝟐𝒙𝟐 + 𝟐𝒚𝟐 + 𝒙 − 𝟐𝒚 = 𝟎 எைக் கோட்டுக. 

𝑧 = 𝑥 + 𝑖𝑦 

𝐼𝑚 (
2(𝑥 + 𝑖𝑦) + 1

𝑖(𝑥 + 𝑖𝑦) + 1
) = 0 

𝐼𝑚 (
2𝑥 + 1 + 𝑖2𝑦

1 − 𝑦 + 𝑖𝑥
) = 0 

 

   

 2𝑥2 + 2𝑦2 + 𝑥 − 2𝑦 = 0 

𝟐𝟑)  𝒛 = 𝒙 + 𝒊𝒚  மறறம 𝒂𝒓𝒈 (
𝒛 – 𝒊

𝒛 + 𝟐
) =

𝝅

𝟒
  

எனல ,  𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟑𝒚 + 𝟐 = 𝟎 எனக 
காடடக. 
 

𝒛 = 𝒙 + 𝒊𝒚 

𝐚𝐫𝐠(𝒛 − 𝒊) − 𝐚𝐫𝐠(𝒛 + 𝟐) =
𝝅

𝟒
 

𝐚𝐫𝐠(𝒙 + 𝒊𝒚 − 𝒊) − 𝐚𝐫𝐠(𝒙 + 𝒊𝒚 + 𝟐) =
𝝅

𝟒
 

𝒕𝒂𝒏−𝟏 (
𝒚 − 𝟏

𝒙
) − 𝒕𝒂𝒏−𝟏 (

𝒚

𝒙 + 𝟐
) =

𝝅

𝟒
 

 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟑𝒚 + 𝟐 = 𝟎 

24) 
𝟏+𝒛

𝟏−𝒛
= 𝒄𝒐𝒔𝟐𝜽 + 𝒊𝒔𝒊𝒏𝟐𝜽 எைில் 𝒛 = 𝒊𝒕𝒂𝒏𝜽 

எை நிறுவுக. 

𝟏 + 𝒛

𝟏 − 𝒛
= 𝒆𝒊𝟐𝜽 = 𝒆𝒊𝜽 × 𝒆𝒊𝜽

 

                 
𝟏 + 𝒛

𝟏 − 𝒛
=

𝒆𝒊𝜽

𝒆−𝒊𝜽
 

    
𝟏 + 𝒛

𝟏 − 𝒛
=

𝒄𝒐𝒔𝜽 + 𝒊𝒔𝒊𝒏𝜽

𝒄𝒐𝒔𝜽 − 𝒊𝒔𝒊𝒏𝜽
 

    
𝟏 + 𝒛

𝟏 − 𝒛
=

𝟏 + 𝒊𝒕𝒂𝒏𝜽

𝟏 − 𝒊𝒕𝒂𝒏𝜽
 

            𝒛 = 𝒊𝒕𝒂𝒏𝜽 

25)  𝒛𝟏, 𝒛𝟐, மறறம 𝒛𝟑 எனற மனற 
கலபபபணகள  |𝒛𝟏| = 𝟏, |𝒛𝟐| = 𝟐, |𝒛𝟑| = 𝟑,   
மறறம         |𝒛𝟏 + 𝒛𝟐 + 𝒛𝟑| = 𝟏 எனறவாற 
உளைத எனல  |𝟗 𝒛𝟏𝒛𝟐 + 𝟒 𝒛 𝟏𝒛𝟑 + 𝒛𝟐 𝒛𝟑 | = 𝟔 
என நறவக. 

𝒛𝟏 =
𝟏

𝒛𝟏̅̅ ̅
  ;   𝒛𝟐 =

𝟒

𝒛𝟐̅̅ ̅
 ;  𝒛𝟑 =

𝟗

𝒛𝟑̅̅ ̅
  

      |
𝟏

𝒛𝟏̅̅ ̅
 +

𝟒

𝒛𝟐̅̅ ̅
+

𝟗

𝒛𝟑̅̅ ̅
| = 𝟏 

|
𝒛𝟐̅̅ ̅𝒛𝟑̅̅ ̅ + 𝟒𝒛𝟏̅̅ ̅𝒛𝟑̅̅ ̅ + 𝟗𝒛𝟏̅̅ ̅𝒛𝟐̅̅ ̅

𝒛𝟏̅̅ ̅𝒛𝟐̅̅ ̅𝒛𝟑̅̅ ̅
| = 𝟏 

 

|𝟗 𝒛𝟏𝒛𝟐 + 𝟒 𝒛 𝟏𝒛𝟑 + 𝒛𝟐 𝒛𝟑 | = 𝟔 
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26) 

 𝐜𝐨𝐬𝜶 + 𝐜𝐨𝐬𝜷 + 𝐜𝐨𝐬𝜸 = 𝐬𝐢𝐧𝜶 + 𝐬𝐢𝐧𝜷 + 𝐬𝐢𝐧𝜸 =𝟎 எனல 

(i)𝐜𝐨𝐬𝟑𝜶 + 𝐜𝐨𝐬𝟑𝜷 + 𝐜𝐨𝐬 𝟑𝜸 = 𝟑𝒄𝒐𝒔 (𝜶 + 𝜷 + 𝜸)       

(ii) 𝐬𝐢𝐧𝟑𝜶 + 𝐬𝐢𝐧𝟑𝜷 + 𝐬𝐢𝐧𝟑𝜸 = 𝟑𝐬𝐢𝐧(𝜶 + 𝜷 + 𝜸)     
    என நறவக. 
 

𝒂 = 𝒄𝒊𝒔𝜶   
  𝒃 = 𝒄𝒊𝒔𝜷    
 𝒄 = 𝒄𝒊𝒔𝜸 

𝒂 + 𝒃 + 𝒄 = 𝟎 
𝒂𝟑 + 𝒃𝟑 + 𝒄𝟑 = 𝟑𝒂𝒃𝒄 

𝑪𝒊𝒔𝟑𝜶 + 𝑪𝒊𝒔𝟑𝜷 + 𝑪𝒊𝒔𝟑𝜸 = 𝟑𝑪𝒊𝒔(𝜶 + 𝜷 + 𝜸) 

மமய் மற்றும் கற்பனை எண் பகுதிகனள ஒப்பிட 

(i) 𝐜𝐨𝐬 𝟑𝜶 + 𝐜𝐨𝐬 𝟑𝜷 + 𝐜𝐨𝐬 𝟑𝜸 = 𝟑𝒄𝒐𝒔 (𝜶 + 𝜷 + 𝜸)       

(ii) 𝐬𝐢𝐧 𝟑𝜶 + 𝐬𝐢𝐧 𝟑𝜷 + 𝐬𝐢𝐧 𝟑𝜸 = 𝟑 𝐬𝐢𝐧(𝜶 + 𝜷 + 𝜸)        
 

27) 𝒛 = 𝐜𝐨𝐬 𝜽 + 𝐬𝐢𝐧𝜽 எனல , 

 𝒛𝒏 +
𝟏

𝒛𝒏
= 𝟐𝐜𝐨𝐬𝒏𝜽 மறறம 

 𝒛𝒏 −
𝟏

𝒛𝒏 = 𝟐 𝐬𝐢𝐧𝒏𝜽 என நறவக. 

𝒛𝒏 = 𝒄𝒐𝒔 𝒏𝜽 + 𝒊𝒔𝒊𝒏 𝒏𝜽  → (𝟏) 
𝟏

𝒛𝒏
= 𝒄𝒐𝒔 𝒏𝜽 − 𝒊𝒔𝒊𝒏 𝒏𝜽  → (𝟐) 

(𝟏) + (𝟐)  ⇒ 𝒛𝒏 +
𝟏

𝒛𝒏
= 𝟐 𝐜𝐨𝐬𝒏𝜽 

(𝟏) − (𝟐)  ⇒ 𝒛𝒏 −
𝟏

𝒛𝒏 = 𝟐𝐢𝐬𝐢𝐧 𝐧𝛉 

28) 𝟐 𝐜𝐨𝐬𝜶 = 𝒙 +
𝟏

𝒙 
  மறறம  𝟐 𝐜𝐨𝐬 𝜷 = 𝒚 +

𝟏

𝒚 
,  

எனகபகாணட. கழககாணபளவகளை நறவக.       

    (𝒊) 𝒙
𝒚
+

𝒚

𝒙
= 𝟐𝐜𝐨𝐬(𝜶 − 𝜷)                            

  (𝒊𝒊) 𝒙𝒚 −
𝟏

𝒙𝒚
= 𝟐𝒊 𝒔𝒊𝒏(𝜶 + 𝜷) 

 (𝒊𝒊𝒊) 
𝒙𝒎

𝒚𝒏 − 
𝒚𝒏

𝒙𝒎 = 𝟐𝒊 𝐬𝐢𝐧(𝒎𝜶 − 𝒏𝜷)             

 (𝒊𝒗) 𝒙𝒎𝒚𝒏 +
𝟏

𝒙𝒎𝒚𝒏 = 𝟐𝐜𝐨𝐬(𝒎𝜶 + 𝒏𝜷) 

 

𝒙 = 𝒄𝒐𝒔𝜶 + 𝒊𝒔𝒊𝒏𝜶 = 𝒄𝒊𝒔𝜶 

𝒚 = 𝒄𝒐𝒔𝜷 + 𝒊𝒔𝒊𝒏𝜷 = 𝒄𝒊𝒔𝜷 

𝒊) 
𝒙

𝒚
+

𝒚

𝒙
= 𝒄𝒊𝒔(𝜶 − 𝜷) +

𝟏

𝒄𝒊𝒔(𝜶 − 𝜷)
 

                 = 𝐜𝐨𝐬(𝜶 − 𝜷)    

𝒊𝒊)  𝒙𝒚 −
𝟏

𝒙𝒚
= 𝒄𝒊𝒔(𝜶 + 𝜷) −

𝟏

𝒄𝒊𝒔(𝜶 + 𝜷)
 

 = 𝟐𝒊 𝒔𝒊𝒏(𝜶 + 𝜷) 

(𝒊𝒊𝒊) 
𝒙𝒎

𝒚𝒏
− 

𝒚𝒏

𝒙𝒎
 

= 𝒄𝒊𝒔(𝒎𝜶 − 𝒏𝜷) −
𝟏

𝒄𝒊𝒔(𝒎𝜶 − 𝒏𝜷)
 

                = 𝟐𝒊 𝐬𝐢𝐧(𝒎𝜶 − 𝒏𝜷)             

(𝒊𝒗) 𝒙𝒎𝒚𝒏 +
𝟏

𝒙𝒎𝒚𝒏
 

       = 𝒄𝒊𝒔(𝒎𝜶 + 𝒏𝜷) +
𝟏

𝒄𝒊𝒔(𝒎𝜶+𝒏𝜷)
 

      = 𝟐𝐜𝐨𝐬(𝒎𝜶 + 𝒏𝜷) 

𝟐𝟗) 𝝎 ≠ 𝟏  எனபத ஒனறன மபபட மலம 
எனல  (𝒛 − 𝟏)𝟑 + 𝟖 = 𝟎 எனற சமனபாடடன  
   மலஙகள−𝟏, 𝟏 − 𝟐𝝎, 𝟏 − 𝟐𝝎𝟐 எனக 
காடடக. 
 

(𝒛 − 𝟏)𝟑 = −𝟖 = (−𝟐)𝟑 

(
𝒛 − 𝟏

−𝟐
)
𝟑

= 𝟏 

𝒛 − 𝟏

−𝟐
= 𝟏

𝟏
𝟑⁄  

𝒛 − 𝟏 = −𝟐 {𝟏,𝝎,𝝎𝟐} 

மலஙகள =  −𝟏, 𝟏 − 𝟐𝝎, 𝟏 − 𝟐𝝎𝟐
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30) 𝟔𝒙𝟒 − 𝟓𝒙𝟑 − 𝟑𝟖𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟔 = 𝟎   எனம 

சமனபாடடன ஒர தரவ  
𝟏

𝟑
 எனல , சமனபாடடன 

தரவ காணக. 

         

 தரவகள 
1

3
 , 3 , 

−1

2
, -2 

 

31) தரகக:  6𝑥4 − 35𝑥3 + 62𝑥2 − 35𝑥 + 6 = 0    

 

தரவகள 2 ,  
1

2
,  3,  

1

3
  

32)𝒙𝟐 + 𝒑𝒙 + 𝒒 = 𝟎 மறறம 
 𝒙𝟐 + 𝒑′𝒙 + 𝒒′ = 𝟎   ஆகய இர சமனபாடகளம 
ஒர பபாதவான மலம இரபபன, அம மலம 
𝒑 𝒒′ − 𝒑′ 𝒒

𝒒 − 𝒒′  அலலத  
𝒒 − 𝒒′

𝒑′−𝒑
  எனக காடடக. 

 

𝛼 தெொத மலம எனல 
          𝛼2 + 𝑝𝛼 + 𝑞 = 0  
          𝛼2 + 𝑝′𝛼 + 𝑞′ = 0   
 
                       𝑝      𝑞      1      𝑝  
          𝑝′     𝑞′     1     𝑝′   
 

α2

pq′ − qp′
=

α

q − q′
=

1

p′ − p
 

𝛼 =
𝑝 𝑞′ − 𝑝′ 𝑞

𝑞 − 𝑞′
  அலலத 𝛼 =

𝑞 − 𝑞′

𝑝′−𝑝
 

33) 𝟐 + 𝒊 மறறம  𝟑 − √𝟐  ஆகயளவ   
𝒙𝟔 − 𝟏𝟑𝒙𝟓 + 𝟔𝟐𝒙𝟒 − 𝟏𝟐𝟔𝒙𝟑 + 𝟔𝟓𝒙𝟐 + 𝟏𝟐𝟕𝒙 − 𝟏𝟒𝟎 = 𝟎  
எனம சமனபாடடன மலஙகள எனல அளனதத 
மலஙகளையம காணக. 

மறற மலஙகள 2 − 𝑖 , 3 + √2 

∑1 =  13   ெற்றும்   ∑6 = −140 

𝛼 + 𝛽 = 3  ெற்றும்   𝛼𝛽 = −4 
 

நதடவயொன மலஙகள 

−𝟏, 𝟒 , 𝟐 ± 𝒊 , 𝟑 ± √𝟐 
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34) 𝟏 + 𝟐𝒊  மறறம  √𝟑  ஆகயளவ 
 𝒙𝟔 − 𝟑𝒙𝟓 − 𝟓𝒙𝟒 + 𝟐𝟐𝒙𝟑 − 𝟑𝟗𝒙𝟐 − 𝟑𝟗𝒙 + 𝟏𝟑𝟓 = 𝟎   எனற  
பலலறபபகயகாளவயன இர பசசயமாகககள 
எனல அளனதத பசசயமாகககளையம 
கணைறக.  

மறற மலஙகள 1−2𝑖 , −√3 

∑1 =  3   ெற்றும்   ∑6 = 135 

𝛼 + 𝛽 = 1ெற்றும்   𝛼𝛽 = −9 
 

நதடவயொன மலஙகள 

𝟏 ± 𝟐𝒊 , ±√𝟑  ,    
𝟏 ± √𝟑𝟕

𝟐
    

35) தரகக:   𝟖𝒙
𝟑

𝟐𝒏 −  𝟖𝒙
− 𝟑

𝟐𝒏 = 𝟔𝟑 

𝑥
3
2𝑛 − 𝑥

− 3
2𝑛 =

63

8
 

3

2

3

2

1 63

8

n

n

x

x

− =  

                    
3

2

3

2

1 1
8
8

n

n

x

x

− = −  

                       
3

2 8 4
nnx x=  =  

36) தரகக:  𝟐√
𝐱

𝐚
+ 𝟑√

𝐚

𝐱
=

𝐛

𝐚
+

𝟔𝐚

𝐛
 

2√
𝑥

𝑎
+ 3√

𝑎

𝑥
=

𝑏

𝑎
+

6𝑎

𝑏
 

÷ √6     ⟹  √
2𝑥

3𝑎
+ √

3𝑎

2𝑥
=

𝑏

√6𝑎
+

√6𝑎

𝑏
 

     √
2𝑥

3𝑎
=

𝑏

√6𝑎
 மறறம √3𝑎

2𝑥
=

√6𝑎

𝑏
 

     𝒙 =
𝒃𝟐

𝟒𝒂
  மற்றும்      𝒙 =

𝟗𝒂𝟑

𝒃𝟐          

37)  (𝟎, 𝟏, −𝟓)எனற பளள வழச பசலலம 
மறறம𝒓⃗ = (𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ − 𝟒𝒌̂) + 𝒔( 𝟐𝒊̂ + 𝟑𝒋̂ + 𝟔𝒌̂) 
மறறம𝒓⃗ = (𝒊̂ − 𝟑𝒋̂ + 𝟓𝒌̂) + 𝒕(𝒊̂ + 𝒋̂ − 𝒌̂)எனற 
யகாடகளகக இளையாக உளைதமான 
ைைததன தளையலக அலலாைபவகைர 
சமனபாட மறறம காரடசயன சமனபாடகளைக 
காணக. 

𝑎 = 𝑜𝑖 + 𝑗 − 5𝑘⃗  
𝑢⃗ = 2𝑖 + 3𝑗 + 6𝑘⃗  

𝑣 = 𝑖 + 𝑗 − 𝑘⃗  
தளையலக அலலாைபவகைர சமனபாட  

(𝑟 − 𝑎 ) ∙ (𝑏⃗ × 𝑐 ) = 0 
𝑟 ∙ (9𝑖 − 8𝑗 + 𝑘⃗ ) = −13 

காரடசயன சமனபாட 

|

𝑥 − 𝑥1 𝑦 − 𝑦1 𝑧 − 𝑧1

𝑙1 𝑚1 𝑛1

𝑙2 𝑚2 𝑛2

| = 0 

|
𝑥 − 0 𝑦 − 1 𝑧 + 5

2 3 6
1 1 −1

| = 0 

9𝑥 − 8𝑦 + 𝑧 = −13 

38) (𝟐, 𝟑, 𝟔)எனற பளள வழச பசலவதம 
𝒙 −  𝟏

𝟐
=

 𝒚 + 𝟏

𝟑
 =

𝒛 − 𝟑

𝟏
மறறம𝒙  +  𝟏

𝟐
=

 𝒚  −  𝟏

−𝟓
 =

𝒛 + 𝟏

−𝟑
 

எனற யகாடகளகக இளையானதமான 
ைைததன தளையலக அலலாைபவகைர 
சமனபாட மறறம காரடசயன சமனபாடகளைக 
காணக.  

𝑎 = 2𝑖 + 3𝑗 + 6𝑘⃗  
𝑢⃗ = 2𝑖 + 3𝑗 + 1𝑘⃗  
𝑣 = 2𝑖 − 5𝑗 − 3𝑘⃗  

தளையலக அலலாைபவகைர சமனபாட  

(𝑟 − 𝑎 ) ∙ (𝑏⃗ × 𝑐 ) = 0 
𝑟 ∙ (𝑖 − 2𝑗 + 4𝑘⃗ ) = 20 

காரடசயன சமனபாட 

|

𝑥 − 𝑥1 𝑦 − 𝑦1 𝑧 − 𝑧1

𝑙1 𝑚1 𝑛1

𝑙2 𝑚2 𝑛2

| = 0 

|
𝑥 − 2 𝑦 − 3 𝑧 − 6

2 3 1
2 −5 −3

| = 0 

𝑥 − 2𝑦 + 4𝑧 = 20 
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39) (𝟏,−𝟐 , 𝟒)எனற பளள வழச பசலவதம 
𝒙 + 𝟐𝒚 − 𝟑𝒛 = 𝟏𝟏எனற ைைததறக 

பசஙகதைாகவம𝒙  +  𝟕

𝟑
=

 𝒚 +  𝟑

−𝟏
 =

𝒛 

𝟏
 எனற 

யகாடடறக இளையாகவம அளமயம ைைததன 
தளையலக அலலாைபவகைர சமனபாட 
மறறம காரடசயன சமனபாடகளைக காணக. 
 

𝒂⃗⃗ = 𝒊 − 𝟐𝒋 + 𝟒𝒌⃗⃗  

𝒖⃗⃗ = 𝟏𝒊 + 𝟐𝒋 − 𝟑𝒌⃗⃗  

𝒗⃗⃗ = 𝟑𝒊 − 𝒋 + 𝒌⃗⃗  
தளையலக அலலாைபவகைர சமனபாட  

(𝒓⃗ − 𝒂⃗⃗ ) ∙ (𝒃⃗⃗ × 𝒄⃗ ) = 𝟎 

𝒓⃗ ∙ (𝒊 + 𝟏𝟎𝒋 + 𝟕𝒌⃗⃗ ) = 𝟗 

காரடசயன சமனபாட 

|

𝒙 − 𝒙𝟏 𝒚 − 𝒚𝟏 𝒛 − 𝒛𝟏

𝒍𝟏 𝒎𝟏 𝒏𝟏

𝒍𝟐 𝒎𝟐 𝒏𝟐

| = 𝟎 

|
𝒙 − 𝟏 𝒚 + 𝟐 𝒛 − 𝟒

𝟏 𝟐 −𝟑
𝟐 −𝟏 𝟏

| = 𝟎 

𝒙 + 𝟏𝟎𝒚 + 𝟕𝒛 = 𝟗 

40)   𝒓⃗ = (𝒊̂ − 𝒋̂ + 𝟑𝒌̂) + 𝒕( 𝟐𝒊̂ − 𝒋̂ + 𝟒𝒌̂)எனற 
யகாடளை உளைைககயதம𝒓⃗ ∙ (𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ + 𝒌̂) = 𝟖 
எனற ைைததறகச பசஙகதைானதமான 
ைைததன தளையலக வடவ பவகைர 
சமனபாட மறறம காரடசயன சமனபாடகளைக 
காணக. 
 

𝒂⃗⃗ = 𝒊 − 𝒋 + 𝟑𝒌⃗⃗  

𝒖⃗⃗ = 𝟐𝒊 − 𝒋 + 𝟒𝒌⃗⃗  

𝒗⃗⃗ = 𝒊 + 𝟐𝒋 + 𝒌⃗⃗  
தளையலக வடவ பவகைர சமனபாட 

𝒓⃗ = 𝒂⃗⃗ + 𝒔𝒖⃗⃗ + 𝒕𝒗⃗⃗  

𝒓⃗ = 𝒊 − 𝒋 + 𝟑𝒌⃗⃗ + 𝒔(𝟐𝒊 − 𝒋 + 𝟒𝒌⃗⃗ )

+ 𝒕(𝒊 + 𝟐𝒋 + 𝒌⃗⃗ ) 
 

காரடசயன சமனபாட 

|

𝒙 − 𝒙𝟏 𝒚 − 𝒚𝟏 𝒛 − 𝒛𝟏

𝒍𝟏 𝒎𝟏 𝒏𝟏

𝒍𝟐 𝒎𝟐 𝒏𝟐

| = 𝟎 

|
𝒙 − 𝟏 𝒚 + 𝟏 𝒛 − 𝟑

𝟐 −𝟏 𝟒
𝟏 𝟐 𝟏

| = 𝟎 

𝟗𝒙 − 𝟐𝒚 − 𝟓𝒛 + 𝟒 = 𝟎 

41) (−𝟏, 𝟐, 𝟎), (𝟐, 𝟐, −𝟏)எனற  பளளகள 

வழயாகச பசலவதம𝒙 −  𝟏

𝟏
=

𝟐 𝒚 + 𝟏

𝟐
 =

𝒛 + 𝟏

−𝟏
 எனற 

யகாடடறக இளையாகவம உளை ைைததன 
தளையலக பவகைர சமனபாட , தளையலக 
அலலாைபவகைர சமனபாட மறறம காரடசயன 
சமனபாடகளைக காணக. 
 

𝒂⃗⃗ = −𝒊 + 𝟐𝒋 + 𝟎𝒌⃗⃗  

𝒃⃗⃗ = 𝟐𝒊 + 𝟐𝒋 − 𝒌⃗⃗  

𝒗⃗⃗ = 𝒊 + 𝟏𝒋 − 𝟏𝒌⃗⃗  
தளையலக வடவ பவகைர சமனபாட 

𝒓⃗ = 𝒂⃗⃗ + 𝒔(𝒃⃗⃗ − 𝒂⃗⃗ ) + 𝒕𝒗⃗⃗  

𝒓⃗ = −𝒊 + 𝟐𝒋 + 𝟎𝒌⃗⃗ + 𝒔(𝟑𝒊 + 𝟎𝒋 − 𝒌⃗⃗ )

+ 𝒕(𝒊 + 𝒋 − 𝒌⃗⃗ ) 
 

தளையலக அலலாைபவகைர சமனபாட  

(𝒓⃗ − 𝒂⃗⃗ ) ∙ ((𝒃⃗⃗ − 𝒂⃗⃗ ) × 𝒄⃗ ) = 𝟎 

𝒓⃗ ∙ (𝒊 + 𝟐𝒋 + 𝟑𝒌⃗⃗ ) = 𝟑 
காரடசயன சமனபாட 

|
𝒙 − 𝒙𝟏 𝒚 − 𝒚𝟏 𝒛 − 𝒛𝟏

𝒙𝟐 − 𝒙𝟏 𝒚𝟐 − 𝒚𝟏 𝒛𝟐 − 𝒛𝟏

𝒍 𝒎 𝒏
| = 𝟎 

|
𝒙 + 𝟏 𝒚 − 𝟐 𝒛 − 𝟎

𝟑 𝟎 −𝟏
𝟏 𝟏 −𝟏

| = 𝟎 

𝒙 + 𝟐𝒚 + 𝟑𝒛 = 𝟑 
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42) (𝟐, 𝟐, 𝟏)  , (𝟗, 𝟑, 𝟔)ஆகய பளளகள வழச 
பசலலககடயதம𝟐𝒙 + 𝟔𝒚 + 𝟔𝒛 = 𝟗  எனற 
ைைததறக பசஙகதைாக அளமவதமான 
ைைததன தளையலக பவகைர சமனபாட 
மறறம காரடசயன சமனபாடகளைக காணக. 
 

𝑎 = 2𝑖 + 2𝑗 + 𝑘⃗  

𝑏⃗ = 9𝑖 + 3𝑗 + 6𝑘⃗  

𝑣 = 2𝑖 + 6𝑗 + 6𝑘⃗  

தளையலக வடவ பவகைர சமனபாட 

𝑟 = 𝑎 + 𝑠(𝑏⃗ − 𝑎 ) + 𝑡𝑣  

𝑟 = (2𝑖 + 2𝑗 + 𝑘⃗ ) + 𝑠(7𝑖 + 𝑗 + 5𝑘⃗ ) + 𝑡(2𝑖 + 6𝑗 + 6𝑘⃗ ) 

காரடசயன சமனபாட 

|
𝑥 − 𝑥1 𝑦 − 𝑦1 𝑧 − 𝑧1

𝑥2 − 𝑥1 𝑦2 − 𝑦1 𝑧2 − 𝑧1

𝑙 𝑚 𝑛
| = 0 

|
𝑥 − 2 𝑦 − 2 𝑧 − 1

7 1 5
2 6 6

| = 0 

3𝑥 + 4𝑦 − 5𝑧 − 9 = 0 

43) (𝟐, 𝟐, 𝟏)  , (𝟏, −𝟐 , 𝟑)எனற பளளகள வழச 
பசலவதம(𝟐 , 𝟏 , − 𝟑) மறறம(−𝟏, 𝟓 , −𝟖) 
எனற பளளகள வழச பசலலம 
யநரகயகாடடறக இளையாகவம அளமயம 
ைைததன தளையலக பவகைர சமனபாட 
மறறம காரடசயன சமனபாடகளைக காணக. 
 

𝑎 = 2𝑖 + 2𝑗 + 𝑘⃗  

𝑏⃗ = 𝑖 − 2𝑗 + 3𝑘⃗  

𝑣 = 3𝑖 − 4𝑗 + 5𝑘⃗  

தளையலக வடவ பவகைர சமனபாட 

𝑟 = 𝑎 + 𝑠(𝑏⃗ − 𝑎 ) + 𝑡𝑣  

𝑟 = (2𝑖 + 2𝑗 + 𝑘⃗ ) + 𝑠(−𝑖 − 4𝑗 + 2𝑘⃗ ) + 𝑡(3𝑖 − 4𝑗 + 5𝑘⃗ ) 

காரடசயன சமனபாட 

|

𝑥 − 𝑥1 𝑦 − 𝑦1 𝑧 − 𝑧1

𝑥2 − 𝑥1 𝑦2 − 𝑦1 𝑧2 − 𝑧1

𝑙 𝑚 𝑛
| = 0 

|
𝑥 − 2 𝑦 − 2 𝑧 − 1
−1 −4 2
3 −4 5

| = 0 

12𝑥 − 11𝑦 − 16𝑧 + 14 = 0 

44) 
(𝟑, 𝟔, −𝟐)  , (−𝟏,−𝟐 , 𝟔)மறறம(𝟔, 𝟒, −𝟐)ஆகய 
ஒயர யகாடடலளமயாை மனற பளளகள வழச 
பசலலம ைைததன தளையலக , தளையலக 
அலலாைபவகைர மறறம காரடசயன 
சமனபாடகளைக காணக. 
 

𝑎 = 3𝑖 + 6𝑗 − 2𝑘⃗  

𝑏⃗ = −𝑖 − 2𝑗 + 6𝑘⃗  

𝑐 = 6𝑖 + 4𝑗 − 2𝑘⃗  

தளையலக வடவ பவகைர சமனபாட 

𝑟 = 𝑎 + 𝑠(𝑏⃗ − 𝑎 ) + 𝑡(𝑐 − 𝑎 ) 

𝑟 = (2𝑖 + 6𝑗 − 2𝑘⃗ ) + 𝑠(−4𝑖 − 8𝑗 + +8𝑘⃗ ) + 𝑡(3𝑖 − 2𝑗 ) 

தளையலக அலலாைபவகைர சமனபாட  

(𝑟 − 𝑎 ) ∙ ((𝑏⃗ − 𝑎 ) × (𝑐 − 𝑎 )) = 0 

𝑟 ∙ (2𝑖 + 3𝑗 + 4𝑘⃗ ) = 16 

காரடசயன சமனபாட 

|

𝑥 − 𝑥1 𝑦 − 𝑦1 𝑧 − 𝑧1

𝑥2 − 𝑥1 𝑦2 − 𝑦1 𝑧2 − 𝑧1

𝑥3 − 𝑥1 𝑦3 − 𝑦1 𝑧3 − 𝑧1

| = 0 

|
𝑥 − 3 𝑦 − 6 𝑧 + 2
−4 −8 8
3 −2 0

| = 0 

2𝑥 + 3𝑦 + 4𝑧 = 16 
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45)  
 𝒓⃗ = (𝟔 𝒊̂ − 𝒋̂ + 𝒌̂) + 𝒔(−𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ + 𝒌̂) + 𝒕(−𝟓𝒊̂ − 𝟒𝒋̂ − 𝟓𝒌̂) 
எனற ைைததல தளையலக அலலாைபவகைர 
சமனபாட மறறம காரடசயன சமனபாடகளைக 
காணக. 
 

𝑎 = 6𝑖 − 𝑗 + 𝑘⃗  

𝑢⃗ = −𝑖 + 2𝑗 + 𝑘⃗  

𝑣 = −5𝑖 − 4𝑗 − 5𝑘⃗  
தளையலக அலலாைபவகைர சமனபாட  

(𝑟 − 𝑎 ) ∙ (𝑏⃗ × 𝑐 ) = 0 

𝑟 ∙ (3𝑖 + 5𝑗 − 7𝑘⃗ ) = 6 

காரடசயன சமனபாட 

|

𝑥 − 𝑥1 𝑦 − 𝑦1 𝑧 − 𝑧1

𝑙1 𝑚1 𝑛1

𝑙2 𝑚2 𝑛2

| = 0 

|
𝑥 − 6 𝑦 + 1 𝑧 − 1
−1 2 1
−5 −4 −5

| = 0 

3𝑥 + 5𝑦 − 7𝑧 = 6 

46) கிரோமர் விதினய பயன்படுத்தி தீர்க்க: 

3 4 2 1 2 1
1 0 ; 2 0

x y z x y z
− − − = + + − =   மற்றும் 

2 5 4
1 0

x y z
− − + =   

1 1 1
; ;a b c

x y z
= = =   

 

   

3 4 2 1

2 2

2 5 4 1

a b c

a b c

a b c

− − =

+ + =

− − = −

  

 

3 4 2

1 2 1 15 0

2 5 4

− −

 = = − 

− −

 

   15 ; 5 ; 5
a b c

 = −  = −  = −  

    𝑥 = 1 , 𝑦 = 3 , 𝑧 = 3 

47) λ மற்றும்  µ இன் எம்மதிப்புகளுக்கு 

2 3 5 9 ; 7 3 5 8x y z x y z+ + = + − =  and 

2 3x y z + + =  என்ற சமன்போட்டுத் மதோகுப்பு 

i) யோமதோரு தீர்வும் மபற்றிரோது  ii) ஒகர ஒரு தீர்னவ 

மபற்றிருக்கும் iii) எண்ணற்ற தீர்வுகனளப் 

மபற்றிருக்கும். 

[𝐴/𝐵] = [ 
2 3 5
7 3 −5
2 3 𝜆

   
9
8
𝜇
 ] 

[𝐴/𝐵] = [ 
2 3 5
0 −15 −45
0 0 𝜆 − 5

   
9

−47
𝜇 − 9

 ] 

i) யோமதோரு தீர்வும் மபற்றிரோது 

𝜆 = 5 , 𝜇 ≠ 9  ⇒  𝜌(𝐴) ≠ 𝜌(𝐴/𝐵) 

  ii) ஒகர ஒரு தீர்னவ மபற்றிருக்கும் 

𝜆 ≠ 5 , 𝜇 ≠ 9  ⇒  𝜌(𝐴) = 𝜌( 𝐴/𝐵)  = 3 

 iii) எண்ணற்ற தீர்வுகனளப் மபற்றிருக்கும். 

𝜆 = 5 , 𝜇 = 9  ⇒  𝜌(𝐴) = 𝜌 (
𝐴

𝐵
) = 2 < 3 

48) 𝝀 , 𝝁- இன எமமதபபகளகக 

 𝒙 + 𝟐𝒚 + 𝒛 = 𝟕, 𝒙 + 𝒚 + 𝝀 𝒛 = 𝝁, 
  𝒙 + 𝟑𝒚 − 𝟓𝒛 = 𝟓 எனற சமனபாடகள 

(i)   யாபைார தரவம பபறறறாத  
(ii)  ஒயர ஒர தரளவ பபறறரககம 
(iii)  எணணகளகயறற தரவகளை 
பபறறரககம எனபைளனஆராயக.  

[𝐴/𝐵] = [ 
1 2 1
1 1 𝜆
1 3 −5

   
7
𝜇
5
 ] 

[𝐴/𝐵] = [ 
1 2 1
0 1 −6
0 0 𝜆 − 7

   
7

−2
𝜇 − 9

 ] 

i) யோமதோரு தீர்வும் மபற்றிரோது 

𝜆 = 7 , 𝜇 ≠ 9  ⇒  𝜌(𝐴) ≠ 𝜌(𝐴/𝐵) 

  ii) ஒகர ஒரு தீர்னவ மபற்றிருக்கும் 

𝜆 ≠ 7 , 𝜇 ≠ 9  ⇒  𝜌(𝐴) = 𝜌( 𝐴/𝐵)  = 3 

 iii) எண்ணற்ற தீர்வுகனளப் மபற்றிருக்கும். 

𝜆 = 7 , 𝜇 = 9  ⇒  𝜌(𝐴) = 𝜌 (
𝐴

𝐵
) = 2 < 3 
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49) k -ன எமமதபபகளகக பனவரம 
சமனபாட பைாகபப 

  𝒌𝒙 − 𝟐𝒚 + 𝒛 = 𝟏,  
  𝒙 − 𝟐𝒌𝒚 + 𝒛 =  −𝟐  
 𝒙 − 𝟐𝒚 + 𝒌𝒛 = 𝟏  
(i)  யாபைார தரவம பபறறறாத  
(ii) ஒயர ஒர தரளவ பபறறரககம  
(iii) எணணகளகயறற தரவகளை  
   பபறறரககம எனபைளன ஆராயக.  

[𝐴/𝐵] = [ 
𝑘 −2 1
1 −2𝑘 1
1 −2 𝑘

   
1

−2
1

 ] 

[𝐴/𝐵] = [ 
1 −2 𝑘
1 −2𝑘 1
𝑘 −2 1

   
1

−2
1

 ] 

[𝐴/𝐵] = [ 
1 −2 𝑘
0 −2𝑘 + 2 1 − 𝑘
0 0 (𝑘 − 1)(𝑘 + 2)

   
1

−3
𝑘 + 2

 ] 

i) யோமதோரு தீர்வும் மபற்றிரோது 

𝑘 = 1  ⇒  𝜌(𝐴) ≠ 𝜌(𝐴/𝐵) 

  ii) ஒகர ஒரு தீர்னவ மபற்றிருக்கும் 

𝑘 ≠ 1 , 𝑘 ≠ −2  ⇒  𝜌(𝐴) = 𝜌( 𝐴/𝐵)  = 3 

 iii) எண்ணற்ற தீர்வுகனளப் மபற்றிருக்கும். 

𝑘 = −2  ⇒  𝜌(𝐴) = 𝜌(𝐴/𝐵) = 2 < 3 

50)  𝝀- ன எமமதபபறக 

 𝒙 + 𝒚 + 𝟑𝒛 = 𝟎, 𝟒𝒙 + 𝟑𝒚 + 𝝀𝒛 = 𝟎, 
  𝟐𝒙 + 𝒚 + 𝟐𝒛 = 𝟎- ன எனற பைாகபபறக 
(i)   பவளபபளைத தரவ  
(ii)  பவளபபளையறற தரவ களைககம. 

 

[𝐴/𝐵] = [ 
1 1 3
4 3 𝜆
2 1 2

   
0
0
0
 ] 

[𝐴/𝐵] = [ 
1 1 3
2 1 2
4 3 𝜆

   
0
0
0
 ] 

[𝐴/𝐵] = [ 
1 1 3
0 1 4
0 0 𝜆 − 8

   
0
0
0
 ] 

(i)   பவளபபளைத தரவ  
      𝜆 ≠ 8 ⇒  𝜌(𝐴) = 𝜌( 𝐴/𝐵)  = 3 
 
(ii)  பவளபபளையறற தரவ களைககம 

      𝜆 = 8 ⇒  𝜌(𝐴) = 𝜌 (
𝐴

𝐵
) = 2 < 3 

51) ஒர சறவன 𝒚 = 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 எனற 

பாளையல (−𝟔, 𝟖), (−𝟐,−𝟏𝟐) மறறம (3, 8)  
எனம பளளகள வழயாக பசலகறான. P(7, 60) 
எனற பளளயல உளை அவனளைய நணபளன 
சநதகக வரமபகறான. அவன அவனளைய 
நணபளன சநதபபானா? (காஸ நககல 
மளறளய பயனபடததக). 

(−𝟔 , 𝟖)     ⇒ 𝟑𝟔𝒂 − 𝟔𝒃 + 𝒄 = 𝟖        → (𝟏) 

(−𝟐 ,−𝟏𝟐)  ⇒ 𝟒𝒂 − 𝟐𝒃 + 𝒄 = −𝟏𝟐    → (𝟐) 

(𝟑 , 𝟖)            ⇒ 𝟗𝒂 + 𝟑𝒃 + 𝒄 = 𝟖         → (𝟑) 

[𝐴/𝐵] = [ 
36 −6 1
4 −2 1
9 3 1

   
8

−12
8

 ] 

~ [ 
36 −6 1
0 −6 4
0 0 5

   
8

−58
−50

 ] 

(𝑎, 𝑏, 𝑐) = (1,3, −10)   

   ⇒ 𝒚 = 𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟏𝟎 அந்த சிறுவன் 

அவனுடைய நண்படை P(7,60) என்ற 

புள்ளியில் சந்திப்பான். 
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52) டசன சொரப மறறம யநரமாற ளசன 
சாரபன வளரபைம வளரக. 

 

 

 

Sinx சார்பின்  

சார்பகம் = [
−𝝅

𝟐
,
𝝅

𝟐
] 

    

𝑠𝑖𝑛−1x  சார்பின்  

சார்பகம் = [−𝟏, 𝟏] 

53) தகொடசன சொரப மறறம யநரமாற 
யகாளசன சாரபன வளரபைம வளரக. 

 

 

cosx சார்பின்  

சார்பகம் = [𝟎, 𝝅] 

 

𝑐𝑜𝑠−1x  சார்பின்  

சார்பகம் = [−𝟏, 𝟏] 

54) ததொடநகொடடச சொரப மறறம யநரமாற 
பைாடயகாடச சாரபன வளரபைம வளரக. 

 

 

tanx சார்பின்  

சார்பகம் = (
−𝝅

𝟐
,
𝝅

𝟐
) 

 

 

 

𝑡𝑎𝑛−1x  சார்பின்  

சார்பகம் = (−∞,∞) 

55) மதபப காணக:  

       𝐭𝐚𝐧 (𝐜𝐨𝐬−𝟏 (
𝟏

𝟐
) − 𝐬𝐢𝐧−𝟏 (−

𝟏

𝟐
)) 

 

𝐜𝐨𝐬−𝟏 (
𝟏

𝟐
) =

𝝅

𝟑
 

𝐬𝐢𝐧−𝟏 (−
𝟏

𝟐
) =

−𝝅

𝟔
 

𝐭𝐚𝐧 (
𝝅

𝟑
+

𝝅

𝟔
) = 𝒕𝒂𝒏(

𝝅

𝟐
) = ∞      
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56) மதபப காணக:  

      𝐬𝐢𝐧 (𝐭𝐚𝐧−𝟏 (
𝟏

𝟐
) − 𝐜𝐨𝐬−𝟏 (

𝟒

𝟓
))         

     

  𝑡𝑎𝑛𝐴 =
1

2
⇒ 𝑠𝑖𝑛𝐴 =

1

√5
         𝑐𝑜𝑠𝐵 =

4

5
 

      𝑐𝑜𝑠𝐴 =
2

√5
                             sin𝐵 =

3

5
 

𝐬𝐢𝐧(𝑨 − 𝑩) = 𝒔𝒊𝒏𝑨𝒄𝒐𝒔𝑩 − 𝒄𝒐𝒔𝑨𝒔𝒊𝒏𝑩  

          =
1

√5
×

4

5
−

2

√5
×

3

5
 

         = −2

5√5
 

57) மதபப காணக:  

       𝐜𝐨𝐬 (𝐬𝐢𝐧−𝟏 (
𝟒

𝟓
)  − 𝐭𝐚𝐧−𝟏 (

𝟑

𝟒
)) 

             

       𝐬𝐢𝐧𝐀 =
𝟒

𝟓
                            𝐬𝐢𝐧𝐁 =

𝟑

𝟓
  

       𝐜𝐨𝐬𝐀 =
𝟑

𝟓
                           𝐜𝐨𝐬𝐁 =

𝟒

𝟓
  

𝐜𝐨𝐬(𝑨 − 𝑩) = 𝒄𝒐𝒔𝑨𝒄𝒐𝒔𝑩 + 𝒔𝒊𝒏𝑨𝒔𝒊𝒏𝑩  

          =
3

5
×

4

5
+

4

5
×

3

5
 

         = 24

25
 

58) மதபபடக: 𝐬𝐢𝐧 [ 𝐬𝐢𝐧−𝟏 (
𝟑

𝟓
) + 𝐬𝐞𝐜−𝟏 (

𝟓

𝟒
)] 

            

       𝐬𝐢𝐧𝐀 =
𝟑

𝟓
            𝒔𝒆𝒄𝑩 =

𝟓

𝟒
⇒  𝒄𝒐𝒔𝑩 =

𝟒

𝟓
 

       𝐜𝐨𝐬𝐀 =
𝟒

𝟓
                           𝐬𝐢𝐧𝐁 =

𝟑

𝟓
  

𝐬𝐢𝐧(𝑨 + 𝑩) = 𝒔𝒊𝒏𝑨𝒄𝒐𝒔𝑩 + 𝒄𝒐𝒔𝑨𝒔𝒊𝒏𝑩  

          =
3

5
×

4

5
+

4

5
×

3

5
 

         = 24

25
 

 

59) மதபப காணக:  

𝐜𝐨𝐭−𝟏( 𝟏 ) +  𝐬𝐢𝐧−𝟏 (−
√𝟑

𝟐
) − 𝐬𝐞𝐜−𝟏(−√𝟐) 

 

𝐜𝐨𝐭−𝟏( 𝟏 ) =
𝝅

𝟒
 

𝐬𝐢𝐧−𝟏 (−
√𝟑

𝟐
) =

−𝝅

𝟑
 

𝐬𝐞𝐜−𝟏(−√𝟐) = 𝝅 − 𝒔𝒆𝒄−𝟏√𝟐 

                         = 𝝅 −
𝝅

𝟒
=

𝟑𝝅

𝟒
 

⇒  
𝜋

4
−

𝜋

3
−

3𝜋

4
= −

5𝜋

6
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60) .  𝐜𝐨𝐬−𝟏 𝒙 + 𝐜𝐨𝐬−𝟏 𝒚 + 𝐜𝐨𝐬−𝟏 𝒛 = 𝝅    
மறறம 𝟎 < 𝒙, 𝒚, 𝒛 < 𝟏  எனல 
  𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 + 𝒛𝟐 + 𝟐𝒙𝒚𝒛 = 𝟏 எனக காணப. 

𝑥 = 𝑐𝑜𝑠𝐴    ⇒      𝑐𝑜𝑠−1𝑥 = 𝐴 

𝑦 = 𝑐𝑜𝑠𝐵    ⇒      𝑐𝑜𝑠−1𝑦 = 𝐵 

𝐜𝐨𝐬−𝟏 𝒙 + 𝐜𝐨𝐬−𝟏 𝒚 + 𝐜𝐨𝐬−𝟏 𝒛 = 𝝅     

𝐴 + 𝐵 = 𝜋 − 𝑐𝑜𝑠−1𝑧 

𝑥𝑦 − √1 − 𝑥2√1 − 𝑦2 = −𝑧 

𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 + 𝒛𝟐 + 𝟐𝒙𝒚𝒛 = 𝟏 

61)  𝐭𝐚𝐧−𝟏 𝒙 + 𝐭𝐚𝐧−𝟏 𝒚 +  𝐭𝐚𝐧−𝟏 𝒙  = 𝝅   

எனல   𝒙 + 𝒚 + 𝒛 = 𝒙𝒚𝒛   எனக காடடக. 
 

𝑡𝑎𝑛−1𝑥 + 𝑡𝑎𝑛−1𝑦 + 𝑡𝑎𝑛−1𝑧 

= 𝑡𝑎𝑛−1 [
𝑥 + 𝑦 + 𝑧 − 𝑥𝑦𝑧

1 − 𝑥𝑦 − 𝑦𝑧 − 𝑧𝑥
] 

𝑡𝑎𝑛−1 [
𝑥 + 𝑦 + 𝑧 − 𝑥𝑦𝑧

1 − 𝑥𝑦 − 𝑦𝑧 − 𝑧𝑥
] = 𝜋 

𝑥 + 𝑦 + 𝑧 − 𝑥𝑦𝑧 = 𝑡𝑎𝑛𝜋 = 0 

     𝒙 + 𝒚 + 𝒛 = 𝒙𝒚𝒛   

62) தரகக: 

𝟔𝒙𝟐 < 𝟏  எனல 𝐭𝐚𝐧−𝟏 𝟐𝒙 + 𝐭𝐚𝐧−𝟏 𝟑𝒙 =
𝝅

𝟒
  

𝑡𝑎𝑛−1 [
𝟐𝒙 + 𝟑𝒙

𝟏 − 𝟔𝒙𝟐
] =

𝜋

4
 

5x

1 − 6x2
= tan

π

4
= 1 

𝟔𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 − 𝟏 = 𝟎 

𝟔𝒙𝟐 < 𝟏   ⇒    𝐱 =
𝟏

𝟔
   

63) தரகக: 

 𝐭𝐚𝐧−𝟏 (
𝒙 − 𝟏 

𝒙 − 𝟐
) + 𝐭𝐚𝐧−𝟏 (

𝒙 + 𝟏 

𝒙 + 𝟐
) =

𝝅

𝟒
  

𝑡𝑎𝑛−1 [

𝒙 −  𝟏 
𝒙 −  𝟐 +

𝒙 +  𝟏 
𝒙 +  𝟐

𝟏 − (
𝒙 −  𝟏 
𝒙 −  𝟐) (

𝒙 +  𝟏 
𝒙 +  𝟐)

] =
𝜋

4
 

2𝑥2 − 4 = −3 

𝑥2 =
1

2
  ⇒   𝑥 = ±

1

√2
 

64) தரகக:  

𝒄𝒐𝒔 (𝒔𝒊𝒏−𝟏 (
𝒙

√𝟏 + 𝒙𝟐
)) = 𝒔𝒊𝒏 {𝒄𝒐𝒕−𝟏 (

𝟑

𝟒
)}              

𝒄𝒐𝒔 (𝒔𝒊𝒏−𝟏 (
𝒙

√𝟏 + 𝒙𝟐
)) =

𝟏

√𝟏 + 𝒙𝟐
 

𝒔𝒊𝒏 {𝒄𝒐𝒕−𝟏 (
𝟑

𝟒
)} =

𝟒

𝟓
 

𝟏

√𝟏 + 𝒙𝟐
=

𝟒

𝟓
   ⇒    𝒙 = ±

𝟑

𝟒
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12 கணிதவியல் (VOLUME-II) 
(Only for Slow Learners / 5 mark question and answer) 

1) மட்டுக் கூட்டல் 5 செயலி அட்டவணைணயப்  
   பயன்படுத்தி கைம் 𝒁𝟓 இன் மீது +𝟓 
என்ற செயலிக்கு i) அணடவுப் பண்பு  
ii) பரிமாற்றுப் பண்பு   iii) செர்ப்புப் பண்பு   
iv) ெமனிப் பண்பு  v) எதிர்மணறப் பண்பு 
ஆகியவற்ணற ெரிபார்க்க. 

 

 

 

 

 

 
 
i)  அணடவுப் பண்பு  - உண்ணம 
ii)  பரிமாற்றுப் பண்பு  -  உண்ணம 
iii)  செர்ப்புப் பண்பு  -  உண்ணம 

+5  0  1  2  3  4 
 0  0  1  2  3  4 
 1  1  2  3  4  0 
 2  2  3  4  0  1 
 3  3  4  0  1  2 
 4  4  0  1  2  3 

iv)  ெமனிப் உறுப்பு = 0 

v) எதிர்மணறப் பண்பு                            

   0 இன் எதிர்மணற = 0 

   1 இன் எதிர்மணற = 4  

   2 இன் எதிர்மணற = 3 

   3 இன் எதிர்மணற = 2 

   4 இன் எதிர்மணற = 1 

2) A={1,3,4,5,9} இன் மீது ×𝟏𝟏 என்ற செயலிக்கு  
i) அணடவுப் பண்பு  ii) பரிமாற்றுப் பண்பு    
iii) செர்ப்புப் பண்பு   iv) ெமனிப் பண்பு   
v) எதிர்மணறப் பண்பு ஆகியவற்ணற  
   ெரிபார்க்க.  
 

 

  1   3  4   5   9 

  1   1   3   4   5   9 
  3   3   9   1   4    5 
  4   4   1   5   9   3 
  5   5   4   9   3   1 
  9   9   5   3   1   4 

i)  அணடவுப் பண்பு  - உண்ணம 
ii)  பரிமாற்றுப் பண்பு  -  உண்ணம 
iii)  செர்ப்புப் பண்பு  -  உண்ணம 

iv)  ெமனிப் உறுப்பு = 1 

v) எதிர்மணறப் பண்பு 

    1 இன் எதிர்மணற = 1 

    3 இன் எதிர்மணற = 4  

    4 இன் எதிர்மணற = 3 

    5 இன் எதிர்மணற = 9  

    9 இன் எதிர்மணற = 5 

3)  : 0
x x

M x R
x x

  
=  −  

  

 என்க. * 

என்பது அணிப் சபருக்கல் எனக் சகாள்க.  
* ஆனது M ன் மீது i) அணடவுப் பண்பு  
ii) பரிமாற்றுப் பண்பு iii) செர்ப்புப் பண்பு   
iv) ெமனிப் பண்பு v) எதிர்மணறப் பண்பு 
ஆகியவற்ணற ெரிபார்க்க. 

i)  அணடவுப் பண்பு  - உண்ணம 

ii)  பரிமாற்றுப் பண்பு  -  உண்ணம 

iii)  செர்ப்புப் பண்பு  -  உண்ணம 

iv)  ெமனிப் பண்பு - உண்ணம 

       1 1
2 2

1 1
2 2

E M

 
 = 
 
 

 

v) எதிர்மறைப் உறுப்பு 

         

1 1

4 4

1 1

4 4

x x
M

x x

 
 

=  
 
 
 
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4)  1A Q= −  என்க. A -ன் மீது * 
பின்வருமாறு வணையறுக்கப்படுகிறது. 
*x y x y xy= + −  எனில்  

* ஆனது A ன் மீது i) அணடவுப் பண்பு   
ii) பரிமாற்றுப் பண்பு iii) செர்ப்புப் பண்பு    
iv) ெமனிப் பண்பு  v) எதிர்மணறப் பண்பு 
ஆகியவற்ணற ெரிபார்க்க. 

i)  அணடவுப் பண்பு  - உண்ணம 

ii)  பரிமாற்றுப் பண்பு  -  உண்ணம 

iii)  செர்ப்புப் பண்பு  -  உண்ணம  

iv) சமனிப் பண்பு 

   சமனி உறுப்பு e = 0 

v) எதிர்மறைப் பண்பு 

x இன் எதிர்மறை 
1

1

x
x A

x

− −
= 

−
 

5) ககொடுக்கப்பட்ட கணத்தின் மீது பின்வரும் 
கெயலொனது i) அணடவுப் பண்பு   
ii) பரிமாற்றுப் பண்பு iii) செர்ப்புப் பண்பு    
iv) ெமனிப் பண்பு  v) எதிர்மணறப் பண்பு 
ஆகியவற்ணற ெரிபார்க்க. 
* ; ,m n m n mn m n= + −   

i)  அணடவுப் பண்பு  - உண்ணம 

ii)  பரிமாற்றுப் பண்பு  -  உண்ணம 

iii)  செர்ப்புப் பண்பு  -  உண்ணம  

iv) சமனிப் பண்பு 

   சமனி உறுப்பு e = 0 

v) எதிர்மறைப் பண்பு 

          எதிர்மறை உறுப்பு இல்றை 

6) 42) ¬(𝐩 → 𝐪) ≡ 𝐩 ∧ ¬𝐪 என்பறதச் 

சரிபார்க்கவும். 

தீர்வு: 

p q 𝐩 → 𝐪 
¬(𝐩
→ 𝐪) 

¬𝐪 𝐩 ∧ ¬𝐪 

T T T F F F 

T F F T T T 

F T T F F F 

F F T F T F 

                  ¬(𝐩 → 𝐪) ≡ 𝐩 ∧ ¬𝐪 

7) (𝑝 → 𝑞) ↔ (¬𝑝 → 𝑞) என்பது மமய்மம் 

அல்ைது முரண்பாடு அல்ைது நிச்சயமின்றம 

என்பறதக் காண்க. 

தீர்வு: 

p q 
p
→ q 

¬𝑝 
¬𝑝
→ 𝑞 

(𝑝 → 𝑞) ↔ (¬𝑝 → 𝑞) 

T T T F T T 

T F F F T F 

F T T T T T 

F F T T F F 

   (𝒑 ∧ 𝒒) ∧ ¬(𝒑 ∨ 𝒒) என்பது 

நிச்சயமின்றம 

8) ( ) ( )p q p q     என்பது மமய்மம் 

அல்ைது முரண்பாடு அல்ைது நிச்சயமின்றம 

என்பறதக் காண்க. 

தீர்வு: 

p q 
p
∧ q 

𝑝 ∨ 𝑞 ¬(𝑝 ∨ 𝑞) ( ) ( )p q p q     

T T T T F F 

T F F T F F 

F T F T F F 

F F F F T F 

    ( ) ( )p q p q     என்பது முரண்பாடு 

9) ( )( )p q p q  →  என்பது மமய்மம் அல்ைது 

முரண்பாடு அல்ைது நிச்சயமின்றம என்பறதக் காண்க. 

தீர்வு: 

p q 
𝑝
∨ 𝑞 

¬𝑝 
(𝑝 ∨ 𝑞)
∧ ¬𝑞 

((𝑝 ∨ 𝑞) ∧ ¬𝑞)
→ 𝑞 

T T T F F T 

T F F F F T 

F T F T T T 

F F F T F T 

    ( )( )p q p q  →  என்பது மமய்மம் 

10) டிமொர்கன் விதி: (i)  
   ¬(𝐩 ∧ 𝐪) ≡ ¬𝐩 ∨ ¬𝐪 என்பததச் 
ெரிபொர்க்கவும். 
தீர்வு: 

p q 𝐩 ∧ 𝐪 ¬(𝐩 ∧ 𝐪) ¬p ¬q ¬p ∨ ¬q 

T T T F F F F 

T F F T F T T 

F T F T T F T 

F F F T T T T 

                      ¬(𝐩 ∧ 𝐪) ≡ ¬𝐩 ∨ ¬𝐪 

11) 𝑝 ⟷ 𝑞 ≡ (𝑝 → 𝑞) ∧ (𝑞 → 𝑝) என்ை 

சமானமான பண்றப நிரூபிக்க. 

தீர்வு: 

p q 𝒑 ⟷ 𝒒 𝑝 → 𝑞 𝑞 → 𝑝 (𝒑 → 𝒒) ∧ (𝒒 → 𝒑) 

T T T T T T 

T F F F T F 

F T F T F F 

F F T T T T 

          𝐩 ⟷ 𝐪 ≡ (𝐩 → 𝐪) ∧ (𝐪 → 𝐩) 
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 12) (¬𝒑 → 𝒓) ∧ (𝒑 ↔ 𝒒) இன் மமய்யட்டவறைறய அறமக்கவும். 

 

p q r ¬𝒑 ¬𝐩 → 𝐫 𝐩 ↔ 𝐪 (¬𝒑 → 𝒓) ∧ (𝒑 ↔ 𝒒)  
T T T F T T T 

T T F F T T T 

T F T F T F F 

T F F F T F F 

F T T T T F F 

F T F T F F F 

F F T T T T T 

F F F T F T F 
 

13)  𝒑 → (¬𝐪 ∨ 𝐫) ≡ ¬𝐩 ∨ (¬𝐪 ∨ 𝐫) என்பறத மமய்றம அட்டவறைறயப் 

பயன்படுத்தி நிறுவுக. 

p q r ¬𝒒 ¬𝒒 ∨ 𝒓 
𝒑
→ (¬𝐪 ∨ 𝐫) 

¬𝒑 ¬𝐩 ∨ (¬𝐪 ∨ 𝐫) 

T T T F T T F T 

T T F F F F F F 

T F T T T T F T 

T F F T T T F T 

F T T F T T T T 

F T F F F T T T 

F F T T T T T T 

F F F T T T T T 

𝒑 → (¬𝐪 ∨ 𝐫) ≡ ¬𝐩 ∨ (¬𝐪 ∨ 𝐫) 

 
14) சசர்ப்பு விதி : 𝒑 ∨ (𝐪 ∨ 𝐫) ≡ (𝐩 ∨ 𝐪) ∨ 𝐫 என மமய்யட்டவறைறயப் 

பயன்படுத்தி நிரூபி : 

p q r 𝒒 ∨ 𝒓 𝒑 ∨ (𝐪 ∨ 𝐫) 𝐩 ∨ 𝐪 (𝐩 ∨ 𝐪) ∨ 𝐫 
T T T T T T T 

T T F T T T T 

T F T T         T T T 

T F F F T T T 

F T T T T T T 

F T F T T T T 

F F T T T F T 

F F F F F F F 

                𝒑 ∨ (𝐪 ∨ 𝐫) ≡ (𝐩 ∨ 𝐪) ∨ 𝐫 

15) பங்கீட்டு விதி: 𝒑 ∨ (𝐪 ∧ 𝐫) ≡ (𝐩 ∨ 𝐪) ∧ (𝒑 ∨ 𝐫) என 

மமய்யட்டவறைறயப் பயன்படுத்தி நிரூபி. 

p q r 𝒒 ∧ 𝒓 𝒑 ∨ (𝐪 ∧ 𝐫) 𝐩 ∨ 𝐪 𝐩 ∨ 𝐫 (𝐩 ∨ 𝐪) ∧ (𝒑 ∨ 𝐫) 

T T T T T T T T 

T T F F T T T T 

T F T F         T T T T 

T F F F T T T T 

F T T T T T T T 

F T F F F T F F 

F F T F F F T F 

F F F F F F F F 

𝒑 ∨ (𝐪 ∧ 𝐫) ≡ (𝐩 ∨ 𝐪) ∧ (𝒑 ∨ 𝐫) 

16) ஒரு தனிநிணை ொர்பு -ன் நிகழ்தகவு நிணற ொர்பானது 
𝒙 1 2 3 4 5 6 

𝒇(𝒙) 𝒌 𝟐𝒌 𝟔𝒌 𝟓𝒌 𝟔𝒌 𝟏𝟎𝒌 
 எனில், (i)  𝑷(𝟐 < 𝑿 < 𝟔)      
(ii)   𝑷(𝟐 ≤ 𝑿 < 𝟓) (iii)    𝑷(𝑿 ≤ 𝟒) iv)    𝑷(𝟑 < 𝑿)    காண்க. 

தீர்வு:                               ∑pi = 1 

                   30𝑘 = 1 

                                                K =
1

30
 

i) 𝑃(2 < 𝑋 < 6) = 𝑃(3) + 𝑃(4) + 𝑃(5) = 17𝑘 = 17

30
 

ii) 𝑃(2 ≤ 𝑋 < 5) = 𝑃(2) + 𝑃(3) + 𝑃(4)  = 13𝑘 =
13

30
 

iii) 𝑃(𝑋 ≤ 4) = 𝑃(1) + 𝑃(2) + 𝑃(3) + 𝑃(4) = 14𝑘 =
14

30
 

iv) 𝑃(3 < 𝑋) = 𝑃(4) + 𝑃(5) + 𝑃(6) = 21𝑘 =
21

30
 

 

34

www.Padasalai.Net                                                                     www.Trb Tnpsc.Com

Kindly Send Me Your Key Answer to Our email id - Padasalai.net@gmail.comwww.P
ad

as
al

ai
.N

et

www.P
ad

as
al

ai
.N

et

https://whatsapp.com/channel/0029VaAqUqk9Bb672tBn033m


4 

17) ஒரு ெமவாய்ப்பு மாறி 𝑿 -க்கு நிகழ்தகவு 
நிணறொர்பானது 

𝒙 1 2 3 4 5 
𝒇(𝒙) 𝒌𝟐 2𝒌𝟐 𝟑𝒌𝟐 𝟐𝒌 𝟑𝒌 

எனில் (i) 𝒌 மதிப்பு  (ii) 𝑷(𝟐 ≤ 𝑿 < 𝟓)  
(iii) 𝑷(𝟑 > 𝑿) ஆகியவற்ணறக் காண்க. 

i)   ∑ 𝑝𝑖 = 1    

     6𝑘2 + 5𝑘 − 1 = 0 

          𝑘 = 1

6
 

(ii) 𝑃(2 ≤ 𝑋 < 5) = 𝑃(2) + 𝑃(3) + 𝑃(4) 

       = 5𝑘2 + 2𝑘 = 5

36
+
2

6
= 

17

36
   

(iii) 𝑃(3 > 𝑋) = 𝑃(4) + 𝑃(5) 

= 5𝑘 =  
5

6
 

18) கீழே ககொடுக்கப்பட்டுள்ள குவிவு பரவல் 
ெொர்பு F(x) -இன் தனிதல ெமவொய்ப்பு மொறி 
X-இன் நிகழ்தவு நிதைெொர்பிதனக் கொண்க. 

𝑭(𝒙) =

{
 
 

 
 
𝟎  ; −∞ < 𝒙 < −𝟐
𝟎. 𝟐𝟓  ;  −𝟐 ≤ 𝒙 < −𝟏
𝟎. 𝟔𝟎  ;  −𝟏 ≤ 𝒙 < 𝟎
𝟎. 𝟗𝟎  ;   𝟎 ≤ 𝒙 < 𝟏
𝟏  ;   𝟏 ≤ 𝒙 < ∞

 

ழமலும் i) P(X<0) மற்றும் ii) 𝑷(𝑿 ≥ −𝟏) 
கொண்க 

நிகழ்தகவு நிதைச்ெொர்பு 
 

  X    -2    -1    0     1 

 f(x)  0.25  0.35   0.30   0.10 
 

i) 𝑷(𝑿 < 𝟎) = 𝑷(−𝟐) + 𝑷(−𝟏) 

= 𝟎. 𝟐𝟓 + 𝟎. 𝟑𝟓   = 𝟎. 𝟔𝟎 

ii) 𝑷(𝑿 ≥ −𝟏) = 𝑷(−𝟏) + 𝑷(𝟎) + 𝑷(𝟏) 

= 𝟎. 𝟑𝟓 + 𝟎. 𝟑𝟎 + 𝟎. 𝟏𝟎   = 𝟎. 𝟕𝟓 

19)    𝑭(𝒙) =

{
 
 

 
 
𝟎  ; −∞ < 𝒙 < −𝟏
𝟎. 𝟏𝟓  ;  −𝟏 ≤ 𝒙 < 𝟎
𝟎. 𝟑𝟓  ;  𝟎 ≤ 𝒙 < 𝟏
𝟎. 𝟔𝟎  ;   𝟏 ≤ 𝒙 < 𝟐
𝟎. 𝟖𝟓  ;   𝟐 ≤ 𝒙 < 𝟑
𝟏  ;   𝟑 ≤ 𝒙 < ∞

 

எனக் ககொடுக்கப்பட்ட ஒரு தனிநிதல 
ெவொய்ப்பு மொறியின் குவிவு பரவல் ெொர்பிற்கு 
(i) நிகழ்தகவு நிதைச் ெொர்பு  (ii) P(X<1)  
(iii) 𝑷(𝑿 ≥ 𝟐) ஆகியவற்தைக் கொண்க. 

நிகழ்தகவு நிதைச்ெொர்பு 
 

  X  -1  0  1  2   3 

 f(x)  0.15  0.20  0.25  0.25 0.15 
 

i) 𝑷(𝑿 < 𝟏) = 𝑷(−𝟏) + 𝑷(𝟎) 

= 𝟎. 𝟏𝟓 + 𝟎. 𝟐𝟎 = 𝟎. 𝟑𝟓 

ii) 𝑷(𝑿 ≥ 𝟐) = 𝑷(𝟐) + 𝑷(𝟑) 

= 𝟎. 𝟐𝟓 + 𝟎. 𝟏𝟓 = 𝟎. 𝟒𝟎 
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20)    𝑭(𝒙) =

{
 
 
 
 

 
 
 
 
𝟎  ;  −∞ < 𝒙 < 𝟎
𝟏

𝟐
 ;  𝟎 ≤ 𝒙 < 𝟏

𝟑

𝟓
 ; 𝟏 ≤ 𝒙 < 𝟐

𝟒

𝟓
 ;   𝟐 ≤ 𝒙 < 𝟑

𝟗

𝟏𝟎
 ;   𝟑 ≤ 𝒙 < 𝟒

𝟏  ;   𝟒 ≤ 𝒙 < ∞

 

என்பது  ஒரு தனிநிதல ெவொய்ப்பு மொறியின் 
குவிவு பரவல் ெொர்பு எனில்  (i) நிகழ்தகவு 
நிதைச் ெொர்பு  
 (ii) P(X<3)  (iii) 𝑷(𝑿 ≥ 𝟐) 
ஆகியவற்தைக் கொண்க. 

நிகழ்தகவு நிதைச்ெொர்பு 
 
  
X  0  1  2  3  4 

 
f(x) 

1

2
=
5

10
  

1

10
 

2

10
 

1

10
 

1

10
 

 

i) 𝑷(𝑿 < 𝟑) = 𝑷(𝟎) + 𝑷(𝟏) + 𝑷(𝟐) 

=
5

10
+
1

10
+
2

10
=
8

10
 

ii) 𝑷(𝑿 ≥ 𝟐) = 𝑷(𝟐) + 𝑷(𝟑) + 𝑷(𝟒) 

=
2

10
+
1

10
+
1

10
=
4

10
 

21) ஒரு பால் விற்பணனயகத்தில் 
வினிசயாகிக்கப்படும் பாலின் அளவு ெமவாய்ப்பு 
மாறி X என்க. குணறந்த பட்ெம் 200 லிட்டர்கள் 
மற்றும் அதிகபட்ெம் 600 லிட்டர்களுடன் 
நிகழ்தகவு அடர்த்தி ொர்பு 

𝒇(𝒙) = {
𝒌  ;   𝟐𝟎𝟎 ≤ 𝒙 ≤ 𝟔𝟎𝟎
𝟎  ;   பிறமதிப்புகளுக்கு  

(i) k மதிப்பு காண்க. (ii) பைவல் ொர்பு காண்க 
(iii) 300 லிட்டர்கள் மற்றும் 500 
லிட்டர்களுக்கிணடசய தினெரி விற்பணன 
இருப்பதற்கான நிகழ்தகவு காண்க. 

(i) ∫ f(x)dx = 1

∞

−∞

 

 

      ∫ k dx = 1

600

200

  ⇒    k =
1

400
 

(ii) 

     ∫
1

400
 dx =

200

400
=

1

2

500

300
 

(iii) பரவல் சார்பு 

𝑭(𝒙) = {

0        ;      x < 200
x

400
−
1

2
   ;  200 ≤ x ≤ 600

1        ;       x > 600

 

22)  𝒇(𝒙) = {
𝝀𝒆−𝝀𝒙       ;           𝒙 ≥ 𝟎
𝟎      ;    பிறமதிப்புகள்    

 

எனும் நிகழ்தகவு அடர்த்தி சார்பு உள்ள ஒரு 

சம்வாய்ப்பு மாறி X-க்கு சராசரி மற்றும் பரவற்படி 

காண்க. 

ெரொெரி 

𝑬(𝑿) = ∫ 𝒙 𝒇(𝒙)𝒅𝒙

∞

−∞

 

𝑬(𝑿) = ∫ 𝒙(𝝀𝒆−𝝀𝒙)𝒅𝒙

∞

𝟎

= 
𝟏

𝝀
 

பரவற்படி 

𝑬(𝑿𝟐) = ∫ 𝒙𝟐 𝒇(𝒙)𝒅𝒙

∞

−∞

 

𝑬(𝑿𝟐) = ∫ 𝒙𝟐 (𝝀𝒆−𝝀𝒙)𝒅𝒙

∞

𝟎

=
𝟐

𝝀𝟐
 

𝑽𝒂𝒓(𝑿) = 𝑬(𝑿𝟐) − (𝑬(𝑿))
𝟐
=
𝟏

𝝀𝟐
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23) ெமவொய்ப்பு மொறி X-ன் நிகழ்தகவு 
அடர்த்தி ெொர்பு  

𝒇(𝒙) = {
𝟏𝟔𝐱𝒆−𝟒𝒙 ;   𝒙 > 𝟎
   𝟎            ;  𝒙 ≤ 𝟎    

 

ஆகும். ெமவொய்ப்பு மொறி X-ன் ெரொெரி 
மற்றும் பரவற்படி கொண்க. 

ெரொெரி 

𝑬(𝑿) = ∫ 𝒙 𝒇(𝒙)𝒅𝒙

∞

−∞

 

𝑬(𝑿) = ∫ 𝒙(𝟏𝟔𝐱𝒆−𝟒𝒙)𝒅𝒙

∞

𝟎

= 
𝟏

𝟐
 

பரவற்படி 

𝑬(𝑿𝟐) = ∫ 𝒙𝟐 𝒇(𝒙)𝒅𝒙

∞

−∞

 

𝑬(𝑿𝟐) = ∫ 𝒙𝟐 (𝟏𝟔𝐱𝒆−𝟒𝒙)𝒅𝒙

∞

𝟎

=
𝟑

𝟖
 

𝑽𝒂𝒓(𝑿) = 𝑬(𝑿𝟐) − (𝑬(𝑿))
𝟐
=
𝟏

𝟖
 

24) 4𝑃(𝑋 = 4) = 𝑃(𝑋 = 2) மற்றும் 𝑛 = 6 
எனும்படி உள்ள 𝑋~𝐵(𝑛, 𝑝) -ன் பரவல், 
ெரொெரி மற்றும் திட்டவிலக்க்கம் 
ஆகியவற்தைக் கொண்க. 

𝒏 = 𝟔  

 4𝑃(𝑋 = 4) = 𝑃(𝑋 = 2)  

     ⇒   𝑝 =
1

3
  &   𝑞 =  

2

3
 

சராசரி = 𝒏𝒑 = 𝟔 ×
𝟏

𝟑
= 𝟐 

திட்டவிலக்க்கம் = √𝒏𝒑𝒒 = √𝟔 ×
𝟏

𝟑
×
𝟐

𝟑
=

𝟐

√𝟑
 

ஈருறுப்பு பரவல்: 

p(x) = nCxp
xqn−x = 6Cx (

1

3
)
x
(
2

3
)
6−x

  ;                 n = 1,2,… 6 

25) சகாைரிப்பட்ணடயிலிருந்து நிமிடத்திற்கு 
30 கன மீட்டர் வீதத்தில் சகாட்டப்படும் உப்பு 
வட்ட வடிவ அடிமானம் சகாண்ட கூம்பு 
வடிவம் சபறுகிறது. சமலும் கூம்பின் 
உயைமும் அடிமானத்தின் விட்டமும் ெமமாக 
உள்ளது. 10 மீட்டர் உயைம் எனும்சபாது 
கூம்பின் உயைம் எவ்சவகத்தில் அதிகரிக்கும்?  

30 & 10
dV

h
dt

= =  

   ஆைம் 
2

h
r =  

உயைம் அதிகரிக்கும் வீதம்     

     
6

5

dh

dt 
=  

26) தணைகீழாக ணவக்கப்பட்ட ஒரு சேர்வட்ட 
கூம்பின் வடிவில் உள்ள ஒரு நீர்நிணைத் 
சதாட்டியின் ஆழம் 12 மீட்டர் மற்றும் 
சமலுள்ள வட்டத்தின் ஆைம் 5 மீட்டர் என்க. 
நிமிடத்திற்கு 10 கன மீட்டர் சவகத்தில் நீர் 
பாய்ச்ெப்படுகிறது எனில், 8 மீட்டர் ஆழத்தில் 
நீர் இருக்கும்சபாது நீரின் ஆழம் 
அதிகரிக்கும் சவகம் என்ன? 

 

10 & 8
dV

h
dt

= =  

ஆரம்   
5

12

h
r =  

நீரின் ஆேம் அதிகரிக்கும் வீதம்     

            
9

10

dh

dt 
=  

  

37

www.Padasalai.Net                                                                     www.Trb Tnpsc.Com

Kindly Send Me Your Key Answer to Our email id - Padasalai.net@gmail.comwww.P
ad

as
al

ai
.N

et

www.P
ad

as
al

ai
.N

et

https://whatsapp.com/channel/0029VaAqUqk9Bb672tBn033m


7 

27) சகாள வடிவில் உள்ள ஒரு ஊதுணபயில் காற்றிணன 

வினாடிக்கு 1000 செமீ𝟑  எனும் வீதத்தில் ோம் ஊதினால் 
ஆைம் 7 செமீ எனும்சபாது ஊதுணபயின் ஆைத்தின் 
மாறுபாட்டு வீதம் என்ன? சமலும் சமற்பைப்பு மாறுபாட்டு 
வீதத்ணதயும் கண்க்கிடுக. 

 

1000 & 7
dV

r
dt

= =  

ஆைத்தின் மாறுபாடு    

          
250

49

dr

dt 
=  

சமற்பைப்பு மாறுபாடு           

         
2000

7

dS

dt
=  

28) 17 மீட்டர் நீளமுள்ள ஒரு ஏணி செங்குத்தான சுவரில் 
ொய்த்து ணவக்கபட்டுள்ளது. ஏணியின் அடிப்பக்கம் 
சுவற்றிலிருந்து விைகிச் செல்லும் வீதம் வினாடிக்கு 5 மீட்டர் 
எனில் ஏணியின் அடிப்பக்கம் சுவற்றிலிருந்து 8 மீட்டர் 
சதாணைவில் இருக்கும்சபாது, (i) அதன் உச்சி என்ன வீதத்தில் 
கீழ்சோக்கி இறங்கும் என்பணதக் காண்க. (ii) எந்த வீதத்தில் 
ஏணி , சுவர் மற்றும் தணை ஆகியவற்றால் உருவாகும் 
முக்சகாைத்தின் பைப்பளவு மாறுகிறது? 

 5 & 8
dx

x
dt

= =  

15y =  , 
8

3

dy

dt

−
=  

பைப்பளவு மாறுவீதம்

1
26.83

2

dA dy dx
x y

dt dt dt

 
= + = 

 
 

29) கப்பலின் மீதுள்ள சுழசைாளி விளக்கு ஒவ்சவாரு 10 
வினாடிகளுக்கு ஒரு முணற சுற்றுகிறது. கடற்கணையிலிருந்து 5 
கிமீ தூைத்தில் கப்பல் ேங்கூைமிடப்பட்டுள்ளது. அவ்விளக்கின் 
ஒளிக்கற்ணற கடற்கணையுடன்  𝟒𝟓° சகாைத்ணத ஏற்படுத்தும் 
சபாது கடற்கணையில் ஒளிக்கற்ணற எவ்வளவு சவகமாக 
ேகரும்? 

   
2

& 45
10 5

d

dt

  
= = =  

tan 5 tan
5

x
x =  =  

  ஒளிக்கற்ணற ேகரும் சவகம்     

            2 / sec
dx

km
dt

=  

30) வடக்கிலிருந்து கதற்ழக கெல்லும் பொததயும் 
கிேக்கிலிருந்து ழமற்ழக கெல்லும் பொததயும் P எனும் 
புள்ளியில் கவட்டுகிைது. வடக்கு ழ ொக்கி கெல்லும் மகிழுந்து 
A முதல் பொதத வழியொகச் கெல்கிைது. கிேக்கு ழ ொக்கிச் 
கெல்லும் மகிழுந்து B இரண்டொவது பொதத வழியொகச் 
கெல்கிைது. குறிப்பிட்ட ழ ரத்தில் மகிழுந்து A ஆனது P க்கு 
வடக்ழக 10 கிழலொ மீட்டர்கள் கதொதலவில் மணிக்கு 80 கி.மீ 
ழவகத்தில் கெல்கிைது. அழத ெமயத்தில் மகிழுந்து B ஆனது 
P க்கு கிேக்ழக 15 கிழலொ மீட்டர் கதொதலவில் மணிக்கு 100 
கி.மீ ழவகத்தில் கெல்கிைது. இரு மகிழுந்துகளுக்கிதடழய 
உள்ள தூரம் எவ்ழவகத்தில் மொறுகிைது? 

 

𝒙 = 𝟏𝟎,   
𝒅𝒙

𝒅𝒕
= 𝟖𝟎 கி.மீ/மணி 

𝒚 = 𝟏𝟓,   
𝒅𝒚

𝒅𝒕
= 𝟏𝟎𝟎 கி.மீ/மணி 

𝒛𝟐 = 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 ⟹ 𝒛 = 𝟓√𝟏𝟑 
தூர மொறுபொடு 

     𝒅𝒛
𝒅𝒕
= 𝟏𝟐𝟕. 𝟔 கி.மீ/மணி 
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31) வட திணெயில் இருந்து ஒரு செங்சகாை ெந்திப்ணப 
அணுகும் ஒரு காவல்துணற வாகனம் சவகமாக சென்று 
திரும்பி கிழக்கு திணெ சோக்கி செல்லும் ஒரு மகிழுந்ணத 
துைத்துகிறது. ொணை ெந்திப்பில் வடக்சக 0.6 கிசைா மீட்டர் 
சதாணைவில் காவல்துணறயின் வாகனமும் கிழக்சக 0.8 
கிசைா மீட்டர் சதாணைவில் மகிழுந்தும் உள்ள சபாழுது 
மின்காந்த அணை கருவியின் துணை சகாண்டு காவல்துணற 
தங்களது வாகனத்திற்கும் மகிழுந்திற்கும் இணடப்பட்ட தூைம் 
மணிக்கு 20 கி.மீ சவகத்தில் அதிகரிக்கிறது என 
தீர்மானிக்கின்றனர். காவல்துணற வாகனம் மணிக்கு 60 
கிசைா மீட்டர் சவகத்தில் ேகர்கிறது எனில் மகிழுந்தின் 
சவகம் என்ன? 

 

𝐱 = 𝟎. 𝟔, 𝒚 = 𝟎. 𝟖 

       𝒅𝒛
𝒅𝒕
= 𝟐𝟎 கி.மீ/மணி 

𝒛𝟐 = 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 ⟹ 𝒛 = 𝟏 

மகிழுந்தின் ழவகம் 

     𝒅𝒙
𝒅𝒕
= 𝟕𝟎 கி.மீ/மணி 

 
32) 𝒙 = 𝟐𝒄𝒐𝒔𝟑𝒕  மற்றும்  𝒚 = 𝟑sin2t , tϵR  என்ற  
லிெச ாஸ்  வணளவணையின் மீதுள்ள ஏசதனும் ஒரு 
புள்ளியில் சதாடுசகாடு மற்றும் செங்சகாட்டின் 
ெமன்பாடுகணளக் காண்க. 
 

        

( )
( )

6 cos 2 cos 2

6sin 3 sin 3

dy
dt t t

m
dx t t
dt

−
= = =

−
 

 

சதாடுசகாடு 

( )

( )

1 1

cos 2
3sin 2 2 cos 3

sin 3

y y m x x

t
y t x t

t

− = −

−
− = −

 

செங்சகாடு 

( )

( )

1 1

1

sin 3
3sin 2 2 cos 3

cos 2

y y x x
m

t
y t x t

t

−
− = −

− = −

 

 
33) )  𝒚 = 𝒙𝟐   மற்றும்  𝒚 = (𝒙 − 𝟑)𝟐  என்ற 
வணளவணைகளுக்கு இடிப்பட்ட சகாைத்ணதக் காண்க. 
  

சவட்டும் புள்ளி  (𝐱, 𝐲) =  ( 
𝟑

𝟐
 ,  
𝟗

𝟒
 ) 

 

ெொய்வுகள் 
1 2
3 ; 3m m= = −  

               𝜃 = 𝑡𝑎𝑛−1 |
𝑚1−𝑚2

1+𝑚1𝑚2
| 

= 𝑡𝑎𝑛−1 (
3

4
) 
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34) 𝐲 = 𝐱𝟐 மற்றும்  𝐱 = 𝐲𝟐    என்ற வணளவணைகளுக்கு   
   இணடப்பட்ட சகாைத்திணன (0,0) மற்றும் ( 1,1)  என்ற  
   சவட்டும்  புள்ளிகளில் காண்க. 
 

 
 
 
 
 
 
 

           𝜃 = 𝑡𝑎𝑛−1 |
𝑚1−𝑚2

1+𝑚1𝑚2
| 

          

2 2

1
2

2

y x x y

dy dy
x

dx dx y

= =

= =
 

(0,0) இல் 
2


 =  

(1,1) இல் 1 3
tan

4


−  
=  

 
 

35) 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑦2 = 1 மற்றும் 𝑐𝑥2 + 𝑑𝑦2 = 1 என்ை 
வதளவதரகள் ஒன்தை ஒன்று கெங்குத்தொக கவட்டிக் 

ககொண்டொல் 1
𝑎
−

1

𝑏
=

1

𝑐
−

1

𝑑
 என நிறுவுக. 

ொய்வு 

 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑦2 = 1 ⇒  𝑚1 = 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

−𝑎𝑥

𝑏𝑦
 

𝑐𝑥2 + 𝑑𝑦2 = 1   ⇒  𝑚2 = 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
=
−𝑐𝑥

𝑑𝑦
 

 

செங்குத்தாக சவட்டிக்சகாள்ளும் எனில் 

𝑚1 ×𝑚2 = −1 

(
−𝑎𝑥

𝑏𝑦
) × (

−𝑐𝑥

𝑑𝑦
) = −1 

1

𝑎
−
1

𝑏
=
1

𝑐
−
1

𝑑
 

36) 𝑥2 + 4𝑦2 = 8 என்ை நீள்வட்டமும் 𝑥2 − 2𝑦2 = 4 என்ை 
அதிபரவதளயமும் கெங்குத்தொக கவட்டிக் ககொள்ளும் என 
நிறுவுக. 

ெொய்வு 

 𝑥2 + 4𝑦2 = 8 ⇒  𝑚1 = 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

−𝑥

4𝑦
 

𝑥2 − 2𝑦2 = 4 ⇒  𝑚2 = 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
=
𝑥

2𝑦
 

 

𝑚1 ×𝑚2 = (
−𝑥

4𝑦
) × (

𝑥

2𝑦
) 

=
−𝑥2

8𝑦2
 

𝑚1 ×𝑚2 = −1 

எனசவ இரு வணளவணைகளும் 
செங்குத்தாக சவட்டிக்சகாள்ளும் 

37) ஒரு விவெொயி ஒரு  திதய ஒட்டிய கெவ்வக ழமய்ச்ெல் 
நிலத்திற்கு ழவலி அதமக்க திட்டமிட்டுள்ளொர். மந்ததகளுக்கு 
ழபொதுமொன புல் வேங்க ழமய்ச்ெல் நிலம் 1,80,000 ெதுர 
மீட்டர் பரப்பளவு இருக்க ழவண்டும். ஆற்றின் குறுக்ழக 
ழவலி அதமக்கத் ழததவயில்தல. ழவலி அதமக்க 
ழததவயொன குதைந்தபட்ெ ழவலிக் கப்பியின் நீளம் என்ன? 

 
    y                                y 

                  

                        x 

𝑥𝑦 = 180000  ⇒ 𝑦 =
180000

𝑥
 

சுற்ைளவு 

𝐿 = 𝑥 + 2𝑦 = 𝑥 +
2 × 180000

𝑥
 

𝑑𝐿

𝑑𝑥
= 1 −

360000

𝑥2
 

𝑑2𝐿

𝑑𝑥2
= +

720000

𝑥3
 

𝑑𝐿

𝑑𝑥
= 0 ⇒ 𝑥 = 600   &     

𝑑2𝐿

𝑑𝑥2
> 0  

குணறந்தபட்ெ சவலி கம்பியின் 

 நீளம்= 1200மீ 
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38) ஒரு சதாட்டம் செவ்வக வடிவில் அணமக்கப்பட்டு கம்பி சவலி 
மூைம் பாதுகாக்கப்பட சவண்டும். 40 மீட்டர் சவலிக் கம்பி 
மூைம் பாதுகாக்கப்படும்  சதாட்டத்தின் சபரும பைப்பிணனக் 
காண்க. 

 
 
 
 

 

( )20A xy x x= = − 2
20x x= −  

𝑑𝐴

𝑑𝑥
= 20 − 2𝑥   &    

𝑑2𝐴

𝑑𝑥2
= −2 < 0 

 

0 10 & 10
dA

x y
dx

=  = =  

சபரும பைப்பு 2
100A m=  

39) ஒரு சவவ்வக வடிவிைான பக்கத்தில் 24 செமீ𝟐 அளவிற்கு 
அச்சிடப்பட்டுள்ளது. சமற்புற மற்றும் கீழ்ப்புற ஓைங்கள் 1.5 
செமீ அளவிலும் மற்ற பக்கங்களின் ஒைங்கள் 1 செமீ 
அளவிலும் இணடசவளி விடப்பட்டுள்ளது. காகித பக்கத்தின் 
குணறந்த      பைப்பளவிற்கு அதன் நீள அகைங்கள் 
என்னவாக இருக்க சவண்டும்?  
 

 
 
 
 
𝐴 = (𝑥 + 2)(𝑦 + 3) 

𝐴 = 3𝑥 +
48

𝑥
+ 30 

2

2 2 3

48 96
3 & 0

dA d A

dx x dx x
= − =   

 

    
0 4 & 6

2 6 & 3 9

dA
x y

dx

x y

=  = =

 + = + =

 

40) 10 செமீ ஆைமுள்ள வட்டத்தினுள் அணமக்கப்படும்   
   செவ்வகங்களூள் மீப்சபரு பைப்புணடய செவ்வகத்தின்  
   பரிமாைங்கணளக் காண்க. 
 

 

( ) ( )

20 cos & 20sin

2 2

200 sin 2

x y

A x y

A

 



= =

=

=

 

0
4

2 10 2 & 2 10 2

dA

d

L x B y





=  =

 = = = =

 

41) ஒரு உற்பத்தியொளர் ஒரு ெதுர அடித் தளத்ததயும் 108 
ெதுர கெ.மீ கவளிப்புைப் பரப்தபயும் ககொண்ட திைந்த 
கபட்டிதய வடிவதமக்க விரும்புகிைொர். அதிகபட்ெ 
கனஅளவிற்கொன கபட்டியின் பரிமொணங்கதளக் கொண்க. 

 
 
சவளிப்புற பைப்பு 
𝐴 = 𝑥2 + 4𝑥𝑦 = 108 
 

   𝑦 = 108−𝑥2

4𝑥
 

கன அளவு 

𝑉 = 𝑥2𝑦 =
108𝑥 − 𝑥3

4
 

 

𝑑𝑉

𝑑𝑥
=
108 − 3𝑥2

4
 

𝑑2𝑉

𝑑𝑥2
=
−6𝑥

4
 

𝑑𝑉

𝑑𝑥
= 0  ⇒   𝑥 = 6    &   

𝑑2𝑉

𝑑𝑥2
= −9 < 0    

பெரும கன அளவு உள்ள பெட்டியின் 

ெரிமாணங்கள் = 6பெமீ , 3பெமீ , 3 பெமீ 

  

x 
y 
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42) 𝒙
𝟐

𝒂𝟐
+  

𝒚𝟐

𝒃𝟐
= 𝟏  என்ற நீள்வட்டதினால் அணடபடும்   

   அைங்கத்தின் பைப்பு காண்க. 
 

பைப்பு:    A = ∫ y
b

a
 dx  

=   4∫y

a

0

 dx 

             =  𝝅𝒂𝒃 

43) 𝒚 = 𝒔𝒊𝒏𝒙 என்ற வணளவணை x-அச்சு, சகாடுகள் x=0 
மற்றும் 𝒙 = 𝟐𝝅 ஆகியவற்றால் அணடபடும் அைங்கத்தின் 
பைப்ணபக் காண்க. 

 

பைப்பு: A = ∫ y
b

a
 dx  

=  ∫𝑠𝑖𝑛𝑥

𝜋

0

 dx − ∫ 𝑠𝑖𝑛𝑥

2𝜋

𝜋

 dx 

      =   4 

44) 𝒚𝟐 = 𝟒𝒙 மற்றும் 𝒙𝟐 = 𝟒𝒚 என்ற பைவணளயங்களால்  
அணடபடும் அைங்கத்தின்  பைப்பு  காண்க 

             

 
சவட்டும் புள்ளிகள்: (0,0), (4,4) 
 
இணடப்பட்ட பைப்பு:  

𝐀 = ∫[ 𝐲𝐔 −  𝐲𝐋 ] 𝐝𝐱

𝐛

𝐚

 

         = 𝟏𝟔

𝟑
 

45) 𝒚 = 𝒄𝒐𝒔𝒙 மற்றும் 𝒚 = 𝒔𝒊𝒏𝒙 என்ற வணளவணைகள் 

𝒙 =
𝝅

𝟒
 மற்றும் 𝒙 = 𝟓𝝅

𝟒
 என்ற சகாடுகள் ஆகியவற்றுக்கு 

இணடசய உள்ள அைங்கத்தின் பைப்ணபக் காண்க. 

 

இணடப்பட்ட பைப்பு 

𝐀 = ∫[ 𝐲𝐔 −  𝐲𝐋 ] 𝐝𝐱

𝐛

𝐚

 

= ∫ [𝐬𝐢𝐧𝐱 − 𝐜𝐨𝐬𝐱 ] 𝐝𝐱

𝟓𝝅
𝟒⁄

𝝅
𝟒⁄

 

      = 𝟐√𝟐 
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46) சகாடுகள் 𝟓𝒙 − 𝟐𝒚 = 𝟏𝟓 , 𝒙 + 𝒚 + 𝟒 = 𝟎 
மற்றும் x அச்சு ஆகியவற்றால் அணடபடும் 
அைங்கத்தின் பைப்ணப சதாணகயிடல் மூைம் 
காண்க. 

 
 
 
 

 

 

ழகொடுகள் கவட்டும் புள்ளி  

        = (1,-5) 

 

ழகொடுகள் x-அச்தெ ெந்திக்கும் புள்ளிகள்  

             = (3,0), (-4,0) 

பரப்பு 

 𝐀 =  |∫ 𝒚
𝟏

−𝟒
 𝐝𝐱| + |∫ 𝒚

𝟑

𝟏
 𝐝𝐱| 

                  =
𝟑𝟓

𝟐
 

47) (−𝟏, 𝟏), (𝟑, 𝟐), (𝟎, 𝟓) என்பன A,B மற்றும் C-
யின் புள்ளிகள் எனில் முக்ழகொணம் ABC ஆல் 
அதடபடும் அரங்கத்தின் பரப்தப 
கதொதகயிடதலப் பயன்படுத்திக கொண்க. 

 

சேர்க்சகாட்டின் ெமன்பாடுகள் 

       𝒚 = 𝟒𝒙 + 𝟓 
       𝒚 = −𝒙 + 𝟓 

       𝒚 = 𝟏

𝟒
(𝒙 + 𝟓) 

பரப்பு  

𝐀 = ∫(𝟒𝒙 + 𝟓)

𝟎

−𝟏

 𝐝𝐱 +∫(−𝒙 + 𝟓)

𝟑

𝟎

 𝐝𝐱 −
𝟏

𝟒
 ∫(𝒙 + 𝟓)

𝝅

𝟎

 𝐝𝐱 

  = 𝟏𝟓

𝟐
 

48) 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 = 𝟒 என்ை வட்டத்தில் (𝟏, √𝟑) எனும் 
புள்ளியில் கதொடுழகொடு, கெங்ழகொடு மற்றும் x-அச்சு 
ஆகியவற்ைொல் அதடபடும் அரங்கத்தின் பரப்தப 
கதொதகயிடதலப் பயன்படுத்தி கொண்க. 

 

கதொடுழகொட்டின் ெமன்பொடு 𝒙 + 𝒚√𝟑 = 𝟒 

கெங்ழகொட்டின் ெமன்பொடு 𝒚 = √𝟑𝒙 
பரப்பு  

𝐀 = ∫𝒚

𝟏

𝟎

 𝐝𝐱 + ∫𝒚

𝟒

𝟏

 𝐝𝐱 = 𝟐√𝟑 

49) பரவதளயம் 𝒚𝟐 = 𝒙 மற்றும் ழகொடு 𝒚 = 𝒙 − 𝟐 
ஆகியவற்ைொல் அதடபடும் அரங்கத்தின் பரப்தபக் 
கொண்க. 

 

y-அச்சு எல்ணை y= -1,2 
இணடப்பட்ட பைப்பு 

𝐀 = ∫[ 𝐱𝑹 −  𝒙𝐋 ] 𝐝𝐲

𝒅

𝒄

 

               = ∫ [𝐲 + 𝟐 − 𝒚𝟐 ] 𝐝𝐲
𝟐

−𝟏
 = 𝟗

𝟐
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50) 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 = 𝟏𝟔 என்ை வட்டத்திற்கும் 𝒚𝟐 = 𝟔𝒙 
என்ை பரவதளயத்திற்கும் கபொதுவொன அரங்கத்தின் 
பரப்தபக் கொண்க. 

 

கவட்டும் புள்ளிகள்  

= (𝟐, 𝟐√𝟑), (𝟐,−𝟐√𝟑) 
இணடப்பட்ட பைப்பு 

𝐀 = ∫[ 𝐱𝐑 −  𝒙𝐋 ] 𝐝𝐲

𝒅

𝒄

 

= ∫ [√𝟏𝟔 − 𝒚𝟐 −
𝒚𝟐

𝟔
 ]  𝐝𝐲

𝟐√𝟑

−𝟐√𝟑

 

       = 𝟒

𝟑
(𝟒𝝅 + √𝟑) 

51) ஆரம் a உதடய  ழகொளத்தின் கன அளதவக் 
கொண்க.(கதொதகயிடல் மூலம்) 

 
 
 
 
எல்தல :  𝒙 = −𝒂  முதல்   𝒙 = 𝒂  வரர 

வட்டம்: 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 = 𝒂𝟐  

       𝒚𝟐 = 𝒂𝟐 − 𝒙𝟐 

கன அளவு 

𝑽 = 𝝅 ∫𝒚𝟐𝒅𝒙

𝒂

−𝒂

 = 𝝅 ∫(𝒂𝟐 − 𝒙𝟐)𝒅𝒙

𝒂

−𝒂

 

𝑽 =
𝟒

𝟑
𝝅𝒂𝟑 

52) ஆரம் r மற்றும் உயரம் h உதடய ழகொள 
வடிவ கதொப்பியின் கன அளதவக் 
கொண்க(கதொதகயிடல் மூலம்) 

 
  
 

எல்தல :  𝒙 = 𝟎  முதல்   𝒙 = 𝒉  வரர 
ழ ர்க்ழகொட்டின் ெமன்பொடு 

      𝒚 =
𝒓

𝒉
𝒙            

கன  அளவு   𝑽 = 𝝅∫ 𝒚𝟐𝒅𝒙
𝒉

𝟎
  

= 𝝅∫
𝒓𝟐

𝒉𝟐
𝒙𝟐 𝒅𝒙 =

𝟏

𝟑
𝝅𝒓𝟐𝒉

𝒉

𝟎

 

53) ஒரு தர்பூெணியொனது நீள்வட்ட திண்ம வடிவில் 
உள்ளது. இந்த நீள்வட்ட திண்மத்தத கபை 
க ட்டச்சின் நீளம் 20கெ.மீ மற்றும் குற்ைச்சின் நீளம் 
10கெ.மீ ககொண்ட நீள்வட்டத்தத க ட்டச்தெப் 
கபொருத்து சுேற்ை ழவண்டும் எனில் தர்பூெணியின் 
கன அளதவ கதொதகயிடதலப் பயன்படுத்தி 
கொண்க.  

நீள்வட்டம்  𝒙
𝟐

𝟏𝟎𝟐
+
𝒚𝟐

𝟓𝟐
= 𝟏 

𝒚𝟐 = 𝟐𝟓(𝟏 −
𝒙𝟐

𝟏𝟎𝟎
) 

கன அளவு 

𝑽 =    𝝅 ∫ 𝒚𝟐
𝟏𝟎

−𝟏𝟎

𝒅𝒙   =
𝟏𝟎𝟎𝟎

𝟑
𝝅 
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54) நுண்ணுயிர்களின் சபருக்கத்தில், பாக்டீரியாக்களின் 
எண்ணிக்ணகயின் சபருக்க வீதமானது அதில் காைப்படும் 
பாக்டீரியாக்களின் எண்ணிக்ணகயின் விகிதமாக உள்ளது. 
இப்சபருக்கத்தால் 5 மணி சேை முடிவில் பாக்டீரியாவின் 
எண்ணிக்ணக மும்மடங்காகிறது எனில், 10 மணி சேை முடிவில் 
பாக்டீரியாக்களின் எண்ணிக்ணக என்னவாக இருக்கும்? 

            
dA

kA
dt

=  

 

             kt
A Ce=  

         
0

0 ;t C A=  =  

         5
5 ; 3

k
t e=  =  

         
0

10 ; 9t A A=  =  

55) ஒரு ேகைத்தின் மக்கள் சதாணக வளர்ச்சி வீதம் t  
சேைத்தில் உள்ள மக்கள் சதாணகயின் விகிதமாக உள்ளது. 
சமலும் ேகைத்தின் மக்கள் சதாணக 40 ஆண்டுகளில் 
3,00,000 லிருந்து 4,00,000 ஆக அதிகரித்துள்ளது எனக் 
சகாடுக்கப்பட்டுள்ளது எனில் t- சேைத்தில் அந்ேகைத்தின் 
மக்கள் சதாணகணயக் காண்க. 

      
dA

kA
dt

=  

 
   kt

A Ce=  

         0 3,00,000t C=  =  

       
1 4

40 log
40 3

t k
 

=  =  
 

 

         
404

3,00, 000
3

t

A
 

=  
 

 

56) வருடத்திற்கு 5% சதாடர் கூட்டு வீதத்தில் ஒருவர்  
    ரூபாய் 10,000 த்ணத வங்கி கைக்கில் முதலீடு  
    செய்கிறார். 18 மாதங்களுக்குப் பின்னர் அவர் வங்கிக்  
    கைக்கில் எவ்வளவு சதாணக இருக்கும்? 

      
dA

kA
dt

=  

    0.05t
A Ce=  

      0 ; 10,000t C=  =  

      0.075
1.5; 10,000t A e=  =  

57) ஒரு மாதிரியில் காைப்படும் கதிரியக்க அணுக்கருக்கள் 
சிணதவுறும் வீதமானது அந்சேைத்தில் அந்த மாதிரியில் காைப்படும் 
அணுக்கருக்களின் எண்ணிக்ணகக்கு விகிதமாக அணமந்துள்ளது. 
100 ஆண்டு காை இணடசவளியில் ஒரு மாதிரியில் ஆைம்பத்தில் 
காைப்படும் கதிரியக்க அணுக்கருக்களின் எண்ணிக்ணகயில் 10% 
சிணதவுறுகிறது. 1000 ஆண்டுகள் முடிவில் ஆைம்பத்தில் 
காைப்படும் கதிரியக்க அணுக்கருக்களின் எண்ணிக்ணகயில் 
எவ்வளவு மீதமிருக்கும்? 

     
dA

kA
dt

=  

 

      kt
A Ce=  

0 ; 100t C=  =  

100 9
100 ;

10

k
t e= =  

10

8

9
1000 ; %

10
t A=  =  

58) ஆைம்பத்தில் ஒரு கதிரியக்க ஐசொசடாப்பின் நிணற 200 மி.கி. 
ஆகும். 2 வருடங்களுக்குப் பின்னர் அதன் நிணற 150 மி.கி. ஆக 
உள்ளது.  t-சேைத்தில் மீதமுள்ள ஐசொசடாப்பின் நிணறக்கான 
ெமன்பாட்ணடக் காண்க. அதன் அணை அயுட்காைம் எவ்வளவு? 
(ஒரு குறிப்பிட்ட கதிரியக்க ஐசொசடாப்பின் ஆைம்ப அளவு 
பாதியாகக் குணறய ஆகும் காை அளவு அணை ஆயுட் காைம் 
எனப்படும்) 
 

   
dA

kA
dt

=  

 

        kt
A Ce=  

0 200t C=  =  & 
1 4

2 log
2 3

t k
−  

=  =  
 

 

( )
4

log
2 3200

t

A t e

−  
 
 =  &      

1
2 log

2

4
log

3

t

 
 
 

=
 
 
 
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59) சவப்பநிணை 𝟐𝟓°𝑪 ஆக உள்ள ஒரு அணறயில் 
ணவக்கப்பட்டுள்ள  நீரின் சவப்பநிணை 𝟏𝟎𝟎°𝑪 ஆகும். 10 
நிமிடங்களில் நீரின் சவப்பநிணை 𝟖𝟎°𝑪 ஆகக் குணறந்து விடுகிறது 
எனில், (i) 20 நிமிடங்களுக்குப் பின்னர் நீர்ன் சவப்பநிணை   
 சவப்பநிணை (ii) 𝟒𝟎°C ஆக இருக்கும் சபாது சேைம் 
காண்க. 

     ( )25
dT

k T
dt

= −  

 

      25
kt

T Ce= +  

         0 75t C=  =  

         20min 65.33t T C=  =  

         40 51.89minT C t=  =  

60) ஒரு பாத்திைத்தில் 𝟏𝟎𝟎°C  சவப்பநிணையில் சகாதித்துக் 
சகாண்டிருக்கும் நீைானது t=0 எனும் சேைத்தில் அடுப்பின் மீது 
இருந்து இறக்கி குளிர்வதற்காக ெணமயைணறயில் ணவக்கப்படுகிறது.  
5 நிமிடங்களுக்குப் பிறகு நீரின் சவப்பநிணை 𝟖𝟎°Cஆகக் 
குணறகிறது. சமலும் அடுத்த 5 நிமிடங்களுக்குப் பிறகு நீரின் 
சவப்பநிணை 𝟔𝟓°C  ஆக குணறகிறது எனில் 
ெணமயைணறயின் சவப்பநிணைக் காண்க. 

( )
dT

k T S
dt

= −  

 
kt

T S Ce= +  

        

0 100t C S=  = −  

5 80
5

100

k S
t e

S

−
=  =

−
 

ெணமயைணறயின் சவப்பநிணை 
          20 CS =            

61) ஒரு துப்பறிவாளர் ஒரு சகாணைக்கான புைன் விொைணையின் 
சபாது, ஒருவரின் உயிைற்ற உடணை ெரியாக பிற்பகல் 8 மணிக்கு 
காண்கிறார். முன்சனச்ெரிக்கயாக துப்பறிவாளர் அவ்வுடலின் 
சவப்பநிணைணய 𝟕𝟎°F எனக் குறித்துக் சகாள்கிறார். 2 மணி 
சேைம் கழித்து அந்த உடலின் சவப்பநிணை 𝟔𝟎°𝐅  ஆக 
இருப்பணதக் காண்கிறார். உடல் இருந்த அணறயில் சவப்பநிணை 
𝟓𝟎°F  ஆகும் , மற்றும் இறப்பதற்கு முன்பு அந்ேபரின் உடல் 
சவப்பநிணை 𝟗𝟖. 𝟔°F எனில் அந்ேபர் சகாணை செய்யப்பட்ட 
சேைம் என்னவாக இருந்திருக்கும்? 

( )50
dT

k T
dt

= −  

 

50
kt

T Ce= +  

      0; 20t C=  =  

      
1 1

2 log
2 2

t k
 

=  =  
 

 

அந்ேபர் இறந்த சேைம்  
    மாணை  5:30 மணி    

62) ஒரு சதாட்டியில் உள்ள 1000 லிட்டர் நீரில் 100 கிைாம் உப்பு 
கணைந்துள்ளது. பிணைன் என்பது அடர்ந்த அடர்த்திக் சகாண்ட 
உப்புக் கணைெைாகும். வழக்கமாக சொடியம் குசளாணைடு 
கணைெைாகும். பிணைன் ஒரு நிமிடத்திற்கு 10 லிட்டர் வீதம் 
உட்புகுத்தப்படுகிறது. சமலும், ஒவ்சவாரு லிட்டர் நீரிலும் 5 கிைாம் 
உப்பு கைந்துள்ளது. சதாட்டியில் உள்ள நீைானது சதாடர்ந்து 
கைக்கப்பட்டு சீைாக ணவக்கப்பட்டுள்ளது. பிணைன் ஒரு நிமிடத்திற்கு 
10 லிட்டர் வீதம் சவளிசயறுகிறது.   
t-சேைத்தில் சதாட்டியில் உள்ள உப்பின் அளணவக் காண்க. 

dx
IN OUT

dt
= −  

50 0.01
dx

x
dt

= −  

0.01
5000

t
x Ce

−
= +  

0 ; 4900t C= = −  

t-சேைத்தில் சதாட்டியில் உள்ள உப்பின் 
அளவு 

0.01
5000 4900

t
x e

−
= −  
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63) ஆைம்பத்தில் ஒரு சதாட்டியில் 50 லிட்டர் தூய்ணமயான தண்ணீர் 
உள்ளது. சதாடக்க சேைம் t=0 -ல் ஒரு லிட்டர் நீரில் 2 கிைாம் வீதம் 
கணைக்கப்பட்ட உப்புக் கணைெைானது ஒரு நிமிடத்திற்கு 3 லிட்டர் வீதம் 
சதாட்டியில் விடப்படுகிறது. இக்கைணவயானது சதாடர்ந்து 
கைக்கப்பட்டு சீைாக ணவக்கப்படுகிறது. சமலும் அசத சேைத்தில் ேன்கு 
கைக்கப்பட்ட இக்கைணவயானது அசத வீதத்தில் சதாட்டியிலிருந்து 
சவளிசயறுகிறது. t > 0 எனும் ஏசதனும் ஒரு சேைத்தில் சதாட்டியில் 
உள்ள உப்பின் அளவிணனக் காண்க. 

dx
IN OUT

dt
= −  

3
6
50

dx
x

dt
= −  

3

50100

t

x Ce

−

= +  

0 ; 100t C= = −  

t-சேைத்தில் சதாட்டியில் உள்ள உப்பின் 
அளவு 

3

50100 100

t

x e
−

= −  

64) மின்ததட மற்றும் தன் மின் தூண்டல் ககொண்ட ஒரு மின் 

சுற்றின் மின் இயக்கு விதெயின் ெமன்பொடு 𝑬 = 𝑹𝒊 + 𝑳
𝒅𝒊

𝒅𝒕
 

ஆகும். இங்கு E என்பது மின் சுற்றுக்கு ககொடுக்கப்படும் மின் 
இயக்கு விதெ, R என்பது மின்ததட மற்றும் L என்பது தன் 
மின் தூண்டல் எண் ஆகும். 𝑬 = 𝟎 எனும்ழபொது t ழ ரத்தில், 
மின்ெொரம் i-ஐக் கொண்க. 

E = Ri + L
di

dt
 

𝑑𝑖

𝑑𝑡
+ (

𝑅

𝐿
) 𝑖 =

𝐸

𝐿
 

இங்கு 𝑃 =
𝑅

𝐿
    &    𝑄 =

𝐸

𝐿
 

𝐼. 𝐹. = 𝑒∫𝑃𝑑𝑡 = 𝑒
𝑅
𝐿
𝑡 

பொது தீர்வு 

𝑖(𝐼𝐹) = ∫𝑄(𝐼𝐹)𝑑𝑡 + 𝐶 

𝑖 =
𝐸

𝑅
+ 𝐶𝑒−

𝑅
𝐿
𝑡
 

𝐸 = 0  ⇒     𝑖 = 𝐶𝑒−
𝑅
𝐿
𝑡   

65) நிணற M உணடய ஒரு தானியங்கி இயந்திைத்தின் 
இயக்கியால் உருவாக்கப்படும் மாறாத விணெ F எனில் 

அதனுணடய திணெசவகம் V என்பது 𝑴 𝒅𝑽

𝒅𝒕
= 𝑭 − 𝒌𝑽, எனும் 

ெமன்பாட்டால் குறிக்கப்படுகிறது. K என்பது மாறிலியாகும். 

𝒕 = 𝟎 எனும்சபாது  𝑽 = 𝟎 எனில்  𝑽 = 𝑭

𝒌
(𝟏 − 𝒆

−𝒌𝒕

𝑴 ) என 
நிரூபிக்க. 

M
dV

dt
= F − kV 

மொறிகள் பிரிக்கும் வதக 

∫
1

(
𝐹
𝑘
− 𝑉)

𝑑𝑉 = ∫
𝑘

𝑀
𝑑𝑡 

கபொதுத் தீர்வு; 

−𝑙𝑜𝑔(
𝐹

𝑘
− 𝑉) =

𝑘

𝑀
𝑡 + 𝐶 

𝑉 = 0  &  𝑡 = 0  ⇒ 𝐶 = −𝑙𝑜𝑔
𝐹

𝑘
 

∴   𝑽 =
𝑭

𝒌
(𝟏− 𝒆

−𝒌𝒕
𝑴 ) 

 

66) 𝒖 = 𝒔𝒊𝒏−𝟏 [ 𝒙+𝒚

√𝒙+√𝒚
] , எனில் 

 𝒙 𝝏𝒖
𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒖

𝝏𝒚
=

𝟏

𝟐
𝒕𝒂𝒏𝒖 என ஆய்லரின் 

ழதற்ைத்ததப் பயன்படுத்தி நிறுவுக. 

𝒇(𝒙, 𝒚) =
𝒙 + 𝒚

√𝒙 + √𝒚
= 𝒔𝒊𝒏𝒖 

f என்பது படி 𝒏 = 𝟏

𝟐
 உதடய 

ெமப்படித்தொன ெொர்பு  

ஆய்லரின் ழதற்ைத்தின் படி 

𝒙
𝝏𝒇

𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒇

𝝏𝒚
= 𝒏 𝒇 

𝑥
𝜕(𝑠𝑖𝑛𝑢)

𝜕𝑥
+ 𝑦

𝜕(𝑠𝑖𝑛𝑢)

𝜕𝑦
=
1

2
𝑠𝑖𝑛𝑢 

𝑥𝑐𝑜𝑠𝑢
𝜕𝑢

𝜕𝑥
+ 𝑦𝑐𝑜𝑠𝑢

𝜕𝑢

𝜕𝑥
=
1

2
𝑠𝑖𝑛𝑢 

𝒙
𝝏𝒖

𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒖

𝝏𝒚
=
𝟏

𝟐
𝒕𝒂𝒏𝒖 
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67)  𝒖(𝒙, 𝒚) = 𝒙𝟐+𝒚𝟐

√𝒙+𝒚
 எனில்  𝝏𝒖

𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒖

𝝏𝒚
=

𝟑

𝟐
𝒖 என 

ஆய்லரின் ழதற்ைத்ததப் பயன்படுத்தி நிறுவுக. 

𝒖(𝒙, 𝒚) =
𝒙𝟐 + 𝒚𝟐

√𝒙 + 𝒚
 

f என்பது படி 𝒏 = 𝟑

𝟐
 உதடய 

ெமப்படித்தொன ெொர்பு  

ஆய்லரின் ழதற்ைத்தின் படி 

𝒙
𝝏𝒇

𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒇

𝝏𝒚
= 𝒏 𝒇 

𝒙
𝝏𝒖

𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒖

𝝏𝒚
=
𝟑

𝟐
𝒖 

68) 𝒗(𝒙, 𝒚) = 𝒍𝒐𝒈 [
𝒙𝟐+𝒚𝟐

𝒙+𝒚
] , ல் 

 𝒙 𝝏𝒗
𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒗

𝝏𝒚
= 𝟏 என ஆய்லரின் ழதற்ைத்ததப் 

பயன்படுத்தி நிறுவுக. 

𝒇(𝒙, 𝒚) =
𝒙𝟐 + 𝒚𝟐

𝒙 + 𝒚
= 𝒆𝒗 

 

f என்பது படி 𝒏 = 𝟏 உதடய 

ெமப்படித்தொன ெொர்பு  

ஆய்லரின் ழதற்ைத்தின் படி 

𝒙
𝝏𝒇

𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒇

𝝏𝒚
= 𝒏 𝒇 

𝑥
𝜕(𝑒𝑣)

𝜕𝑥
+ 𝑦

𝜕(𝑒𝑣)

𝜕𝑦
= 1 × 𝑒𝑣 

𝒙
𝝏𝒗

𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒗

𝝏𝒚
= 𝟏 

69) 𝒇(𝒙, 𝒚) = 𝒙𝟑 − 𝟐𝒙𝟐𝒚 + 𝟑𝒙𝒚𝟐 + 𝒚𝟑 என்ை 
ெொர்பு ெமபடித்தொனது என நிறுவுக. f-இன் படிதயக் 
கணக்கிட்டு f-க்கு ஆய்லரின் ழதற்ைத்ததச் 
ெரிபொர்க்க. 
 

𝒇(𝝀𝒙, 𝝀𝒚) = 𝝀𝟑𝒇(𝒙, 𝒚) 

f என்பது படி 𝒏 = 𝟑 உதடய 

ெமப்படித்தொன ெொர்பு 

𝜕𝑓

𝜕𝑥
= 3𝑥2 − 4𝑥𝑦 + 3𝑦2 

𝜕𝑓

𝜕𝑦
= −2𝑥2 + 6𝑥𝑦 + 3𝑦2 

𝒙
𝝏𝒇

𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒇

𝝏𝒚
= 𝟑 𝒇 

70) 𝐰(𝐱, 𝐲, 𝐳) = 𝐥𝐨𝐠 (
𝟓𝐱𝟑𝐲𝟒+𝟕𝐲𝟐𝐱𝐳𝟒−𝟕𝟓𝐲𝟑𝐳𝟒

𝐱𝟐+𝐲𝟐
) 

எனில் 𝒙 𝝏𝒘
𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒘

𝝏𝒚
+ 𝒛

𝝏𝒘

𝝏𝒛
 -ஐக் கொண்க. 

𝑓 =
𝟓𝐱𝟑𝐲𝟒+𝟕𝐲𝟐𝐱𝐳𝟒−𝟕𝟓𝐲𝟑𝐳𝟒

𝐱𝟐+𝐲𝟐
= 𝒆𝒘 

f என்பது படி 𝒏 = 𝟓 உதடய 

ெமப்படித்தொன ெொர்பு 

ஆய்லரின் ழதற்ைத்தின் படி 

𝒙
𝝏𝒇

𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒇

𝝏𝒚
+ 𝒛

𝝏𝒇

𝝏𝒛
= 𝒏 𝒇 

𝒙
𝛛(𝐞𝐰)

𝛛𝐱
+ 𝐲

𝛛(𝐞𝐰)

𝛛𝐲
+ 𝐳

𝛛(𝐞𝐰)

𝛛𝐳
= 𝟓(𝐞𝐰) 

𝒙
𝝏𝒘

𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒘

𝝏𝒚
+ 𝒛

𝝏𝒘

𝝏𝒛
= 𝟓 
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71) 𝒇(𝒙, 𝒚) = 𝒕𝒂𝒏−𝟏 (
𝒙

𝒚
) என்ை ெொர்பிற்கு 𝒇𝒙, 𝒇𝒚 

கொண்க. ழமலும் 𝒇𝒙𝒚 = 𝒇𝒚𝒙 எனக் கொட்டுக. 

𝒇𝒙 =
𝒚

𝒙𝟐 + 𝒚𝟐
 

𝒇𝒙𝒚 =
𝒙𝟐 − 𝒚𝟐

(𝒙𝟐 + 𝒚𝟐)𝟐
   →   (𝟏) 

𝒇𝒚 =
−𝒙

𝒙𝟐 + 𝒚𝟐
 

𝒇𝒚𝒙 =
𝒙𝟐 − 𝒚𝟐

(𝒙𝟐 + 𝒚𝟐)𝟐
   →   (𝟐) 

𝒇𝒙𝒚 = 𝒇𝒚𝒙 

72) 𝒖 = 𝒔𝒆𝒄−𝟏 (𝒙
𝟑−𝒚𝟑

𝒙+𝒚
) எனில்  

𝒙
𝝏𝒖

𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒖

𝝏𝒚
= 𝟐𝒄𝒐𝒕𝒖 என ஆய்லரின் 

ழதற்ைத்ததப் பயன்படுத்தி நிறுவுக. 

𝒇(𝒙, 𝒚) =
𝒙𝟑 − 𝒚𝟑

𝒙 + 𝒚
= 𝒔𝒆𝒄𝒖 

 

f என்பது படி 𝒏 = 𝟐 உதடய 

ெமப்படித்தொன ெொர்பு 

ஆய்லரின் ழதற்ைத்தின் படி 

𝒙
𝝏𝒇

𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒇

𝝏𝒚
= 𝒏 𝒇 

𝑥
𝜕(𝑠𝑒𝑐𝑢)

𝜕𝑥
+ 𝑦

𝜕(𝑠𝑒𝑐𝑢)

𝜕𝑦
= 2𝑠𝑒𝑐𝑢 

𝒙
𝝏𝒖

𝝏𝒙
+ 𝒚

𝝏𝒖

𝝏𝒚
=

𝟐

𝒕𝒂𝒏𝒖
= 𝟐𝒄𝒐𝒕𝒖 
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12 ஆம் வகுப்பு கணிதம் 
(மெல்ல கற்க்கும் ொணவர்களுக்கு எளிதான 2 ெற்றும் 3 ெதிப்மெண் வினா-விடைகள்) 

 

1) 𝑨 =  [
𝟖 −𝟒

−𝟓 𝟑
] எனில் 

   𝑨(𝒂𝒅𝒋 𝑨) = (𝒂𝒅𝒋 𝑨)𝑨 =  |𝑨|𝑰𝟐     
   என்பதைச்  சரிபார்க்க. 

𝑎𝑑𝑗𝐴 = ( 
3 4
5 8

 ) 

|
8 −4

−5 3
| = 24 − 20 = 4 

𝐴(𝑎𝑑𝑗𝐴) = (
4 0
0 4

) 

(𝑎𝑑𝑗𝐴)𝐴 = (
4 0
0 4

) 

𝐴(𝑎𝑑𝑗 𝐴) = (𝑎𝑑𝑗 𝐴)𝐴 =  |𝐴|𝐼2 

2) [𝒄𝒐𝒔𝜽 −𝒔𝒊𝒏𝜽
𝒔𝒊𝒏𝜽 𝒄𝒐𝒔𝜽

] என்ெது மெங்குத்து அணி  

   என நிறுவுக. 
𝐴𝑇 = [ 

𝑐𝑜𝑠𝜃 𝑠𝑖𝑛𝜃
−𝑠𝑖𝑛𝜃 𝑐𝑜𝑠𝜃

 ] 
𝐴𝐴𝑇 = [

1 0
0 1

] = 𝐼2 

𝐴𝐴𝑇 = 𝐴𝑇𝐴 = 𝐼 
A மெங்குத்து அணி 

3) ெரிொர்க்கவும்:  

( ) ( )
1

1
T

T
A A

−
−

=  இங்கு A= 
2 9

1 7

 
 
 

  

 

      

2 1
5

9 7

T T
A and A

 
= = 
    

       ( )
1 7 11

9 25

T
A

− − 
=  

− 
    ( )1→    

1
7 91

1 25
A

−
− 

=  
− 

     

( ) ( )1
7 11

2
9 25

T

A
−

− 
 = → 

− 
                     

    ( ) ( )
1

1
T

T
A A

−
−

=  

4) ( )

1 2 2

1 1 2

2 2 1

adj A

− 
 

=
 
  

 , எனில் 1
A

−
காண்க 

( )1 1
A adj A

adjA

−
=    

   9 3adjA adjA=  =   

1

1 2 2
1

1 1 2
3

2 2 1

A
−

− 
 

= 
 
  

 

5) ( )

0 2 0

6 2 6

3 0 6

adj A

− 
 

= −
 
 − 

 , எனில் 1
A

−  

   காண்க 

( )1 1
A adj A

adjA

−
=    

   36 6adjA adjA=  =   

1

0 2 0
1

6 2 6
6

3 0 6

A
−

− 
 

=  −
 
 − 

 

6) ( )

2 4 2

3 12 7

2 0 2

adj A

− 
 

= − −
 
 − 

 , எனில் A  

   காண்க 

( )
1

A adj adjA
adjA

=   

( )

24 8 4

20 8 8

24 8 12

adj adjA

 
 

=
 
  

 

16 4adjA adjA=  =  

24 8 4 6 2 1
1

20 8 8 5 2 2
4

24 8 12 6 2 3

A

   
   

=  = 
   
      
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7) ( )

7 7 7

1 11 7

11 5 7

adj A

− 
 

= −
 
  

 , எனில் A காண்க 

( )
1

A adj adjA
adjA

=   

( )

42 84 126

84 126 42

126 42 84

adj adjA

− 
 

= −
 
 − 

 

1764 42adjA adjA=  =  

42 84 126 1 2 3
1

84 126 42 2 3 1
42

126 42 84 3 1 2

A

− −   
   

=  − =  −
   
   − −   

 

8) 

1 3

4 7

3 4

− 
 

−
 
 − 

 என்ற அணியின் தரத்ததக்  

   காண்க 

|
−1 3
4 −7

| = 7 − 12 

         = −5 ≠ 0 

தரம் = 2 

9) 
1 2 1 0

3 6 3 1

− − 
 

− − 
 என்ற அணியின் தரத்ததக்  

   காண்க 

|
−1 0
−3 1

| = −1 + 0 

         = −1 ≠ 0 
தரம் = 2 

10) 

1 2 3

2 1 4

3 0 5

 
 
 
  

 என்ற அணியின் தரத்தத 

ஏறுபடி வடிவத்ததப் பயன்படுத்திக் காண்க 
1 2 1 3

1 2 3

2 1 4

3 0 5

1 2 3

0 3 2 2 & 3

0 6 4

A

R R R R

 
 

=
 
  

 
 

− − − + − +
 
 − − 

 2 3

1 2 3

0 3 2 2

0 0 0

R R

 
 

− − − +
 
  

 

 

( ) 2A =  

11) 

3 8 5 2

2 5 1 4

1 2 3 2

− 
 

−
 
 − − 

 என்ற அணியின் 

தரத்தத ஏறுபடி வடிவத்ததப் பயன்படுத்திக் 

காண்க 
1 3

3 8 5 2

2 5 1 4

1 2 3 2

1 2 3 2

2 5 1 4

3 8 5 2

A

R R

− 
 

= −
 
 − − 

− − 
 

− 
 
 − 

 

1 2 2

1 2 3 2

0 1 7 0 2

0 2 14 4

R R R

− − 
 

− − + →
 
 − − 

 

2 3 3

1 2 3 2

0 1 7 0 2

0 0 0 4

R R R

− − 
 

− − + →
 
 − 

 

( ) 3A =  

12) 

1 1 1 3

2 1 3 4

5 1 7 11

 
 

−
 
 − 

 என்ற அணியின் 

தரத்தத ஏறுபடி வடிவத்ததப் பயன்படுத்திக் 

காண்க 

2 1 3 1

1 1 1 3

2 1 3 4

5 1 7 11

1 1 1 3

0 3 1 2 2 & 5

0 6 2 4

A

R R R R

 
 

= −
 
 − 

 
 

− − − −
 
 − − 

 
3 2

1 1 1 3

0 3 1 2 2

0 0 0 0

R R

 
 

− − −
 
  

 

 

( ) 2A =  
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13) 

2 2 4 3

3 4 2 1

6 2 1 7

− 
 
− − −

 
 − 

 என்ற அணியின் 

தரத்தத ஏறுபடி வடிவத்ததப் பயன்படுத்திக் 

காண்க 

2 2

2 2 4 3

3 4 2 1

6 2 1 7

2 2 4 3

6 8 4 2 2

6 2 1 7

A

R R

− 
 

= − − −
 
 − 

− 
 
− − −  →

 
 − 

 

1 2 2 2 3

2 2 4 3

0 2 8 7 3 &

0 10 5 5

R R R R R

− 
 

+ → +
 
 − 

 

2 3

2 2 4 3

0 2 8 7 5

0 0 45 30

R R

− 
 

− +
 
 − − 

 

( ) 3A =  

14) பின் வரும் நேரிய சமன்பாட்டுத் ததாகுப்தப 

நேர்மாறு அணி காணல் முதறயில் தீர்க்க: 

     (i) 𝟓𝒙 + 𝟐𝒚 = 𝟑  

        𝟑𝒙 + 𝟐𝒚 = 𝟓 

     (ii) 𝟐𝒙 − 𝒚 = 𝟖 

        𝟑𝒙 + 𝟐𝒚 = −𝟐 

(i)    |𝐴| = |
5 2
3 2

| = 10 − 6 = 4   

𝐴−1 =
1

|𝐴|
𝑎𝑑𝑗𝐴 =

1

4
[

2 −2
−3 5

] 

𝑋 = 𝐴−1𝐵 =
1

4
[

2 −2
−3 5

] [
3
5
] 

                  =
1

4
[

6 − 10
−9 + 25

] = [
−1
4

] 

(ii)    |𝐴| = |
2 −1
3 2

| = 4 + 3 = 7   

𝐴−1 =
1

|𝐴|
𝑎𝑑𝑗𝐴 =

1

7
[

2 1
−3 2

] 

𝑋 = 𝐴−1𝐵 =
1

7
[

2 1
−3 2

] [
8

−2
] 

                  =
1

7
[

16 − 2
−24 − 4

] = [
2
−4

] 

15) சுருக்குக: 𝒊−𝟏𝟗𝟐𝟒 + 𝒊𝟐𝟎𝟏𝟖 
 𝑖−1924 = 1 

𝑖2018 = 𝑖2016+2 = 𝑖2 = −1 
𝑖−1924 + 𝑖2018 = 1 − 1 = 0 

16) சுருக்குக: 
12

1

n

n

i
=

  
12

2 3 4 12

1

... 0
n

n

i i i i i i
=

= + + + + + =  12 உறுப்புகளின் கூடுதல் = 0 

17) சுருக்குக: 
10

50

1

n

n

i
+

=

  
10 8

50 50 59 60

1 1

n n

n n

i i i i
+ +

= =

= + +   3
0 1

1

i

i

= + +

= − +
 

18) சுருக்குக: 𝒊𝟓𝟗 +
𝟏

𝒊𝟓𝟗
 𝒊𝟓𝟗 +

𝟏

𝒊𝟓𝟗
= 𝒊𝟓𝟗 + 𝒊−𝟓𝟗 = 𝒊𝟓𝟗 + 𝒊−𝟓𝟗 = 𝒊𝟑 + 𝒊−𝟑 

      = −𝒊 + 𝒊 = 𝟎 

19) (
𝟏 + 𝒊

𝟏 − 𝒊
)
𝟑

− (
𝟏 − 𝒊

𝟏 + 𝒊
)
𝟑

 - ஐ சசவ்வக வடிவில் 
சுருக்குக. 

1 + 𝑖

1 − 𝑖
= 𝑖   மற்றும்   

1 − 𝑖

1 + 𝑖
= −𝑖 

 (
1 + 𝑖

1 – 𝑖
)
3

− (
1 – 𝑖

1 + 𝑖
)
3

= 𝑖3 − (−𝑖)3 

                     = −𝑖 − 𝑖 = −2𝑖 

20)  
3 + 4𝑖

5 − 12𝑖
 -ஐ 𝑥 + 𝑖𝑦 வடிவில் எழுதுக. 

இதிலிருந்து செய் ெற்றும் கற்பதை 
பகுதிகதைக் காண்க. 
 

3 +  4𝑖

5 −  12𝑖
=

15 − 48

25 + 144
 +  𝑖 

20 + 36

 25 + 144
 

=
−33

169
+ 𝑖

56

169
 

𝑅𝑒(𝑧) =
−33

169
 

𝐼𝑚(𝑧) =
56

169
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21) |𝑧| = 2 எனில் 
    3 ≤ |𝑧 + 3 + 4𝑖| ≤ 7 எைக் காட்டுக. 

||𝑧1| − |𝑧2|| ≤ |𝐳𝟏 + 𝐳𝟐| ≤ |𝑧1| + |𝑧2| 

||𝑧| − |3 + 4𝑖|| ≤ |𝐳 + 𝟑 + 𝟒𝐢| ≤ |𝑧| + |3 + 4𝑖| 

|2 − 5| ≤ |𝐳 + 𝟑 + 𝟒𝐢| ≤ 2 + 5 

 3 ≤ |𝐳 + 𝟑 + 𝟒𝐢| ≤ 7 

22) |𝑧| = 3 எனில் 
     7 ≤ |𝑧 + 6 − 8𝑖| ≤ 13  எைக் காட்டுக 
 

||𝑧1| − |𝑧2|| ≤ |𝐳𝟏 + 𝐳𝟐| ≤ |𝑧1| + |𝑧2| 

||𝑧| − |6 − 8𝑖|| ≤ |𝐳 + 𝟔 − 𝟖𝐢| ≤ |𝑧| + |6 − 8𝑖| 

|3 − 10| ≤ |𝐳 + 𝟔 − 𝟖𝐢| ≤ 3 + 10 

     7 ≤ |𝐳 + 𝟔 − 𝟖𝐢| ≤ 13   

23) 𝟒 + 𝟑𝒊 இன் வர்க்க மூலம் காண்க. 
√𝑎 + 𝑖𝑏 = ± [√

|𝑧| + 𝑎

2
+ 𝑖√

|𝑧| − 𝑎

2
  ] 

|4 + 3𝑖| = √16 + 9 = √25 = 5 

√4 + 3𝑖 = ± [√
5 + 4

2
+ 𝑖√

5 − 4

2
  ] 

= ±( 
3

√2
+ 𝑖

1

√2
 ) 

24) 𝟔 − 𝟖𝒊 இன் வர்க்க மூலம் காண்க. 
√𝑎 − 𝑖𝑏 = ± [√

|𝑧| + 𝑎

2
− 𝑖√

|𝑧| − 𝑎

2
  ] 

|6 − 8𝑖| = √36 + 64 = √100 = 10 

√6 − 8𝑖 = ± [√
10 + 6

2
− 𝑖√

10 − 6

2
  ] 

= ±(√8 − 𝑖√2) 

25) −𝟔 + 𝟖𝒊 இன் வர்க்க மூலம் காண்க. 
√𝑎 + 𝑖𝑏 = ±[√

|𝑧| + 𝑎

2
+ 𝑖√

|𝑧| − 𝑎

2
  ] 

|−6 + 8𝑖| = √36 + 64 = √100 = 10 

√−6 + 8𝑖 = ± [√
10 − 6

2
+ 𝑖√

10 + 6

2
  ] 

= ±(√2 + 𝑖√8) 

26) -5−𝟏𝟐𝒊 இன் வர்க்க மூலம் காண்க. 
√𝑎 − 𝑖𝑏 = ±[√

|𝑧| + 𝑎

2
− 𝑖√

|𝑧| − 𝑎

2
  ] 

|−5 − 12𝑖| = √25 + 144 = √169 = 13 

√−5 − 12𝑖 = ± [√
13 − 5

2
− 𝑖√

13 + 5

2
  ] 

= ±(2 − 3𝑖) 
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27) சுருக்குக. (𝒔𝒊𝒏 𝝅

𝟔
+ 𝒊𝒄𝒐𝒔

𝝅

𝟔
)
𝟏𝟖

 𝑠𝑖𝑛
𝜋

6
+ 𝑖𝑐𝑜𝑠

𝜋

6
= 𝑖 (𝑐𝑜𝑠

𝜋

6
− 𝑖𝑠𝑖𝑛

𝜋

6
) 

(𝑠𝑖𝑛
𝜋

6
+ 𝑖𝑐𝑜𝑠

𝜋

6
)
18

= 𝑖18(𝑐𝑜𝑠3𝜋 − 𝑖𝑠𝑖𝑛3𝜋) 

                         = (−1)(−1) = 1 

28) 
8

1

2 2
cos sin

9 9k

k k
i

 

=

 
+ 

 
 -ன் மதிப்தபக்       

காண்க. 

 

𝜔 என்ெது ஒன்றின் 9-ஆம் ெடி மூலம் எனில் 

1 + 𝜔 + 𝜔2 + 𝜔3 + ⋯+ 𝜔8 = 0 

𝜔 + 𝜔2 + 𝜔3 + ⋯+ 𝜔8 = −1 
8

1

2 2
cos sin 1

9 9k

k k
i

 

=

 
+ = − 

 
  

29) 𝝎 ≠ 𝟏 என்பது ஒன்றின் முப்படி மூலம்  
   எனில் 
 (1 − 𝜔 + 𝜔2)6 + (1 + 𝜔 − 𝜔2)6 = 128  
  என நிறுவுக. 

1 + 𝜔 + 𝜔2 = 0 

1 + 𝜔 = −𝜔2 

1 + 𝜔2 = −𝜔 

 (1 − 𝜔 + 𝜔2)6 + (1 + 𝜔 − 𝜔2)6 

= (−2𝜔)6 + (−2𝜔2)6 

= 26 × 2 = 128 

30) 𝝎 ≠ 𝟏 என்பது ஒன்றின் முப்படி மூலம் 
எனில் 
(1 + 𝜔)(1 + 𝜔2)(1 + 𝜔4)(1 + 𝜔8)…… (1 + 𝜔20) = 1 
என நிறுவுக. 

1 + 𝜔 + 𝜔2 = 0 

1 + 𝜔 = −𝜔2 

1 + 𝜔2 = −𝜔 

(1 + 𝜔)(1 + 𝜔2) = (−𝜔2)(−𝜔) = 1 

(1 + 𝜔4)(1 + 𝜔8) = (1 + 𝜔)(1 + 𝜔2) = 1 

(1 + 𝜔)(1 + 𝜔2)(1 + 𝜔4)(1 + 𝜔8)…… (1 + 𝜔20)

= 1 

31) 
0 1 1 1

,
1 1 0 1

A B
   

= =   
   

 ஆகிய இரண்டும் 

ஒநர வதகயான பூலியன் அணிகள் எனில், 

,A B A B   காண்க. 

𝐴 ∨ 𝐵 = [
0 1
1 1

] ∨ [
1 1
0 1

] 

= [
1 1
1 1

] 

𝐴 ∧ 𝐵 = [
0 1
1 1

] ∧ [
1 1
0 1

] 

= [
0 1
0 1

] 

32) சமனி உறுப்பு ஒருதமத்தன்தம வாய்ந்தது 

என ேிறுவுக. 
( ),*S  இல் 

1 2
,e e  என்பன இரு சமனி 

உறுப்புகள் என்க. 

1
e  சமனி உறுப்பு எனில்    

     ( )2 1 1 2 2
* * 1e e e e e= = →   

2
e  சமனி உறுப்பு எனில்  

     ( )1 2 2 1 1
* * 2e e e e e= = →  

(1) , (2) இலிருந்து 
1 2
e e=  

33) எதிர்மதற உறுப்பின் ஒருதமத்தன்தமதய 

ேிறுவுக. 

a இன் எதிமதற உறுப்புகள் 
1 2

,a a என்க. 

a இன் எதிர்மதற 
1
a  எனில்  

            ( )1 1
* * 1a a a a e= = →   

 

a இன் எதிர்மதற
2
a  எனில்   

        ( )2 2
* * 2a a a a e= = →  

    (1) , (2) இலிருந்து 
1 2
a a=  
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34) p q p q→     என்பததச் 

சரிபார்க்கவும். 

தீர்வு: 

p q p   p q→   p q    

T T F T T 

T F F F F 

F T T T T 

F F T T T 

                      p q p q→     

35) ¬(𝐩 ↔ 𝐪) ≡ 𝐩 ↔ ¬𝐪 என்பததச் 

சரிபார்க்கவும். 

தீர்வு: 

p q 𝐩 ↔ 𝐪 ¬(𝐩 ↔ 𝐪) ¬𝐪 𝐩 ↔ ¬𝐪 

T T T F F F 

T F F T T T 

F T F T F T 

F F T F T F 

                      ¬(𝐩 ↔ 𝐪) ≡ 𝐩 ↔ ¬𝐪 

36) 𝐪 → 𝐩 ≡ ¬𝐩 → ¬𝐪 என்பததச் 

சரிபார்க்கவும். 

தீர்வு: 

p q 𝐪 → 𝐩 ¬𝐩 ¬𝐪 ¬𝐩 → ¬𝐪 

T T T F F T 

T F T F T T 

F T F T F F 

F F T T T T 

                      𝐪 → 𝐩 ≡ ¬𝐩 → ¬𝐪 
37) டிொர்கன் விதி: (i)  
   ¬(𝐩 ∧ 𝐪) ≡ ¬𝐩 ∨ ¬𝐪 என்ெடதச் 
ெரிொர்க்கவும். 
தீர்வு: 

p q 𝐩 ∧ 𝐪 ¬(𝐩 ∧ 𝐪) ¬p ¬q ¬p ∨ ¬q 

T T T F F F F 

T F F T F T T 

F T F T T F T 

F F F T T T T 

                      ¬(𝐩 ∧ 𝐪) ≡ ¬𝐩 ∨ ¬𝐪 
 

38) டிொர்கன் விதி: (ii)  
      ¬(𝐩 ∨ 𝐪) ≡ ¬𝐩 ∧ ¬𝐪 என்ெடதச் 
ெரிொர்க்கவும். 
தீர்வு: 

p q 𝐩 ∨ 𝐪 ¬(𝐩 ∨ 𝐪) ¬p ¬q ¬𝐩 ∧ ¬𝐪 

T T T F F F F 

T F T F F T F 

F T T F T F F 

F F F T T T T 

                      ¬(𝐩 ∨ 𝐪) ≡ ¬𝐩 ∧ ¬𝐪 

39) 𝑝 ⟷ 𝑞 ≡ (𝑝 → 𝑞) ∧ (𝑞 → 𝑝) என்ற 

சமானமான பண்தப ேிரூபிக்க. 

தீர்வு: 

p q 𝒑 ⟷ 𝒒 𝑝 → 𝑞 𝑞 → 𝑝 (𝒑 → 𝒒) ∧ (𝒒 → 𝒑) 

T T T T T T 

T F F F T F 

F T F T F F 

F F T T T T 

          𝐩 ⟷ 𝐪 ≡ (𝐩 → 𝐪) ∧ (𝐪 → 𝐩) 
 

40) 𝒂 ∗ 𝒃 =
𝒂−𝟏

𝒃−𝟏
 , 𝒂, 𝒃 ∈ 𝑸 எனில் * 

என்ற ஈருறுப்புச் மெயலி அடைவுப் 
ெண்டெப் மெற்றுள்ளதா எனக் காண்க. 

𝒃 = 𝟏 எனில்  𝒃 − 𝟏 = 𝟎 

             𝒂 ∗ 𝒃 =
𝒂−𝟏

𝟎
 ; வரையறுக்கப் படாதது 

எனவவ * ஆனது Q-ன் மீது அடைவு 
ெண்டெ நிடறவு மெய்யாது. 
 
ஆனால் 𝑄 − {1} இல் * அடைவு ெண்டெ 
நிடறவு மெய்யும் 

41) 𝒂 ∗ 𝒃 = 𝒂 + 𝟑𝒂𝒃 − 𝟓𝒃𝟐 ;  𝒂, 𝒃 ∈ 𝒁 
எனில் * என்ற ஈருறுப்புச் மெயலி 
அடைவுப் ெண்டெப் மெற்றுள்ளதா எனக் 
காண்க. 

a = 1 மற்றும்   b = −2 எனில் 

𝒂 ∗ 𝒃 = 𝟏 + 𝟑(𝟏)(−𝟐) − 𝟓(−𝟐)𝟐 

= 𝟏 − 𝟔 − 𝟐𝟎 = −𝟐𝟓 ∈ 𝒁 

 
எனவவ * ஆனது Z-ன் மீது அடைவு 
ெண்டெ நிடறவுமெய்யும். 
 
 

  

55

www.Padasalai.Net                                                                     www.Trb Tnpsc.Com

Kindly Send Me Your Key Answer to Our email id - Padasalai.net@gmail.comwww.P
ad

as
al

ai
.N

et

www.P
ad

as
al

ai
.N

et

https://whatsapp.com/channel/0029VaAqUqk9Bb672tBn033m


                                                          7 
 

42) ¬(𝐩 → 𝐪) ≡ 𝐩 ∧ ¬𝐪 என்பததச் 

சரிபார்க்கவும். 

தீர்வு: 

p q 𝐩 → 𝐪 ¬(𝐩 → 𝐪) ¬𝐪 𝐩 ∧ ¬𝐪 

T T T F F F 

T F F T T T 

F T T F F F 

F F T F T F 

                      ¬(𝐩 → 𝐪) ≡ 𝐩 ∧ ¬𝐪 

 43) 𝐩 → 𝐪 மற்றும் 𝐪 → 𝐩 ஆகியடவகள் 
ெொனெற்றடவ எனக் காட்டுக. 

தீர்வு: 

p q p → q 𝐪 → 𝐩 

T T T T 

T F F T 

F T T F 

F F T T 

                                   𝐩 → 𝐪 ≢ 𝐪 → 𝐩 

 44) மெய்அட்ைவடணடயப் ெயன்ெடுத்தி  
¬(𝐩 ∨ 𝐪) ∨ (¬𝒑 ∧ 𝒒) மற்றும் ¬𝐩 என்ற கூற்றுகள் 
தர்க்க ெொனொனடவ எனச் வொதிக்கவும். 
தீர்வு: 

p q 𝐩 ∨ 𝐪 ¬(𝐩 ∨ 𝐪) ¬𝒑 ¬𝒑 ∧ 𝒒 ¬(𝐩 ∨ 𝐪) ∨ (¬𝒑 ∧ 𝒒) 

T T T F F F F 

T F T F F F F 

F T T F T T T 

F F F T T F T 

         ¬(𝐩 ∨ 𝐪) ∨ (¬𝒑 ∧ 𝒒) ≡ ¬𝒑 

45) ( )( )p q p q  →  என்பது தமய்மம் 

அல்லது முரண்பாடு அல்லது 

ேிச்சயமின்தம என்பததக் காண்க. 

தீர்வு: 

p q 𝑝 ∨ 𝑞 ¬𝑝 (𝑝 ∨ 𝑞) ∧ ¬𝑞 ((𝑝 ∨ 𝑞) ∧ ¬𝑞) → 𝑞 

T T T F F T 

T F F F F T 

F T F T T T 

F F F T F T 

    ( )( )p q p q  →  என்பது தமய்மம் 

46) ( ) ( )p q p q     என்பது தமய்மம் 

அல்லது முரண்பாடு அல்லது ேிச்சயமின்தம 

என்பததக் காண்க. 

தீர்வு: 

p q p ∧ q 𝑝 ∨ 𝑞 ¬(𝑝 ∨ 𝑞) ( ) ( )p q p q     

T T T T F F 

T F F T F F 

F T F T F F 

F F F F T F 

    ( ) ( )p q p q     என்பது முரண்பாடு 

47) (𝑝 → 𝑞) ↔ (¬𝑝 → 𝑞) என்பது தமய்மம் 

அல்லது முரண்பாடு அல்லது ேிச்சயமின்தம 

என்பததக் காண்க. 

தீர்வு: 

p q p → q ¬𝑝 ¬𝑝 → 𝑞 (𝑝 → 𝑞) ↔ (¬𝑝 → 𝑞) 

T T T F T T 

T F F F T F 

F T T T T T 

F F T T F F 

   ( ) ( )p q p q     என்பது ேிச்சயமின்தம 

48) 𝒂 ∗ 𝒃 = 𝒂𝒃 ;   𝒂, 𝒃 ∈ 𝑵 எனில் * 

ஆனது (i) அதைவு பண்பு  (ii) பரிமாற்று 

பண்பு (iii) நசர்ப்பு பண்பு ஆகியவற்தற 

ேிதறவு தசய்யுமா என சரிபார்க்க. 

(i) அதைவு பண்பு 

   2,3 ∈ 𝑁  எனில் 23 = 8 ∈ 𝑁 

   எனநவ அதைவு பண்பு உண்தம 

(ii) பரிமாற்று பண்பு 

        𝑎 ∗ 𝑏 = 23 = 8   
        𝑏 ∗ 𝑎 = 32 = 9 
       𝑎 ∗ 𝑏 ≠ 𝑏 ∗ 𝑎   ெரிொற்று ெண்பு இல்டல 

(iii) நசர்ப்பு பண்பு 

    𝑎 ∗ (𝑏 ∗ 𝑐) = 𝑎 ∗ 𝑏𝑐 = 𝑎𝑏𝑐
 

    (𝑎 ∗ 𝑏) ∗ 𝑐 = 𝑎𝑏 ∗ 𝑐 = 𝑎𝑏𝑐
 

𝑎 ∗ (𝑏 ∗) ≠ (𝑎 ∗ 𝑏) ∗ 𝑐 
 நசர்ப்பு பண்பு ேிதறவு தசய்யாது 

49) R இன் மீது 𝒂 ∗ 𝒃 = 𝒂√𝒃 என 

வதரயருக்கப்பட்டிருக்கும் * ஒரு ஈருறுப்பு 

தசயலியா என சரிபார்க்க. 

𝑎 = 2  மற்றும்  𝑏 = −1  

𝑎 ∗ 𝑏 = 2√−1 = 2𝑖 ∉ 𝑅 

எனநவ * ஆனது R-இல் ஈருறுப்பு தசயலி 

அல்ல. 
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50) நசர்ப்பு விதி : 𝒑 ∨ (𝐪 ∨ 𝐫) ≡ (𝐩 ∨ 𝐪) ∨ 𝐫 என 

தமய்யட்ைவதணதயப் பயன்படுத்தி ேிரூபி : 

p q r 𝒒 ∨ 𝒓 𝒑 ∨ (𝐪 ∨ 𝐫) 𝐩 ∨ 𝐪 (𝐩 ∨ 𝐪) ∨ 𝐫 
T T T T T T T 

T T F T T T T 

T F T T         T T T 

T F F F T T T 

F T T T T T T 

F T F T T T T 

F F T T T F T 

F F F F F F F 

                𝒑 ∨ (𝐪 ∨ 𝐫) ≡ (𝐩 ∨ 𝐪) ∨ 𝐫 

51) பங்கீட்டு விதி: 𝒑 ∨ (𝐪 ∧ 𝐫) ≡ (𝐩 ∨ 𝐪) ∧ (𝒑 ∨ 𝐫) என 

தமய்யட்ைவதணதயப் பயன்படுத்தி ேிரூபி. 

p q r 𝒒 ∧ 𝒓 𝒑 ∨ (𝐪 ∧ 𝐫) 𝐩 ∨ 𝐪 𝐩 ∨ 𝐫 (𝐩 ∨ 𝐪) ∧ (𝒑 ∨ 𝐫) 

T T T T T T T T 

T T F F T T T T 

T F T F         T T T T 

T F F F T T T T 

F T T T T T T T 

F T F F F T F F 

F F T F F F T F 

F F F F F F F F 

𝒑 ∨ (𝐪 ∧ 𝐫) ≡ (𝐩 ∨ 𝐪) ∧ (𝒑 ∨ 𝐫) 

52) (¬𝒑 → 𝒓) ∧ (𝒑 ↔ 𝒒) இன் தமய்யட்ைவதணதய அதமக்கவும். 

 

p q r ¬𝒑 ¬𝐩 → 𝐫 𝐩 ↔ 𝐪 (¬𝒑 → 𝒓) ∧ (𝒑 ↔ 𝒒)  
T T T F T T T 

T T F F T T T 

T F T F T F F 

T F F F T F F 

F T T T T F F 

F T F T F F F 

F F T T T T T 

F F F T F T F 
 

53) 𝒑 → (¬𝐪 ∨ 𝐫) ≡ ¬𝐩 ∨ (¬𝐪 ∨ 𝐫) என்பதத தமய்தம அட்ைவதணதயப் 

பயன்படுத்தி ேிறுவுக. 

p q r ¬𝒒 ¬𝒒 ∨ 𝒓 𝒑 → (¬𝐪 ∨ 𝐫) ¬𝒑 ¬𝐩 ∨ (¬𝐪 ∨ 𝐫) 
T T T F T T F T 

T T F F F F F F 

T F T T T T F T 

T F F T T T F T 

F T T F T T T T 

F T F F F T T T 

F F T T T T T T 

F F F T T T T T 

𝒑 → (¬𝐪 ∨ 𝐫) ≡ ¬𝐩 ∨ (¬𝐪 ∨ 𝐫) 

54) Z-இன் மீது ⨂ என்ற மெயலி 
 𝒎⨂𝒏 = 𝒎𝒏 + 𝒏𝒎 ;  ∀ 𝒎, 𝒏 ∈ 𝒁 என வடையறுக்கப்ெட்ைால் 
அது அடைவு ெண்டெ நிடறவு மெய்யுொ என ெரிொர்க்க. 

𝑚 = −1  , 𝑛 = 2  எனில் 

𝑚𝑛 = (−1)2 = 1 ∈ 𝑍 

                                             𝑛𝑚 = (2)−1 =
1

2
∉ 𝑍   

            ⇒ 𝑚⨂𝑛 ∉ 𝑍  எனவவ அடைவு விதிடய நிடறவு மெய்யாது 

55) R இன் மீது * ஆனது 𝒂 ∗ 𝒃 = 𝒂 + 𝒃 + 𝒂𝒃 − 𝟕 என 
வடையறுக்கப்ெட்ைால் *, R இன் மீது அடைவு ெண்பு 

மெற்றுள்ளதா? அவ்வாமறனில், 𝟑 ∗ (
−𝟕

𝟏𝟓
) காண்க.  

     𝑎, 𝑏 ∈ 𝑅   
         ⇒   𝑎 + 𝑏 ∈ 𝑅  , 𝑎𝑏 ∈ 𝑅   
         ⇒   𝑎 ∗ 𝑏 ∈ 𝑅 , * ஆனது அதைவு பண்தப தபற்றுள்ளது 

𝟑 ∗ (
−𝟕

𝟏𝟓
) = 𝟑 + (

−𝟕

𝟏𝟓
) + 𝟑(

−𝟕

𝟏𝟓
) − 𝟕 

                        =
−𝟕

𝟏𝟓
−

𝟐𝟏

𝟏𝟓
− 𝟒 =

−𝟖𝟖

𝟏𝟓
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56) 𝒓⃗ = (𝟒𝒊̂ − 𝒋̂) + 𝒕(𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ − 𝟐𝒌̂) ெற்றும் 
   𝒓⃗ = (𝒊̂ − 𝟐𝒋̂ + 𝟒𝒌̂) + 𝒔(−𝒊̂ − 𝟐𝒋̂ + 𝟐𝒌̂) என்ற 
வகாடுகளுக்கு இடைப்ெட்ை வகாணம் காண்க. 

𝒖⃗⃗ = 𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ − 𝟐𝒌̂ 
𝒗⃗⃗ = −𝒊̂ − 𝟐𝒋̂ + 𝟐𝒌̂ 

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
|𝑢⃗ ∙ 𝑣 |

|𝑢⃗ ||𝑣 |
 

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
|−1 − 4 − 4|

√1 + 4 + 4 √1 + 4 + 4
=

9

9
= 1 

𝜃 = 0° 

57) 𝒙+𝟒

𝟑
=

𝒚−𝟕

𝟒
=

𝒛+𝟓

𝟓
 , 𝒓⃗ = 𝟒𝒌̂ + 𝒕(𝟐𝒊̂ + 𝒋̂ + 𝒌̂) 

என்ற வகாடுகளுக்கு இடைப்ெட்ை வகாணம் 
காண்க. 

𝒖⃗⃗ = 𝟑𝒊̂ + 𝟒𝒋̂ + 𝟓𝒌̂ 
𝒗⃗⃗ = 𝟐𝒊̂ + 𝒋̂ + 𝒌̂ 

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
|𝑢⃗ ∙ 𝑣 |

|𝑢⃗ ||𝑣 |
 

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
|6 + 4 + 5|

√9 + 16 + 25 √4 + 1 + 1
 

   𝑐𝑜𝑠𝜃 =
15

5√2√6
=

3

√2√2√3
=

√3

2
 

      𝜃 =
𝜋

6
 

58) 𝟐𝒙 = 𝟑𝒚 = −𝒛 ெற்றும் 𝟔𝒙 = −𝒚 = −𝟒𝒛 
என்ற வகாடுகளுக்கு இடைப்ெட்ை வகாணம் 
காண்க. 

வகாடுகள் 𝒙

𝟑
=

𝒚

𝟐
=

𝒛

−𝟔
 ெற்றும் 𝒙

𝟐
=

𝒚

−𝟏𝟐
=

𝒛

−𝟑
 

𝒖⃗⃗ = 𝟑𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ − 𝟔𝒌̂ 
𝒗⃗⃗ = 𝟐𝒊̂ − 𝟏𝟐𝒋̂ − 𝟑𝒌̂ 

𝑢⃗ ∙ 𝑣 = 6 − 24 + 18 = 0 

             𝜃 =
𝜋

2
 

59) 𝒙−𝟒

𝟐
=

𝒚

𝟏
=

𝒛+𝟏

−𝟐
 ெற்றும் 𝒙−𝟏

𝟒
=

𝒚+𝟏

−𝟒
=

𝒛−𝟐

𝟐
 

என்ற வகாடுகளுக்கு இடைப்ெட்ை குறுங்வகாணம் 
காண்க. இவ்விரு வகாடுகளும் இடணயானடவயா 
அல்லது மெங்குத்தானடவயா எனக்காண்க. 

𝒖⃗⃗ = 𝟐𝒊̂ + 𝟏𝒋̂ − 𝟐𝒌̂ 
𝒗⃗⃗ = 𝟒𝒊̂ − 𝟒𝒋̂ + 𝟐𝒌̂ 

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
|𝑢⃗ ∙ 𝑣 |

|𝑢⃗ ||𝑣 |
 

𝑢⃗ ∙ 𝑣 = 8 − 4 − 4 = 0 

             𝜃 =
𝜋

2
 

இரு வகாடுகளும் மெங்குத்தானடவ 

60) 𝒙−𝟏

𝟒
=

𝟐−𝒚

𝟔
=

𝒛−𝟒

𝟏𝟐
 ெற்றும் 𝒙−𝟑

−𝟐
=

𝒚−𝟑

𝟑
=

𝟓−𝐳

𝟔
 

என்ற வகாடுகள் இடணயானடவ என நிறுவுக. 

வகாடுகள் 

 𝒙−𝟏

𝟒
=

𝒚−𝟐

−𝟔
=

𝒛−𝟒

𝟏𝟐
 ெற்றும் 𝒙−𝟑

−𝟐
=

𝒚−𝟑

𝟑
=

𝐳−𝟓

−𝟔
 

𝒖⃗⃗ = 𝟒𝒊̂ − 𝟔𝒋̂ + 𝟏𝟐𝒌̂ 
𝒗⃗⃗ = −𝟐𝒊̂ + 𝟑𝒋̂ − 𝟔𝒌̂ 

𝒖⃗⃗ = −𝟐𝒗⃗⃗  எனவவ இரு வகாடுகளும் இடண 

61) 𝒙−𝟓

𝟓𝒎+𝟐
=

𝟐−𝒚

𝟓
=

𝟏−𝒛

−𝟏
 ெற்றும் 𝒙 =

𝟐𝒚+𝟏

𝟒𝒎
=

𝟏−𝒛

−𝟑
 

என்ற வகாடுகள் ஒன்றுக்மகான்று 
மெங்குத்தானடவ எனில் m-இன் ெதிப்டெக் 
காண்க. 

வகாடுகள் 

𝒙−𝟓

𝟓𝒎+𝟐
=

𝒚−𝟐

−𝟓
=

𝒛−𝟏

+𝟏
 ெற்றும் 𝒙

𝟏
=

𝒚+
𝟏

𝟐

𝟐𝒎
=

𝒛−𝟏

+𝟑
 

மெங்குத்து எனில் 𝑢⃗ ∙ 𝑣 = 0 

5𝑚 + 2 − 10𝑚 + 3 = 0  
−5𝑚 + 5 = 0   

𝑚 = 1 

62) 𝒓⃗ ∙ (𝟐𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ + 𝟐𝒌̂) = 𝟏𝟏 ெற்றும் 

   𝟒𝒙 − 𝟐𝒚 + 𝟐𝒛 = 𝟏𝟓 ஆகிய தளங்களுக்கு  
   இடைப்ெட்ை குறுங்வகாணத்டதக் காண்க. 

𝒏𝟏⃗⃗ ⃗⃗  = 𝟐𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ + 𝟐𝒌̂ 
𝒏𝟐⃗⃗ ⃗⃗  = 𝟒𝒊̂ − 𝟐𝒋̂ + 𝟐𝒌̂ 

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
|𝑛1⃗⃗⃗⃗ ∙ 𝑛2⃗⃗⃗⃗ |

|𝑛1⃗⃗⃗⃗ ||𝑛2⃗⃗⃗⃗ |
 

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
|8 − 4 + 4|

√4 + 4 + 4 √16 + 4 + 4
 

   𝑐𝑜𝑠𝜃 =
8

√12√24
=

8

2√3×2√2√3
=

√2

3
 

      𝜃 = 𝑐𝑜𝑠−1 (
√2

3
) 
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63) 𝒓⃗ ∙ (𝒊̂ + 𝒋̂ − 𝟐𝒌̂) = 𝟑 ெற்றும் 
   𝟐𝒙 − 𝟐𝒚 + 𝒛 = 𝟐 ஆகிய தளங்களுக்கு  
   இடைப்ெட்ை குறுங்வகாணத்டதக் காண்க. 

𝒏𝟏⃗⃗ ⃗⃗  = 𝒊̂ + 𝒋̂ − 𝟐𝒌̂ 

𝒏𝟐⃗⃗ ⃗⃗  = 𝟐𝒊̂ − 𝟐𝒋̂ + 𝒌̂ 

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
|𝑛1⃗⃗⃗⃗ ∙ 𝑛2⃗⃗⃗⃗ |

|𝑛1⃗⃗⃗⃗ ||𝑛2⃗⃗⃗⃗ |
 

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
|2 − 2 − 2|

√1 + 1 + 4 √4 + 4 + 1
 

   𝑐𝑜𝑠𝜃 =
|−2|

√6√9
=

2

3√6
 

      𝜃 = 𝑐𝑜𝑠−1 (
2

3√6
) 

64) 𝒓⃗ = (𝟐𝒊̂ − 𝒋̂ + 𝒌̂) + 𝒕(𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ − 𝟐𝒌̂)என்ற 

வகாட்டிற்கும் 𝒓⃗ ∙ (𝟔𝒊̂ + 𝟑𝒋̂ + 𝟐𝒌̂) = 𝟖 என்ற 
தளத்திற்கும் இடைப்ெட்ை வகாணம் காண்க. 

𝒃⃗⃗ = 𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ − 𝟐𝒌̂ 

𝒏⃗⃗ = 𝟔𝒊̂ + 𝟑𝒋̂ + 𝟐𝒌̂ 

𝑠𝑖𝑛𝜃 =
|𝑏⃗ ∙ 𝑛⃗ |

|𝑏||𝑛|
 

𝑠𝑖𝑛𝜃 =
|6 + 6 − 4|

√1 + 4 + 4 √36 + 9 + 4
 

   𝑠𝑖𝑛𝜃 =
8

√9√49
=

8

3×7
 

      𝜃 = 𝑠𝑖𝑛−1 (
8

21
) 

65) 𝒓⃗ = (𝟐𝒊̂ + 𝟑𝒋̂ + 𝒌̂) + 𝒕(𝒊̂ − 𝒋̂ + 𝒌̂)என்ற 
வகாட்டிற்கும் 𝟐𝒙 − 𝒚 + 𝒛 = 𝟓 என்ற தளத்திற்கும் 
இடைப்ெட்ை வகாணம் காண்க. 

𝒃⃗⃗ = 𝒊̂ − 𝒋̂ + 𝒌̂ 

𝒏⃗⃗ = 𝟐𝒊̂ − 𝒋̂ + 𝒌̂ 

𝑠𝑖𝑛𝜃 =
|𝑏⃗ ∙ 𝑛⃗ |

|𝑏||𝑛|
 

𝑠𝑖𝑛𝜃 =
|2 + 1 + 1|

√1 + 1 + 1 √4 + 1 + 1
 

   𝑠𝑖𝑛𝜃 =
4

√3√6
=

4

√18
 

      𝜃 = 𝑠𝑖𝑛−1 (
4

3√2
) 

66) 𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ − 𝟑𝒌̂, 𝟐𝒊̂ − 𝒋̂ + 𝟐𝒌̂ ெற்றும் 𝟑𝒊̂ + 𝒋̂ − 𝒌̂ 
ஆகிய மவக்ைர்கள் ஒரு தள மவக்ைர்கள் என 
நிரூபிக்க. 

𝒂⃗⃗ = 𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ − 𝟑𝒌̂ 
𝒃⃗⃗ = 𝟐𝒊̂ − 𝒋̂ + 𝟐𝒌̂ 
𝒄⃗ = 𝟑𝒊̂ + 𝒋̂ − 𝒌̂ 

ஒரு தள மவக்ைர்களாக அடெய நிெந்தடன 

[𝒂 ⃗⃗  ⃗, 𝒃 ⃗⃗  ⃗, 𝒄⃗ ] = 𝟎 

[𝒂 ⃗⃗  ⃗, 𝒃 ⃗⃗  ⃗, 𝒄⃗ ] = |
𝟏 𝟐 −𝟑
𝟐 −𝟏 𝟐
𝟑 𝟏 −𝟏

| = 𝟎 

𝒂⃗⃗ , 𝒃⃗⃗ , 𝒄⃗  என்ென ஒரு தள மவக்ைர்கள் 

67) 𝟐𝒊̂ − 𝒋̂ + 𝟑𝒌̂, 𝟑𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ + 𝒌̂ ெற்றும்  

 𝒊̂ + 𝒎𝒋̂ + 𝟒𝒌̂ ஆகிய மவக்ைர்கள் ஒரு தள 
மவக்ைர்கள் எனில் m-இன் ெதிப்பு காண்க. 

𝒂⃗⃗ = 𝟐𝒊̂ − 𝒋̂ + 𝟑𝒌̂ 
𝒃⃗⃗ = 𝟑𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ + 𝒌̂ 
𝒄⃗ = 𝒊̂ + 𝒎𝒋̂ + 𝟒𝒌̂ 

ஒரு தள மவக்ைர்களாக அடெய நிெந்தடன 

[𝒂 ⃗⃗  ⃗, 𝒃 ⃗⃗  ⃗, 𝒄⃗ ] = 𝟎 

|
𝟐 −𝟏 𝟑
𝟑 𝟐 𝟏
𝟏 𝒎 𝟒

| = 𝟎 

𝟐(𝟖 − 𝒎) + 𝟏(𝟏𝟐 − 𝟏) + 𝟑(𝟑𝒎 − 𝟐) = 𝟎 
𝟕𝒎 + 𝟐𝟏 = 𝟎  ⟹ 𝒎 = −𝟑 

68) 𝟐𝒊̂ + 𝟑𝒋̂ + 𝒌̂, 𝒊̂ − 𝟐𝒋̂ + 𝟐𝒌̂ ெற்றும் 
 𝟑𝒊̂ + 𝒋̂ + 𝟑𝒌̂ ஆகிய மவக்ைர்கள் ஒரு தள 
மவக்ைர்களாகுொ எனக் காண்க. 

𝒂⃗⃗ = 𝟐𝒊̂ + 𝟑𝒋̂ + 𝒌̂ 
𝒃⃗⃗ = 𝒊̂ − 𝟐𝒋̂ + 𝟐𝒌̂ 
𝒄⃗ = 𝟑𝒊̂ + 𝒋̂ + 𝟑𝒌̂ 

ஒரு தள மவக்ைர்களாக அடெய நிெந்தடன 

[𝒂 ⃗⃗  ⃗, 𝒃 ⃗⃗  ⃗, 𝒄⃗ ] = 𝟎 

[𝒂 ⃗⃗  ⃗, 𝒃 ⃗⃗  ⃗, 𝒄⃗ ] = |
𝟐 𝟑 𝟏
𝟏 −𝟐 𝟐
𝟑 𝟏 𝟑

| = 𝟎 

𝒂⃗⃗ , 𝒃⃗⃗ , 𝒄⃗  என்ென ஒரு தள மவக்ைர்கள் 
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69) a𝒊̂ + 𝒂𝒋̂ + 𝒄𝒌̂, 𝒊̂ + 𝒌̂ ெற்றும்  
 𝒄𝒊̂ + 𝒄𝒋̂ + 𝒃𝒌̂ ஆகிய மவக்ைர்கள் ஒரு தள 
மவக்ைர்கள் எனில் a ெற்றும் b ஆகியவற்றின் 
மெருக்குச் ெைாெரி c ஆகும் என நிரூபிக்க. 

 𝒂⃗⃗ = 𝒂𝒊̂ + 𝒂𝒋̂ + 𝒄𝒌̂ 
             𝒃⃗⃗ = 𝒊̂ + 𝒌̂ 

𝒄⃗ = 𝒄𝒊̂ + 𝒄𝒋̂ + 𝒃𝒌̂ 
ஒரு தள மவக்ைர்களாக அடெய 
நிெந்தடன 

[𝒂 ⃗⃗  ⃗, 𝒃 ⃗⃗  ⃗, 𝒄⃗ ] = 𝟎 

|
𝒂 𝒂 𝒄
𝟏 𝟎 𝟏
𝒄 𝒄 𝒃

| = 𝟎 

      𝒄𝟐 = 𝒂𝒃 
a ெற்றும் b ஆகியவற்றின் மெருக்குச்  
ெைாெரி c ஆகும். 

70) (𝟔,−𝟕, 𝟎), (𝟏𝟔,−𝟏𝟗,−𝟒), (𝟎, 𝟑, −𝟔),  
(𝟐,−𝟓, 𝟏𝟎) என்ற நான்கு புள்ளிகளும் ஒவை 
தளத்தில் அடெயும் என நிறுவுக. 

𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝟏𝟎𝒊̂ − 𝟏𝟐𝒋̂ − 𝟒𝒌̂ 
𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −𝟔𝒊̂ + 𝟏𝟎𝒋̂ − 𝟔𝒌̂ 
𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = −𝟒𝒊̂ + 𝟐𝒋̂ + 𝟏𝟎𝒌̂ 

 

[𝑨𝑩 ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝑨𝑪 ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  , 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ] = |
𝟏𝟎 −𝟏𝟐 −𝟒
−𝟔 𝟏𝟎 −𝟔
−𝟒 𝟐 𝟏𝟎

| = 𝟎 

நான்கு புள்ளிகளும் ஒவை தளத்தில் அடெயும். 

71) 𝒂⃗⃗ , 𝒃⃗⃗ , 𝒄⃗  என்ென மூனறு மவக்ைர்கள் எனில்  

[𝒂⃗⃗ + 𝒄 ⃗⃗ , 𝒂⃗⃗ + 𝒃 ⃗⃗  ⃗, 𝒂⃗⃗ + 𝒃⃗⃗ + 𝒄⃗   ] = [𝒂 ⃗⃗  ⃗, 𝒃 ⃗⃗  ⃗, 𝒄⃗ ] என 
நிறுவுக. 

𝒑⃗⃗ = 𝒂⃗⃗ + 𝟎𝒃⃗⃗ + 𝒄⃗  
𝒒⃗⃗ = 𝒂⃗⃗ + 𝒃⃗⃗ + 𝟎𝒄⃗  
𝒓⃗ = 𝒂⃗⃗ + 𝒃⃗⃗ + 𝒄⃗  

 

[𝒂⃗⃗ + 𝒄 ⃗⃗ , 𝒂⃗⃗ + 𝒃 ⃗⃗  ⃗, 𝒂⃗⃗ + 𝒃⃗⃗ + 𝒄⃗   ] = |
𝟏 𝟎 𝟏
𝟏 𝟏 𝟎
𝟏 𝟏 𝟏

| [𝒂 ⃗⃗  ⃗, 𝒃 ⃗⃗  ⃗, 𝒄⃗ ] 

           = [𝒂 ⃗⃗  ⃗, 𝒃 ⃗⃗  ⃗, 𝒄⃗ ] 

72) [𝒂⃗⃗ − 𝒃 ⃗⃗  ⃗, 𝒃⃗⃗ − 𝒄 ⃗⃗ , 𝒄⃗ − 𝒂⃗⃗   ] = 𝟎 என நிறுவுக. 

𝒑⃗⃗ = 𝒂⃗⃗ − 𝒃⃗⃗ + 𝟎𝒄⃗  
𝒒⃗⃗ = 𝟎𝒂⃗⃗ + 𝒃⃗⃗ − 𝒄⃗  

𝒓⃗ = −𝒂⃗⃗ + 𝟎𝒃⃗⃗ + 𝒄⃗  
 

[𝒂⃗⃗ − 𝒃 ⃗⃗  ⃗, 𝒃⃗⃗ − 𝒄 ⃗⃗ , 𝒄⃗ − 𝒂⃗⃗   ] = |
𝟏 −𝟏 𝟎
𝟎 𝟏 −𝟏

−𝟏 𝟎 𝟏
| [𝒂 ⃗⃗  ⃗, 𝒃 ⃗⃗  ⃗, 𝒄⃗ ] 

= 0 

73) ஏவதனும் ஒரு மவக்ைர் 𝒂⃗⃗  க்கு  
𝒊̂ × (𝒂⃗⃗ × 𝒊̂) + 𝒋̂ × (𝒂⃗⃗ × 𝒋̂) + 𝒌̂ × (𝒂⃗⃗ × 𝒌̂) = 𝟐𝒂⃗⃗  
என நிறுவுக. 

𝒊̂ × (𝒂⃗⃗ × 𝒊̂) = 𝒂⃗⃗ − (𝒂⃗⃗ . 𝒊̂)𝒊̂ 
𝒋̂ × (𝒂⃗⃗ × 𝒋̂) = 𝒂⃗⃗ − (𝒂⃗⃗ . 𝒋̂)𝒋 ̂

𝒌̂ × (𝒂⃗⃗ × 𝒌̂) = 𝒂⃗⃗ − (𝒂⃗⃗ . 𝒌̂)𝒌̂ 

𝒊̂ × (𝒂⃗⃗ × 𝒊̂) + 𝒋̂ × (𝒂⃗⃗ × 𝒋̂) + 𝒌̂ × (𝒂⃗⃗ × 𝒌̂) = 𝟑𝒂⃗⃗ − 𝒂⃗⃗  
                            = 𝟐𝒂⃗⃗  

74) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐(𝟏 − 𝒙)𝟐 , 𝒙 ∈ [𝟎, 𝟏] என்ற 
ொர்பிற்கு வைாலின் வதற்றத்டத நிடறவு 
மெய்யும் ‘c’ -ன் ெதிப்டெக் கணக்கிடுக. 

[𝟎, 𝟏]-ல் f(x) மதாைர்ச்சியானது 

(𝟎, 𝟏)-ல் f(x) வடகயிைக்தக்கது 

   𝒇(𝟎) = 𝒇(𝟏) = 𝟎 
வைாலின் வதற்றத்டத ெயன்ெடுத்தலாம். 

𝒇′(𝒙) = 𝟐𝒙(𝟏 − 𝒙)𝟐 − 𝟐𝒙𝟐(𝟏 − 𝒙) 
     = 𝟐𝒙(𝟏 − 𝒙)(𝟏 − 𝟐𝒙) 

𝒇′(𝒙) = 𝟎  ⟹   𝒙 =
𝟏

𝟐
∈ (𝟎, 𝟏) 

75) 𝒇(𝒙) = 𝒙 +
𝟏

𝒙
 , 𝒙 ∈ [

𝟏

𝟐
, 𝟐] என்ற ொர்பிற்கு 

வைாலின் வதற்றத்டத நிடறவு மெய்யும் 
ெதிப்டெக் காண்க. 

[
𝟏

𝟐
, 𝟐]-ல் f(x) மதாைர்ச்சியானது 

(
𝟏

𝟐
, 𝟐)-ல் f(x) வடகயிைக்தக்கது 

   𝒇(𝟎) = 𝒇(𝟏) =
𝟓

𝟐
 

வைாலின் வதற்றத்டத ெயன்ெடுத்தலாம். 

     𝒇′(𝒙) = 𝟏 −
𝟏

𝒙𝟐 

     𝒇′(𝒙) = 𝟎   

          ⟹   𝒙 = 𝟏 ∈ (
𝟏

𝟐
, 𝟐) 
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76) 𝒇(𝒙) = |
𝟏

𝒙
| , 𝒙 ∈ [−𝟏, 𝟏] என்ற ொர்பிற்கு 

வைாலின் வதற்றத்டத ஏன் ெயன்ெடுத்த 
முடியாது என்ெடதக் காண்க. 

𝒇(𝟎) =
𝟏

𝟎
= ∞ 

[−𝟏, 𝟏]-ல் f(x) மதாைர்ச்சியானது அல்ல 
வைாலின் வதற்றத்டத ெயன்ெடுத்த முடியாது 

77) 𝒇(𝒙) = 𝒕𝒂𝒏𝒙 , 𝒙 ∈ [𝟎, 𝝅] என்ற ொர்பிற்கு 
வைாலின் வதற்றத்டத ஏன் ெயன்ெடுத்த 
முடியாது என்ெடதக் காண்க. 

𝒇 (
𝝅

𝟐
) = 𝒕𝒂𝒏

𝝅

𝟐
= ∞ 

[𝟎, 𝝅]-ல் f(x) மதாைர்ச்சியானது அல்ல 
வைாலின் வதற்றத்டத ெயன்ெடுத்த முடியாது 

78) 𝒇(𝒙) = 𝒙 − 𝒙𝟐 , 𝟏 ≤ 𝒙 ≤ 𝟐 என்ற 
ொர்பிற்கு (1,2) என்ற இடைமவளியில் ெைாெரி 
ெதிப்பு வதற்றத்டத நிடறவு மெய்யும் 
ெதிப்டெக் காண்க. 

[𝟏, 𝟐]-ல் f(x) மதாைர்ச்சியானது 

(𝟏, 𝟐)-ல் f(x) வடகயிைக்தக்கது 

   𝒇(𝟏) = 𝟎  &  𝒇(𝟐) = −𝟐 
மலக்ைாஞ்சியின் வதற்றத்டத ெயன்ெடுத்தலாம். 

     𝒇′(𝒙) = 𝟏 − 𝟐𝒙 

     𝒇′(𝒙) =
𝒇(𝟐)−𝒇(𝟏)

𝟐−𝟏
   

      ⟹   𝒙 =
𝟑

𝟐
∈ (𝟏, 𝟐) 

79) 𝒇(𝒙) = (𝒙 − 𝟐)(𝒙 − 𝟕) , 𝒙 ∈ [𝟑, 𝟏𝟏] என்ற 
ொர்பிற்கு மலக்ைஞ்சியின் ெைாெரி ெதிப்பு வதற்றத்டத 
ெயன்ெடுத்தி மகாடுக்கப்ெட்ை இடைமவளியில் 
முடனப்புள்ளிகள் வழிவய மெல்லும் நாணுக்கு 
இடணயான மதாடுவகாட்டின் மதாடும் புள்ளியின்  
x-ெதிப்பு காண்க. 

[𝟑, 𝟏𝟏]-ல் f(x) மதாைர்ச்சியானது 

(𝟑, 𝟏𝟏)-ல் f(x) வடகயிைக்தக்கது 

   𝒇(𝟑) = −𝟒  &  𝒇(𝟏𝟏) = 𝟑𝟔 
மலக்ைாஞ்சியின் வதற்றத்டத ெயன்ெடுத்தலாம். 

     𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟗𝒙 + 𝟏𝟒    

     𝒇′(𝒙) = 𝟐𝒙 − 𝟗 

    𝟐𝒙 − 𝟗 =
𝒇(𝟏𝟏)−𝒇(𝟑)

𝟏𝟏−𝟑
=

𝟑𝟔+𝟒

𝟖
= 𝟓  

   ⟹   𝒙 = 𝟕 ∈ (𝟑, 𝟏𝟏) 

80) 𝒇(𝒙) =
𝟏+𝒙

𝒙
 , 𝒙 ∈ [−𝟏, 𝟐] என்ற ொர்பிற்கு 

மகாடுக்கப்ெட்ை இடைமவளியில் 
மலக்ைஞ்சியின் ெைாெரி ெதிப்பு வதற்றத்டத ஏன் 
ெயன்ெடுத்த முடியாது என்ெடதக் விளக்குக. 

𝒇(𝟎) =
𝟏

𝟎
= ∞ 

[−𝟏, 𝟐]-ல் f(x) மதாைர்ச்சியானது அல்ல  

மலக்ைஞ்சியின் ெைாெரி ெதிப்பு வதற்றத்டத 
ெயன்ெடுத்த முடியாது 

81) 𝒇(𝒙) = |𝟑𝒙 + 𝟏| , 𝒙 ∈ [−𝟏, 𝟑] என்ற 
ொர்பிற்கு மகாடுக்கப்ெட்ை இடைமவளியில் 
மலக்ைஞ்சியின் ெைாெரி ெதிப்பு வதற்றத்டத ஏன் 
ெயன்ெடுத்த முடியாது என்ெடதக் விளக்குக. 

𝒙 = −
𝟏

𝟑
 ல் f(x) வடகயிைத்தக்கது அல்ல 

மலக்ைஞ்சியின் ெைாெரி ெதிப்பு வதற்றத்டத 
ெயன்ெடுத்த முடியாது 

82) 𝒔𝒊𝒏𝒙 -ொர்பின் மெக்லாரின் விரிடவக் 
காண்க. 

𝐟(𝐱) = 𝐬𝐢𝐧𝐱  ⟹ 𝐟(𝟎) = 𝟎 

𝐟𝟏(𝐱) = 𝐜𝐨𝐬𝐱  ⟹ 𝐟𝟏(𝟎) = 𝟏 

𝐟𝟏𝟏(𝐱) = −𝐬𝐢𝐧𝐱  ⟹ 𝐟𝟏𝟏(𝟎) = 𝟎 

𝐟𝟏𝟏𝟏(𝐱) = −𝐜𝐨𝐬𝐱  ⟹ 𝐟𝟏𝟏𝟏(𝟎) = −𝟏 

𝐟𝟒(𝐱) = 𝐬𝐢𝐧𝐱  ⟹ 𝐟𝟒(𝟎) = 𝟎 

𝐟𝟓(𝐱) = 𝐜𝐨𝐬𝐱  ⟹ 𝐟𝟓(𝟎) = 𝟏 

𝐟(𝐱) = 𝐟(𝟎) +
𝐟𝟏(𝟎)

𝟏!
+

𝐟𝟏𝟏(𝟎)

𝟐!
+ ⋯ 

𝐬𝐢𝐧𝐱 = 𝐱 −
𝐱𝟑

𝟑!
+

𝐱𝟓

𝟓!
− ⋯ 
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83) 𝒄𝒐𝒔𝒙 -ொர்பின் மெக்லாரின் விரிடவக்  
    காண்க. 

𝐟(𝐱) = 𝐜𝐨𝐬𝐱  ⟹ 𝐟(𝟎) = 𝟏 

𝐟𝟏(𝐱) = −𝐬𝐢𝐧𝐱  ⟹ 𝐟𝟏(𝟎) = 𝟎 

𝐟𝟏𝟏(𝐱) = −𝐜𝐨𝐬𝐱  ⟹ 𝐟𝟏𝟏(𝟎) = −𝟏 

𝐟𝟏𝟏𝟏(𝐱) = 𝐬𝐢𝐧𝐱  ⟹ 𝐟𝟏𝟏𝟏(𝟎) = 𝟎 

𝐟𝟒(𝐱) = 𝐜𝐨𝐬𝐱  ⟹ 𝐟𝟒(𝟎) = 𝟏 

𝐟(𝐱) = 𝐟(𝟎) +
𝐟𝟏(𝟎)

𝟏!
+

𝐟𝟏𝟏(𝟎)

𝟐!
+ ⋯ 

𝐜𝐨𝐬𝐱 = 𝟏 −
𝐱𝟐

𝟐!
+

𝐱𝟒

𝟒!
− ⋯ 

84) 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙 -ொர்பின் மெக்லாரின் விரிடவக்  
    காண்க. 

𝐟(𝐱) = 𝐜𝐨𝐬𝟐𝐱  ⟹ 𝐟(𝟎) = 𝟏 

𝐟𝟏(𝐱) = −𝐬𝐢𝐧𝟐𝐱  ⟹ 𝐟𝟏(𝟎) = 𝟎 

𝐟𝟏𝟏(𝐱) = −𝟐𝐜𝐨𝐬𝟐𝐱  ⟹ 𝐟𝟏𝟏(𝟎) = −𝟐 

𝐟𝟏𝟏𝟏(𝐱) = 𝟒𝐬𝐢𝐧𝟐𝐱  ⟹ 𝐟𝟏𝟏𝟏(𝟎) = 𝟎 

𝐟𝟒(𝐱) = 𝟖𝐜𝐨𝐬𝟐𝐱  ⟹ 𝐟𝟒(𝟎) = 𝟖 

𝐟(𝐱) = 𝐟(𝟎) +
𝐟𝟏(𝟎)

𝟏!
+

𝐟𝟏𝟏(𝟎)

𝟐!
+ ⋯ 

𝐜𝐨𝐬𝟐𝐱 = 𝟏 − 𝐱𝟐 +
𝐱𝟒

𝟑
− ⋯ 

85) 𝟏

𝒙
 -ொர்பின் மைய்லரின் விரிடவக்  

   x=2 -ல் முதல் மூன்று பூச்சியெற்ற   
   உறுப்புகள் வடை காண்க. 

𝐟(𝐱) =
𝟏

𝒙
  ⟹ 𝐟(𝟐) =

𝟏

𝟐
 

𝐟𝟏(𝐱) =
−𝟏

𝒙𝟐
  ⟹ 𝐟𝟏(𝟐) =

−𝟏

𝟒
 

𝐟𝟏𝟏(𝐱) =
𝟐

𝒙𝟑
  ⟹ 𝐟𝟏𝟏(𝟐) =

𝟏

𝟒
 

𝐟𝟏𝟏𝟏(𝐱) =
−𝟔

𝒙𝟒
 ⟹ 𝐟𝟏𝟏𝟏(𝟐) =

−𝟑

𝟖
 

டடய்லரின் விரிவு 

𝐟(𝐱) = 𝐟(𝐚) +
𝐟𝟏(𝐚)

𝟏!
(𝒙 − 𝒂) +

𝐟𝟏𝟏(𝐚)

𝟐!
(𝒙 − 𝒂)𝟐 + ⋯ 

𝟏

𝒙
=

𝟏

𝟐
−

(𝒙 − 𝟐)

𝟒
+

(𝐱 − 𝟐)𝟐

𝟖
− ⋯ 

86) 𝒔𝒊𝒏𝒙 -ொர்பின் மைய்லரின் விரிடவக் 

𝒙 −
𝝅

𝟒
 -ன் அடுக்குகளாக முதல் மூன்று 

பூச்சியெற்ற உறுப்புகள் வடை காண்க. 

𝐟(𝐱) = 𝒔𝒊𝒏𝒙  ⟹ 𝐟 (
𝝅

𝟒
) =

𝟏

√𝟐
 

𝐟𝟏(𝐱) = 𝒄𝒐𝒔𝒙  ⟹ 𝐟𝟏 (
𝝅

𝟒
) =

𝟏

√𝟐
 

𝐟𝟏𝟏(𝐱) = −𝒔𝒊𝒏𝒙  ⟹ 𝐟𝟏𝟏 (
𝝅

𝟒
) =

−𝟏

√𝟐
 

டடய்லரின் விரிவு 

𝐟(𝐱) = 𝐟(𝐚) +
𝐟𝟏(𝐚)

𝟏!
(𝒙 − 𝒂) +

𝐟𝟏𝟏(𝐚)

𝟐!
(𝒙 − 𝒂)𝟐 + ⋯ 

𝒔𝒊𝒏𝒙 =
𝟏

√𝟐
[𝟏 +

𝟏

𝟏!
(𝒙 −

𝝅

𝟒
) −

𝟏

𝟐!
(𝒙 −

𝝅

𝟒
)
𝟐

− ⋯] 

87) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟐 -என்ற 
ெல்லுறுப்புக் வகாடவயின் மைய்லரின் 
விரிடவக் 
𝒙 − 𝟏 -ன் அடுக்குகளாக முதல் மூன்று 
பூச்சியெற்ற உறுப்புகள் வடை காண்க. 

𝐟(𝐱) = 𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟐   ⟹ 𝐟(𝟏) = 𝟎 

𝐟𝟏(𝐱) = 𝟐𝐱 − 𝟑   ⟹ 𝐟𝟏(𝟏) = −𝟏 

𝐟𝟏𝟏(𝐱) = 𝟐         ⟹ 𝐟𝟏𝟏(𝟏) = 𝟐 

டடய்லரின் விரிவு 

𝐟(𝐱) = 𝐟(𝐚) +
𝐟𝟏(𝐚)

𝟏!
(𝒙 − 𝒂) +

𝐟𝟏𝟏(𝐚)

𝟐!
(𝒙 − 𝒂)𝟐 + ⋯ 

𝒇(𝒙) = −(𝒙 − 𝟏) + (𝒙 − 𝟏)𝟐 

88) கணக்கிடுக: 𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟏

𝒙𝟐−𝟑𝒙+𝟐

𝒙𝟐−𝟒𝒙+𝟑
 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟏

𝒙𝟐−𝟑𝒙+𝟐

𝒙𝟐−𝟒𝒙+𝟑
=

𝟎

𝟎
 வடிவம் 

வலாபிதாலின் விதிடய ெயன்ெடுத்த 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟏

𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟐

𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟑
= 𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝟏

𝟐𝒙 − 𝟑

𝟐𝒙 − 𝟒
 

        = −𝟏

−𝟐
=

𝟏

𝟐
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89) ெதிப்பிடுக: 𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

𝒔𝒊𝒏 𝒎𝒙

𝒙
 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

𝒔𝒊𝒏 𝒎𝒙

𝒙
=

𝟎

𝟎
  

வலாபிதாலின் விதிடய ெயன்ெடுத்த 
𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

𝒔𝒊𝒏 𝒎𝒙

𝒙
= 𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝟎

𝒎 × 𝒄𝒐𝒔 𝒎𝒙

𝟏
= 𝒎 

90) ெதிப்பிடுக: 𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

𝟏−𝒄𝒐𝒔𝒙

𝒙𝟐  
𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

𝟏 − 𝒄𝒐𝒔𝒙

𝒙𝟐
=

𝟎

𝟎
 

வலாபிதாலின் விதிடய ெயன்ெடுத்த 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

𝟏 − 𝒄𝒐𝒔𝒙

𝒙𝟐
= 𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝟎

𝟎 + 𝒔𝒊𝒏𝒙

𝟐𝒙
 

           = 𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

𝒄𝒐𝒔𝒙

𝟐
      =

𝟏

𝟐
 

91) ெதிப்பிடுக: 𝐥𝐢𝐦
𝒙→∞

𝒙

𝒍𝒐𝒈𝒙
 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→∞

𝒙

𝒍𝒐𝒈𝒙
=

∞

∞
 

வலாபிதாலின் விதிடய ெயன்ெடுத்த 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→∞

𝒙

𝒍𝒐𝒈𝒙
= 𝐥𝐢𝐦

𝒙→∞

𝟏

(𝟏 𝒙⁄ )
 

       = 𝐥𝐢𝐦
𝒙→∞

𝒙 = ∞ 

92) ெதிப்பிடுக: 𝐥𝐢𝐦
𝒙→

𝝅

𝟐

−

𝒔𝒆𝒄𝒙

𝒕𝒂𝒏𝒙
 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→

𝝅
𝟐

−

𝒔𝒆𝒄𝒙

𝒕𝒂𝒏𝒙
=

∞

∞
 

 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→

𝝅
𝟐

−

𝒔𝒆𝒄𝒙

𝒕𝒂𝒏𝒙
= 𝐥𝐢𝐦

𝒙→
𝝅
𝟐

−

(𝟏 𝒄𝒐𝒔𝒙⁄ )

(𝒔𝒊𝒏𝒙
𝒄𝒐𝒔𝒙⁄ )

 

   = 𝐥𝐢𝐦
𝒙→

𝝅

𝟐

−

𝟏

𝒔𝒊𝒏𝒙
= 𝟏 

93) ெதிப்பிடுக: 𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

(
𝟏

𝒔𝒊𝒏𝒙
−

𝟏

𝒙
) 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

(
𝟏

𝒔𝒊𝒏𝒙
−

𝟏

𝒙
) = ∞ − ∞ 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

(
𝟏

𝒔𝒊𝒏𝒙
−

𝟏

𝒙
) = 𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝟎
(
𝒙 − 𝒔𝒊𝒏𝒙

𝒙 𝒔𝒊𝒏𝒙
) =

𝟎

𝟎
 

வலாபிதாலின் விதிப்ெடி  

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

(
𝟏

𝒔𝒊𝒏𝒙
−

𝟏

𝒙
) = 𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝟎
(

𝟏 − 𝒄𝒐𝒔𝒙

 𝒔𝒊𝒏𝒙 + 𝒙 𝒄𝒐𝒔𝒙
) =

𝟎

𝟎
 

= 𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

(
𝟎 + 𝒔𝒊𝒏𝒙

 𝒄𝒐𝒔𝒙 +  𝒄𝒐𝒔𝒙 − 𝒙𝒔𝒊𝒏𝒙
) =

𝟎

𝟐
= 𝟎 

94) ெதிப்பிடுக: 𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎+

(
𝟏

𝒙
−

𝟏

𝒆𝒙−𝟏
) 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎+

(
𝟏

𝒙
−

𝟏

𝒆𝒙 − 𝟏
) = ∞ − ∞ 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎+

(
𝟏

𝒙
−

𝟏

𝒆𝒙 − 𝟏
) = 𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝟎+
(
𝒆𝒙 − 𝟏 − 𝒙

𝒙(𝒆𝒙 − 𝟏)
) =

𝟎

𝟎
 

வலாபிதாலின் விதிப்ெடி  

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎+

(
𝟏

𝒙
−

𝟏

𝒆𝒙 − 𝟏
) = 𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝟎+
(

𝒆𝒙 − 𝟏

𝒆𝒙 − 𝟏 + 𝒙𝒆𝒙
) =

𝟎

𝟎
 

= 𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎+

(
𝒆𝒙

𝒆𝒙 + 𝒆𝒙 + 𝒙𝒆𝒙
) =

𝟏

𝟐
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   (ஒரு ெதிப்மெண் மெற முக்கியொன வாய்ப்ொடுகள்) 

1) அணிகள் ெற்றும் அணிக்வகாடவகள் 

(i) வெர்ப்பு அணி 𝑎𝑑𝑗(𝐴) = [𝐴𝑖𝑗]
𝑇
 

(ii) வநர்ொறு அணி  𝐴−1 =
1

|𝐴|
𝑎𝑑𝑗𝐴 

(iii) மெங்குத்து அணி 

   𝐴𝐴𝑇 = 𝐴𝑇𝐴 = 𝐼 அல்லது 𝐴−1 = 𝐴𝑇 
(iv) adjA மகாடுக்கெட்ைால் 

    ( )1 1
A adj A

adjA

−
=   

     ( )
1

A adj adjA
adjA

=    

(v) கிராமரின் விதி: 

     ∆≠ 0 தீர்வு உண்டு 

     𝑥 =
∆𝑥

∆
  &  𝑦 =

∆𝑦

∆
 

(vi) நேர்மாறு அணி முதறயில் சமன்பாடு 

தீர்த்தல்: 

         |𝐴| ≠ 0 மற்றும்     X = A−1B 

2) கலப்பு எண்கள் 
(i) 𝑧̅ = 𝑧 எனில் z-ஒரு மெமயண் 
(ii) 𝑧̅ = −𝑧 எனில் z-ஒரு கற்ெடன எண் 

(iii) ெட்டு |𝑥 + 𝑖𝑦| = √𝑥2 + 𝑦2 

(iv) வீச்சு 𝑎𝑟𝑔(𝑥 + 𝑖𝑦) = 𝑡𝑎𝑛−1 (
𝑦

𝑥
) 

(v) வர்க்க மூலம் காணல் 

     √𝑎 + 𝑖𝑏 = ± [√
|𝑧|+𝑎

2
+ 𝑖√

|𝑧|−𝑎

2
  ] 

      √𝑎 − 𝑖𝑏 = ±[√
|𝑧|+𝑎

2
− 𝑖√

|𝑧|−𝑎

2
  ] 

(vi) துருவ வடிவம்: 𝑥 + 𝑖𝑦 = 𝑟(𝑐𝑜𝑠𝜃 + 𝑖𝑠𝑖𝑛𝜃) 
(vii) டீொவரின் வதற்றம்: 
     (𝑐𝑜𝑠𝜃 + 𝑖𝑠𝑖𝑛𝜃)𝑛 = 𝑐𝑜𝑠(𝑛𝜃) + 𝑖𝑠𝑖𝑛(𝑛𝜃) 
     (𝑐𝑜𝑠𝜃 − 𝑖𝑠𝑖𝑛𝜃)𝑛 = 𝑐𝑜𝑠(𝑛𝜃) − 𝑖𝑠𝑖𝑛(𝑛𝜃) 
        𝑠𝑖𝑛𝜃 + 𝑖𝑐𝑜𝑠𝜃 = 𝑖(𝑐𝑜𝑠𝜃 − 𝑖𝑠𝑖𝑛𝜃) 
        𝑠𝑖𝑛𝜃 − 𝑖𝑐𝑜𝑠𝜃 = −𝑖(𝑐𝑜𝑠𝜃 + 𝑖𝑠𝑖𝑛𝜃) 
(viii) 𝜔-என்ெது ஒன்றின் முப்ெடி மூலம் எனில் 
         1 + 𝜔 + 𝜔2 = 0 
         𝜔3 = 1 

3) ெென்ொட்டியல் 

(i) ஒரு மூலம் 𝑥 + 𝑖𝑦 எனில் ெற்றது = 𝑥 − 𝑖𝑦 

(ii) ஒரு மூலம் 𝑝 + √𝑞 எனில் ெற்றது = 𝑝 − √𝑞 

(iii) ஒரு மூலம் √𝑝 + √𝑞 எனில் மற்ற மூலங்கள் 

          √𝑝 − √𝑞 ,   −√𝑝 + √𝑞 ,   −√𝑝 − √𝑞 

 (iv) பல்லுறுப்புக் ககாரவ சமன்பாட்டில்  

          அரைத்து டகழுக்களின் கூடுதல் 0 எனில்  

           ஒரு மூலம் = 1 

(v) மூலங்கள் டமய் எனில்  𝑏2 − 4𝑎𝑐 ≥ 0 

     மூலங்கள் டமய் மற்றும் சமம் எனில் 

                                                  𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 0 

   மூலங்கள் கற்பரை எனில்   𝑏2 − 4𝑎𝑐 < 0 

6.மவக்ைர் இயற்கணிதம் 
(i) விடெ மெய்த வவடல 

      𝒘 = 𝑭⃗⃗ ∙ 𝒅⃗⃗  
(ii) திருப்புதிறன்(திருப்பு விடெ) 

      𝒕 = 𝒓⃗ × 𝑭⃗⃗  

(iii) 𝒂⃗⃗ , 𝒃⃗⃗ , 𝒄⃗  ஒரு தள மவக்ைர்கள் எனில்  

      [𝒂 ⃗⃗  ⃗, 𝒃 ⃗⃗  ⃗, 𝒄⃗ ] = 𝟎 
(iv) இரு வகாடுகளுக்கு இடைப்ெட்ை  
    வகாணம் 

      𝑐𝑜𝑠𝜃 =
|𝑢⃗⃗ ∙𝑣⃗ |

|𝑢⃗⃗ ||𝑣⃗ |
 

 
 

(v) இரு தளங்களுக்கு இடைப்ெட்ை  மகாணம் 

            𝑐𝑜𝑠𝜃 =
|𝑛1⃗⃗⃗⃗  ⃗∙𝑛2⃗⃗⃗⃗  ⃗|

|𝑛1⃗⃗⃗⃗  ⃗||𝑛2⃗⃗⃗⃗  ⃗|
 

(vi) வகாடு ெற்றும் தளங்களுக்கு இடைப்ெட்ை  
    வகாணம் 

        𝑠𝑖𝑛𝜃 =
|𝑏⃗ ∙𝑛⃗ |

|𝑏||𝑛|
 

(vii) இரு இடணயான தளங்களுக்கு  

    இடைப்ெட்ை தூைம் =
|𝑑1−𝑑2|

√𝑎2+𝑏2+𝑐2
 

(viii) ஒரு புள்ளி, இரு இடணயான வகாடுகள் 
  தளத்தின் துடணயலகு மவக்ைர் ெென்ொடு 

     𝑟 = 𝑎 + 𝑠𝑢⃗ + 𝑡𝑣  
  துடணயலகற்ற மவக்ைர் ெென்ொடு 

    (𝑟 − 𝑎 ) ∙ (𝑢⃗ × 𝑣 ) = 0  

கார்டீசியன் ெென்ொடு    

|

𝑥 − 𝑥1 𝑦 − 𝑦1 𝑧 − 𝑧1

𝑙1 𝑚1 𝑛1

𝑙2 𝑚2 𝑛2

| = 0 

(ix) இரு புள்ளிகள், ஒரு இடணவகாடு 
  தளத்தின் துடணயலகு மவக்ைர் ெென்ொடு 

     𝑟 = 𝑎 + 𝑠(𝑏⃗ − 𝑎 ) + 𝑡𝑣  
  துடணயலகற்ற மவக்ைர் ெென்ொடு 

    (𝑟 − 𝑎 ) ∙ ((𝑏⃗ − 𝑎 ) × 𝑣 ) = 0 
  கார்டீசியன் ெென்ொடு 

        |
𝑥 − 𝑥1 𝑦 − 𝑦1 𝑧 − 𝑧1

𝑥2 − 𝑥1 𝑦2 − 𝑦1 𝑧2 − 𝑧1

𝑙1 𝑚1 𝑛1

| = 0 
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                                                          16 
 

 

(ix) மூன்று புள்ளிகள்(ஓருவகாட்டிலடெயாதடவ) 

  தளத்தின் துடணயலகு மவக்ைர் ெென்ொடு 

     𝑟 = 𝑎 + 𝑠(𝑏⃗ − 𝑎 ) + 𝑡(𝑐 − 𝑎 ) 
  துடணயலகற்ற மவக்ைர் ெென்ொடு 

    (𝑟 − 𝑎 ) ∙ ((𝑏⃗ − 𝑎 ) × (𝑐 − 𝑎 )) = 0 
  கார்டீசியன் ெென்ொடு 

       |

𝑥 − 𝑥1 𝑦 − 𝑦1 𝑧 − 𝑧1

𝑥2 − 𝑥1 𝑦2 − 𝑦1 𝑧2 − 𝑧1

𝑥3 − 𝑥1 𝑦3 − 𝑦1 𝑧3 − 𝑧1

| = 0 

7) வடகநுண்கணித்தின் ெயன்ொடுகள் 

(i) ொய்வு 𝑚 =
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 𝑓′(𝑥) 

(ii) மதாடுவகாட்டின் ெென்ொடு 
    𝑦 − 𝑦1 = 𝑚(𝑥 − 𝑥1) 
(iii) மெங்வகாட்டின் ெென்ொடு 

    𝑦 − 𝑦1 =
−1

𝑚
(𝑥 − 𝑥1) 

(iv) இரு வடளவடைகளுக்கு இடைப்ெட்ை  
    வகாணம் 

    𝑡𝑎𝑛𝜃 = |
𝑚1−𝑚2

1+𝑚1𝑚2
| 

(v) இரு வடளவடைகள் மெங்குத்தாக  
   மவட்டிக்மகாள்ளும் எனில்  
          𝑚1𝑚2 = −1 
 

(vi) நதக்க ேிதலப்புள்ளி  காண 

      𝒇′(𝒙) = 𝟎 
(vii) ஏறும் சார்பு(தபருகும் சார்பு) எனில் 

     𝒇′(𝒙) ≥ 𝟎 
(viii) இறங்கும் சார்பு(குதறயும் சார்பு) 

     𝒇′(𝒙) ≤ 𝟎 
(ix)  இைஞ்சார்ந்த தபருமம் எனில் 

      𝒇′′(𝒙) ≤ 𝟎  அல்லது 
𝒅𝟐𝒚

𝒅𝒙𝟐
= −𝒗𝒆 

(x)   இைஞ்சார்ந்த சிறுமம் எனில் 

      𝒇′′(𝒙) ≥ 𝟎 அல்லது 
𝒅𝟐𝒚

𝒅𝒙𝟐
= +𝒗𝒆 

(xi) (𝒄, 𝒇(𝒄)) வதளவு மாற்றப் புள்ளி 

எனில் 

     𝒇′′(𝒄) = 𝟎 
9) ததாதக நுண்கணிதத்தின் பயன்பாடுகள் 

(i) n-இரட்தை எண் எனில் 

    

2 2

0 0

1 3 1
sin cos ...

2 2 2

n n n n
x dx x dx

n n

 

− −
= =   

−   

(ii) n-ஒற்தற எண் எனில் 

2 2

0 0

1 3 2
sin cos ... 1

2 3

n n n n
x dx x dx

n n

 

− −
= =   

−   

(iii) காமா ததாதகயிைல் 

    
1

0

!n ax

n

n
x e dx

a



−

+
=  

(iv) x-அச்சால அதைபடும் பரப்பு 

   

b

a

A y dx=   

 

(v) y-அச்சால் அதைபடும் பரப்பு 

   

d

c

A x dy=   

(vi) ததாைர்ச்சியான பரப்பு 

    ( ) ( )

c b

a c

A f x dx f x dx= +   

(vi) இதைப்பட்ை பரப்பு 

( )1 2

b

a

A y y dx= −  அல்லது ( )1 2

d

c

A x x dy= −  

(vii) கன அளவு 

2

b

a

V y dx=   அல்லது 
2

d

c

V x dy=   

11. ேிகழ்தகவு பரவல்கள் 

(i) 𝒑(𝒙) ேிகழ்தகவு ேிதறச் சார்பு எனில் 

        𝑷𝒊 ≥ 𝟎  &  ∑𝒑(𝒙) = 𝟏 
(ii) 𝒇(𝒙) ேிகழ்தகவு அைர்த்திச் சார்பு எனில் 

       𝒇(𝒙) ≥ 𝟎  &  ∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙
∞

−∞
= 𝟏 

(iii) 𝑭(𝒙) குவிப்பு பரவல் சார்பு 

      X-தனித்த சமவாய்ப்பு மாறி எனில் 

         𝑭(𝒙) = 𝑷(𝑿 ≤ 𝒙) 
      X-ததாைர் சமவாய்ப்பு மாறி எனில் 

         𝑭(𝒙) = ∫ 𝒇(𝒖)𝒅𝒖
𝒙

−∞
 

(iv) கணித எதிர்பார்த்தல்  

  𝑬(𝑿) = ∑𝒙 𝒑(𝒙) & 𝑬(𝑿) = ∫ 𝒙𝒇(𝒙)𝒅𝒙
∞

−∞
 

𝑬(𝑿𝟐) = ∑𝒙 𝟐𝒑(𝒙) & 𝑬(𝑿𝟐) = ∫ 𝒙𝟐𝒇(𝒙)𝒅𝒙
∞

−∞
 

(v)சராசரி  𝒙̅ = 𝐄(𝐗) 

(vi) பரவற்படி  𝑽(𝑿) = 𝑬(𝑿𝟐) − (𝑬(𝑿))𝟐 
(vii) தபர்நனாலி பரவல் (ஈருறுப்பு பரவல்) 

      𝒑(𝒙) = 𝒏𝒄𝒙𝒑
𝒙𝒒𝒏−𝒙 ;   𝒙 = 𝟎, 𝟏, 𝟐, … , 𝒏 

     சராசரி = 𝒏𝒑  &   பரவற்படி= 𝒏𝒑𝒒 
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TEST - 1 

1. ntf;lH Kiwapy;> cos(𝛼 + 𝛽) =

cos 𝛼 cos 𝛽 − sin 𝛼 sin 𝛽vd epWTf. 

2. ntf;lH Kiwapy; sin(𝛼 − 𝛽) =

sin 𝛼 cos 𝛽 − cos 𝛼 sin 𝛽 vd epWTf. 

3. ntf;lH Kiwapy; cos(𝛼 − 𝛽) =

cos 𝛼 cos 𝛽 + sin 𝛼 sin 𝛽 vd 

ntf;lHKiwapy; epWTf. 

4. ntf;lH Kiwapy; sin(𝛼 + 𝛽) =

sin 𝛼 cos 𝛽 + cos 𝛼 sin 𝛽 vd epWTf. 

5. Kf;Nfhzk; 𝐴𝐵𝐶 −y;>  𝐵𝐶 vd;w 

gf;fj;jpd; eLg;Gs;sp 𝐷 vdpy;>  

|𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗|
2
+ |𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗|

2
= 2(|𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗|

2
+ |𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗|

2
) vd 

ntf;lH Kiwapy; ep&gpf;f. 

6. xU Kf;Nfhzj;jpd; cr;rpfspypUe;J 

mtw;wpw;F vjpNuAs;s gf;fq;fSf;F 

tiuag;gLk; nrq;Fj;Jf; NfhLfs; 

xU Gs;spapy; re;jpf;Fkk; vd epWTf. 

7. 𝑎 = 2𝑖̂ + 3𝑗̂ − 𝑘̂, 𝑏⃗ = 3𝑖̂ + 5𝑗̂ + 2𝑘̂, 𝑐 =

−𝑖̂ − 2𝑗̂ + 3𝑘̂, vdpy; 

(i)(𝑎 × 𝑏⃗ ) × 𝑐 = (𝑎 . 𝑐 )𝑏⃗ − (𝑏⃗ . 𝑐 )𝑎  

 (ii)𝑎 × (𝑏⃗ × 𝑐 ) = (𝑎 . 𝑐 )𝑏⃗ − (𝑎 . 𝑏⃗ )𝑐  

vd;gtw;iwr; rhpghHf;f. 

8. 𝑎 = 𝑖 − 𝑗, 𝑏⃗ = 𝑖 − 𝑗 − 4𝑘, 𝑐 = 3𝑗 − 𝑘 

kw;Wk; 𝑑 = 2𝑖 + 5𝑗 + 𝑘 vdpy; 

(i)(𝑎 × 𝑏⃗ ) × (𝑐 × 𝑑 ) =      [𝑎 , 𝑏⃗ , 𝑑 ]𝑐 −

[𝑎 , 𝑏⃗ , 𝑐 ]𝑑  

(ii)(𝑎 × 𝑏⃗ ) × (𝑐 × 𝑑 ) =     [𝑎 , 𝑐 , 𝑑 ]𝑏⃗ −

[𝑏⃗ , 𝑐 , 𝑑 ]𝑎  

9. (6, −7, 0), (16,−19,−4), (0, 3, −6),

(2, −5, 10) vd;w ehd;F Gs;spfSk; 

xNu jsj;jpy; mikAk; vd epWTf. 

10. 𝑥 + 1 = 2𝑦 = −12𝑧 kw;Wk; 𝑥 = 𝑦 +

2 = 6𝑧 − 6 vd;w NfhLfs; xU jsk; 

mikahf; NfhLfs; vdf; fhl;b> 

mtw;wpw;F ,ilg;gl;l kPr;rpW 

J}uj;ijAk; fhz;f. 

11. 
𝑥−3

3
=

𝑦−3

−1
, 𝑧 − 1 = 0 kw;Wk; 

𝑥−6

2
=

𝑧−1

3
, 𝑦 − 2 = 0 vd;w NfhLfs; ntl;bf; 

nfhs;Sk; vdf;fhl;Lf.  NkYk;> 

mit ntl;Lk; Gs;spiaf; fhz;f. 

 

TEST – 2 

1. (2, 3, 6)vd;w Gs;sp topr; nry;tJk;  
𝑥−1

2
=

𝑦+1

3
=

𝑧−3

1
 kw;Wk; 

𝑥+3

2
=

𝑦−3

−5
=

𝑧+1

−3
 vd;w 

NfhLfSf;F ,izahdJkhd 

jsj;jpd; JizayF my;yhj ntf;lH 

rkd;ghL kw;Wk; fhHBrpad; 

rkd;ghLfisf; fhz;f. 

2.  (2, 2, 1), (9, 3, 6) Mfpa Gs;spfs; topr; 

nry;yf;$baJk; 2𝑥 + 6𝑦 + 6𝑧 = 9 vd;w 

jsj;jpw;Fr; nrq;Fj;jhf miktJkhd 

jsj;jjpd; JizayF ntf;lH rkd;ghL 

kw;Wk; fhHBrpad; rkd;ghLfisf; 

fhz;f. 

3. (2, 2, 1), (1, −2, 3) vd;w Gs;spfs; topr; 

nry;tJk; (2, 1, −3) kw;Wk; (−1, 5, −8) 

vd;w Gs;spfs; topr; nry;Yk; 

NeHf;Nfhl;bw;F ,izahfTk; mikAk; 

jsj;jpd; JizayF ntf;lH rkd;ghL> 

kw;Wk; fhHBrpad; rkd;ghLfisf; 

fhz;f. 

4. 𝑟 = (𝑖̂ − 𝑗̂ + 3𝑘̂) + 𝑡(2𝑖̂ − 𝑗̂ + 4𝑘̂) vd;w 

Nfhl;il cs;slf;fpaJk; 𝑟 . (𝑖̂ + 2𝑗̂ +

𝑘̂) = 8 vd;w jsj;jpw;Fr; 

nrq;Fj;jhdJkhd jsj;jpd; 

JizayF tbtntf;lH> kw;Wk; 

fhHBrpad; rd;ghLfisf; fhz;f. 

5. 𝑟 = (6𝑖̂ − 𝑗̂ + 𝑘̂) + 𝑠(−𝑖 + 2𝑗̂ + 𝑘̂) +

𝑡(−5𝑖̂ − 4𝑗̂ − 5𝑘̂) vd;w jsj;jpd; 

JizayF my;yhj ntf;lH> kw;Wk; 

fhHBrpad; rkd;ghLifs; fhz;f. 

6. (3, 6, −2)  (−1,−2, 6) kw;Wk; (6, −4, −2) 

Mfpa xNu Nfhl;byikahj %d;W 

Gs;spfs; topr; nry;Yk; jsj;jpd; 

JizayF> JizayF my;yhj 

ntf;lH> kw;Wk; fhHBrpad; 

rd;ghLfisf; fhz;f. 

7. (1, −2, 4) vd;w Gs;sp topr; nry;tJk;           

𝑥 + 2𝑦 − 3𝑧 = 11 vd;w jsj;jpw;F 

nrq;Fj;jhfTk;  
𝑥+7

3
=

𝑦+3

−1
=

𝑧

1
 vd;w 

Nfhl;bw;F ,izhafTk; mikAk; jsj;jpd; 

JizayF my;yhj ntf;lH rkd;ghL 

kw;Wk;  fhHBrpad; rkd;ghLfisf; fhz;f. 
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TEST – 3 

1. 𝑝 → (¬𝑞 ∨ 𝑟) ≡ ¬𝑝 ∨ (¬𝑞 ∨ 𝑟) 

vd;gij nka;ik ml;ltiziag; 

gad;gLj;jp epWTf. 

2. nka;ik ml;ltiziag; gad;gLj;jp  

¬( 𝑝 ∨ 𝑞) ∨ (¬𝑝 ∧ 𝑞) kw;Wk; ¬𝑝 vd;w 

$w;Wfs; jHf;f rkhdkhdit vdr; 

Nrhjpf;f. 

3. (¬𝑝 → 𝑟) ∧ ( 𝑝 ↔ 𝑞) vd;w $w;Wf;F 

nka;ik ml;ltiz mikf;f. 

4. (( 𝑝 → 𝑞) ∧ (𝑞 → 𝑟)) → ( 𝑝 → 𝑟) 

vd;w $l;L $w;W nka;kk; my;Yj 

Kuz;ghLfs; my;Yj epr;rakpd;ik 

vd;W fhz;f. 

5. rkhdkhtid gz;Gfisg; 

gad;gLj;jp      

𝑝 ↔ 𝑞 ≡  ( 𝑝 ∧  𝑞)  ∨  (¬𝑝 ∧ ¬𝑞)  

vdf; fhl;Lf. 

6. ,U epge;jidf; $w;iw epge;jidf; 

$w;Wld; ,izj;J  

𝑝 ↔ 𝑞 ≡  ( 𝑝 → 𝑞)  ∧  (𝑞 →  𝑝) vd;w 

rkhdkhdit gz;ig ep&gpf;f. 

7. (𝑖) milTg; gz;G  (𝑖𝑖)ghpkhw;Wg;gz;G 

(𝑖𝑖𝑖)NrHg;Gg; gz;G (𝑖𝑣)rkdpg; gz;G 

kw;Wk; (𝑣) vjpHkiwg; gz;G 

Mfpaitfisg; ngw;Ws;sjh vdr; 

rhpghHf. 

            𝑚 ∗ 𝑛 = 𝑚 + 𝑛 −𝑚𝑛;   𝑚, 𝑛 ∈ ℤ 

8. (𝑖) 𝐴 = ℚ\{1} vd;f.   𝐴 Kpj ∗ 

gpd;tUkhW tiuaWf;fg;gLfpwJ.  

𝑥 ∗ 𝑦 = 𝑥 + 𝑦 − 𝑥𝑦 ∗ mdJ 𝐴 d; Kpj 

3at  ngw;Ws;sjh?  Mt;thnwdpy;>  

𝐴 d; Kpj ∗ MdJ 𝐴 ghpkhw;W kw;Wk; 

NrHg;G tpjpfis epiwT nra;Akhd 

vdr; Nrhjpf;f. 

(𝑖𝑖) 𝐴 =  ℚ\{1}v;df. 𝐴-d; Kpj  ∗ 

gpd;tUkhW tiuaWf;fg;gLfpwJ.   

𝑥 ∗ 𝑦 = 𝑥 + 𝑦 − 𝑥𝑦.   ∗ MdJ 𝐴   d; 

Kpj milTg; ngw;Ws;sjh? 

Mt;thnwdpy;> 𝐴 d; Kpj ∗ MdJ 

rkdpg;gz;G kw;Wk; vjpHkiwg; 

gz;Gfis epiwT nra;Akh vdr; 

Nrhjpf;f. 

 

 

TEST -  4 

1. kl;Lf; $l;lly; 5 nrayp 

ml;lltiziag; gad;gLj;jp fzk; 

ℤ5-d; Kpj +5 vd;w nraypf;F             

(𝑖) milTg; gz;G  (𝑖𝑖)ghpkhw;Wg;gz;G 

(𝑖𝑖𝑖)NrHg;Gg; gz;G (𝑖𝑣)rkdpg; gz;G 

kw;Wk; (𝑣) vjpHkiwg; gz;G 

Mfpaitfisg; ngw;Ws;sjh vdr; 

rhpghHf. 
2. kl;L 11 Ig; nghUj;J vr;rj;  

njhFjpfspd; fzk; 

{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10} -,d; cl;fzk; 

𝐴 = {1,3,4,5,9} -d; Kpj ×11 vd;w 

nraypf;F  (𝑖) milTg; gz;G  

(𝑖𝑖)ghpkhw;Wg;gz;G (𝑖𝑖𝑖)NrHg;Gg; gz;G 

(𝑖𝑣)rkdpg; gz;G kw;Wk; (𝑣) vjpHkiwg; 

gz;G Mfpaitfisg; ngw;Ws;sjh 

vdr; rhpghHf. 

3. (𝑖) 𝑀 = {(
𝑥 𝑥
𝑥 𝑥

) : 𝑥𝜖𝑅 − {0}} vd;f      

∗ MdJ mzpg;ngUf;fy; vdf; 

nfhs;f.  ∗ MdJ 𝑀 -d; Kpj 3at  

ngw;Ws;sjh vdj; jPHkhdpf;f. 

mt;thnwdpy; ∗ MdJ𝑀-d milTg; 

gz;G> ghpkhw;Wg; gz;G> NrHg;Gg;  

gz;Gfis epiwT nra;Akh vdTk; 

Nrhjpf;f 

(𝑖𝑖)  𝑀 = {(
𝑥 𝑥
𝑥 𝑥

) : 𝑥𝜖𝑅 − {0}}               

∗ MdJ mzpg; ngUf;fy; vdf; 

nfhz;f.  ∗ MdJ 𝑀 −d; Kpj  3at  

ngw;Ws;sjh vdj; jPHkhdpf;f.  

mt;thnwdpy;> ∗ MdJ 𝑀-d; Kpj 

rkdpg;gz;G kw;Wk; vjpHkiwg; 

gz;Gfis epiwT nra;Akh vdTk; 

Nrhjpf;f. 

 

4. (𝑖) ∗ vd;w XH <Uwg;Gr; nrayp ℚ -d; 

Kpj gpd;tUkhW tiuaWf;fg;gLfpwJ 

,e;j ∗ MdJ> milTg; gz;G> 

ghpkhw;Wg; gz;G> NrHg;Gg; gz;G 

Mfpatw;iw epiwT nra;fpwjh vd 

Nrhjpf;f.   𝑎 ∗ 𝑏 = (
𝑎+𝑏

2
) ; 𝑎, 𝑏 ∈ ℚ.  

(𝑖𝑖)∗ MdJ> rkdpg;gz;G kw;Wk; 

vjpHkwig; gz;G Mfpait>  ℚ -d; 

Kpj cz;ikahFkh vdr; Nrhjpf;f. 

𝑎 ∗ 𝑏 = (
𝑎+𝑏

2
) ; 𝑎, 𝑏 ∈ ℚ 
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TEST – 5 

1. 𝑘 vd; vk;kjpg;GfSF;F gpd;tUk; 

tkd;ghl;Lj; njhFg;G 

𝑘𝑥 − 2𝑦 + 𝑧 = 1, 𝑥 − 2𝑘𝑦 + 𝑧 =

−2, 𝑥 − 2𝑦 + 𝑘𝑧 = 1  (𝑖) ahnjhU 

jPHTk; ngw;wpuhJ.  (𝑖𝑖) xNu Xu jPHitg; 

ngw;wpUf;Fk; (𝑖𝑖𝑖) vz;zpf;ifaw;w 

jPHTfisg; ngw;wpUf;Fk; vd;gjid 

Muha;f. 

 

2. 𝜆, 𝜇 ,d; vk;kjpg;GfSf;F  

2𝑥 + 3𝑦 + 5𝑧 = 9>  7𝑥 + 3𝑦 − 5𝑧 = 8,

2𝑥 + 3𝑦 + 𝜆𝑧 = 𝜇 vd;w 

rkd;ghLfspd; njhFg;ghdJ 

(𝑖)ahnjhU jPHTk; ngw;wpuhJ (𝑖𝑖) xNu 

Xu jPHitg; ngw;wpUf;Fk; 

(𝑖𝑖𝑖)vz;zpf;ifaw;w jPHTfisg; 

ngw;wpUk; vd;gjid Muha;f. 

 

3. 𝑥 + 𝑦 + 3𝑧 = 0, 4𝑥 + 3𝑦 + 𝜆𝑧 = 0, 2𝑥 +

𝑦 + 2𝑧 = 0 vd;w njhFg;gpw;F 

(𝑖)ntspg;gilj; Jpht  

(𝑖𝑖)ntspg;gilaw;w Jpht fpilf;Fk;. 

 

4. 𝜆, 𝜇 -,d; vk;kjpg;GfSF;F 

 
𝑥 + 2𝑦 + 𝑧 = 7, 𝑥 + 𝑦 + 𝜆𝑧 = 𝜇,   𝑥 +

3𝑦 − 5𝑧 = 5  (𝑖) ahnjhU 

jPHTk;ngw;wpwhJ (𝑖𝑖) xNu Xu jPHitg; 

ngw;wpUf;Fk;                    (𝑖𝑖𝑖) 

vz;zpf;ifaw;w jPHTfisg; 

ngw;wpUf;Fk; vd;gjid Muha;f. 

 

5. Xu rpWtd; 𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 vd;w 

ghijapy; (−6, 8), (−2,−12) kw;Wk;  

(3, 8) vDk; Gs;spfs; topahf 

nry;fpwhd;. 𝑃(7, 60) vd;w Gs;spapy; 

cs;s mtDila ez;gid re;jpf;f 

tpUk;Gfpwhd;.  Mtd; mtDila 

ez;gid re;jpg;ghdh?  (fh]; ePf;fy; 

Kiwia gad;gLj;Jf) 

 

 

 

 

 

 

TEST – 6 

 

1. fh];]pad; ePf;fy; Kiwiag; 

gad;gLj;jp gpd;tUk; Ntjpay; 

vjpHtpidr; rkd;ghl;il 

rkepiyg;gLj;Jf.                     𝐶5𝐻8 +

𝑂2 → 𝐶𝑂2 + 𝐻2𝑂.  (Nkw;fhZk; 

jpHtpidahdJ> InrhgphPd; 

(𝐼𝑠𝑜𝑝𝑟𝑒𝑛𝑒) vd;w fhpk Ntjpapay; 

$l;Lg; nghUis vhpg;gjhy; 

epfo;tjhFk;. 

 

2. 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 -I  𝑥 + 3, 𝑥 − 5 kw;Wk;  

𝑥 − 1My; tFf;Fk; NghJ kPjpahd 

KiwNa 21, 61 kw;Wk; 9 vdpy;  𝑎, 𝑏 

kw;Wk;  𝑐 − If; fhz;f. (fh];]pad; 

ePf;fy; Kiwia cgNahfpf;fTk;. 

 

 

3. gpd;tUk; Nehpar; rkd;ghLfspd; 

njhFg;ig fpuhkhpd; tpjpg;gb jPHf;f: 

3

𝑥
−

4

𝑦
−

2

𝑧
− 1 = 0,

1

𝑥
+

2

𝑦
+

1

𝑧
− 2 = 0,

2

𝑥
−

5

𝑦
−

4

𝑧
+ 1 = 0 

 

 

4. Xu uhf;nfl;bd; Nky; Nehf;fpa Ntfk; 

𝑡 Neuj;jpy; Njhuhakhf  

 
𝑣(𝑡) = 𝑎𝑡2 + 𝑏𝑡 + 𝑐, 0 ≤ 𝑡 ≤ 100 

vd;wthW cs;Sj.  ,q;F 0 ≤ 𝑡 ≤ 100 

kw;Wk; 𝑎, 𝑏, 𝑐 vd;gd khwpypfs;.  

Uhf;nfl;bd; Ntfk; 𝑡 = 3, 𝑡 = 6, 

kw;Wk; 𝑡 = 9 tpdhbfspy; KiwNa 

64, 133 kw;Wk; 208 iky;fs;/tpdhb 

vdpy; 𝑡 = 15 tpdhbapy; mjd; 

Ntfj;ijf; fhz;f. (fh];]pad; 

ePf;fy; Kiwia gad;gLj;Jf)  

 

5. fh];]Pad; ePf;fy; Kiwiag; 

gad;gLj;jp 𝐶2𝐻6 + 𝑂2 → 𝐻2𝑂 + 𝐶𝑂2 

vd;w Ntjpapay; vjpHtpidr; 

rkd;ghl;il rkepiyg;gLj;Jf. 
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TEST – 7 

1. 𝑧 = 𝑥 + 𝑖𝑦 vd;w VnjDk; Xu fyg;ngz; 

𝐼𝑚 (
2𝑧+1

𝑖𝑧+1
) = 0 vDkhW mike;jhy;  𝑧 -d; 

epakg;ghij 2𝑥2 + 2𝑦2 + 𝑥 − 2𝑦 = 0 

vdf;fhl;Lf. 

 

2. 𝑧 = 𝑥 + 𝑖𝑦 kw;Wk; 𝑎𝑟𝑔 (
𝑧−𝑖

𝑧+2
) =

𝜋

4
 vdpy; 

𝑥2 + 𝑦2 + 3𝑥 − 3𝑦 + 2 = 0 vdf; fhl;Lf. 

 

 

3. 𝑧 = 𝑥 + 𝑖𝑦 kw;Wk;  𝑎𝑟𝑔 (
𝑧−1

𝑧+1
) =

𝜋

2
 vdpy;>  

𝑥2 + 𝑦2 = 1 vdf;fhl;Lf. 

 

 

4. 𝑧1, 𝑧2 kw;Wk; 𝑧3 Mfpait  |𝑧| = 2 vd;w 

tl;lj;jpd; kPjike;j rkgf;f 

Kf;Nfhzj;jpd; cr;rpg;Gs;spfs; vd;f. 

NkYk; 𝑧1 = 1 + 𝑖√3 vdpy;>  𝑧2 kw;Wk; 𝑧3 

If; fhz;f. 

 

 

5. cos 𝛼 + cos 𝛽 + cos 𝛾 = sin 𝛼 + sin 𝛽 +

sin 𝛾 = 0, vdpy; 

 

(i)cos 3𝛼 + cos 3𝛽 + cos 3𝛾 =

       3 cos(𝛼 + 𝛽 + 𝛾) kw;Wk; 

(𝑖𝑖) sin 3𝛼 + sin 3𝛽 + sin 3𝛾 =

                         3 sin(𝛼 + 𝛽 + 𝛾) vd epWTf. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TEST – 8 

1.   2 cos 𝛼 = 𝑥 +
1

𝑥
 kw;Wk; 2 cos 𝛽 = 𝑦 +

1

𝑦
,   

vdf;nfhz;L> fPo;f;fhz;gitfis  

epWTf. 

   (𝑖)
𝑥

𝑦
+

𝑦

𝑥
= 2 cos(𝛼 − 𝛽)        

(𝑖𝑖)𝑥𝑦 −
1

𝑥𝑦
= 2𝑖 sin(𝛼 + 𝛽) 

  (𝑖𝑖𝑖)
𝑥𝑚

𝑦𝑛
−

𝑦𝑛

𝑥𝑚
= 2𝑖 sin(𝑚𝛼 − 𝑛𝛽)      

(𝑖𝑣)𝑥𝑚𝑦𝑛 +
1

𝑥𝑚𝑦𝑛
= 2 cos(𝑚𝛼 + 𝑛𝛽) 

 

2. Ruf;Ff. (𝑖) (1 + 𝑖)18    

(𝑖𝑖)(−√3 + 3𝑖)
31

   

 

3. √3 + 𝑖 d; vy;yh %d;whk; 

gb%yq;fisAk; fhz;f. 

 

 

4. 𝑧3 + 8𝑖 = 0 vd;w rkd;ghl;ilj; jPHf;f. 

,q;F 𝑧 ∈ ℂ. 

 

 

5. 1,
−1

2
+ 𝑖

√3

2
 kw;Wk; 

−1

2
− 𝑖

√3

2
 vd;w 

Gs;spfs; Xu rkgf;f Kf;Nfhzj;jpd; 

Kidg;Gs;spfshf mikAk; vd 

epWTf. 
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Test – 9 
 

1. jPHf;f:6𝑥4 − 35𝑥3 + 62𝑥2 − 35𝑥 + 6 = 0 

 

2. 𝑥4 − 10𝑥3 + 26𝑥2 − 10𝑥 + 1 = 0 vd;w 

rkd;ghl;ilj; jPHf;f. 

 

 

3. 2 + 𝑖 kw;Wk; 3 − √2 Mfpait  

 
4. 𝑥6 − 13𝑥5 + 62𝑥4 − 126𝑥3 + 65𝑥2 +

127𝑥 − 140 = 0 vDk; rkd;ghl;bd; 

%yq;fs; vdpy; midj;J %yq;fisAk; 

fhz;f. 

 

5. 1 + 2𝑖 kw;Wk; √3 Mfpait                     

𝑥6 − 3𝑥5 − 5𝑥4 + 22𝑥3 − 39𝑥2 − 39𝑥 +

135 vd;w gy;Ywg;Gf; Nfhitapd; ,U 

G+r;rpakhf;fpfs; vdpy; midj;J 

G+r;rpakhf;fpfisAk; fz;lwpf. 

 

 

6. 2𝑥4 − 8𝑥3 + 6𝑥2 − 3 = 0 vDk; 

rkd;ghl;bd; %yq;fspd; tHfq;fspd; 

$Ljy; fhz;f. 

 

 

7. 6𝑥4 − 5𝑥3 − 38𝑥2 − 5𝑥 + 6 = 0 vDk; 

rkd;ghl;bd; Xu Jpht  
1

3
 vdpy;> 

rkd;ghl;bd; Jpht fhz;f. 

 

 

8. jPHf;f:   

 
(𝑥 − 5))𝑥 − 7)(𝑥 + 6)(𝑥 + 4) = 504   

9. jPHf;f. 

(𝑥 − 2)(𝑥 − 7)(𝑥 − 3)(𝑥 + 2 ) + 19 = 0  

 

  

TEST – 10 

 

1. −
𝜋

2
≤ 𝑥 ≤

𝜋

2
 என்ற 

இடைவெளியில் 𝑦 = sin 𝑥 kw;Wk; 

[−1, 1] என்ற இடைவெளியில்              

𝑦 = sin−1 𝑥 ன் ெடைபைத்டை ெடைக. 

2. [0, 𝜋] என்ற இடைவெளியில்                 

 𝑦 = cos 𝑥 kw;Wk; [−1, 1] என்ற 
இடைவெளியில் 𝑦 = cos−1 𝑥 ன் 
ெடைபைத்டை ெடைக. 

3. −
𝜋

2
< 𝑥 <

𝜋

2
 என்ற 

இடைவெளியில் 𝑦 = tan 𝑥 kw;Wk; 

𝑅 −ல் 𝑦 = tan−1 𝑥 ன் ெடைபைத்டை 
ெடைக. 

 

4. 𝑑 I nghJtpj;jpahrkhff; nfhz;L 

𝑎1, 𝑎2, 𝑎3…𝑎𝑛 Xu $l;Lj;njhlH vdpy ;> 

tan [tan−1 (
𝑑

1+𝑎1𝑎2
) +

tan−1 (
𝑑

1+𝑎2𝑎3
) + …+

tan−1 (
𝑑

1+𝑎𝑛𝑎𝑛−1
)] =

𝑎𝑛−𝑎1

1+𝑎1𝑎𝑛
 vd 

epWTf. 

 

 

5. jPHf;f: tan−1 (
𝑥−1

𝑥−2
) + tan1 (

𝑥+1 

𝑥+2 
) =

𝜋

4
 

 
6. cos−1𝑥 + cos−1 𝑦 + cos−1 𝑧 = 𝜋 

kw;Wk; 0 < 𝑥, 𝑦, 𝑧 < 1vdpy;  

𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 + 2𝑥𝑦𝑧 = 1 vdf; 

fhz;gp. 

7. kjpg;gpLf.   

 Sin [sin−1 (
3

5
) + sec−1 (

5

4
)] 

8. rhHgfk; fhz;f.     

𝑓(𝑥) = sin−1 (
|𝑥|−2 

3
) + cos−1 (

1−|𝑥|

4
)    
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TESt – 11 

1. Xu ehd;f topr;rhiyf;fhd kiytopNa 

nry;Yk; ruq;fg;ghijapd; Kfg;G Xu ePs;tl;l 

tbtkhf cs;Sj.  NeLQ;rhiyapd; nkhj;j 

mfyk; (Kfg;G my;y) 16 Kp. Rhiyapd; 

tpspk;gpy; Ruq;fg;ghijapd; cauk;> 4Kp 

cauKs;s ruq;F thfdk; nry;tjw;Fj; 

Njitahd mstpw;Fk;k Kfg;gpd; mjfgl;r 

cauk; 5Kp MfTk; ,Uf;f Ntz;Lnkdpy; 

Ruq;fg;ghijapd; jpwg;gpd; mfyk; vd;dthf 

,Uf;f Ntz;Lk;? 

2. Xu Ep&w;wpy;> MjpapypUe;J 0.5 Kp fpilkl;lj; 

J}uj;jpy; ePhpd;  mjpfgl;r cauk 4Kp> ePhpd; 

ghij Xu gutisak; vdpy; MjpapypUe;J 

0.75 Kp fpilkl;lj; J}uj;jpy; ePhpd; 

cauj;ijf; fhz;f.  

3. 1.2 Kp ePsKs;s jb mjd; Kidfs; 

vg;NghJk; Ma mr;Rfisj;njhl;Lr; 

nry;YkhW efUfpd;Wj.  Jbapd; 𝑥-mr;R 

KidapypUe;J 0.3 Kp J}uj;jpy; cs;s Xu 

Gs;sp 𝑃-d; epakg;ghij Xu ePs;tl;lk vd 

epWTf> NkYk; mjd; ikaj;njhiyj;jfTk; 

fhz;f. 

4. Xu uhf;nfl; ntbahdJ nfhSj;Jk;NghJ 

Mj Xu gutisag; ghijapy; nry;fpwJ. 

Mjd; cr;r cauk; 4Kp-I vl;Lk;NghJ Mj 

nfhSj;jg;gl;l ,lj;jpypUe;J fpilkl;lj; 

J}uk; 6Kp njhiytpYs;Sj.  ,Wjpahf 

fpilkl;lkhf 12 Kp njhiytpy; jiuia 

te;jilfpwJ.  Vdpy; Gwg;gl;l ,lj;jpy; 

jiuAld; Vw;gLj;jg;gLk; vwpNfhzk; 

fhz;f. 

5. jiukl;lj;jpypUe;J 7.5 Kp cauj;jpy; jiuf;F 

,izahfg;nghUj;jg;gl;l Xu FohapypUe;J 

ntspNaWk; Eph jiuiaj;njhLk; ghij Xu 

gutisaj;ij Vw;gLj;JfpwJ.  NkYk; ,e;jg; 

gutisag; ghijapd; Kid Fohapd; thapy; 

mikfpwJ.  Foha; kl;lj;jpw;F 2.5 Kp fPNo 

ePhpd; gha;thdJ Fohapd; Kid topahfr; 

nry;Yk; epiy Fj;Jf; Nfhl;bw;F 3Kp 

J}uj;jpy; cs;Sj.  Vdpy; Fj;Jf; 

Nfhl;bypUe;J vt;tsT J}uj;jpw;F mg;ghy; 

ePuhdJ jiuapy; tpOk; vd;gijf; fhz;f.  

6. ,U flNyhu fhty;gilj; jsq;fs; 600 fp.Kp  

njhiytpy; 𝐴(0, 0) kw;Wk; 𝐵(0, 600)  vd;w 

Gs;spfspy; mike;Js;sd.  𝑃 vd;w Gs;spapy; 

cs;s fg;gypypUe;J Mgj;jpw;fhd 

rkpf;iQfs;,U jsq;fspYk; rpwpjsT 

khWgl;l Neuq;fspy; ngwg;gLfpd;wd.  

Mtw;wpypUe;J fg;gy;> jsk; 𝐵 ia tpl 

jsk;𝐴 −f;F 200 fp.Kp. mjpf J}uj;jpy; 

cs;sjhf jPHkhdpf;fg;gLfpd;Wj.  VdNt 

me;jf; fg;gy; ,Uf;Fk; ,lk; topahfr; 

nry;Yk; mjpgutisaj;jpd; rdk;ghL 

fhz;f.  

 

TEST -12 

1. fhiy 10.00 kzpf;F ngz; xUtH 

jd;Dila ikf;Nuh miy rikay; 

mLg;gpypUe;J #lhd fhgpia ntspapy; 

vLj;J Mj fpsHtjw;fhf mUfpy; cs;s 

rikay; miwapy; itf;fpwhH.  

Me;Neuj;jpy; fhgpapy; ntg;gepiy 180℉ 

MFk;.  NkYk;> 10 epkplq;fSf;fg; gpwF 

mjd; ntg;gewpiy 160℉ MFk;.  

Rikay; miwapd; epiyahd ntg;gepiy 

70℉ vdpy; (i)fhiy 10.15 kzpf;F 

fhgpapd; ntg;gepiyf; fhz;f. 

(ii) ntg;gepiy 130℉ f;Fk; 140℉ f;Fk; 

,ilgl;ljhf ,Uf;Fk;NghJ mtH 

fhgpia mUe;j epidj;jhy;> 

ve;Neuj;jpw;F ,ilapy; mtH fhgpia 

mUe;j Ntz;Lk;? 

 

2. Ez;ZapHfspd; ngUf;fj;jpy;> 

ghf;Bhpahf;fspd; vz;zpf;ifapd; 

ngUf;f tPjkhdJ mjpy; fhzg;gLk; 

ghf;Bhpahf;fspd; vz;zpf;ifapd; 

tpfpjkhf cs;Sj. ,g;ngUf;fj;j;hy; 

ghf;Bhpahf;fspd; vz;zpf;if 
பாக்டீரியாெின் எண்ணிக்டக 5 மணி 
நேைத்ைில் மும்மைங்கு ஆகிறது எனில் 10 

மணி நேை முடிெில் பாக்டீரியாக்களின் 
எண்ணிக்டக என்னொக இருக்கும்? 

 

3. Xu efuj;jpd; kf;fs; njhif tsHr;rp 

tPjk; 𝑡 Neuj;jpy; cs;s kf;fs; njhfapd; 

tpfpjkhf mike;Js;Sj.  NkYk; 

efuj;jpd; kf;fs; njhif 40 Mz;Lfspy; 

3>00>000 ypUe;J 4>00>000 Mf 

mjpfhpj;Js;Sj vdf; 

nfhLf;fg;gl;Ls;Sj vdpy; 𝑡 Neuj;jpy; 

me;efuj;jpd; kf;fs; njhifiaf; 

fhz;f. 

4. tUlj;jpw;F 5%  njhlH Rl;L tPjj;jpy; 

xUtH &gha; 10>000-j;ij tq;fpf; 

fzf;fpy; KjyPL nra;fpwhH.  18 

khjq;fSf;Fg; gpd;Dh mtH tq;fpf; 

fzf;fpy; vt;tsT njhif ,Uf;Fk;? 

 

5. ntg;gepiy 25℃ Mf cs;s Xu miwapy; 

itf;fg;gl;Ls;s ePhpd; ntg;gepiy 100℃ 

MFk;.  10 epkplq;fspy; ePhpd;ntg;gepiy 

80℃ Mff; Fiwe;J tpLfpwJ vdpy;> 

1. 20 epkplq;fSf;Fg; gpd;Dh 

ePhpd; ntg;gepiy 

(ii)ntg;gepiy 40℃ Mf 

,Uf;Fk;NghJ Neuk; fhz;f. 

[log𝑒
11

15
= −0.3101;  log𝑒 5 =

1.6094] 
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TEST -13 

1. (1, 0), (−1, 0) kw;Wk; (0, 1) vd;w Gs;spfs; 

topr;nry;Yk; tl;lj;jpd; rkd;ghL 

fhz;f. 

2. (1, 1), (2, −1)kw;Wk; (3, 2) vd;w %d;W 

Gs;spfs; topr;nry;Yk; tl;lj;jpd; 

rkd;ghL fhz;f. 

3. 𝑥 − 𝑦 + 4 = 0 vd;w NeHf;NfhL              

𝑥2 + 3𝑦2 = 12 vd;w ேீள்ெட்ைத்ைிற்கு 
வைாடுநகாைாக அடமயும் என காட்டுக. 
நமலும் வைாடும் புள்ளிடய காண்க. 

4. 𝑥2 − 4𝑥 − 5𝑦 − 1 = 0  vd;w 

gutisaj;jpd; Kid> Ftpak;> 

,af;Ftiu kw;Wk; nrt;tfy> ePsk; 

Mfpatw;iwf; fhz;f. 

5. 11𝑥2 − 25𝑦2 − 44𝑥 + 50𝑦 − 256 = 0 vd;w 

mjpgutisaj;jpd; ikak;> Ftpaq;fs; 

kw;Wk; ikaj;njhiyj;jfT fhz;f. 

6. 4𝑥2 + 𝑦2 + 24𝑥 − 2𝑦 + 21 = 0 vd;w 

ePs;tl;lj;jpd; ikak;> Kidfs; kw;Wk; 

Ftpaq;fs; fhz;f.  NkYk; nrt;tfy 

ePsk; 2 vd epWTf. 

7. ikaj;njhiyj;jfT  
1

2
> Ftpaq;fspy; 

xd;W (2, 3) kw;Wk; Xu ,af;Ftiu 𝑥 = 7 

cila ePs;tl;lj;jpd; rkd;ghL fhz;f.  

NkYk; nel;lr;R> Fw;wr;R ePsq;fisf; 

fhz;f. 

8. gpd;tUtdtw;wpw;fhd Kid> Ftpak;> 

,af;Ftiuapd; rkd;ghL 

kw;Wk;nrt;tfy ePsk; fhz;f. 

(i)𝑥2 − 2𝑥 + 8𝑦 + 17 = 0  

(ii)𝑦2 − 4𝑦 − 8𝑖𝑥 + 12 = 0 

9. gpd;tUk; rkd;ghLfspd; $k;G tistpd; 

tifiaf; fz;lwpe;J mtw;wpd; ikak;> 

Ftpaq;fs;> Kidfs; kw;Wk; 

,af;Fiufisf; fhz;f. 

(i)18𝑥2 + 12𝑦2 − 144𝑥 + 48𝑦 + 120 = 0 

(ii)9𝑥2 − 𝑦2 − 36𝑥 − 6𝑦 + 18 = 0 

 

 

 

 

 

TEST – 14 

1. 𝑢 = sin−1 (
𝑥+𝑦

√𝑥+√𝑦
), vdpy;  𝑥

𝜕𝑢

𝜕𝑥
+ 𝑦

𝜕𝑢

𝜕𝑦
=

1

2
tan 𝑢 vd epWTf. 

 

2. 𝑤(𝑥, 𝑦, 𝑧) = log (
5𝑥3𝑦4+7𝑦2𝑥𝑧4−75𝑦3𝑧4

𝑥2+𝑦2
)> 

vdpy; 𝑥
𝜕𝑤

𝜕𝑥
+ 𝑦

𝜕𝑤

𝜕𝑦
+ 𝑧

𝜕𝑤

𝜕𝑧
 – If; 

fhz;f. 

 

3. 𝑔(𝑥, 𝑦) = 𝑥 log (
𝑥

𝑦
) vd;w rhHG 

rkgbj;jhdJ vd epWTf;  𝑔 −d; 

gbiaf; fzf;fpl;L 𝑔-f;F Ma;yhpd; 

Njw;wj;ijr; rhpghHf;f 

4. 𝑤(𝑥, 𝑦, 𝑧) =
1

√𝑥2+𝑦2+𝑧2
, (𝑥, 𝑦, 𝑧) ≠

(0, 0, 0) vdpy; 
𝜕2𝑤

𝜕𝑥2
+
𝜕2𝑤

𝜕𝑦2
+
𝜕2𝑤

𝜕𝑧2
= 0 

vdf; fhl;Lf. 

5. 𝑉(𝑥, 𝑦) − 𝑒𝑥(𝑥 cos 𝑦 − 𝑦 sin 𝑦)vdpy; 

𝜕2𝑉

𝜕𝑥2
+
𝜕2𝑉

𝜕𝑦2
= 0 vd epWTf. 

6. (𝑥, 𝑦) = 𝑥 tan−1(𝑥𝑦), 𝑥 = 𝑡2, 𝑦 =

𝑠𝑒𝑡 , 𝑠, 𝑡 ∈ ℝ. Vdpy; 
𝜕𝑧

𝜕𝑠
 kw;Wk;  

𝜕𝑧

𝜕𝑡
 

Mfpatw;iw 𝑠 = 𝑡 = 1 ,y; fhz;f. 

7. 𝑊(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 𝑥𝑦 + 𝑦𝑧 + 𝑧𝑥, 𝑥 = 𝑢 −
𝑣, 𝑦 = 𝑢𝑣, 𝑧 = 𝑢 + 𝑣,   𝑢, 𝑣 ∈ ℝ vdpy; 

𝜕𝑊

𝜕𝑢
,
𝜕𝑊

𝜕𝑣
 fhz;f. kw;Wk; (

1

2
, 1) ,y; 

mtw;wpd; kjpg;igf; fhz;f. 

8. 𝑈(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 𝑥𝑦𝑧, 𝑥 = 𝑒−𝑡 , 𝑦 =

𝑒−𝑡 cos 𝑡 , 𝑧 = sin 𝑡 , 𝑡 ∈ ℝ.  Vdpy; 
𝑑𝑈

𝑑𝑡
 

– If; fhz;f. 

9. 𝑓(𝑥, 𝑦) =
𝑥𝑦

𝑥2+𝑦2
> (𝑥, 𝑦) ≠ (0, 0) kw;Wk; 

𝑓(0, 0) = 0 vd;w rhHig vLj;Jf; 

nfhs;Nthk;.  ,e;jr; rhHG 𝑓> (0, 0)-Ij; 

jtpu ℝ2 -d; kw;w vy;yh Gs;spfspYk; 

njhlHr;rpj;jd;ikAilaJ vd 

epWTf. 

10. gpd;tUk; rhHGfSf;F 𝑓𝑥 , 𝑓𝑦 fhz;f. 

NkYk; 𝑓𝑥𝑦 = 𝑓𝑦𝑥 vdf; fhl;Lf. 

(i)𝑓(𝑥, 𝑦) =
3𝑦

𝑦+sin𝑥 
 (ii)𝑓(𝑥, 𝑦) =

tan−1 (
𝑥

𝑦
) 
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TEST – 15 
1. Xu jdpepiy rhHG 𝑋-d; epfo;jfT epiw 

rhHghdJ. 

𝑥 1 2 3 4 5 6 

𝑓(𝑥) 𝑘 2𝑘 6𝑘 5𝑘 6𝑘 10𝑘 

 vdpy;  (i)𝑃(2 < 𝑋 < 6)  (ii)P(2≤ 𝑋 < 5) 

 (iii)𝑃(𝑋 ≤ 4)  (iv) 𝑃(3 < 𝑋)  vd;gtw;iwf; 

fhz;f. 

2. fPo;f;fhZk; rhHG Xu epfo;jfT epiw 

rhHgpidf; Fwpf;fpwJ vd;f. 

𝑥 1 2 3 4 5 6 

𝑓(𝑥) 𝑐2 2𝑐2 3𝑐2 4𝑐2 𝑐 2𝑐 

(i) 𝑐 d; kjpg;G     (ii)ruhrhp kw;Wk; 

gutw;gb fhz;f. 

3. Xu rktha;g;G khwp 𝑋-f;F epfo;jfT 

epiwrhHghdJ 

𝑥 1 2 3 4 5 

𝑓(𝑥) 𝑘2 2𝑘2 3𝑘2 2𝑘 3𝑘 
vdpy; (𝑖)𝑘 kjpg;G  (ii) 𝑃(2 ≤  𝑋 < 5) (iii) 

𝑃(3 <  𝑋 ) Mfpatw;iwf; fhz;f. 

4. 𝐹(𝑥) =

{
 
 

 
 

 

0     
0.15
0.35
0.60
0.85
1     

  

−∞ < 𝑥 < −1     
−1 ≤ x < 0
0 ≤ x < 1
1 ≤ x < 2
2 ≤ x < 3
3 ≤ x < ∞

 

vdf; nfhLf;fg;gl;l Xu jdpepiy rktha;Gg 

khwpapd; FtpT guty; rhHgpw;F  (𝑖)epfo;jfT 

epiw rhHG                      (𝑖𝑖)𝑃(𝑋 <
3)    (𝑖𝑖𝑖) 𝑃(𝑋 ≥ 2)    Mfpatw;iwf; fhz;f. 

5. rktha;g;G khwp 𝑋-d; epfo;jfT mlHj;jp rhHG 

𝑓(𝑥) {16𝑥𝑒
−4𝑥        for 𝑥 > 0

0                       for 𝑥 ≤ 0
 

MFk;.  Rktha;g;G khwp 𝑋 −d; ruhrhp kw;Wk; 

gutw;gb fhz;f. 

6. fzpdp jahhpf;fg;gLk;NghJ 

Mapuf;fzf;fhd kzpNeuk; 

gad;gLj;jg;gLk; Xu kpd;Dz 

rhjdnkhd;wpd; gOjilAk; Neuj;jpd; 

mlHj;jp rhHG  

𝑓(𝑥) = {3𝑒
−3𝑥          𝑥 > 0         

0                   elsewhere
 

MFk;. ,k;kpd;Dz rhjdj;jpd; 

vjpHghHf;fg;gLk; Mal;fhyj;ij fhz;f. 

7. 𝑓(𝑥) = {𝜆𝑒
−𝜆𝑥         for 𝑥 ≥ 0   

0                  Other wise
  

vDk; epfo;jfT mlHj;jp rhHG cs;s Xu 

rktha;g;G khwp 𝑋-f;F ruhrhp kw;Wk; gutw;gb 

fhz;f. 

8. ehd;F rPuhd ehzaq;fs; Xu Kiw 

Rz;lg;gLfpd;wd.  Jiyfspd; vz;zpf;if 

epfo;tpw;F epfo;jfT epiw rhHG> ruhrhp> 

kw;Wk; gutw;gb fhz;f. 

 

TEST – 16 
1. 4𝑃(𝑋 =  4)  =  𝑃(𝑥 =  2) kw;Wk;      𝑛 =  6 

vDk;gb cs;s 𝑋 ~ 𝐵(𝑛, 𝑝) d; gutypd;> 

ruhrhp kw;Wk; jpl;ltpyf;fk; Mfpatw;iwf; 

fhz;f. 

2. Xu ghjur Mrp tpsf;fpd; gad;gLk;fhyk; 

Fiwe;;jgl;rk; 600 kzpj;JspfSf;fhd 

epfo;jfT 0.9 vdpy; mj;jifa 12 

tpsf;Ffspy; 

(𝑖) rhpahf 10 tpsf;Ffspd; gad;gLk; fhyk; 

Fiwe;jgl;rk; 600 kzpj;JspfSf;fhd 

epfo;jfT  

(𝑖𝑖) Fiwe;jgl;rk; 11 tpsf;Ffspd; 

gad;gLk; fhyk; Fiwe;jgl;rk; 600 

kzpj;JspfSf;fhd epfo;jfT 

(𝑖𝑖𝑖) Fiwe;jgl;rk; 2 tpsf;Ffspd; gad;gLk; 

fhyk; Fiwe;jgl;rk; 600 kzpj;Jspfs; $l 

,y;yhjjw;fhd epfo;jfT Mfpatw;iwf; 

fhz;f. 

3. Xu cw;gj;jpahshplkpUe;J Xu Fwpg;gpl;l 

kpd;tiff; fUtpia Xu tpw;gidahsH 

nfhs;Kjy; nra;fpwhH.  Cw;gj;jpahsH 

fUtpapd; gOjhFk; rjtPjk; 5% vdf; 

$WfpwhH.  Nfhs;Kjy; nra;ag;gl;l 

ruf;fpypUe;J 10 nghUl;9at 

hf9;gidahshpd; ghpNrhjfH rktha;g;G 

Kiwapy; ghpNrhjpf;fpwhH.  Mtw;Ws; (𝑖) 
Fiwe;jgl;rk; Xu gOjhd nghUs; 

(𝑖𝑖)rhpahf ,U nghUl;fs; gOjhf ,Uf;f 

epfo;jfT fhz;f. 

4. 𝐴𝐵𝐶 Fokk; jahhpf;Fk; nghUl;fspy; 

ruhrhpahf> 20% nghUl;fs; 

FiwghLs;sit vdf; fz;lwpag;gl;Lj. 

Rktha;g;G Kiwapy; ,jpypUe;J 6 nghUl;fs; 

NjHe;njLf;fg;gLfpwJ.  NkYk; 

FiwghLs;s nghUl;fspd; vz;zpf;ifia 

𝑋 Fwpj;jhy; (𝑖) ,U nghUl;fs; 

FiwghLs;sit (𝑖𝑖) mjpgl;rk; Xu nghUs; 

FiwghLs;Sj (𝑖𝑖𝑖)Fiwe;jgl;rk; ,U 

nghUl;fs; FiwghLs;sit. 

Mfpatw;wpw;fhd epfo;jfT fhz;f. 

5. XH <Uwg;G khwp 𝑋 apd; ruhrhp kw;Wk; 

gutw;gb KiwNa 2 kw;Wk; 1.5 MFk;.  

Fhz;f. (i) P(X = 0) (ii) P(X =1) (iii) P(X ≥1) 
Mfpatw;iwf; fhz;f. 

6. XH <Uwg;G rktha;g;G khwp 𝑋-d; ruhrhp kw;Wk; 

jpl;l tpyf;fk; KiwNa 6 kw;Wk; 2 MFk; (i) 

epfo;jfT epiw rhHG (ii) P(X = 3) (iii) P(X ≥ 2) 
. Mfpatw;iwf; fhz;f. 

7. 𝜇 kw;Wk; 𝜎2Mfpait KiwNa jdpepiy 

rktha;g;G khwp 𝑋-d; ruhrhp kw;Wk; gutw;gb 

kw;Wk;  𝐸(𝑋 + 3) = 10 kw;Wk; 𝐸(𝑋 + 3)2 =
116vdpy;  𝜇 kw;Wk; 𝜎2fhz;f. 
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TEST – 17 

1. 𝑦2 = 4𝑥 kw;Wk;  𝑥2 = 4𝑦 vd;w 

gutisaq;fshy; milgLk; muq;fj;jpd; 

gug;igf; fhz;f. 

 

2. Xu FLk;gj; jiytH> 𝑥 = 0, 𝑥 = 4, 𝑦 = 4 
kw;Wk; 𝑦 = 0 Mfpatw;why; milgLk; 

rJu epyjjpd; gug;ig 𝑦2 = 4𝑥 kw;Wk; 

𝑥2 = 4𝑦 vd;w tistiufspd; thapyhf 

jd;Dila kidtp> kfs; kw;Wk; kfd; 

MfpNahHfSf;F %d;W rkghfq;fshfg; 

gphpf;f tpUk;GfpwhH.  Mt;thW gphpf;f 

,aYkh?  Gphpf;f ,aYk; vdpy; 

xt;nthUtUf;Fk; fpilf;Fk; gug;igf; 

fhz;f. 

 

3. gutisak;  𝑥2 = 𝑦 kw;Wk; tistiu 𝑦 =
|𝑥| Mfpatw;why; milgLk; muq;fj;jpd; 

gug;igf; fhz;f. 

4. 𝑦 = cos 𝑥 kw;Wk;  𝑦 = sin 𝑥 vd;w 

tistiufs;  𝑥 =
𝜋

4
 kw;Wk; 𝑥 =

5𝜋

4
 vd;w 

NfhLfs; Mfpatw;Wf;F ,ilNa cs;s 

muq;fj;jpd; gug;igf; fhz;f.  

5. (−1, 1), (3, 2), (0, 5) vd;gd 𝐴, 𝐵 kw;Wk; 𝐶-

d; Gs;spfs; vdpy; Kf;Nfhzk;  𝐴𝐵𝐶, My; 

milgLk; muq;fj;jpd; gug;igj; 

njhifapliyg; gad;gLj;jp fhz;f. 

6. 𝑃 vd;Gj 𝑦 = (𝑥 − 2)2 + 1 vd;w 

tistiuf;F Xu kPr;rpW Gs;sp. 𝑄  vd;w 

Gs;spahdJ> 𝑃𝑄 −d; rha;T 2 cs;sthW 

tistiuapd; Nky; cs;Sj vdpy; 

tistiuf;Fk; ehz; 𝑃𝑄f;Fk; ,ilapy; 

milgLk; gug;igf; fhz;f. 

7. 𝑥2 + 𝑦2 = 16 vd;w tl;lj;jpw;Fk; 𝑦2 = 6𝑥 
vd;w gutisaj;jpw;Fk; nghJthd 

muq;fj;jpd; gug;igf; fhz;f. 

8. gutisak; 𝑦2 = 𝑥 kw;Wk; NfhL 𝑦 = 𝑥 − 2 
Mfpatw;why; milgLk; muq;fj;jpd; 

gug;igf; fhz;f. 

9. tistiufs; 𝑦 = sin 𝑥> 𝑦 = cos 𝑥  kw;Wk; 

NfhLfs; 𝑥 = 0 kw;Wk; 𝑥 = 𝜋  

Mfpatw;Wf;F ,ilNa milgLk; 

muq;fj;jpd; gug;igf; fhz;f. 

10. 𝑦 = tan 𝑥> 𝑦 = cot 𝑥 kw;Wk; NfhLfs; 𝑥 =

0, 𝑥 =
𝜋

2
, 𝑦 = 0 Mfpatw;why; milgLk; 

muq;fj;jpd; gug;igf; fhz;f. 

 

 

 

TEST – 18 

1.kjpg;gpLf:   ∫ 𝑥2√2𝑎𝑥 − 𝑥2 𝑑𝑥
2𝑎

0
 

2.  

2.∫ log(1 + tan 𝑥)  𝑑𝑥
𝜋

4
0

=
𝜋

8
log 2 vd 

epWTf. 

3.kjpg;gpLf: ∫
cos2 𝑥

1+𝑎𝑥
 𝑑𝑥

𝜋

−𝜋
 

4.∫ (tan−1 𝑥 + tan−1(1 − 𝑥)) 𝑑𝑥
1

0
=

𝜋

2
−

log𝑒 2 vdf; fhl;Lf. 

5.kjpg;gpLf: ∫
𝑓(𝑥)

𝑓(𝑥)+𝑓(𝑎−𝑥)
 𝑑𝑥

𝑎

0
 

6.kjpg;gpLf: ∫
√𝑥

√5−𝑥−√𝑥
 𝑑𝑥

3

2
. 

7.gpd;tUk; tiuaWj;j 

njhifaply;fis> njhifaplypd; 

gz;Gfisg; gad;gLj;jp kjpg;G fhz;f: 

∫ 𝑥 [sin2(sin 𝑥) + cos2(cos 𝑥)] 𝑑𝑥
𝜋

0
 

8. kjpg;gpLf: ∫
1

1+√tan 𝑥
𝑑𝑥

3𝜋

8
𝜋

8

 

9.kjpg;gpLf ∫
𝑥 sin𝑥

1+sin 𝑥 
𝑑𝑥

𝜋

0
 

10. $l;lypd; vy;iyahf ∫ (2𝑥2 + 3)
4

1
𝑑𝑥- 

kjpg;gpLf. 
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TEST – 19 

1. 𝑦 = 𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 𝑥 − 6 vd;w tistiuia 

tiuf. 

2. 𝑦 = 𝑓(𝑥) = 𝑥3 − 6𝑥 − 9 vd;w tistiuia 

tiuf. 

3. 𝑦 =
𝑥2−3𝑥

(𝑥−1)
 vd;w tistiuia tiuf. 

4. 𝑦 =
3𝑥

𝑥2−1
 vd;w tistiuia vOJf. 

5. Muk; 𝑎 nr.Kp kw;Wk; cauk; 𝑏 nr.Kp nfhz;l Xu 

ntw;Wf; $k;G Xu Nkirapd; Kpj 

itf;fgg;gLfpwJ.  ,jd; mbapy; kiwj;J 

itf;ff; $ba kpfg;nghpa cUisapd; fdmsT 

$k;gpd; fdmsitg; Nghy; 
4

9
 klq;F vd;gijf; 

fhl;Lf. 

6. Xu cw;gj;jpahsH Xu rJu mbj; jsj;ijAk; 108 

rJu nr.Kp ntspg;Gsg; gug;igAk; nfhz;l jpwe;j 

ngl;bia tbtikf;f tpUk;GfpwhH.  Mjpfgl;r 

fdmstpw;fhd ngl;bapd; ghpkhzq;fisf; 

fhz;f. 

7. 𝑟 nrkP MuKs;s miw tl;lj;jpDs; 

mikf;fg;gLk; nrt;tfq;fSs; kPg;ngU 

nrt;tfj;jpd; ghpkhzq;fisf; fhz;f. 

8. nfhLf;fg;gl;l Rw;wsTs;s nrt;tfq;fSs;> 

rJuk; kl;LNk ngUk gug;igf; nfhz;bUf;Fk; 

vd epWTf. 

9. 10 nr.Kp. MuKs;s tl;lj;jpDs; mikf;fg;gLk; 

nrt;tfq;fSs; kPg;ngU gug;Gila 

nrt;tfj;jjpd; ghpkhzq;fisf; fhz;f. 

10. Xu nrt;tf tbtpyhd gf;fj;jpy; 24 nrkP
2
 

mstpw;F mr;rplg;gl;Ls;Sj.  Nkw;Gw kw;Wk; 

fPo;g;Gw Xuq;fs; 1.5 nr.Kp mstpYk; kw;w 

gf;fq;fspd; Xuq;fs; 1 nrkP mstpYk;k 

,ilntsp tplg;gl;Ls;Sj.   Fhfpj gf;fj;jpd; 

Fiwe;j gug;gstpw;F mjd; ePs> mfyq;fs; 

vd;dthf ,Uf;f Ntz;Lk;? 

11. Xu v‡F Miy Xu ehisf;F Fiwe;j ju v‡F 

′𝑥′ ld;Dk; caHju v‡F 𝑦 ld;Dk; cw;gj;jp 

nra;Ak; jpwd; nfhz;Lj.  ,q;F  𝑦 =
40−5𝑥

10−𝑥
 .  

Fiwe;j ju v‡fpd; re;ij tpiy cajHjju 

v‡fpd; re;ij tpiyapy; ghjp vd;why;> mjpf gz 

tuitg; ngWtjw;F Fiwe;j ju v‡F kw;Wk; 

caHju v‡F Mfpatw;wpd; cfe;j cw;gj;jpfs; 

vd;dthf ,Uf;f Ntz;Lk;? 

12. nfhLf;fg;gl;l gug;Gila nrt;tfq;fSs; rJuk; 

kl;LNk Fiwe;j Rw;wsitf; nfhz;L ,Uf;Fk; 

vd epWTf. 

13. 𝑓(𝑥) = 𝑥4 + 32𝑥 vd;w rhHgpd; ,Lq;rhHe;j 

mWjp kjpg;Gfisf; fhz;f. 

14. 𝑓(𝑥) = 4𝑥6 − 6𝑥4 vd;w rhHgpd; ,Lq;rhHe;j 

mWjp kjpg;Gfisf; fhz;f. 

15. 𝐴0 vDk; Muk;gj; njhifahdJ> Xu tUlj;jpw;F 

𝑛 Kiw 𝑟 vd;w tl;b tPjj;jpy; $l;L tl;b 

Kiwapy; KjyPL nra;ag;gLfpwJ vdpy;> KjyPL 

nra;ag;gl;L 𝑡 tUlj;jpy; me;jj; njhifapd; 

kjpg;G 𝐴 = 𝐴0 (1 +
𝑟

𝑛
)
𝑛1𝑡

. Tl;bahdJ 

njhlHr;rpahd tl;b Kiwapy; (mjhtJ 𝑛 → ∞) 

fzf;fplg;gl;lhy;> 𝑡 fhyj;jpw;Fg; gpd;Dh me;jj; 

njhifapd; kjpg;G 𝐴 = 𝐴0𝑒
𝑟𝑡

 vdf; fhl;Lf. 

 
 

 

TEST 20 

1. Nfhs tbtpy; cs;s Xu Cjigapy; 

fhw;wpid tpdhbf;F 1000 𝑐𝑚3
 vDk; 

tPjj;jpy; ehk; Cjpdhy; Muk; 7 nr.Kp 

vDk;NghJ Cjigapd; Muj;jpd; khWghl;L 

tPjk; vd;d? NkYk; Nkw;gug;G tPjj;ijAk; 

fzf;fpLf. 

2. nfhzhpg;gl;ilapypUe;J epkplj;jpw;F 30 fd 

kPl;Lh tPjj;jpy; nfhl;lg;gLk; cg;G tl;l tbt 

mbkhdk; nfhz;l $k;G tbtk; ngWfpwJ.  

NkYk; $k;gpd; cauKk; mbkhdj;jpd; 

tpl;lKk; rkkhf cs;Sj.  10 kPl;Lh cauk; 

vDk;NghJ $k;gpd; cauk; vt;Ntfj;jpy; 

mjpfhpf;Fk;? 

3. jiyfPohf itf;fg;gl;l Xu NeHtl;l $k;gpd; 

tbtpy; cs;s Xu ePHepiyj; njhl;bapd; Mok; 

12 kPl;Lh kw;Wk; NkYs;s tl;lj;jpd; Muk; 5 

kPl;ldH vd;f.  epkplj;jpw;F 10 fd kPl;Lh 

Ntfj;jpy; Eph gha;r;rg;gLfpwJ vdpy;> 8 

kPl;Lh Moj;jpy; Eph ,Uf;Fk;NghJ ePhpd; 

Mok; mjpfhpf;Fk; Ntfk; vd;d?  

4. tljpirapypUe;J Xu nrq;Nfhz re;jpg;ig 

mZFk; Xu fhty;Jiw thfdk; Ntfkhfr; 

nrd;W jpUk;gp fpof;F Nehf;fpr; nry;Yk; Xu 

kfpOe;ij Juj;JfpwJ.  Rhiy re;jpg;gpd; 

tlf;Nf 0.6 fp.Kp njhiytpy; fhty;Jiwapd; 

thfdKk; fpof;Nf 0.8 fp.Kp njhiytpy; 

kfpOe;Jk; cs;s nghOJ> kpd;fhe;j miyf; 

fUtpapd; Jiznfhz;L fhty;Jiw 

jq;fsJ thfdj;jpw;Fk; kfpOe;Jf;Fk; 

,ilg;gl;l J}uk; kzpf;F 20 fp.Kp tPjj;jpy; 

mjpfhpf;fpwJ vdj; jPHkhdpf;fpd;wdH.  

Fhty; Jiw thfdk; kzpf;F 60 fp.Kp 

Ntfj;jpy; efHfpwJ vdpy; kfpOe;jpd; Ntfk; 

vd;d? 

5. 𝑦 = 𝑥2 kw;Wk; 𝑦 = (𝑥 − 3)2 vd;w 

tistiufSf;F ,ilg;gl;l 

Nfhzj;ijf; fhz;f. 

6. 𝑦 = 𝑥2 kw;Wk; 𝑥 = 𝑦2 vd;w 

tistiufSf;F ,ilg;gl;l 

Nfhzj;jpid (0, 0) kw;Wk; (1, 1) vd;w 

ntl;Lk; Gs;spfspy; fhz;f. 

7. 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑦2 = 1 kw;Wk; 𝑐𝑥2 + 𝑑𝑦2 = 1 
vd;w tistiufs; xd;iw xd;W 

nrq;Fj;jhf ntl;bf;nfhz;lhy;           

1

𝑎
−

1

𝑏
=

1

𝑐
−

1

𝑑
 vd epWTf. 

8. 𝑥𝑦 = 2 vd;w nrt;tf 

mjpgutisaj;jpw;Fk;  𝑥2 + 4𝑦 = 0 vd;w 

gutisaj;jpw;Fk; ,ilg;gl;l 

Nfhzj;jpidf; fhz;f. 

9. log(1 + 𝑥)-d; nkfyhudpd; tphpit   

−1 < 𝑥 ≤ 1y; ehd;F G+r;rpakw;w 

cWg;Gfs; tiu fhz;f. 

10. 𝑥 = 2 cos 3𝑡 kw;Wk; 𝑦 = 3 sin 2𝑡 , 𝑡 ∈ ℝ 

vd;w yprN[h]; tistiuapd; kPJs;s 

VNjDk; Xu Gs;spapy; njhLNfhL kw;Wk; 

nrq;Nfhl;bd; rkd;ghLfisf; fhz;f. 
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TEST 21 (3-MARKS) 

1. 𝐴 = [   8 −4
−5   3

] vdpy; 𝐴(𝑎𝑑𝑗𝐴) = (𝑎𝑑𝑗 𝐴)𝐴 = |𝐴|𝐼2 

vd;gijr; rhpghHf;f. 

2. 𝐴 = [3 2
7 5

] kw;Wk; 𝐵 = [
−1 −3
  5   2

]                              

vdpy;           (𝐴𝐵)−1 = 𝐵−1𝐴−1 vd;gijr; rhpghHf;f. 

3. 𝐹(𝛼) = [
cos 𝛼 0 sin 𝛼
0 1 0

− sin 𝛼 0 cos 𝛼
]                             

vdpy;      [𝐹(𝛼)]−1 = 𝐹(−𝛼) vdf;fhl;Lf. 

4. 𝐴 =
1

9
[
−8   1 4
  4   4 7
  1 −8 4

] vdpy;> 𝐴−1 = 𝐴𝑇 vd epWTf. 

5. gpd;tUk; Nehpar; rkd;ghl;Lj; njhFg;ig NeHkhW 

mzp fhzy; Kiwia gad;gLj;jp jPHf;f: 5𝑥 + 2𝑦 =
3, 3𝑥 + 2𝑦 = 5 . 

6. [
  4 3   1  −2
−3  −1 −2 4
  6   7  −1   2

] vd;w mzpia VWgb tbtpy; 

khw;wp mzpj;juk; fhz;f. 

7.   [
1   1 1  3
2 −1 3  4
5 −1 7 11

]  vd;w mzpia VWgb tbtpy; 

khw;wp mzpj;juk; fhz;f. 

8. 𝐴 = [0 −3
1   4

] , 𝐵 = [
−2 −3
  0 −1

] vdf;nfhz;L    

(𝐴𝐵)−1 = 𝐵−1𝐴−1 vd;gijr; rhpghHf;f. 

 

(2-MARKS) 
 

9. [cos 𝜃 − sin 𝜃
sin 𝜃 cos 𝜃

] vd;Gj nrq;Fj;J mzp vd 

epWTf. 

10. 𝐴 = [
2 9
1 7

] vdpy; (𝐴𝑇)−1 = (𝐴−1)𝑇 vd;w gz;ig 

rhpghHf;f. 

11. 𝑎𝑑𝑗(𝐴) = [
  7  7 −7
−1 11   7
11  5   7

], vdpy; 𝐴 −If; fhz;f. 

12. 𝑎𝑑𝑗 𝐴 = [
−1 2 2
  1 1 2
  2 2 1

], vdpy;  𝐴−1-If; fhz;f. 

13. gpd;tUk; mzpfSf;f rpw;wzpf;Nfhitia 

gad;gLj;jp mzpj;juk; fhz;f. 

(i)[
−1   3
  4 −7
  3 −4

]   (ii)[
1 −2 −1 0
3 −6 −3 1

] 

14. Nehpar; rkd;ghLfspd; njhFg;ig fpuhkhpd; 

tpjpg;gb jPHf;f: 

5𝑥 − 2𝑦 + 16 = 0, 𝑥 + 3𝑦 − 7 = 0 

15. 𝑎𝑑𝑗 (𝐴) = [
  0 −2   0
  6   2 −6
−3   0   6

] vdpy; 𝐴−1-I fhz;f. 

16. [
 2 −1 3
−5   3 1
−3   2 3

] vd;w mzpapd; NeHkhW fhz;f.  

 

 

 

 

 

 

TEST – 22   (2-MARKS) 

1. ℤ ,d;Kpj  ⨂ vd;w nrayp gpd;tUkhW 

tiuaWf;fg;gl;Ls;Sj.             

(𝑚⨂ 𝑛)  = 𝑚𝑛 + 𝑛𝑚: ∀𝑚, 𝑛 ∈ ℤ . ∗ MdJ 

ℤ -d; Kpj milTg; gz;ig ngw;Ws;sjh? 

2. ℝ d; Kpj  ∗ MdJ  (𝑎 ∗ 𝑏) = 𝑎 + 𝑏 + 𝑎𝑏 −
7  vd tiuaWfr;fg;gl;lhy; ∗ > ℝ -d; Kpj 

12at  ngw;Ws;sjh? Mt;thnwdpy; 3 ∗

(
−7

15
) fhz;f. 

3. 𝐴 = {𝑎 + √5𝑏: 𝑎, 𝑏 ∈ ℤ} vd;f tof;fkhd 

ngUf;fy; 𝐴 −d; Kpj XH <Uwg;Gr; nray; 

MFkh vd ghpNrhjpf;f. 

4. 𝐴 = [
0 1
1 1

] , 𝐵 = [
1 1
0 1

] Mfpa ,uz;Lk; 

xNu tifahd G+ypad; mzpfs; vdpy;  

𝐴⋁𝐵 kw;Wk;  𝐴 ∧ 𝐵 Mfpatw;iwf; fhz;f. 

5. 𝑝: Fspuhf ,Uf;fpwJ> 𝑞: ‘kio nga;fpwJ’ 

vd;w $w;WfSf;F𝑝, 𝑝 ∧ 𝑞, 𝑝 ∨ 𝑞 kw;Wk; 

𝑞 ∨ 𝑝 Mfpa thHj;ijfSld; $ba 

thf;fpaq;fis mikf;f (vOJf). 

6. 𝑝 → 𝑞 ≡ ¬𝑝 ∨  𝑞 f;F rkhdkhdit 

gz;ig epWTf. 

7. fPo;f;fhZk; <Uwg;Gr; nraypfs;> 

mjw;Fhpa fzq;fspy; milTg; gz;igg; 

ngw;Ws;sjh vd;gijr; Nrhjpf;f.  

mt;thwpy;yhjtw;wpw;F <Uwg;Gr; 

nraypapd; epge;jidfis epiwNtw;Wk; 

Kiwiaf; fhz;f. 

(i)𝑎 ∗ 𝑏 = 𝑎 + 3𝑎𝑏 − 5𝑏2;  ∀𝑎, 𝑏 ∈ ℤ    

(ii)𝑎 ∗ 𝑏 = (
𝑎−1

𝑏−1
) ∀𝑎, 𝑏 ∈ ℚ 

8. (𝑖) ¬( 𝑝 ∧ 𝑞) ≡ ¬𝑝 ∨ ¬𝑞  

(ii) ¬( 𝑝 → 𝑞) ∧  𝑝 ∧ ¬𝑞  vdf; fhl;Lf. 

9. 𝑞 →  𝑝 ≡ ¬𝑝 → ¬𝑞    vdf; fhl;Lf 
10. ¬( 𝑝 ↔ 𝑞) ≡  𝑝 ↔ ¬𝑞 vdf; fhl;Lf. 

11.  𝑝 → 𝑞 kw;Wk; 𝑞 →  𝑝 Mfpaitfs; 

rkhdkw;wit vdf; fhl;Lf. 

12. gpd;tUk; $l;L $w;Wfspy; vitfs; 

nka;kk; my;Yj Kuz;ghLfs; my;Yj 

epr;rakpd;ik vd;W fhz;f. 

(iii) ( 𝑝 ∧ 𝑞) ∧ ¬( 𝑝 ∨ 𝑞)           

(ii) (( 𝑝 ∨ 𝑞) ∧ ¬𝑝) → 𝑞  

(iii) ( 𝑝 → 𝑞) ↔ (¬𝑝 → 𝑞) 
13. nka;ik ml;ltiziag; gad;gLj;jhky; 

𝑝 → (𝑞 → 𝑟) ≡ ( 𝑝 ∧ 𝑞) → 𝑟 ep&gpf;f 

14. nka;ik ml;ltiziag; gad;gLj;jp 

𝑝 → (𝑞 →  𝑝) vd;Gj Xu nka;kk; my;Yj 

Xu Kuz;ghL vdr; Nrhjpf;f 

 

  

76

www.Padasalai.Net                                                                     www.Trb Tnpsc.Com

Kindly Send Me Your Key Answer to Our email id - Padasalai.net@gmail.com

www.P
ad

as
al

ai
.N

et

www.P
ad

as
al

ai
.N

et

https://whatsapp.com/channel/0029VaAqUqk9Bb672tBn033m


TEST – 23  

1. fPo;f;fhz;gitfspd; tHf;f%yk; fhz;f  

(𝑖)4 + 3𝑖    (𝑖𝑖) − 6 + 8𝑖   (𝑖𝑖𝑖) − 5 − 12𝑖 
2. fPo;f;fhZk; fyg;ngz;fspd; JUt 

tbtpidf; fhz;f. (i)2 + 𝑖2√3  (ii)3 − 𝑖√3  
 (iii)−2 − 𝑖2  

3. fPo;f;fhZk; fyg;ngz;fspd; kl;L 

kjpg;gpidf; fhz;f. (𝑖)
2𝑖

3+4𝑖
  

 (𝑖𝑖)
2−𝑖

1+𝑖
+
1−2𝑖

1−2𝑖
  (𝑖𝑖𝑖)(1 − 𝑖)10  

 (𝑖𝑣)2𝑖(3 − 4𝑖)(4 − 3𝑖) 

4. (2 + 𝑖√3)
10
− (2 − 𝑖√3)

10
vd;gJ KOtJk; 

fw;gid vdf; fhl;Lf 

5. (2 + 𝑖√3)
10
+ (2 − 𝑖√3)

10
 xU nka; vz 

vdf; fhl;Lf 

6. 𝑧1, 𝑧2 kw;Wk; 𝑧3 Mfpa fyg;ngz;fs;|𝑧1| =
|𝑧2| = |𝑧3| = |𝑧1 + 𝑧2 + 𝑧3| = 1vd;wthW 

,Ue;jhy;> |
1

𝑧1
+

1

𝑧2
+

1

𝑧3
| d; kjpg;igf; fhz;f. 

7. 𝑧 =
−2

1+𝑖√3
 vdpy; Kjd;ik tPr;R 𝐴𝑟𝑔 𝑧 -If; 

fhz;f. 

8. (
1+𝑖

1−𝑖
)
3

− (
1−𝑖

1+𝑖
)
3

 -I nrt;tf tbtpy; RUf;Ff. 

9. 𝑧1 = 3 − 2𝑖 kw;Wk; 𝑧2 = 6 + 4𝑖 vdpy; 
𝑧1

𝑧2
  -I 

nrt;tf tbtpy; fhz;f. 

10. 𝑧 = (2 + 3𝑖)(1 − 𝑖 vdpy; 𝑧−1-If; fhz;f. 

11. 𝑖, −2 + 𝑖 kw;Wk; 3 Mfpatw;wpy; ve;j 

fyg;ngz; MjpapypUe;J mjpf njhiytpy; 

cs;sJ? 

12. 10 − 8𝑖, 11 + 6𝑖 Mfpa Gs;spfspy; vg;Gs;sp 

1 + 𝑖-f;F kpf mUfhikapy; ,Uf;Fk;? 

13. 𝑧2 = 𝑧̅ vd;w rkd;ghl;bw;F ehd;F %yq;fs; 

,Uf;Fk; vd epWTf. 

14. RUf;Ff. (
1+cos2𝜃+𝑖 sin2𝜃

1+cos2𝜃−𝑖 sin2𝜃
)
30

 

15. 𝑧1 = 2 − 𝑖 kw;Wk; 𝑧2 = −4 + 3𝑖 vdpy; 𝑧1𝑧2 

kw;Wk; 
𝑧1

𝑧2
 -d; NeHkhiwf; fhz;f. 

16. fPo;f;fhZk; gz;Gfis epWTf. 

(i)𝑧 xU nka; vz; vd ,Ue;jhy;> ,Ue;jhy; 

kl;LNk 𝑧 = 𝑧̅  

(ii)𝑅𝑒(𝑧) =
𝑧+𝑧̅

2
  kw;Wk; 𝐼𝑚(𝑧) =

𝑧−𝑧̅

2𝑖
 

17. |𝑧| = 1 vdpy; 2 ≤ |𝑧2 − 3| ≤ 4 vdf;fhl;Lf. 

18. 𝑧 = 𝑥 + 𝑖𝑦 vd;w VNjDk; xU fyg;ngz; 

|
𝑧−4𝑖

𝑧+4𝑖
| = 1 vDkhW mike;jhy; 𝑧-d; 

epakg;ghij nka; mr;R vdf; fhl;Lf. 

 

 

 

 

 

 

TEST – 24 

1. 2𝑖 + 3-I Tykhff; nfhz;l Fiwe;jgl;r 

gbAld; tpfpjKW nfOf;fSila XH 

gy;YWg;Gf;Nfhitr; rkd;ghl;ilf; fhz;f. 

2. 2 − √3 I %ykhff; nfhz;l Fiwe;jgl;r 

gbAld; tpfpjKW nfOf;fSila 

gy;YWg;Gf;Nfhitr; rkd;ghl;ilf; fhz;f. 

3. 𝑥9 − 5𝑥5 + 4𝑥4 + 2𝑥2 + 1 = 0 vd;w 

rkd;ghl;bw;F Fiwe;jgl;rk; 6 nka;aw;w 

fyg;ngz; jPHTfs; cz;L vdf; fhl;Lf. 

4. 𝑥9 − 5𝑥8 − 14𝑥7 = 0 vDk; gy;YWg;Gf;Nfhit 

rkd;ghl;bd; kpifnaz; kw;Wk; Fiwnaz; 

%yq;fspd; vz;zpf;ifia jPHkhdpf;f. 

5. 9𝑥9 + 2𝑥5 − 𝑥4 − 7𝑥2 + 2 vDk; 

gy;YWg;Gf;Nfhit rkd;ghl;bw;F 

Fiwe;jgl;rk; MW nka;aw;w fyg;ngz; 

%yq;fs; ,Uf;Fk; vdf; fhl;Lf. 

6. √
√2

√3
 -I xU %ykhfTk; KOf;fis 

nfOf;fshfTk; nfhz;l xU 

gy;YWg;Gf;Nfhitr; rkd;ghl;ilf; fhz;f. 

7. nfhLf;fg;gl;l %yq;fisf; nfhz;L Kg;gb 

rkd;ghLfis cUthf;Ff 1, 2, kw;Wk; 3 

8. 𝑙𝑥2 + 𝑛𝑥 + 𝑛 = 0 vDk; rkd;ghl;bd; %yq;fs;  

𝑝 kw;Wk; 𝑞 vdpy;  

√
𝑝

𝑞
+√

𝑞

𝑝
+√

𝑛

𝑙
= 0 vdf; fhl;Lf. 

9. 𝑥4 − 9𝑥2 + 20 = 0 vDk; rkd;ghl;ilj; jPHf;f 

10.  𝑥4 − 14𝑥2 + 45 = 0 vDk; rkd;ghl;ilj; 

jPHf;f. 

11. 4𝑥 − 3(2𝑥+2) + 25 = 0 vDk; rkd;ghl;il 

epiwT nra;Ak; midj;J 

nka;naz;fisAk; fhz;f. 

12. 7𝑥3 − 43𝑥2 = 43𝑥 − 7  vd;w rkd;ghl;ilj; 

jPHf;f. 

13. 2𝑥2 − 7𝑥 + 13 = 0 vDk; ,Ugbr; 

rkd;ghl;bd; %yq;fs; 𝛼 kw;Wk; 𝛽 vdpy;  𝛼2 
kw;Wk;  𝛽2 Mfpatw;iw %yq;fshff; 

nfhz;l xU ,Ugbr; rkd;ghl;il 

cUthf;fTk;. 

14. 17𝑥2 + 43𝑥 − 73 = 0 vDk; ,Ugbr; 

rkd;ghl;bd; %yq;fs;> 𝛼 kw;Wk; 𝛽  vdpy;  

𝛼 + 2 kw;Wk;  𝛽 + 2 vd;gtw;iw %yq;fshff; 

nfhz;l xU ,Ugbr;rkd;ghl;il 

cUthf;fTk; 

15. xU fdr; rJug; ngl;bapd; gf;fq;fis 1> 2> 

3 myFfs; mjpfhpg;gjhy; fdr;rJug; 

ngl;bapd; nfhs;ssittpl 52 fd 

myFfs; mjpfKs;s fdr;nrt;tfk; 

fpilf;fpwJ vdpy;> fd nrt;tfj;jpd; 

nfhs;ssitf; fhz;f.  
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TEST – 25 

1. 𝑥-d; ve;j kjpg;gpw;F        sin 𝑥 = sin−1 𝑥 MFk;? 

2. cos−1 (
1

2
) -d; Kjd;ik kjpg;Gf; fhz;f. 

3. kjpg;Gf; fhz;f. 

(i)2 𝑐𝑜𝑠−1 (
1

2
) + sin−1 (

1

2
)  

(ii)cos−1 (
1

2
) + sin−1(−1 ) 

4. Kjd;ik kjpg;G fhz;f. 

(i)sec−1 (
2

√3
)   (ii)cot−1(√3) (iii)𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐−1(−√2)  

5. kjpg;G fhz;f. (i) cos−1 (−
1

√2
) 

 (ii)cos−1 (cos (−
𝜋

3
))  (iii)cos−1 (cos (

7𝜋

6
))   

6. cos−1 [cos (−
𝜋

6
)] ≠ −

𝜋

6
 vd ,Ug;gjw;fhd 

fhuzj;ijf; $Wf. 

7. 𝑥-d; ve;j kjpg;gpw;F> rkepiy                         

𝜋

2
< cos−1(3𝑥 − 1) < 𝜋 nka;ahFk;? 

8. kjpg;G fhz;f.              

 (i)sin−1 (sin (
2𝜋

3
)) (ii)sin−1 (sin (

5𝜋

4
))   

9. kjpg;G fhz;f.    

 (i)tan−1 (tan
5𝜋

4
) (ii)tan−1 (tan (−

𝜋

6
)).     

10. RUf;Ff.  tan−1
𝑥

𝑦
− tan−1

𝑥−𝑦

𝑥+𝑦
 

11. jPHf;f sin−1 𝑥 > cos−1 𝑥 

12. sec−1 (−
2√3

3
) kjpg;G fhz;f. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TEST - 26 

1. gpd;tUk; tl;lq;fSf;F ikaj;ijAk; 

Muj;ijAk; fhz;f. 
(ii)𝑥2 + 𝑦2 + 6𝑥 − 4𝑦 + 4 = 0 

(iii)𝑥2 + 𝑦2 − 𝑥 + 2𝑦 − 3 = 0  

(iv)2𝑥2 + 2𝑦2 − 6𝑥 + 4𝑦 + 2 = 0  

2. 𝑦 = 2√2𝑥 + 𝑐 vd;w NfhL 𝑥2 + 𝑦2 = 16, vd;w 

tl;lj;jpd; njhLNfhL vdpy;>    𝑐-d; kjpg;G 

fhz;f. 

3. ikak; (−3,−4) kw;Wk; Muk;  3 myFfs; 

nfhz;l tl;lj;jpd; nghJtbtr; rkd;ghL 

fhz;f. 

4. 𝑦 = 4𝑥 + 𝑐 vd;w NeHf;NfhL 𝑥2 + 𝑦2 = 9 vd;w 

tl;lj;jpd; njhLNfhL vdpy; 𝑐-d; kjpg;Gf; 

fhz;f. 

5. 9𝑥2 − 16𝑦2 = 144 vd;w mjpgutisaj;jpd; 

Kidfs;> Ftpaq;fs; fhz;f. 

6. 3𝑥2 + (3 − 𝑝)𝑥𝑦 + 𝑞𝑦2 − 2𝑝𝑥 = 8𝑝𝑞 vd;w 

rkd;ghL tl;lj;ijf; Fwpf;Fk; vdpy;  𝑝 
kw;Wk; 𝑞- kjpg;G fhz;f.  NkYk; me;j 

tl;lj;jpd; ikak; kw;Wk; Muk; fhz;f. 

7. (3, 4) kw;Wk; (2, −7) vd;w Gs;spfis 

tpl;lj;jpd; Kidg;Gs;spfshff; nfhz;l 

tl;lj;jpd; rkd;ghl;ilg; ngWf. 

8. 
𝑥2

𝑎2
−
𝑦2

𝑏2
= 1  vd;w mjpgutisaj;jpd; 

nrt;tfy ePsk; 
2𝑏2

𝑎
 vd epWTf. 

9. ePs;tl;lk; 
𝑥2

𝑎2
+
𝑦2

𝑏2
= 1 -d; nrt;tfy ePsk; 

fhz;f. 

10. 𝑦2 = 4𝑎𝑥 vd;w gutisaj;jpw;F ′𝑡1′ kw;Wk; 

′𝑡2′ Mfpa Gs;spfspy; mikAk; 

njhLNfhLfs;  [𝑎𝑡1𝑡2, 𝑎(𝑡1 + 𝑡2)] vd;w 

Gs;spapy; re;jpf;fpd;wd vd epWTf. 

11. 𝑦2 = 4𝑎𝑥 vd;w gutisaj;jpw;F ′𝑡1′ vd;w 

Gs;spapy; tiuag;gLk; nrq;NfhL> 

gutisaj;ij kPz;Lk; ′𝑡2′ vd;w Gs;spfapy; 

re;jpf;Fnkdpy;> 𝑡2 = −(𝑡1 +
2

𝑡1
) vd epWTf. 

12. #hpadpypUe;J G+kpapd; mjpfgl;rk; kw;Wk; 

Fiwe;jgl;r J}uq;fs; KiwNa 152 × 106 
fp.kP kw;Wk; 94.5 × 106 fp.kP.  ePs;tl;lg; 

ghijapd; xU Ftpaj;jpy; #hpad; cs;sJ. 

#hpaDf;Fk; kw;nwhU Ftpaj;jpw;Fkhd 

J}uk; fhz;f. 
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TEST – 27 

 

1. −6𝑖̂ + 14𝑗̂ + 10𝑘̂, 14𝑖̂ − 10𝑗̂ − 6𝑘̂ kw;Wk;                 

2𝑖̂ + 4𝑗̂ − 2𝑘̂ vd;w ntf;lHfshy; Fwpg;gplg;gLk; 

xU Gs;spapy; re;jpf;Fk; tpspk;Gfisf; nfhz;l 

,izfuj; jpz;kj;jpd; fdmsitf; fhz;f. 

2. 2𝑖̂ + 3𝑗̂ + 𝑘̂, 𝑖̂ − 2𝑗̂ + 2𝑘̂ kw;Wk; 3𝑖̂ + 𝑗̂ + 3𝑘̂ vd;w 

%d;W ntf;lHfs; xu js ntf;lHfshFkh vdf; 

fhz;f. 

3. 2𝑖̂ − 𝑗̂ + 3𝑘̂, 3𝑖̂ + 2𝑗̂ + 𝑘̂, 𝑖̂ + 𝑚𝑗̂ + 4𝑘̂ vd;w 

ntf;lHfs; xU js ntf;lHfs; vdpy; 𝑚 −d; 

kjpg;Gf; fhz;f. 

4. [𝑎 − 𝑏⃗ , 𝑏⃗ − 𝑐 , 𝑐 − 𝑎 ] = 0 vd epWTf. 

5. 𝑎 = 𝑖̂ + 2𝑗̂ + 3𝑘̂, 𝑏⃗ = 2𝑖̂ − 𝑗̂ + 𝑘̂, 𝑐 = 3𝑖̂ + 2𝑗̂ + 𝑘̂ 
kw;Wk;  

𝑎 × (𝑏⃗ × 𝑐 ) = 𝑙𝑎 +𝑚𝑏⃗ + 𝑛𝑐 , vdpy;>  𝑙,𝑚, 𝑛-d; 

kjpg;Gfisf; fhz;f. 

6. 𝑟 . (6𝑖̂ + 4𝑗̂ − 3𝑘̂) = 12 vd;w jsk; Ma 

mr;RfSld; Vw;gLj;Jk; ntl;Lj;Jz;Lfisf; 

fhz;f. 

7. 𝑟 . (2𝑖̂ + 2𝑗̂ + 2𝑘̂) = 11 kw;Wk;                                

4𝑥 − 2𝑦 + 2𝑧 = 15 Mfpa jsq;fSf;F 

,ilg;gl;l FWq;Nfhzj;ijf; fhz;f. 

8. 𝑟 = (2𝑖̂ − 𝑗̂ + 𝑘̂) + 𝑡(𝑖̂ + 2𝑗̂ − 2𝑘̂) vd;w 

Nfhl;bw;Fk; 𝑟 . (6𝑖̂ + 3𝑗̂ + 2𝑘̂) = 8 vd;w 

jsj;jpw;Fk; ,ilg;gl;l Nfhz;k; fhz;f. 

9. gpd;tUk; NfhLfSf;F ,ilg;gl;l FWq;Nfhzk; 

fhz;f.2𝑥 = 3𝑦 = −𝑧 kw;Wk; 6𝑥 = −𝑦 = −4𝑧. 

10. 𝑥 + 2𝑦 − 2𝑧 + 1 = 0 kw;Wk;                   

2𝑥 + 4𝑦 − 4𝑧 + 5 = 0 Mfpa ,uz;L ,izahd 

jsq;fSf;F ,ilg;gl;l njhiyT fhz;f. 

11. tof;fkhd FwpaPLfSld;> Kf;Nfhzk; 𝐴𝐵𝐶 -y; 

ntf;lHfisg; gad;gLj;jp  
𝑎

sin𝐴
=

𝑏

sin𝐵
=

𝑐

sin𝐶
 

vd epWTf. 

12. [𝑎 × 𝑏⃗ , 𝑏⃗ × 𝑐 , 𝑐 × 𝑎 ] = [𝑎 , 𝑏⃗ , 𝑐 ]
2
 vd epWTf. 

13. 
𝑥+3 

2
=

𝑦−1

2
=

−𝑍

1
 vd;w NeHf;NfhL Ma 

mr;RfSld; Vw;gLj;Jk; Nfhzq;fisf; fhz;f. 

14. 
𝑥−1

4
=

2−𝑦

6
=

𝑧−4

12
 kw;Wk; 

𝑥−3

−2
=

𝑦−3

3
=

5−𝑧

6
 vd;w 

NfhLfs; ,izahdit vd epWTf. 

15. 
𝑥−3

−4
=

𝑦−4

−7
=

𝑧+3

12
 vd;w NfhL 5𝑥 − 𝑦 + 𝑧 = 8 vd;w 

jsj;jpy; mikAkh vdr;rhpghHf;f. 

16. VNjDk; xU ntf;lH 𝑎 -f;F 𝑖̂ × (𝑎 × 𝑖̂) + 𝑗̂ ×

(𝑎 × 𝑗̂) + 𝑘̂ × (𝑎 × 𝑘̂) = 2𝑎  vd epWTf. 

17. 𝑎𝑖̂ + 𝑎𝑗̂ + 𝑐𝑘̂, 𝑖̂ + 𝑘̂ kw;Wk; 𝑐𝑖̂ + 𝑐𝑗̂ + 𝑏𝑘̂ vd;w 

ntf;lHfs; xU js ntf;lHfs; vdpy;> 𝑎 kw;Wk; 𝑏 
Mfpatw;wpd; ngUf;Fr; ruhrhp 𝑐 MFk; vd 

ep&gpf;f. 

18. 8𝑖̂ − 6𝑗̂ − 4𝑘̂ vd;w ntf;liu epiy ntf;luhff; 

nfhz;l Gs;spapy; nray;gLk;                          

−3𝑖̂ + 6𝑗̂ − 3𝑘̂, 4𝑖̂ − 10𝑗̂ + 12𝑘̂ kw;Wk; 4𝑖̂ + 7𝑗̂ 

tpirfspd; jpUg;Gj;jpwis     18𝑖̂ + 3𝑗̂ − 9𝑘̂ 
vd;w ntf;liu epiy ntf;luhff; nfhz;l 

Gs;spiag; nghWj;Jf; fhz;f. 

 

 

 

TEST – 28 

 
1. nfhLf;fg;gl;l rhHGfSf;F nfhLf;fg;gl;l 

,ilntspapy; Nuhypd; Njw;wk; Vd; gad;gLj;j 

KbahJ vd;gij tpsf;Ff.(i)𝑓(𝑥) = |
1

𝑥
| , 𝑥 ∈

[−1, 1] 

2. fzf;fpLf
lim  
𝑥 → 0

(
sin𝑥

𝑥2
). 

3. fzf;fpLf
lim  
𝑥 → ∞

(
𝑒𝑥

𝑥𝑚
), 𝑚 ∈ 𝑁. 

4. fzf;fpLf 
lim  
𝑥 → 0+

𝑥 log 𝑥 

5. 𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 2𝑥 − 3 vd;w rhHG> (2,∞) vd;w 

,ilntspapy; jpl;lkhf VWk; vd epWTf. 

6. 𝑒𝑥 ; rhHGfSf;F nkf;yhhpd; tphpitf; fhz;f.  

7. 𝑓(𝑥) =
1

𝑥
 vd;w rhHgpw;F  [𝑎, 𝑏]-ia kpif KO 

vz;fshf nfhz;l %ba ,ilntsp [𝑎, 𝑏]-
y; ruhrhp kjpg;Gj; Njw;wj;jpd;gb ,Wjp kjpg;G 

√𝑎𝑏 vd epWtf. 

8. 𝑦 = 𝑥2 + 3𝑥 − 2 vd;w tistiuf;F  (1, 2) 
vd;w Gs;spapy; njhLNfhL kw;Wk; 

nrq;Nfhl;bd; rkd;ghLfisf; fhz;f. 

9. 𝑦 = 3 + sin 𝑥 vd;w tistiuapd; FopT 

,ilntspfisf; fhz;f. 

10. ,uz;L kpif vz;fspd; $l;Lj;njhif 12> 

NkYk; mjd; ngUf;Fj; njhif ngUkk; 

vdpy; me;j vz;fisf; fhz;f. 

11. 𝑦 = 𝑥3 − 6𝑥2 + 𝑥 + 3  vd;w tistiuf;F 

vg;Gs;spfspy; tiuag;gLk; njhLNfhL      

𝑥 + 𝑦 = 1729 vd;w Nfhl;bw;F nrq;Fj;jhf 

,Uf;Fk;? 

12. 𝑥2 − 𝑦2 = 𝑟2 kw;Wk; 𝑥𝑦 = 𝑐2 vd;w 

tistiufs; nrq;Fj;jhf ntl;bf; 

nfhz;sk; vdf; fhl;Lf. ,q;F 𝑐, 𝑟 
Mfpait khwpypfs;. 

13.  

Mjpg;Gs;spapypUe;J  𝑡 tpdhbfSf;Fg; gpwF 

xU Jfs; cs;s J}uj;jpd; msT                   

𝑠 =  2𝑡2  +  3𝑡  kPl;lH vDk;gb NeHf;Nfhl;by; 

xU Jfs; efHfpwJ. 

(i) 𝑡 = 3 kw;Wk; 𝑡 = 6 tpdhbfSf;fpilNa 

cs;s ruhrhp jpirNtfk; vd;d? 

(ii) 𝑡 = 3 kw;Wk; 𝑡 = 6 tpdhbfSf;fpilNa 

cs;s fzg;nghOJ jpirNtfk;  

vd;d? 

14. jiuapypUe;J Nky;nehf;fp Rlg;gLk; xU 

Jfs; 𝑠 m cauj;ij 𝑡 tpdhbfspy; nrd;W 

milfpwJ.  ,q;F 𝑠(𝑡) = 128 − 16𝑡2. 
(i)Jfs; milAk; mjpfgl;r cauj;ijf; 

fzf;fpLf? 

(ii)jiuiaj; njhLk;NghJ mjd; jpirNtfk; 

vd;d? 
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TEST – 29 

1. XH vz;zpd; 𝑛-Mk;gb %yk; 

fzf;fplg;gLk;NghJ Vw;gLk; rjtPjg; gpio 

Njhuhakh> me;j vz;zpd; rjtPjg; gpioapd;       

1

𝑛
 klq;F MFk; vdf;fhl;Lf. 

2. 𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 3𝑥 vd;w rhHgpw;F 𝑑𝑓 fhz;f kw;Wk; 

𝑥 = 2 , 𝑑𝑥 = 0.1 

3. 𝑔(𝑥) = 𝑥2 + sin𝑥 vdpy; 𝑑𝑔 −If; fhz;f.  

4. gpd;tUk; rhHGfSf;F  nfhLf;fg;gl;l 

Gs;spfspy; gFjp tiff;nfOf;fs; 

fhz;f.𝑓(𝑥, 𝑦) = 3𝑥2 − 2𝑥𝑦 + 𝑦2 + 5𝑥 + 2,
(2, −5) 

5. Nehpay; Njhuha kjpg;gPl;L Kiwapy; 

gpd;tUtdtw;wpd; Njhuha kjpg;Gfisf; 

fhz;f.√26
3

 

6. 𝑤(𝑥, 𝑦) = 𝑥3 − 3𝑥𝑦 + 2𝑦2, 𝑥, 𝑦 ∈ ℝ vdpy; 

(1, −1) ,y; 𝑤-d; Nehpay; Njhuha kjpg;G 

fhz;f. 

7. log10 𝑒 = 0.4343 vdf;nfhz;L log10 1003-d; 

Njhuha kjpg;igf; fhz;f. 

8. 𝑙 ePsk; cs;s jdp Crypd; KO miyT Neuk; 

𝑇 vd;gJ 𝑇 = 2𝜋 √
𝑙

𝑔
 vd 

nfhLf;fg;gl;Ls;sJ> ,q;F 𝑔  xU khwpyp.  𝑙-
y; Vw;gLk; 2 rjtPjg; gpiof;F Vw;g 𝑇 −d; 

fzf;fPl;by; Vw;gLk; Njhuha rjtPjg; 

gpioiaf; fhz;f.  

9. xU tl;l tbtj; jfL ntg;gj;jpdhy; rPuhf 

tphptilfpd;wJ vd;f.  mjd; Muk; 10.5 

nrkP-,ypUe;J 10.75 nr.kP-Mf 

mjpfhpf;Fk;NghJ mjd; gug;gpy; Vw;gLk; 

Njhuha mjpfhpg;G kw;Wk; Njhuha rjtPj 

mjfhpg;G Mfpatw;iwf; fhz;f. 

10. 10 nr.kP. Muk; cs;s Nfhsj;jpd; Muk; 0.1 

nrkP Fiwfpd;wJ vdpy; mjd; fd mstpy; 

Njhuhakhf vt;tsT FiwAk;? 

11.  𝑈(𝑥, 𝑦, 𝑧) = log(𝑥3 + 𝑦3 + 𝑧3), vdpy;        

𝜕𝑈

𝜕𝑥
+
𝜕𝑈

𝜕𝑦
+
𝜕𝑈

𝜕𝑧
.  

12. 𝑣(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 𝑥3 + 𝑦3 + 𝑧3 + 3𝑥𝑦𝑧 vdpy;  

𝜕2𝑣

𝜕𝑦𝜕𝑧
=

𝜕2𝑣

𝜕𝑧𝜕𝑦
 vd epWTf. 

13. 𝑢(𝑥, 𝑦) =
𝑥2+𝑦2

√𝑥+𝑦
> vdpy; 𝑥

𝜕𝑢

𝜕𝑥
+ 𝑦

𝜕𝑢

𝜕𝑦
=

3

2
𝑢 vd 

epWTf. 

14. 𝑣(𝑥, 𝑦) = log (
𝑥2+𝑦2

𝑥+𝑦
), vdpy; 𝑥

𝜕𝑣

𝜕𝑥
+ 𝑦

𝜕𝑣

𝜕𝑦
= 1 

vd epWTf. 

 

 

 

 

 

 

TEST – 30 

kjpg;gpLf: ∫ sin10 𝑥 𝑑𝑥
𝜋

2
0

  

kjpg;gpLf:  ∫ 𝑥5𝑒−3𝑥
∞

0
𝑑𝑥 

kjpg;gpLf: ∫ 𝑥
5

−5
cos (

𝑒𝑥−1

𝑒𝑥+1
)  𝑑𝑥 

kjpg;gpLf: ∫
𝑑𝑥

𝑥2−4

4

3
  

kjpg;gpLf: ∫ (𝑥5
𝜋

2

−
𝜋

2

+ 𝑥 cos 𝑥 + tan3 𝑥 + 1) 𝑑𝑥 

kjpg;gpLf: ∫ [𝑥2]𝑑𝑥
1.5

0
 ,q;F [𝑥] vd;gJ 

kPg;ngU KOf;fs; rhHG. 

kjpg;gpLf: ∫ sin2 𝑥 cos4 𝑥 𝑑𝑥
𝜋

2
0

 

kjpg;gpLf: ∫ (sin2 𝑥 + cos4 𝑥)𝑑𝑥
𝜋

2
0

 

 

kjpg;gpLf: ∫ |cos
4 𝑥 7

sin5 𝑥 3
| 𝑑𝑥

𝜋

2
0

 

kjpg;gpLf: ∫ sin5 𝑥 cos4 𝑥  𝑑𝑥
𝜋

2
0

 

kjpg;gpLf: ∫ 𝑥
2𝜋

0
log (

3+cos𝑥

3−cos𝑥
) 𝑑𝑥 

kjpg;gpLf: ∫
sec𝑥 tan𝑥

1+sec2 𝑥

𝜋

3
0

𝑑𝑥. 

kjpg;gpLf: ∫ |𝑥 + 3|𝑑𝑥
4

−4
 

𝑦2 − 4𝑎𝑥 vd;w gutisaj;jpw;Fk; mjd; 

nrt;tfyj;jpw;Fk; milgLk; 

muq;fj;jpd; gug;igf; fhz;f. 

kjpg;gpLf: ∫ 𝑒−|𝑥| 𝑑𝑥
log 2

–log2
 

kjpg;gpLf: ∫ 𝑥 cos 𝑥  𝑑𝑥
𝜋

2

−
𝜋

2

 

3𝑥 − 2𝑦 + 6, 𝑥 = −3, 𝑥 = 1 kw;Wk; 𝑥-mr;R 

Mfpatw;why; milgLk;muq;fj;jpd; 

gug;igf; fhz;f. 
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TEST – 31 

1. gpd;tUk; tiff;nfOr; rkd;ghLfspd; thpir 

kw;Wk; gb (,Ug;gpd;) Mfpatw;iwf; 

fhz;f.3 (
𝑑2𝑦

𝑑𝑥2
) = [4 + (

𝑑𝑦

𝑑𝑥
)
2
]

3

2

 

2. jPHf;f (1 + 𝑥2)
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 1 + 𝑦2. 

3. jPHf;f 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= √

1−𝑦2

1−𝑥2
   

4. 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= −

𝑥

𝑦
 vDk; tiff;nfOr; rkd;ghl;bd; 

jPHT 𝑥2 + 𝑦2 = 𝑟2 vd epWTf.  ,q;F 𝑟 
vd;gJ khwpypahFk;.  

5. 𝑦 = 𝐴 cos 𝑥 + 𝐵 sin 𝑥 vd;w rkd;ghl;bypUe;J  

𝐴> 𝐵 vDk; khwpypfis ePf;fp tiff;nfOr; 

rkd;ghl;il cUthf;Ff. 

6. gpd;tUk; tiff;nfOr; rkd;ghLfspd; 

jPHTfisf; fhz;f.sin
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 𝑎, 𝑦(0) = 1  

7. 𝑦 = 𝑒−𝑥 +𝑚𝑥 + 𝑛 vd;gJ 𝑒𝑥 (
𝑑2𝑦

𝑑𝑥2
) − 1 = 0 

vDk; tiff;nfOr; rkd;ghl;bd; jPHthFk; 

vdf;fhl;Lf. 

8. 𝑦 = 𝑎 cos 𝑏𝑥 vd;gJ  
𝑑2𝑦

𝑑𝑥2
+ 𝑏2𝑦 = 0 vDk; 

tiff;nfOr; rkd;ghl;bd; jPHthFk; 

vdf;fhl;Lf.  

9. xU jsj;jpy; (i) NeHf;Fj;J my;yhj 

NeHf;NfhLfs; (ii)fpilkl;lk; my;yhj 

NeHf;NFhLfs; Mfpa njhFg;Gfspd; 

tiff;nfOr; rkd;ghLfisf; fhz;f. 

10. 𝑦 = 2(𝑥2 − 1) + 𝐶𝑒−𝑥
2
 vd;gJ                     

𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 2𝑥𝑦 − 4𝑥3 = 0 vDk; tiff;nfOr; 

rkd;ghl;bd; jPHthFk; vdf; fhl;Lf. 

11. jPHf;f 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= (3𝑥 + 𝑦 + 4)2 

12. jPHT fhz;f: 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 2𝑦 = 𝑒−𝑥 

13. jPHT fhz;f: (1 + 𝑥3)
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 6𝑥2𝑦 = 1 + 𝑥2  

14. 𝑦 = 𝐴𝑒8𝑥 + 𝐵𝑒−8𝑥 vDk; rkd;ghl;ilf; 

nfhz;l tistiuf; FLk;gj;jpd; 

tiff;nfOr; rkd;ghl;ilf; fhz;f.  ,q;F 

𝐴, 𝐵 vd;gd VGNjDk; ,U khwypfs;. 

 
 

 

 

 

 

 

TEST – 32 

1. xU kpd;rhjdj;jpd; Mal;fhyj;ijf; Fwpf;Fk; 

rktha;g;G khwp 𝑋-d; epfo;jfT mlHj;jp rhHG 

𝑓(𝑥) = {
𝑘𝑒−2𝑥   𝑓𝑜𝑟 𝑥 > 0
0          𝑓𝑜𝑟 𝑥 ≤ 0

   MFk; 

 𝑘 d; kjpg;G fhz;f  

2. fPo;f;fhZk; <UWg;G guty; 𝐵(𝑛, 𝑝) −f;fhf    

𝑃(𝑋 = 𝑘) vd;gijf; fzpf;f 𝑛 = 6, 𝑝 =
1

3
, 𝑘 = 3 

3. xU jdpepiy rktha;g;G khwp 0, 1, kw;Wk; 2 
kjpg;Gfis kl;LNk nfhs;Sk; vd;f. 

𝑓(𝑥) = {
𝑥2 + 1

𝑘
   𝑓𝑜𝑟 𝑥 = 0,1,2

 0           𝑜𝑡ℎ𝑒𝑟 𝑤𝑖𝑠𝑒

 

 

vd tiuaWf;fg;gl;l epfo;jfT epiw 

rhHgpw;F𝑘 −,d; kjpg;G  

4. rktha;g;G khwp 𝑋 −apd; epfo;jfT mlHj;jp 

rhHG  

𝑓(𝑥) = {𝑘𝑒
−
𝑥

3      𝑓𝑜𝑟 𝑥 > 0
0            𝑓𝑜𝑟 𝑥 ≤ 0

 vdpy; 𝑘 kjpg;G 

5. 4𝑃(𝑋 =  4)  =  𝑃(𝑥 =  2) kw;Wk; 𝑛 =  6 
vDk;gb cs;s 𝑋 ~ 𝐵(𝑛, 𝑝) d; gutypd;> 

ruhrhp kw;Wk; jpl;ltpyf;fk; Mfpatw;iwf; 

fhz;f. 

6. xU rktha;g;G khwp 𝑋-f;F epfo;jfT 

epiwrhHghdJ 

𝑥 1 2 3 4 5 

𝑓(𝑥) 𝑘2 2𝑘2 3𝑘2 2𝑘 3𝑘 

vdpy; 𝑘 kjpg;G   

7. fPo;f;fhZk; xU rktha;g;G khwp 𝑋-d; 

epfo;jfT epiw rhHGfSf;F ruhrhp kw;Wk; 

gutw;gb fhz;f. 

𝑓(𝑥) = {

1

10
                    𝑥 = 2, 5      

1

5
                     𝑥 = 0,1,3,4

 

8. 𝑋 vd;gJ %d;W rPuhd ehzaq;fis xNu 

rkaj;jpy; xU Kiwr; Rz;Lk;NghJ tpOk; 

G+f;fspd; vz;zpf;if vd;f.  rktha;g;G 

khwpahd 𝑋 −,d; kjpg;GfisAk mjd; 

NeHkhW gpk;gq;fspy; cs;s Gs;spfspd; 

vz;zpf;ifAk; fhz;f. 

9. rktha;g;G khwp 𝑋-d; epfo;jfT mlHj;jp rhHG  

𝑓(𝑥) = {
𝑘      1 ≤ 𝑥 ≤ 5   
0       Other wise

  

 (i)guty; rhHG (ii)𝑃(𝑋 < 3)     
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